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מבוא לחלק ב

בכרך א מתוארת לחימת חטיבה 7 במלחמת יום הכיפורים בשלב הבלימה, ביו 6 ל­9 באוקטובר
בכרך ב מתוארים הקרבות שניהלה חטיבה 7 לכיבוש המובלעת הסורית, בפרק הזמו של .1973

.בין 11 ל­23 באוקטובר 1973, תום מלחמת יום הכיפורים

החטיבה לחמה במסגרת אוגדה 36 שמפקדה היה תא"ל איתן. תחת פיקוד אוגדה 36 היו חטיבה 7
בעוצמה של כ­118 טנקים, חטיבת חי"ר 1 )גולני( ועשרה גדודי ארטילריה בסיוע ישיר )בשלב
ההבקעה(. הכוחות הנוספים שפעלו בגזרת פיקוד הצפון ברמת הגולן היו אוגדות המילואים 210
,בפיקודו של האלוף דן לנר, ואוגדה 146 בפיקודו של תא'יל משה פלד. גדודי ארטילריה, הנדסה
,חטיבות חי"ר מילואים, גדוד שריון פיקודי ויחידות אחרות. בסה"כ היו בפיקוד הצפון כ­380 טנקים

.לאוגדה 36 כ­118 טנקים
.לאוגדה 210 כ­140 טנקים
.לאוגדה 146 כ­120 טנקים

עוצמת צבא סוריה עד 12 באוקטובר 1973 בערב הייתה 400­300 טנקים; כמאה מהס נותרו להגן
על דמשק. היו לצבא סוריה גם 50­40 גדודי ארטילריה מסוגים שונים וכלי נ"ט נייחים לאורך
הצירים ובמוצבים, לרבות עתודות חנ"ט הניידות של הדיוויזיות המשוריינות שלא השתתפו

.בקרבות ברמת הגולן וכן 60­50 מטוסי קרב
,(מ­12 באוק' 1973 בערב תוגבר צבא סוריה בכוח המשלוח העיראקי )כשתי דיוויזיות משוריינות
.ובחטיבה משוריינת ירדנית בעוצמה כוללת של 400­350 טנקים ובכעשרה גדודי ארטילריה נוספים

:מטרות העבודה בחלק כ' הן אלה
.ללמוד את לחימת חטיבה 7 וגדודיה בקרבות ההבקעה והמתקפה לעומק השטח הסורי .1

ללמוד את תוצאות ההתמודדות בקרבות המתקפה מול צבא סוריה המגן, את יחסי הכוחות .2
.ואת אופן ניהול הקרב המשולב: טנקים, חי"ר, ארטילריה ואוויר

לתעד את קרבות חטיבה 7 לכיבוש המובלעת הסורית לצורכי צה"ל לעתיד ולהציג את .3
.מורשת הקרב של חטיבה 7 לדורות הבאים

הכנות חטיבה 7 למתקפה ב­11 באוקטובר 1973
אחרי קרבות הבלימה בין 6 ל­9 באוקי 1973 נותר בחטיבה 7 סד"כ מוקטן של כשליש מכוחותיה
שהחלו את המלחמה. החטיבה התארגנה מחדש תוך כ­46 שעות מסיום קרב הבלימה, מיום ג, 9
.באוק' 1973, בשעה 13:00 ועד יום ה' בו בשעה 11:00 כשהחל קרב ההבקעה לעומק השטח הסורי
בתום קרב הבלימה לא היו בידי מרו"ט 7 והמטה תוצאות הלחימה, מספר הפצועים ושמות כל
ההרוגים מקרב הבלימה. לא היה ברור מה מצ5ת הצוותים בגדודים, ומי הם המפקדים שנותרו

.בפלוגות, במחלקות ובטנקים. לחטיבה נותרו 35­30 טנקים בכשירות מבצעית
במטה החטיבה החלו בהכנות לקרב ההבקעה שנמשכו כ­46 שעות והתמקדו בשלושה תחומים

:עיקריים
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;נוהל קרב מבצעי ומנהלי ,1
;שיקום היחידות ותגבורן בכוח אדם, שריונאים ומפקדים .2

.קליטת טנקים מסדנאות, שיקומם בדרג החטיבה, תיקון תקלות, תדלוק ותחמושת .3
;חטיבה 7 קלטה את שרידי חטיבה 188 בפיקוד המג"דים סא"ל בףחנן עם כוח של כ­25 טנקים
סא'יל נפשי, מג"ד 74, עם כוח של כשמונה טנקים; גדוד 77 תוגבר במפקדים ובשריונאיס היה
בהרכב של שלוש פלוגות מוקטנות וכ­25 טנקים; גדוד 75 שהיה במקורו גדוד חרמי'ש, נבנה כגדוד
טנקים. ובו שלוש פלוגות מוקטנות וכ­22 טנקים; גדוד 71 שהוקם מחדש על בסיס מתנדבים
וחוזרים מחוץ לארץ, מפקדים ושריונאים שהיו ללא שיבוץ ומספר לוחמים מגדוד 71 )המקורי( של

.קרב הבלימה ­ היו בו כ­36 טנקים. בסך הכול היו בחטיבה 7 לפני המתקפה 118 טנקים

נוהל הקרב יעבודת מטה לקרב ההתקפה
\פקודת ההתראה לפעולה ההתקפית ניתנה לחטיבה 7 כבר ביום ג, 9 באוקטובר 1973, בשעה 6 00
במפגש עם מפקד פיקוד הצפון, האלוף חופי, בגבעת הבוסקור, בתצפית לעבר זירת הקרבות בעמק
הבכא. במעמד זה הודיע האלוף על הכוונה לצאת למתקפה על דמשק. החטיבה הוציאה לפחות
שתי קבוצות סיור ותצפית על צירי ההבקעה. הגדודים קיימו תצפיות וניתן תדריך של המג"דים

.למרבית המפקדים, לפחות ברמת המ"פ
מטה החטיבה השתתף בקבוצת פקודות אוגדתית, ולאחר מכן ­ באישור התוכניות. החטיבה
ערכה קבוצת פקודות חטיבתית בליל 11­10 באוקטובר 1973, ובה הוצגה למג"דים )ולחלק מן
,המ"פים( תוכניות החטיבה, המודיעין למבצע )קרקע, האויב והדפ"א(. פקודת האג"ם: כוונה

.שיטה, כוחות ומשימות; וכן: תוכניות הסיוע, התחזוקה, השליטה ותדריך מח"ט 7

הלחימה
הלחימה לכיבוש המובלעת הסורית החלה ביום ה, 11 באוקטובר 1973, בשעה 11:00 והסתיימה

ב­23 באוקטובר בערב. חטיבה 7 הובילה את המתקפה של פיקוד הצפון, וכבשה שטחים בעומק
.השטח הסורי

:השאלות המרכזיות שהעבודה משיבה עליהן
?האם היה נכון לצאת למתקפה בלו"ז כל כך קצר שניתן להתארגנות הכוחות לאחר קרב הבלימה

האם נבחר המקום הנכון ביותר להבקעה ומדוע לא נוצלו צירי ההבקעה של אוגדה 36 להחדרת
האוגדה השנייה ­ אוגדה 210ל

מדוע לא הושג היעד המערכתי שנקבע ­ כיבוש מרחב סעסע­כנכר ל

הפרק הראשון יתאר את ההכנות לקרב המתקפה בפיקת הצפון, אוגדה 36 וכוחות
.חטיבה 7
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להלן עיקרי האירועים: קבלת ההחלטות והלחימה של חטיבה 7 במתקפה של פיקוד הצפון לפי
סדר הזמנים שהתרחשו בין יום ה, 11 באוקטובר 1973, ליום ג, 23 בו, בשעה 13:00, משנכנסה

;לתוקפה הפסקת האש בין סוריה לישראל
ביום ג, 9 באוקטובר 1973, בשעה, 16.00, נתן מפקד פיקוד הצפון, האלוף חופי, פקודת התראה לחטיבה

.לקרב הבקעה לעומק השטח הסורי כדי לאיים על דמשק 7

ביים ד, 10 באוקטובר 1973, בשעה 16:00 התקיימה קבוצת פקודות אוגדתית בחמ"ל האוגדה
לרגלי תל שי3ר

.בחצות התקיימה קבוצת פקודות בחטיבה 7 למפקדי הגדודים, קציני מטה וחלק מן המ"פיס

בליל רביעי­חמישי 11­10 באוקטובר 1973 בחצות החליטה גולדה מאיר, ראש הממשלה, לאשר
לכוחות צה"ל לצאת למאמץ התקפי מרוכז על שטח סוריה כדי לכבוש שטח מעבר לקו הפסקת
האש, לשפר את עמדותיו של צח''ל לצורכי מיקוח מדיני, ל"רסק" את עוצבות הצבא הסורי

.ולאיים על דמשק

ביום ה, 11 באוקטובר 1973, בשעה 08:00, התקיימה קבוצת פקודות אוגדתית שנייה לאישור
.התוכניות, בהשתתפות מפקד פיקוד הצפון והרמטכ"ל

.בשעה 11:00 החל קרב ההבקעה של חטיבה 7, לאחר ריכוך ארטילרי ואווירי של כשעתיים
בשעה 20=12 עברו הכוחות הקדמיים של החטיבה את קו המוצבים הראשון של הסורים והחלו

.לצבור כוחות ולנוע לעומק השטח הסורי
.בשעה 30 =16 יצר המאמץ הדרומי בפיקודו של סא"ל בן­חנן מגע עם מחנות רולס

.בשעה 17:30 כבש מג"ד 75 סא"ל אלדר את הכפר חרפא

בשעה 17:45 יצר המאמץ הצפוני החטיבתי בפיקודו של טג"ד 77, סא"ל קהלני, מגע עס הכפר
זרעת בית גץ, מייד אחריו גדוד 71 בפיקודו של סא"ל כץ יצר מגע עס הכפר מזרעת בית גץ והחל>3

.לירות באש טנקים לעבר מטרות בכפר
.בשעה 18:00 נכנסו כוחות החטיבה לחניוני לילה בעומק השטח הסורי

בחצות אותו לילה נשלח סמג"ד 75, רס'ץ מלמד, בפיקוד על כוח משימה לעומק הלג'ה הקטנה כדי
.לחסום ציר עוקף אפשרי של האויב לכוחותינו

בבוקר יום ו, 12 באוקטובר 1973, החל המאמץ הצפוני החטיבתי את הקרב לכיבוש הכפר מזרעת
.'בית גץ. המאמץ הדרומי נלחם לכיבוש צומת 'מע"ץ'­'אמריקה'­'מסגד

בשעה 12:30 נכבש הכפר מזרעת בית גץ. מג"ד 71, סא"ל כץ, נפצע בעת כניסתו לכפר, טופל
.וחזר להילחם כדי להשלים את המשימה בחיפוי גדוד 77

בשעות הבוקר המאוחרות, המאמץ החטיבתי הדרומי נתקל במנגן הנ"ט של תל א­שמס ונאלץ
.להתארגן מחדש להמשך ההתקפה
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בשעה 16:00 השלים "כוח בן­חנן" את חציית הלג'ה הקטנה בציר עוקף מצפון­מערב והחל
.בכיבוש תל א­^מס

בשעה 17:30 נפגע "כוח בן­חנן" בהתקפת טילים. המג"ד נפצע קשה ונותר על מדרון התל. הכוח
.סבל מהתגים ומפצועים רבים שחלקם התפנו לעומק הלג'ה

,לקראת ערך התגלו בתצפית של אוגדה 210 כוחות התגבור העיראקים, שהגיעו בהפתעה מוחלטת
.והיו בתנועה לעומק שטח המובלעת

.בשעות הערב המאוחרות הצטרף גדוד 77 לכוח המח"ט בצומת 'מסגד'­'אמריקהי
.לקראת חצות נשלח גדוד 75 לתגבר את אוגדה 210 לאזור הכפר ג'בע

.בשעה 23:00 חולץ סא"ל בן­חנן בפעולת לילה של כוח מסיירת מטכ"ל, בפיקודו של רס''ן נתניהו
בשעות הלילה המאוחרות יצא גדוד 71 מהכפר מזרעת בית ?'ן לחניון לילה, ואת מקומו תפס גדוד

.של גולני שתוגבר בפלוגת טנקים מגדוד 71

ביום שבת, 13 באוקטובר 1973, חסמה חטיבה 7 צירים בעומק המובלעת, הרחיבה את השליטה
.במובלעת וכבשה את השטחים השולטים לכיוון דרוס­מזרח

בליל 14­13 באיקטיבר 1973 כבשה חטיבת הצנחנים 317 )מילואים( בפיקוד אל"ם נדל, ובסיוע
טנקים מגדוד 74 את תל א­שמס )לחטיבה היו ארבעה פצועים במצב קל(. חטיבה 7 שימשה

.כעתודה אוגדתית לפעולה זו

בבוקר יום א, 14 באוקטובר 1973, כבש גדוד 75 את תל מסחרה תחת פיקוד חטיבה 205 בפיקוד
.אל"ם פלד

גדוד 74 של חטיבה 7 תגבר את כוח הצנחנים בתל א­שמס. במשך יום א, 14 באוקטובר 1973 תקפו
כוחות סוריים, עיראקיים וירדניים את כוחותינו בגזרה הדרומית של המובלעת ונהדפו בקרבות

.שריון בשריון, בסיוע ארטילריה ומטוסים

­בביקר יום ב, 15 באוקטיגו 1973, תקפו טנקים, חי"ר וארטילריה סוריים את כוחותינו בתל א
.שמס

.גדוד 74 תוגבר בפלוגת טייגר )העתודה החטיבתית( ובהמשך בגדוד 75. ההתקפה הסורית נהדפה

ביום ג, 16 באוקטובר 1973, עם שחר החלה התקפה דומה ליום הקודם על תל א­שמס בהיקף גדול
.יותר של כוחות = גדוד קומנדו, חטיבת טנקים מוקטנת וסיוע של כעשרה גדודי ארטילריה סורית
,כוחותינו בתל ספגו אבדות כבדות­ שני מ"פים נהרגו וכמה חיילים נוספים נפצעו, ובהם מג"ד 75
סא"ל אלדר. לקראת הצהריים, ההתקפה הסורית נבלמה באבדות קשות לקומנדו ולטנקים
הסוריים. גדוד 71 \י­77 נלחמו בדרום המובלעת כנגד התקפה של הכוחות העיראקיים על אוגדה

.שנהדפו 210

ביום רביעי יחמישי, 18­17 באוקטובר 1973, חטיבה 7 הייתה עסוקה בעיקר בנוהלי קרב לכיבוש
.היעד המערכתי כנכר­עעסע
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ביום ו, 19 באוקטובר 1973, השתתפו כוחות חטיבה 7 בלחימה עס כוחות אוגדה 146 )החליפה את
אוגדה 210 בדרום המובלעת( נגד התקפה משולבת עיראקית­סורית בתפר שבין אוגדה 36 לאוגדה

.ההתקפה נבלמה בקרב קשה .146

.ביום שבת, 20 באוקטובר 1973. נפצע מג"ד 75, רס"ן שייש, בתל א­שמס מאש ארטילרית סורית
.והסמג"ד, רס"ן מלמד, מונה במקומו כמג"ד 75

.ביום א, 21 באוקטובר 1973, כבשה חטיבה 317 בפיקוד אל"ם נדל, את מוצב החרמון הסורי
.בגזרת אוגדה 36 שרר שקט מתוח

ביום ב, 22 באוקטובר 1973, בשעה 10:38 הודיע מח"ט גולנ>, אל"ם דרורי, על השלמת כיבוש
.מוצב החרמון על ידי חטיבת גולני. ממשלת ישראל הודיעה על הסכמתה להפסקת אש

ביום ג, 23 באוקטובר 1973, בשעה 05:30, הסכימו הסורים להפסקת האש, והיא נכנסה לתוקף
.בשעה 13:00
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הפרק הראשון

הכנות פיקוד הצפון למתקפה על צבא סוריה

כללי

הפרק הראשון מתאר את עיקרי הערכת המצב למתקפת חטיבה 7 על צבא סוריה ברמת הגולן ואת
.נוהל הקרב בכל דרגי הפיקוד, מרמת המטה הכללי, במוצב הפיקוד העליון ועד למפקדת חטיבה 7
בפרק זה משולבים עיקרי השיקולים וההחלטות של הדרג המדיני ושל ראש הממשלה לצאת

.למתקפה על צבא סוריה, בעדיפות ראשונה, ולבלום את צבא מצרים בחזית הדרומית

בהמשך הפרק מתוארות התוכניות וההכנות שנעשו ברמת הפיקוד, וניתור האפשרויות להשיג את
היעדים המערכתיים, בהתחשב בסד"כ כוחותינו מול האויב, בהיערכותו, ובעוצמתו של האויב

.באזורי ההבקעה המתוכננים של כוחותינו

הפרק מתאר באופן כללי את נוהל הקרב האוגדתי ואת השתלבות חטיבה 7 בו, את הערכת המצב
החטיבתית, את קבוצות הסיור בשטח וקבוצת הפקודות החטיבתית שניתנה למפקדי הכוחות

.בליל 11­10 באוקטובר 1973 אחרי חצות

.הפרק עונה בחלקו על השאלה, מדוע לא שולבה חטיבת גולני בתוכנית האוגדה

ההכנות למתקפה ברמת המטה הכללי

ביום ד, 10 באוקטובר 1973 לפני הצהריים, הגיע הרמטכ"ל לצפון ובחן את הדרכים להמשיך את
.תנופת מתקפת­הנגד ואת האפשרות להבקיע אל מעבר ל"קו הסגול" בעקבות הסורים הנסוגים
ממפקדי האוגדות שמע הרמטכ"ל על הלחימה העזה והמתישה של הימים הראשונים. מפקד
,פיקוד הצפון, האלוף חופי, הזהיר שהכוחות הסורים שנסוגו לשטחם נערכו מחדש במוצבי הקו
במערך מאורגן וממוקש. בהערכתו זו התבסס האלוף על תוצאות הלחימה של אוגדה 146 מעבר

.לקו הגבול באזורי הכפרים אל חנות וכודנה בדרום רמת הגולן ובמרכזה
.מפקדים סיפרו עד כמה עייפים הלוחמים. קשה להזיז באלחוט כוח שנעצר כי חייליו נרדמו בתוך הטנקים
בדיונים שנערכו בפיקוד הצפון, ניכרה העדפה להבקיע בגזרה אחת. קודם שחזר למטכ"ל, סיכם
הרמטכ"ל כי מכל מקום "על הפיקוד לתקוף מחר" אף אס לא יוכל לפתח איום מיידי על דמשק.1
משמעה של אמירה זו לאלוף חופי היה שיש להוריד פקודת התראה לכוחות ולקבוע את עוצמת

המתקפה ולהכין תוכנית מבצעית.2

.הרמטכ"ל חזר מהצפון בשעה 16:00 ועם חבורת הפיקוד של המצפ"ה דן בהתקפה בצפון
התייעצות המצפ"ה נקטעה לעיתים. בשעה 18:00 הצטרף שר הביטחון, משה דיין, ולאחר מכן יצא

.לעדכן את ראש הממשלה בתוכניות המטה הכללי
רא"ל אלעזר הציג שלוש אפשרויות. הוא פתח ב"תחזית שחורה", שלפיה אי אפשר לשפר את
המצב, ויש לשאוף להפסקת­אש "בהיערכות הקיימת". לעומתה הציג שתי "אלטרנטיבות
ורודות": האחת ­ מתקפה בחזית הסורית שתגרום למערך הסורי להתמוטט והסורים יבקשו
­הפסקת אש. הוא הוסיף ג "אני לא מאמין שיתמוטט"; והאחרת ­ כיבוש פורט­סעיד בתוך יום
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יומיים 1 '­יש לקוות שדיוויזיות השריון המצריות יחצו ויוכו בסיני, ואז יצלחו את התעלה הכוחות
."שבדרום, בסיוע מהאוויר

ראש אמ"ן הציע לשאוף להכרעה צבאית בחזית אחת, והאלוף זאבי המליץ לרכז את המאמץ
הקרקעי והאווירי בצפון. סגן הרמטכ"ל שלל את המתקפה­ "יש לקצר קווים ולהימנע מלשחוק

."כוחות

סמוך לשעה 30 =21 דיווח האלוף חופי לרמטכ"ל שנועד עם מפקדי האוגדות, כי הם מעבדים את
התוכנית למתקפה. רא"ל אלעזר עוד חכך בדעתו עד שהעיר סגנו, האלוף טל, שיש לחשוש שמא
.יחושו מנהיגי ערב בחולשת צה"ל, כאילו אבדה יכולתו לתקוף ולהכריע, ולו רק בחזית אחת
הערה זאת היא שקטעה באחת את לבטי הרמטכ"ל. הוא הגיב = "אם אתה צודק, אז צריך לתקוף

.מחר". סגנו עוד דבק בהתנגדותו למתקפה בחזית הסורית
הרמטכ"ל הודיע על החלטתו לשר הביטחון לתקוף בחזית הצפון ולהגן בחזית הדרוס ויצא עימו
לדיון ב"קבינט המלחמה11. בגלל הלבטים במצפ"ה, החליטו לקחת עימם את אנשי המטה
המצומצם שעימם נהג הרמטכ"ל להתייעץ במהלך כל המלחמה: סגן הרמטכ"ל, האלוף ישראל
טל, עוזרי הרמטכ"ל, אלוף רחבעס זאבי, אלוף אהרון יריב, ראש אמ"ן, אלוף אלי זעירא, ומפקד
חיל­האוויר, אלוף בני פלד. בתחילת הדיון בקבינט ציין הרמטכ"ל כי לפני צה"ל עומדות שתי דרכי
;פעולה אסטרטגיות: האחת ­ לעצור בקו הגבול בגולן ולעבור למבצע התקפי בחזית המצרית

.והאחרת ­ לתקוף את הגולן הסורי
במהלך הדיון, אחרי חצות, אישרה ראש הממשלה את המתקפה על סוריה. הרמטכ"ל הודיע

שהמאמץ הצה"לי ההתקפי יהיה בפיקוד הצפון, ואילו בפיקוד הדרום ­ יוזמה הגנתית.3
בשעה 11:02:00 נפתח קד"ם )קבוצת דיון מקדימה( סגן הרמטכ"ל. הרמטכ"ל נכח בתחילתו
והסביר שהדיפת הסורים אל מעבר ל"קו הסגול" באבדות כבדות ­ מסיימת את קרב ההכרעה
הראשון בגולן. עתה תיפתח שם מערכה שנייה, שתהיה חייבת להשפיע במישרין גם על המצב
בשאר החזיתות. סגן הרמטכ"ל אמר בסיום הקד"ם שהמתקפה הנפתחת חייבת לתת את "מכת
,המוות" האסטרטגית או המדינית לסוריה, והיא משולבת במהלך כולל, מדיני, לאומי ובין­לאומי
כך שהמתקפה יכולה להיות באמת מכריעה במלחמה. האויב קיווה להכריע את ישראל במתקפה
בו­זמנית והפתיע. אולם, למרות הלם ההפתעה והמהלומות הכבדות בימים הראשונים, נבלמו
התוקפים בדרום ואף נהדפו בצפון. חלפו פחות מחמש יממות לחימה, ועל אף לבטי המטכ"ל

והממשלה עבר צה"ל למתקפת הכרעה כדי לאלץ את צבא סוריה להפסיק את האש.1
4

תוכנית המטה הכללי ­ מתקפה לעומק שטח סוריה וכיבושי, השמדת צבאה ואיום על דמשק
משהחליט הרמטכ"ל לפתוח במתקפה על צבא סוריה, עמד לנגד עיניו ניסיון מלחמות ישראל
בעכר: "ככל שיגדל הישג המתקפה, כן יוקדם ויגבר הלחץ המדיני לכפיית הפסקת אש, ומה גם
שעתה מעורבות המעצמות בעימות: ברית המועצות משגרת משלוחי אספקה גדולים באוויר ובים
לסוריה, וארה"ב הודיעה שהיא תספק את הדרוש לישראל". מגמת המטכ"ל הייתה לכפות
הפסקת אש, ולי בחזית הסורית בלבד, בתוך יומיים לכל היותר. המטכ"ל הדגיש את ההכרח

.בהבקעה עמוקה ומהירה כדי למנוע הפסקת אש בטרם הכרעה
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שר הביטחון תדרך את מפקד פיקוד הצפון: "הכוחות הפורצים חייבים לשמור על תנופת הפריצה
לעבר דמשק בציר הקצר ביותר, ולהמשיך בה אפילו בלילה", והדגיש: 'יכל מטר נוסף לכיוון

."דמשק חשוב מבחינה פוליטית
בקד"ם שהחל בשעה 00=02=11 הציג הרמטכ"ל את עיקרי התוכנית של פיקוד הצפון כלהלן: "שתי
האוגדות ]36, 210[ יתקפו. אוגדה 36 תבקיע באזור מוצב 104, תנוע דרומה ותשאף להתחבר אל
הציר המרכזי: 'דמשק­קוניטרהי. אוגדה 210 תנוע בעקבותיה כדי למנוע את הצורך בהבקעה
נוספת, ותתקדם בציר צפוני יותר כדי לעזור לאוגדה המבקיעה, או לפרוץ עוד צעד קדימה. הבקעת
שתי האוגדות בעוצמה של כמאתיים טנקים תלווה בסיוע מסיבי מרבי של חיל האוויר, אשר
יחרוש" את אזור המערכה מאור ראשון. שעת ה"ש" לתחילת המתקפה ­ 11:00. נוסף על כוחות"
.השריון של אוגדות 36 ו­210, ייטלו חלק פעיל במתקפה חטיבת גולני וכוח צנחנים מחטיבה 317

.אוגדה 146 תישאר בעתודה פיקודית מול דיוויזיות השריון הסורית
בתדריך למפקד הפיקוד ומטהו שנערך ב­11 באוקטובר 1973 עם אור ראשון, הדגיש חרמטכ"לאת
חלקו של חיל האוויר, אף כי רצה להקדים, אישר את בקשת מפקד אוגדה 36 לקבוע את שעת
ה"שי' ל­11:00 כדי לנצל בצורה מרבית את ההכנה האווירית. בתדריך עמד הרמטכ"ל על המגמה
להתקדם בכיוון כללי לעבר דמשק, ולא הגדיר יעדים מערכתיים סופיים. יעדים אלו הותנו בהישגי
ההבקעה והפריצה לעומק. פקודת המבצע המטכ"לית שהוצאה ב­11 באוקטובר בשעה 19:30
הורתה לפיקוד להשתלט על מזרעת 3ית גץ, להיכון להתקדם עד סעסע ולייצב קו באזור הצירים
שדפה'­'אמריקה'. ידיעות מסרו כי חטיבת הטנקים העיראקית הגיעה לדמשק והחטיבה השנייה'
בדרך; וכי צבא ירדן ערוך במערך חירום הגנתי. כמעט ודאי שטנקים ירדניים בעוצמה חטיבתית

עושים דרכם לסוריה, אך עדיין לא אוכנו.5
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מרשם 1: היערכות האויב וכוחותינו ב­10 באוקטובר 1973

!*<*.
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התוכנית וההכנות ברמת הפיקוד
בחזית כוחות פיקוד הצפון השתרע מערך ההגנה הסורי המבוצר ב"קו הסגול''. הרצועה הראשונה
של מערך הגנה זה נשענה באגפיה על מכשולי קרקע בלתי עבירים ­ החרמון בצפון וקניון הרוקד
והעלן בדרום. המערך נבנה לעומק 15­7 ק"מ מקטעי תעלות קוויות שנחפרו בעיקר מול צירי
פריצה אפשריים. לפני המוצבים הוכנו עמדות לנשק מסייע והונחו שדות מוקשים רבים. מאחורי
.קווי התעלות נחפרו מגנני נ"ט שהורכבו מעמדות תותחי שדה ונ"ט, מעמדות טנקים וממצדיות
רצועת הגנה זו נועדה למנוע פריצה משטח הגולן הישראלי לעבר מרחב התמרון במזרח, ולחסום

.גישה לצירים המובילים לדמשק
כאשר נהדפו הסורים במתקפת­הנגד, תפסו מחדש את מגעיהם החפורים, שעדיין לא נפגעו

■. בלחימה, ונערכו כלהלן

בגזרה הדרומית ­ נסוגו דיוויזיות החי"ר 5 ו­9 בצורה מסודרת, למרות אבדותיהן, ותפסו את
מערכיהן הקבועים. מרבית הטנקים של דיוויזיות אלה הושמדו. השרידים של דיוויזיית שריון 1

.בגזרה המרכזית של רמת הגולן נסוגו תחת לחץ ונערכו באזור כודנה­סויעה
בגזרה הצפונית ­ נסוגה דיוויזיית חי"ר 7 למערכיה לאחר שאיבדה את מרבית הטנקים שלה
בניסיונות ההבקעה במבוא קוניטרה. בכפיפות לדיוריזיה זו פעלה גם חטיבה ממוכנת מרוקאית

.שסבלה אבדות גם היא, ונערכה עתה באזור מזרעת בית }'ן
לפי הערכת אמ"ן, נותרו 400­300 טנקים סוריים בחזית ובמרחב ההגנה שבין "הקו הסגול" ובין
ריכוזי השריון העורפייס שבמבואות דמשק. בעורף ניצבו כוח רפעת אסד ועוצבות מדיוויזיית
שריון 3; חטיבת הטנקים 65, שעדיין לא נפגעה, והחטיבה הממוכנת המוקטנת 21. המטכ"ל

.הסורי פקד על המערכה ממוצב הפיקוד בדמשק
בפיקוד הצפון שררה תחושה עזה שאיך להסתפק בבלימת צבא סוריה ובהדיפתו, אלא צריך
להעביר את המלחמה לשטחו. לאחר המלחמה אמר מפקד הפיקוד: "אחרי מלחמה כזאת ואחרי

מה שסבלנו, אי­אפשר היה לסיים בכך שנחזור ל'קו הסגול"'.6
כאשר נמסרה לפיקוד כוונת המטכ"ל לעבור למתקפה, עמדו לנגד עיניו מגמות אחדות ל לנצל את
ההצלחה של מתקפת­הנגד ולהשמיד כוחות רבים ככל האפשר כדי למנוע מצבא סוריה להתארגן
ולהתייצב מחדש ,■ להשתלט על שטחים שמהם יוכל לאיים על דמשק; לתפוס מערכים שמהם לא
יהיה נוח לסורים לקדם את חילות המשלוח הצפויים מעיראק ומירדן. לשון אחר, הפיקוד נטה

.לשקול נוסף על איום על דמשק, גס את פיתוח המבצע מזרחה
הפיקוד תכנן להבקיע את רצועת ההגנה הסורית הראשונה באגף הצפוני ולהתבסס בעיקר על
תוכנית "מגרה" קיימת ­ 'בן גיל צפון' )תוכנית מבצעית שתכננה חטיבה 7 בחודשי הקיץ של שנת

:הגזרה נבחרה משלושה שיקולים עיקריים .{1973

מורדות החרמון אינם מאפשרים פעולת כוחות שריון אויב. האגף הצפוני הסורי של אזור .1
.ההבקעה אינו מאובטח, כמו בגזרות אחרות

.השטחים בצפון גבוהים יחסית ומקנים שליטה על מרבית הצירים לדמשק .2
בגזרה עוברת הדרך הקצרה לדמשק. הבקעה בגזרה זו תאיים עליה מייד, אף כי אין כוונה .3

.לכובשה
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כן הובאו בחשבון אבדותיה הכבדות של דיוויזיה 7 הסורית המחזיקה בגזרה, ולבסוף שמפקד
.'האוגדה ומפקד חטיבה 7 בקיאים בתוכנית 'בן­גיל צפון

משנקבע המאמץ העיקרי של המתקפה בצפון הגולן, הועתקה נקודת הכובד המערכתית
והלוגיסטית מדרום הרמה, שהייתה זירת המאמצים העיקריים של מתקפת­הנגד בשלושת הימים
האחרונים. כוחות שריון שינו היערכותם ויחידות סיוע דילגו צפונה. כידי אוגדה 36 שלחמה עד אז

במגננה, הופקד מאמץ ההתקפה העיקרי.7
,תחת פיקוד האוגדה נבנתה מחדש חטיבה 7 "גדולה וחזקה'' בהרכב של חמישה גדודים מוקטנים
לא הומוגניים( שהתבססו על שרידי חטיבות 7 ו­188. ביניהם גדוד חדש שהוקם משריונאים שלא)
היו משובצים, וכאלה שחזרו מחו"ל וצורפו לחטיבה במסגרת "גדוד 71". )בגדוד זה נותרו
לוחמים ומפקדים בודדים מגדוד 71 המקורי(. נוסף על חטיבה 7 צורפה לאוגדה 36 חטיבה 1

.גולני( ויחידות נוספות)

.(אוגדה 210 כללה את חטיבות הטנקים 179 ו­679 ואת "כוח נתי" )בפיקוד סא"ל נתנאל הורביץ
הכוח הוקם ב­9 באוקטובר 1973 בבית הספר לשריון והורכב משריונאיס שחזרו מחו"ל. תחילה
הוחזק הכוח בעתודת המטכ"ל עד שקיבל בליל 11­10 פקודה לצאת צפונה על מובילים. סך הכול
בגזרת הפיקוד היו כ­400 טנקים. אוגדה 36 הייתה למעשה "סדירה", אוגדה 210 הייתה אוגדת

.מילואים משוריינת שלא הספיקה להשלים את אימון ההקמה
גזרת הפריצה הפיקודית נבחרה באזור גבעי ומיוער, מצפון למוצב 105, שבו היו חגורות מוקשים
.המכשול העיקרי. הועדף ציר חדירה שבו רבים הקשיים הקרקעיים, בהנחה שהוא הפחות צפוי

:סדר הפריצה שונה ממה שהוצג למטכ"ל בראשונה, ועתה היה כלהלן
אוגדה 36 תפרוץ בציר ג'ובתא אל­ח^ב ותתקדם מצפון לכביש הראשי אל מזרעת בית גץ ואל

.סעסע

.אוגדה 210 תפרוץ בעקבות אוגדה 36 או תבקיע בדירוג בציר הכביש הראשי קוניטלה­סעסע
.תתקדם אל סעסע ותהייה מוכנה לסוב דרומה­מזרחה, לעבר כנכר

,היעדים המערכתיים של הפיקוד, סעסע וכנכר, מצויים בגדה הדרומית של נהר אעוג' ויובליו
בטווח ארטילריה מדמשק.8

בתוכנית הפיקוד הודגשה ההכנה האווירית והארטילרית. החזית הסורית חולקה לגזרות, ואלה
הוקצו כל אחת לכנף. כמו­כן הותקפו בבוקר יום ה, 11 באוקטובר 1973, שבעה שדות תעופה
בסוריה, ובמשך היום בוצעו כ­330 גיחות בחזית הסורית. מרבית הגיחות בקו הקדמי היו נגד
מטרות בגזרת ההבקעה של אוגדה 36, ולעומת זאת כוונו רק כ­16 גיחות נגד עמדות נ"ט בגזרת

.'הכביש הראשי, ציר 'אמריקה
.התוכניות האוגדתיות אושרו בחפ"ק אוגדה 36 בתל­שיבן בשעה 11:08:00, בנוכחות הרמטכ"ל
משימת הגנה והסחה בגזרה הדרומית הוטלה על אוגדה 146, שמנתה עתה כתשעים טנקים, וכן
,הוטל עליה להיכון ולהבקיע לתוך שטח סוריה בגזרתה. מפקד הפיקוד שוחח עם מפקד האוגדה
תא"ל מוסה פלד, על "ביצוע פעולות, שייצרו רושם שאנו תוקפים גס בגזרה הדרומית". כוחות
האוגדה תפסו עמדות וניהלו מהבוקר חילופי אש עם האויב, אך לא התקדמו. רוב היום התארגנו

.החטיבות למשימות ההבקעה
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.בשעה 13:00 הורה מפקד הפיקוד להעביר את חטיבה 9 מאוגדה 146 תחת פיקוד אוגדה 210
החטיבה תוגברה בפלוגת טנקים מחטיבה 4 ועברה לאוגדה 210. בערב הוכפף ג^"פ )גדוד שריון

פיקודי( 181 לחטיבה 670, החטיבה הממוכנת של אוגדה 9.146

בסה"כ היו באוגדה 36 כ­118 טנקים מדגם 'שוט' קל )חטיבה 7(, ואילו באוגדה 210 ­ כ­100
(טנקים מדגם 'שוט' קל, 'שוט', 'מטאור' וארמנים'. )ראו מרשם 2 ­ עיקרי התוכנית הפיקודית בעמוד 20

ריכוז הארטילריה למתקפה הגיע לכדי 15 גדודים. להצלחת ההבקעה של אוגדה 36 רוכזו בה אגד
ארטילרי 212, גדודי חת"ם תחת פיקוד ובסיוע ישיר, כלהלן: תחת פיקוד ­ 2 גד"בים )גדוד
תותחים[ בינוניים( 155 מ"מ, גד"ש )גדוד ]תותחי[ שדה( 105 מ"מ, גדוד מכמ"ת )מרגמה כבדה]
מתנייעת( 160 מ"מ וגדוד מכמ"ת 120 מ"מ; בסיוע ישיר ­ 2 גד"ביס 155 מ"מ ו­130 מ"מ, 1 גד"כ
גדוד ]תותחים[ כבדים( 175 מ"מ )פחות סוללה בסיוע כללי( וגדוד $טל"ר )מטול רקטות( 240)

.מ"מ

גדודים אחרים בריכוז זה נועדו לסייע גם לאוגדה 210, אשר בגזרתה רוכזו חמישה גדודים באגד
ארטילרי 282 כלהלן: תחת פיקוד ­ גד"ב 155 מ"מ, גד"ש 105 מ"מ, גדוד מכמ"ת 160 מ"מ וגדוד

.מכמ"ת 120 מ"מ; בסיוע ישיר ­ גד"ב 130 מ"מ
פגזים כבר נורו בשלב הראשון של ההכנה הארטילרית, ובסך הכול נורו באותו יום כ­4,800 8,000

פגזים למשימות הכנה וסיוע, לרבות פגזים שירו הגד"כים על סוללות טק"א10

טגק מורג "שרמן" מוביל את המאמץ החטיבתי הדרומי להבקעה
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מרשם 2; עיקרי התוכנית הפיקודית
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מרשם 3: מפת קוד 'רעגף ­ גזרת רמת הגולן וסוריה
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התוכנית וההכנות באוגדה 36

אוגדה 36 כללה לקראת קרב ההבקעה את חטיבת הטנקים 7 את חטיבת חי"ר 2,1 פלגות/צוותים
מסיירת מטכ"ל, ו­6 גדודי ארטילריה, )בסיוע ישיר ועוד כ­9 גדודי ארטילריה בסיוע עקיף( חטיבת
טנקי7 0 מנתה כ­118 טנקים לאחר תגבורה. כזכור הגיע אליה "כוח בן­חנן" ב­9 בחודש, ולמחרת

.הגיע כוח כץ, לאחר שהשלים את התארגנותו בגולן
.חטיבת חי"ר 1 ריכזה למתקפה שלושה מגדודיה )למעט גדוד 13( והסיירת

מפקד האוגדה, תא"ל רפאל איתן, שהציג את תוכנית ההבקעה ואת השיטה, חשש להיתקל בגזרת
הפריצה כמערך מוכן, )כפי שהכינו הסורים בכביש הראשי ציר 'אמריקה'( כמו כן, הוא חשש כי
החטיבה המרוקאית תילחם בעקשנות כמו הסורים. הקושי העיקרי בעיניו היה להתגבר על שדות
מוקשים ועל נשק הנ"ט בפרצה שתיפתח. נראה לו חיוני לעשות זאת לאור היום, כדי לנווט

.בדייקנות ולהסתייע בעוצמת האש המרבית של הדרג המסתער והמסייע
:התוכנית האוגדתית הייתה על הבקעה בשני צירים, בסיוע ארטילריה ואוויר מרבי

,נקבעה תוכנית אש מכינה של כשלוש שעות, שכללה התקפות מטוסים והנחתה ארטילרית .1
,בעיקר כדי לנטרל את אמצעי הנ"ט של האויב. כמו­כן תוכנן מסך ארטילרי מתגלגל
שיתקדם כ­500 מ' לפני הטנקים הפורצים ובאגפם, כדי למנוע מהסורים לפעול בחורשות

.ובמוצבים שבקו החזית ולתקוף בטילים ובנשק קל

מאמץ צפוני יפרוץ בכיוון צומת חדר ומזרעת­בית­ג'אן. בראש ינוע גדוד טנקים 77 בפיקוד .2
סא"ל קהלני, בעקבותיו גדוד 71 בפיקוד סא"ל עמוס כץ ופלגת לוחמים מיחידה 269

.בפיקוד רס"ן יורי

מאמץ דרומי יפרוץ מצפון לג'ו­בתא אל­ח^ב, לעבר ח7!ס ותל­שמס, בראשו כוח בן­חנן .3
.ובעקבותיו גדוד טנקים 75 וחטיבת חי"ר 1

.גדוד 74 המוקטן יפעיל חיפוי וישמש כעתודה של חטיבה 7

המשימה שהטיל מפקד האוגדה על חטיבה 1 הייתה לטהר את קו המוצבים שלרוחב גזרת
הפריצה, לפתוח ולתחזק את הציר למזרעת בית­ג'אן )'ציו'(, להשתלט על הכפרים והצמתיס

.לרוחב גזרת הפריצה ובציר למזרעת בית­ג'אן
משימה זו סייעה לנקות את השטח ולפתוח מוקדם את ציר הכביש 'צץ', אך הייתה משימה

.אוגדתית שולית ביחס למשימות העיקריות שעמדו בפני האוגדה
ביכולתה של חטיבה 1 היה לפקד על המאמץ האוגדתי הצפוני, בנוסף לכל המשימות האחרות

.שהוטלו על חטיבה זו

לקראת הפריצה גבר הצורך לאכן שדות מוקשים, מה גם שחסת אמצעים יעילים לפריצתם ביום
תחת אש. נערך סיור בחורשות ג'יבתא אל­ח^ב בליל 11­10 באוקטובר 1973, אולם שדות
,המוקשים לא אוכנו במדויק. חפ"ק האוגדה התמקם כהר בנטל )תל אל­ערם( מדרום לאל­רוס

(.ליד ציר 'קרטון'. )ראו מרשם 4: מרשם קרב להתקפה של אוגדה 36 בעמוד 29

קבוצת הפקודות האוגדתית לכוחות ניתנה ביום ד, 10 באוקטובר 1973, בשעות אחר הצהריים
,המוקדמות, במפקדת האוגדה שנערכה באזור תל שיכן. את תוכנית האוגדה הציגו מפקד האוגדה
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תא"ל איתן, וקציני המטה האוגדתי. תמונת המצב המודיעינית שהציג קמ"ן האוגדה, סא"ל
:אגמון, הייתה כלהלן

הכוחות הסוריים נסוגו למערכי ההגנה שמעבר לקו הגבול. מרבית הכוחות המשוריינים
והממוכנים ברמת החטיבה והדיוויזיות הושמדו ונותרו בשטחנו. במערכים הקדמיים נותרו תותחי
נ"ט, תולי'ריס וטנקים נייחים בעמדות נ"ט. לאורך הצירים ייתכנו טנקים בודדים. הארטילריה
הסורית, לפחות בגזרה הצפונית, נותרה פחות או יותר בעוצמתה ולכן ייתכנו הפגזות ארטילריות

.בלתי פוסקות שיטווחו מהחרמון שנותר בידי הסורים

המטרה שהגדיר מפקד האוגדה הייתה להבקיע בשני צירים ­ כיבוש הכפר ג'ובתא אל­ח'^ב וצומת
חדר, התקדמות מזרחה לעבר מזכעת בית 3'ו ומחנות ח^ס. שעת ה'שי"ף נקבעה לשעה 16:00
באותו יום. מח"ט 7 ומח"ט גולני ביקשו לדחותה למחרת היום בשל הצורך להתארגן, להשמיש
טנקים ולצוות כוחות. אישור תוכניות אוגדתית נקבע לשעה 1.20:00: בחטיבה 7 נדרשה עבודת
הכנה מורכבת שכללה: תיקון טנקים שסבלו מבעיות חימוש, ציוותי כוחות, ארגון צוותי טנקים

.ומסגרות לחימה ברמה של מחלקות ופלוגות והתארגנות לוגיסטית בכל המובנים

:אל"םבןגל, מח"ט 7
תוך כדי קבוצת הפקודות, כשנקבעה שעת הי^י"ף, חטיבה 7 הייתה בהתארגנות, ונדרשו עוד הרבה שעות"
כדי להפעילה כחטיבה לוחמת לקרב ההבקעה. שאלתי את מח"ט גולני, אל"ם אמיר דרורי, 'האם חטיבתו
,מוכנה לצאת למלחמהז' אמיר השיב: 'חטיבת גולני תמיד מוכנה'. הרמתי את ידי והודעתי למפקד האוגדה

."תא"ל איתן, שחטיבה 7 לא תהיה מוכנה, ואני מבקש לדחות את ה'^י"וי למחרת

מפקד האוגדה כעס על מח"ט 7, אך נאלץ לדחות את שעת ה"^י"ן" ל­11 באוקטובר 1973 לשעה
11:00.

'אל"ם בן­גל: " 'רפול' ]מפקד אוגדה 36[ סירב להיענות לבקשתי לדחות את שעת ה'שי''ו'­ 'רפול
חשב שאני מערער על שיקוליו כמפקד האוגדה. רק לאחר שקיימנו שיחה אישית, הוא הבין את

."מצב החטיבה והצורך להתארגן ולתשמיש את הטנקים

:תא"ל איתן
אומנם כעסתי כי רציתי לנצל את ההצלחה במצב שהסורים היו מובסים וטרם מאורגנים, אך קיבלתי את"
עמדתו של 'יאנוש' מחוסר בררה ובהבנה1'.12 ללוחמי החי"ר לא היה רק"ם מוגן, ולכן לא יכלו להשתלב בקצב
תנועת הטנקים של חטיבה 7. רציתי לחסוך ככל שניתו בנפגעים". זה היה שיקול דעת מוטעה. מח"ט גולני
היה צריך לפקד על המאמץ האוגדתי הצפוני. לא היה מקום להשאיר את הפיקוד על מאמץ חשוב זה על שני
מג"די טנקים, שאומנם הצליחו לבצע את המשימה, אך ספגו נפגעים רבים. בדיעבד, היה חשוב לפתוח את
הצירים ולכבוש את השטחים השולטים צפונה ומזרחה, כדי להרחיב את גזרת השליטה על הצירים ולהרחיק

את הסורים מהשטח הבנוי של הכפר מזרעת בית גיאו''.11
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*­* י 11
תא"לאיתן, מפקד האוגדה, ואל"ם בן­גל בחפ"ק 7 תוך כדי הלחימה

אל"ם בן­גל מעניק דרגת סא"ל לרס'ץ אריה מזרחי, המס"ח בתום קרב הבלימה
ב­9 באוקטובר 1973 בשעות אחר הצהרייס
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מרשם 4: מרשם קרב להתקפה של אוגדה 36
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ההכנות ינוהל הקרב שקדם לקרב ההבקעה בחטיבה 7
ההכנות להבקעה לעומק השטח הסורי החלו כבר ביום ג, 9 באוקטובר 1973, בשעות אחר
הצהריים. בחפ"ק החטיבה החל נוה"ק מסודר. המח"ט הגדיר את המשימה ­ להבקיע לעומק
השטח הסורי, להשמיד את צבא סוריה ולאיים על דמשק. קציני מטה החטיבה החלו לאסוף
נתונים, והוצגה תמונת המצב שהייתה בידי החטיבה. לשאלת המח"ט אם כדאי להעדיף את הציר
המרכזי "קוניטרה­דמשק'י, ענה הקמ"ן שלמיטב הבנתו את השטח ואת היערכות האויב, אסור
,להתקרב לציר זה משום שהוא מוגן היטב בשדות מוקשים ובאמצעי נ"ט. אזור ההבקעה המועדף
לדבריו, היה בין המוצבים 104 ל­105 כבתוכנית 'בן גיל צפון' שהייתה מוכרת היטב למח"ט

.ולקציני מטה. אזור זה גם נראה כמוגן פחות על ידי הסורים
.בליל יום ג, 10­9 באוקטובר 1973, עדיין היו חששות מחדירת כוחות קומנדו סורי לעומק שטחנו
בחטיבה 7 לא היה ידוע גורלם של חיילי קומנדו שחדרו לשטחנו בבוקר אותו יום במסוקים
סוריים. חלק מהמסוקיס הושמד על ידי כוח סיירת מטכ"ל בקרבת נפח, וחלקם חזרו לשטח

.סוריה לפני שהצליחו להנחית את חיילי הקומנדו בשטח רמת הגולן
בשעות הלילה התקבלו שוב דיווחים מגדוד חת"ם 334 שהיה פרוס ממערב לכפר ביקעתא, על
חי"ר סורי בקרבת הסוללות. פלוגת 'אמפאי )ארבעה טנקים( בפיקוד סגן גבע נשלחה לאבטח את

."גדוד הארטילריה. לאחר סיור היקפי דיווח המ"פ שהוא נערך בצומת בוקעתא והשטח "נקי
בבוקר יום ד, 10 באוקטובר 1973, עלו חפ"ק חטיבה 7 וחפ"ק אוגדה 36 לתצפית מתל­גיית עם
מפקד האוגדה, תא"ל איתן, אל"ס דוידי, וקציני מטה נוספים. בשיחה זו הוחלט על סיור אלים של
סיירת מטכ"ל בפיקוד רס"ן מוקי בצר בעמק הבכא, כדי שיבדוק אם נותרו "מוקדי חיים" בין
השלדות של הרק"ס הסורי והטנקים שנותרו בעמק הבכא. בעניין ההבקעה לשטח הסורי הייתה
עמדת מח'יט 7 והמטה בעד תוכנית 'בן­גיל צפון' שהייתה מוכרת לו ולחלק מן המפקדים שנטלו
חלק בסיור מפקדים עם מח"ט 188 הקודם, אל"ם אהרון פלד )פדלה( )באוגוסט 1973(. שעה קלה
לאחר מכן עלה מטה החטיבה לתל­חרמונית כדי לצפות בצירי התנועה ולאתרם ולבצע תכנון
ראשוני בשטח. המח"ט וחלק מן המטה נסעו למפקדת האוגדה בתל­שיבן לקבוצת פקודות
אוגדתית, בעוד קצין האג"ם של חטיבה 7, רס"ו רגב, והסמג"דיס נותרו להמשך התכנון מגבעת

החרמונית.14

ההכנות המבצעיות לשיקומה של חטיבה 7 לקרב ההבקעה
לשיקום חטיבה 7 נרתמו המערך הלוגיסטי של אוגדה 36, המטה הלוגיסטי של חטיבה 188 וקציני

.המטה של חטיבה 7 והגדודים

המאמץ המנהלי­חטיבתי יוחד להכנת הגדודים 75 ו­77 להמשך הלחימה. כל גורמי הגדוד
.והחטיבה עמלו ושקדו, לרבות מטה התחזוקה והחימוש של אוגדה 36

תקלות קטנות כגדולות טופלו בשטח, בעמדות הלחימה או בעורף עמק הבכא לאורך ציר 'קרטוף
וייקיר' שאליו נגררו טנקים פגועים. בסדנאות נפח ומחנה 'ירדן' טופלו טנקים שחייבו דרג טיפול
,בכיר יותר. בתחום השלישות עשה הקשל"ח, סרן שלמה כהן, הכול כדי להשלים אנשי צוות

.קצינים ומפקדים בדרגים השונים
במודיעין חטיבה 7 נאספו המפות והעזרים שהועברו ממודיעין הפיקוד, ואורגנו, ללימוד ולתדרוך
ולהכנה ללחימה של הכוחות לקראת קרב ההבקעה. לאחר קבוצת הפקודות האוגדתית החליט
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מחייט 7 לקיים קבוצת סיור נוספת בשטח ולצפות שנית על צירי הפריצה, הפעם מגבעת תל­ורדה
הקרובה יותר לצירי הפריצה. קמ"ן החטיבה זיהה למשתתפים בסיור את צירי הפריצה, ההבקעה
והחדירה מזרחה. אותרו מוצבים סוריים השולטים על הצירים, נקודות מוצא להזדהות ועמדות
חיפוי על צירי הפריצה. ניתנה סקירה על האויב האפשרי במעבר הגבול ולאורך הצירים, בהתאם
להערכה של מה נותר לסורים בשטח. מסא"ל בן­חנן וסא"ל נפשי )בהכירם את שדות המוקשים
של כוחותינו( ­ דרש המח"ט לסמן במדויק בבוקר המחרת את נתיבי המעבר בשדות המוקשים של
כוחותינו כדי להימנע מעצירה תוך כדי התנועה מזרחה. התצפית בשטח הייתה יעילה, וכל מג"ד

.היה יכול לתכנן את המשך פעילותו
בשעות הערב המוקדמות היה אפשר לראות תוצאות חיוביות לעבודה האינטנסיבית של אגפי
המטה המנהלי, ארגון מחדש של חטיבה משוריינת בסד"כ, פחות או יותר, מלא. הגדודים

■. והפלוגות היו מוקטנות. בחטיבה התארגנו באותן שעות, חמש מסגרות גדודיות

.גדוד 11 בהרכב של שלוש פלוגות: כ­25 טנקים .1

.(גדוד 75 בהרכב של שלוש פלוגות: כ­20 טנקים )פלוגת סיור חרמ"ש מוקטנת 1

גדוד 71 )גדוד חדש שהתארגן על בסיס לוחמים ששבו מחו"ל ואנשי מילואים שלא שובצו .3
ביחידות ונזעקו לרמת הגולן(. כמג''ד מונה סא"ל עמוס כץ וסגל קצינים ומ"פים ותיקים
ומנוסים. לגדוד היו כ­36 טנקים. גדוד 71 שהיה במקור של ביה"ס לשריון בג'וליס, לחם
בקרב הבלימה עם חטיבה 7 תחת פיקודו של סא"ל משולם רטס שנהרג ביום ג, 9

.באוקטובר בבוקר. הגדוד התארגן מחדש בביח"ס לשריון

גדוד 74 בהרכב של כשמונה טנקים ששרדו את המלחמה השאיר שתי מחלקות טנקים .4
.ברמפות המוצבים 104 ו­109

,גדוד סא''ל בן­חנן בהרכב של שלוש פלוגות )סך הכול כ­25 טנקים שרידי חטיבה 188 .5
בעיקר מגדוד 53(.15

?נוהל הקרב החטיבתי להבקעו
נוהל הקרב החטיבתי היה משולב ומותנה בנוהלי הקרב האוגדתיים והפיקודייס. אומנם התוכנית
הבסיסית נותרה כשהייתה, אך בוצעו בה שינויים קלים. התקבלו החלטות ביחס לתגבור הכוחות

.הפורצים באמצעים הנדסיים .■ טנקי ה'מורג' הישנים, סיוע אווירי וארטילרי
בארבעת הימים של קרב הבלימה 9­6 באוקטובר 1973 נערך במטה חטיבה 7 'נוהל קרב' חפוז
ובלתי­מסודר. הפקודות ושינויי המשימה עובדו בחפ"ק החטיבה בשטח והועברו למפקדים ברשת
המבצעים של החטיבה או במפגשים שקיים המח"ט עם המג"דיס בשטח, בנקודות התצפית או

בחניוני הלילה.16

לקראת קרב ההבקעה השתנו פני הדברים; החטיבה ביצעה 'נוהל קרב' סדור. החטיבה התכנסה
למפקדה עיקרית מאולתרת, )בצומת ]וסט{ תוך הפעלת המטה בלו"ז מוכתב, קבוצת תכנון לקרב
ההבקעה, השתתפות בנוהל הקרב האוגדתי כולל קבוצות סיור ותצפית בשטח. החלק המנהלי כלל
החזרת הכוחות לכשירות מבצעית, גיבוש צוותי טנקים, מסגרות לחימה ברמות המחלקה, הפלוגה
והגדוד. פסק הזמן שנותר לחטיבה מסיום שלב הבלימה ועד התנועה להבקעה היה כ­41 שעות
בלבד. המדיניות הייתה להימנע מלשלב יחידות חי"ר ויחידות מסייעות אחרות )הנדסה ונ"ט( בקו
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(הראשון של הפריצה. זו הייתה החלטה שנתקבלה בכל הרמות )בשתיקה או מתוך מחשבה
להימנע מלחשוף את החיי'ר הבלתי ממוגן לארטילריה הסורית, שפגיעתה בסלעי הבזלת הייתה

.קטלנית במיוחד
מפקד האוגדה: "החי"ר לא היה ממוגן, חשוף לארטילריה הסורית. החלטתי שנעשה כל מאמץ
לחיסכון בכוח האדם לאחר האבדות הרבות של ימי המלחמה הראשונים ]קרבות הבלימה[ ולכן

נמנעתי לשלב את החיי'ר בכוחות הפורצים בשלב ההבקעה". י1
החלטה זו שהייתה בניגוד מוחלט לכל שנלמד בתו"ל הצה'ילי להפעלת כוחות משולבים בקרב
,ההבקעה, הוכחה מאוחר יותר כשגויה. תוכנית החטיבה שעובדה במהלך נוהל הקרב לפקודה
.הייתה הבקעה בגזרה צרה בשני צירים באזור הגבעות המיוערות שבין מוצבי כוחותינו 105 ל­104
(.השטח בצד כוחותינו הררי ומשתפל במתינות מזרחה ומאפשר לתפוס עמדות חיפוי לטנקים)
התנועה והחדירה מזרחה היו בין קפלי קרקע מכוסה בחורש טבעי, בגובה של 3­2 מ', ואלה

.אפשרו מסתור לחי"ר ובאופן חלקי לטנקים

הבעיות העיקריות שעמדו בשלב התכנון לפני החטיבה

מעבר תעלת הנ"ט ושדה המוקשים בשטחנו )שהונח ימים אחדים לפני פרוץ המלחמה(. את .1
בעיה זו פתרו המג"דים, סא"ל בן­חנן וסא"ל נפשי, שהכירו היטב את גזרת הפעולה והיו
שותפים לחפירת תעלת הנ''ט ולהנחת השד"ם. הפתרון היה שיסמנו מראש את שני

.המעברים בצירים לחטיבה

בעיה קשה יותר הייתה לאתר במדויק את נתיבי החדירה בין שדות המוקשים הסוריים .2
ושדות החשודים במיקוש, באזור מוצבי החדירה )בשטח שהוגדר כמפורז בסימון קווי

(.הגבול קווי הפסקת האש(. )ראו מפת קוד 'רענן' ­ גזרת רמת הגולן וסוריה בעמוד 25

השטח היה עביר במגבלות קלות לרק"ם בשל העצים שהאטו את התנועה וחייבו בחירת .3
נתיב התקדמות עד להתחברות לצירים: 'ציפה', יציף ו'שבתאי'. טיהור נתיבי הפריצה
ופגיעה בתותחי נ"ט­תול"ריס­טנקים נייחים וחי"ר מפעילי טילים ו"בזוקות" בנתיבי

.הפריצה

הפתרון לסוגיית התנועה בנתיבים מדויקים תוך כדי ניווט מנקודה לנקודה הכריע בבחירת .4
שעת ה"גץי"ףי בשעות האור ובהקצאת ארטילריה ממוקדת, הרבה מיסוך עשן וניצול האש
של המרגמות הכבדות כ'מסך אש מתגלגל' לפני הכוחות הפורצים ובצמוד להם במרחק של

.'מ 400­300

שיתוק )ככל שניתן( של הארטילריה הסורית שכמעט שלא נפגעה, בהיותה ארטילריה נייחת .5
.שלא קודמה לשטחנו ולכן היא נפגעה פחות מהכוחות הסוריים הניידים

הפתרון לבעיה זו ניתן בתכנון להפעלת הארטילריה של כוחותינו במשימות נ"ס והפעלת
ח"א לתקיפת הסוללות הסוריות.18

בסמוך לשעת ה"ש", הובאו לרמת­הגולן, שני טנקי 'מורג' )מפוצצי מוקשים(, "ארמנים" ישנים
שקצב תנועתם האט מאוד את קצב התקדמות הטנקים. יעילותם בפיצוץ המוקשים בין סלעי

.הבזלת הייתה מוגבלת ביותר
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בקבוצות הסיור של המחי'ט, קציני המטה והמגי'דים ביום ד, 10 באוקטובר 1973. הם סימנו
לעצמם את נקודות המוצא וההזדהות בשטח לתכנון התנועה.19

הובאו בחשבון המעברים בשדות המוקשים הסוריים, במוצבי הקו )ראו מפת קחי 'יע1ף ­ גזית ימת
הגולן וסור>ה בעמוד 25( האדומים­ 4673, 4773, 4774, 4675 ו­4775, ובעיקר בעמדות הנ"ט לאורך
צירי התנועה. למפקדים חולקו על ידי מודיעין החטיבה פוטוסטטיס של ביצורי האויב, אך בפועל
השימוש היה במפות הקוד שעליהם היה הסימון של נתוני השטח, המיקוש, העמדות העיקריות

.והביצורים

מרבית שלבי נוהל הקרב הושלמו במחצית הראשונה של ליל 10 באוקטובר 1973, אך נותרו
.'השלמות רבות שנמשכו עד שעת ה'ש

קבוצת הפקודות החטיבתית
.קבוצת הפקודות של חטיבה 7 התקיימה בצומת ווסט בליל 11­10 באוקטובר 1973 בחצות
.('*ההתכנסות הייתה באוהל מאולתר שהקים מפקד המחנה החטיבתי, רס"ן זמיר מאיר )"זממה
בקבוצה זו השתתפו המח"ט ומטה החטיבה, חמשת המג"דיס ומפקד הסיוע החטיבתי. נמסרו
הנתונים הצבאיים לפי התו"ל: 'המטרה', 'ידיעות1, 'הכוונה' ו'השיטה'; את פירוט הכוחות
והמשימות מסר קצין האג"ס החטיבתי, רס"ן רגב. את סקירת המודיעין המפורטת פירט קמ"ן
החטיבה, רס"ן סהר, את תוכנית הארטילריה ­ המס"ח, רס"ן מזרחי, את תוכנית המנהלה מסר
הסמח"ט, סא"ל חזקיה )קצין האפסנאות נהרג יומיים קודם לכן בקרבת מקום(, את תוכניות

.השליטה מסר רס'ץ סטולרוב, קצין הקשר החטיבתי

עיקרי סיכום המודיעין שמסר קמ"ן חטיבה 7 בקבוצת הפקודות החטיבתית
קרקע ­ גזרת הפעולה החטיבתית נשענה על מורדות החרמון הדרומייס­מערבייס שגובהם הוא
בין 1,100 ל­1,200 מ' ועל שטח גבעי המאפיין את הרמה הסורית ויורד במתינות לכיוון דרוס
ודרוס­מזרח בגבהים של 900­850 מ'. שטח הלג'ה הקטנה בעומק גזרת הפעולה הוא אוסף זרמי
­בזלת שנקרשו ויצרו נוף גלים קפואים של זרמי לבה בגבהים של 5­2 מ'. השטח הוגדר כבלתי

.עביר, ולכן התנועה מוגבלת לצירים ולדרכים קיימות
מערכת הביצורים הסורית מתבססת על תוואי השטח השולטים משני צדי הצירים ועל אפשרויות

;התנועה שבין הצירים )אס הם קיימים(. צירים עיקריים בגזרה
צירי אורך: ציר 'צץ' ­ מחבר את שטחנו מאזור הכפר מסעדה לכפר מזרעת בית­ג'ן בשטח סוריה
,וצפונה לכיוון קטנא ודמשק. הציר עובר במורדות החרמון הדרומייס­מזרחיים ונשלט לכל אורכו
בעיקר בתצפית. דרך עפר, ציר 'פלד' לכפר בית ג'ן עוקפת חלק מהציר מצפון ומאפשרת הגעה לכפר

(.מזרעת בית 3,ץ משני כיוונים. )ראו מפת קוד 'רעגף ­ אזור הכפר מזרעת בית גץ בעמוד 96

ציר 'אמריקה' ­ הציר העיקרי ברמת­הגולן, המחבר את אזור קוניטרה, רמת הגולן דרך הכפר
קעקע לדמשק. כביש סוג אי ברוחב של 6­7 מ/ נשלט לכל אורכו מהתלים שלאורכו וממערכת

.הביצורים הסורית החפורה משני צדדיו ולכל אורכו

צירי אורך נוספים ­ 'שבתאי'. 'רוטרי', 'קורט/ דרכי עפר בין שני צירי האורך העיקריים
.המאפשרים להניע כוחות להתחברות ולעבור בין הצירים העיקריים

צירי רוחב עיקייימ ­ בשטחנו: ציר 'רוני', 'רוקינט', 'אילת', כביש המערכת העוכר לכל אורך קו
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.הגבול ובצמוד לו
ציר 'ציפה' ­ כביש סוג ב' ברוחב 5 4 מ' עובר בקדמת מערכי ההגנה הסוריים ומחבר את הכפרים

חדר, טלע'ה, ג'ו3תא אל­ח^ב, ח'אן אתנה. הציר מאפשר להניע כוחות לתגבור בין שני צירי
.האורך העיקריים

ציר 'מסגד יאיר' ­ כביש סוג ב', ציר רוחב חשוב בעומק המערכים הסוריים ובשולי שטח הלג'ה
הקטנה. הציר מחבר את הכפרים מזרעת בית גץ, חרפא, צומת 'מע"ך, כפר ;קגי ומאפשר להניע

.כוחות בעומק השטח הסורי

ציר 'פ>גמת של9ה' ­ כביש סוג ב' המחבר את הכפרים חינה, מעיר <זל מיר, סעסע, כ;כד. הציר
עובר בשולי רצועת ההגנה השנייה הסורית וממזרח לשטחי הלג'ה הקטנה. גס ציר זה מאפשר

.להניע כוחות ותגבורות בעומק המערך הסורי

שטחים שולטים

בשטחנו ­ קו התלים והגבעות ממערב לכביש המערכת מאפשרים לשלוט בתצפית על הקו הקדמי
הסורי. רמפות הטנקים לצדי מוצבי כוחותינו מאפשרות שליטה באש טנקים על המוצבים

.הסוריים )מוצבי החוץ שלאורך הגבול( ועל דרכי הגישה להבקעה
הכפרים הסוריים שלאורך הצירים, התלים הנמוכים ברצועת ההגנה הראשונה. ובעיקר
מערכי ההגנה ועמדות הטנקים לצידי הצירים העיקריים, הם שטחים טובים לשליטה בנשק נ"ט

.ובתצפית על כל אפשרויות התנועה וההתחברות משטחנו לעומק המערך הסורי

­השטח הגבעי מצפון­מזרח וממערב לכפר מזרעת בית ;ץ, תל א­שער מדרום לציר 'אמריקה' תל א
שמס בעומק ציר 'אמריקה' וקו התלים שמדרום ­ מהווים שטחים שולטים בעיקר בתצפית על כל

.אפשרויות התנועה שבמרחב הלחימה של הרמה הסורית

שטחי מפתח ­ תפיסתם של אזור מזרעת בית גץ והמבואות מצפון­מזרח לכפר הוא תנאי לפריצה
לעומק המערכים הסוריים, בואך אזור קטנא> תל א­'^ומס בעומק ציר 'אמריקה' הוא שטח בעל

.חשיבות עליונה שתפיסתו היא תנאי להמשך הלחימה צפונה לכיוון דמשק

סיכום השפעת הקרקע
לאויב ניצול מערכת הביצורים שנחפרה לאורך הצירים מאפשרים לו שליטה טובה וניהול קרב

.הגנה למניעת ההתקדמות צפונה ומזרחה
מוצב החרמון, התלים שבקדמת המערך הסורי ובעומקו ­ מאפשרים לסורים לשלוט היטב

.בתצפית, לנהל את קרב ההגנה ולהפעיל את הטיווח הארטילרי
לכוחותינו ­ צירי הפריצה שאותרו בצפון גזרת הפעולה, מאפשרים התקדמות וחדירה לקדמת
המערך הסורי. התנועה אפשרית בהסתר יחסי בתוך צמחיית חורש טבעי נמוך ועקיפת חלק מן
המוצבים הסוריים, בחיפוי מרמפות הטנקים שבשטחנו. הפריצה ומעבר קו המוצבים הראשון
'מאפשרים לכוחותינו להתחבר לצירי האורך ולדרכים המשניות: 'שבתאי', 'קולט', 'רוטרי', 'פלד
,להנעת כוחות במקביל לעומק השטח הסורי. כיבוש שטחי המפתח מזרעת בית גץ ותל א­^מס

.יאפשר לשלוט היטב במרחב, והס תנאי להמשך ההתקדמות והאיום על דמשק
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האויב

כללי ­ כוחות האויב ספגו בשלב הלחימה הראשון אבדות קשות ביותר. א>מכס הם נסוגו לעומק
.השטח הסורי. ההערכה הייתה שטרם הספיקו להתארגן במסגרות לחימה קבועות

מערכות השליטה והפיקוד נפגעו קשה ולא הייתה ברורה מידת יכולת הסורים לנהל את קרב
.ההגנה

היערמת הסירים בגזרת הלחימה

דיוויזיית חי'יר 7.­ לאחר קרב הבלימה נותרה בכוחות קטנים, ואלה נערכו שוב במערכי .1
ההגנה הקיימים. ההערכה הייתה שנותרו 40­30 טנקים בשטח. היערכות הדיוויזיה לא
הייתה ברורה, וההערכה הייתה שטנקיס בודדים ערוכים לאורך הצירים, כי יש ריכוזים של

.'עד 15 טנקים באזור מזרעת בית גץ­, ומספר דומה על ציר 'אמריקה

ההערכה הייתה שתותחי נ"ט, עמדות טנקים במשימות נ"ט )טנקי טי­34( וטילי נ"ט יהיו .2
.פעילים לאורך צירי התנועה ומשני צדדיו

הארטילריה הסורית )בהיותה נייחת( נותרה בעיקרה בעומק השטח הסורי והוערכה .3
.בעוצמה של עד עשרה גדודים מסוגים שונים

כוחות משוריינים ועתודות של הסורים

חטיבה משוריינת 65 של דיוויזיה 3, ובה 100­70 טנקי טי­62, הייתה ערוכה באזור שמדרום .1
לדמשק ובאזור קטנא. שרידי דיוויזיה משוריינת 1 כ­100 טנקים באזור שמדרום לתל

.חרה

.חטיבה ממוכנת 31 של דיוויזיה 3, ובה כארבעים טנקים, הייתה ערוכה באזור לסעה .2
.שני גדודי נ"ט ניידים )טילי יסאגר' על בי­אר­די­אם( לא אותרו .3

.כוח אסד ובו כשלושים טנקי טי­62 בדמשק .4

.כוחות קומנדו ­ שני גדודים באזור החרמון, וייתכן שגדוד אחד נוסף באזור דמשק .5
במהלך נוהל הקרב לא דובר בעתודות וכתגבור החזית הסורית בכוחות עיראקיים וגם לא בכוחות
,ירדניים. הידיעות בדבר כוחות משלוח עיראקיים וירדנייס לא הורדו לרמת האוגדה והחטיבה

.ולא הוזכרו בקבוצת הפקודות באוגדה

:להערת סא"ל מן, קמ"ן פיקוד הצפון
.כבר ב­9 באוקטובר הועברו ידיעות מודיעין לאוגדות על תנועת הכוחות העיראקים לעבר סוריה

:דרכי פעולה אפשריות לאויב

הגנה בכוחות הדלילים שנותרו מתוך המוצבים ועמדות הירי שבקו החזית ולאורך .1
;הצירים

ניצול עמדות נ"ט ועמדות טנקי טי­34 במשימות נ"ט וירי טילי 'סאגר' לאורך צירי התנועה .2
;בכל שלבי ההתקדמות של כוחותינו
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איגודי כוחות טנקים וייצוב מערכי נ"ט בעומק השטח באזור המערך הסורי 'אדום' 4875 .3
על ציר 'צץ' ובאזור המערך העורפי ב'סגול' 4677 ממזרח לכפר טרנג'ה בעוצמה של 15­10

;טנקים בכל מקום

,מתקפות­ננד על ידי טנקים סורים מדיוויזיה 3 לאזור מזרעת בית ג'ן או לאזור תל א­'^מס .4
;לא לפני 18­12 שעות מ'שי"ף כוחותינו, בעוצמה של כחמישים טנקים לכל ציר

ירי ארטילריה על כוחות חטיבה 7 בעוצמה של כעשרה גדודים מסוגים שונים, משעת .5
ה'שי"ף. טיווח הארטילריה הסורית יתבצע ממוצב החרמון ומקת"קים סוריים שיופעלו אל

מול צירי התנועה וההתקדמות של כוחותינו.20

עיקרי תוכנית המתקפה של חטיבה 7
תוכנית חטיבה 7 הניחה שכוחות חטיבת חי"ר 68 הסורית נפגעו קשה. החטיבה הסורית איבדה את
מרבית הטנקים, חלק ניכר מהלוחמים ומהמפקדיס נפגעו או נטשו את זירת הלחימה. הכוחות
הסוריים ברצועת ההגנה הראשונה לא היו מאורגנים לניהול קרב הגנה, והיערכותס הייתה דלילה
(.ביותר. גם לדיוויזיית חי"ר 7 נותרו טנקים אחדים לא מאורגנים. )ראו סימם המודיעין בעמודים 36­34

לאור הערכה זו התבססה תוכנית חטיבה 7 על הבקעה בטנקים ועל חדירה לעומק קו המוצבים
הראשון, לעומק המערך הסורי כשטיהור קו המוצבים יבוצע על ידי חטיבת גולני, שהייתה אמורה

.לחדור אחרי חטיבה 7, לפתוח את הצירים ולתחזקם
הבקעת החטיבה תוכננה בשני מאמצים ובשני צירים, לאחר הכנה אווירית וארטילרית על מוצבי
הקו הראשון, הארטילריה הסורית בעומק השטח ועל צירי ההבקעה של כוחותינו, כולל 'מסך אש
מתגלגלי לפני הכוחות המבקיעים ובחזיתם. התקדמות מהירה לעומק השטח הסורי וכיבוש
היעדים היו כלהלן: מזרעת בית 3'ן בציר הצפוני, צומת ימע"ץ' ותל א­^מס בציר הדרומי שהוגדרו

.על ידי קמ"ן חטיבה 7 כשטחי מפתח
את המאמץ הדרומי יוביל גדוד 1 בפיקוד סא"ל בן­חנן, אחריו ינוע גדוד 75 בפיקוד סא"ל אלדר
וכמאסף ינוע חפ"ק מח"ט 7. את המאמץ הצפוני יוביל גדוד דר בפיקוד סא"ל קהלני, ואחריו ינוע

.גדוד 71 בפיקוד סא"ל כץ

תוכנית המאמץ הדרומי
­># גדוד סא"ל בן­חנן יפרוץ בנתיב אחד בשדרה גדודית מצפון למוצב 105 ומצפון לכפר ג'ובתא
רו^ב, יתחבר לדרך המוצבים הסורית ציר 'ציפה', יעקוף את הכפר טרנג'ה מדרום וישתלט על רכס
­להור א­טרנ^'ה בשלב החטיבתי ראשון. גדוד סא"ל בן­חנן ימתין לצבירת גדוד 75 באזור דהור א
טרע'ה, ורק בהמשך ישלים את משימתו לפתוח את ציר 'ק1לט' ולכבוש את מחנות ח7!ס ואת
צומת 'מע"ץ'. בתום השלב החטיבתי הראשון, יופעל גדוד בן­חע לכיבוש תל אחמר מצפון לחאן

.'ארנבה, כדי לסייע למאמץ של אוגדה 210 שפעל על ציר 'אמריקה
משימתו של גדוד 75 הייתה תנועה על הציר שפתח גדוד סא"ל בן­חנן לכיבוש הכפר טרעיה, בשלב

.ראשון, ופתיחת ציר האורך 'שבתאי' ובהמשך ציר 'רוטרי' וכיבוש הכפר חרפא, בשלב שני
בתום השלב הראשון היה על הגדוד לסייע לגדוד סא"ל בן­חנן במשימותיו לכיבוש מחנות חלס

.'וצומת 'מע"ץ
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תוכנית המאמץ הצפוני ­ בשלב אי החטיבתי גדוד 77 יפרוץ בנתיב שבין 'אדומים' 4774 ל­4773
בין המוצבים הסוריים( מזרחה ויכבוש את תל אחקור 'אדום' 4775, את צומת חדר מפגש הצירים)
ציפה'­'ציף. הגדוד יתארגן בצומת חדר לכיוון מזרח, יצבור את כוחותיו, וימתין עד מעבר הגבול'

(.של גדוד 71 שינוע בעקבותיו. )ראו מפת קוד רענן ­ גזרת רמת הגולן וסוריה בעמוד 25

בשלב ב' יתקדם הגדוד ויפתח את ציר יציף עד צומת 'מסגד'­'ציף. בהמשך יתפוס עמדות חיפוי
לצפון ולמזרח על הכפר מזרעת בית גץ ומבואותיו כדי לאפשר לגדוד 71 לכבוש אותו.21

חטיבה 7 ­ ההכנות לקרב ההבקעה

■­4
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מרשם 5: מפת הערכת קרקע של המובלעת הסורית ­ מאמץ צפוני ודרומי
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מרשם 6: מרשם קרב חטיבה 7 להבקעה ­ מאמץ צפוני ודרומי ב­11 באוקטובר 1973
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גדוד 71 בפיקוד סא"ל כץ ינוע בעקבות גדוד 77 בציר החדירה ויהיה מוכן לסייע לו לכבוש את
צומת חלר, ויכבוש את הכפר מזרעת בית גין ואת השטחים השולטים בצומת 'ציף­'שדפה' מצפון

.וממזרח לכפר מזרעת בית גץ
בהמשך הציג המס"ח, סא"ל מזרחי, את תוכנית האש. הוסברה ההכנה הארטילרית הפיקודית
,והאוגדתית ומשימות האש העיקריות לטיפול באמצעות הסיוע האווירי שהוקצה לפיקוד הצפון
הסיוע הארטילרי הפיקודי והאוגדתי על מטרות בעומק השטח הסורי. כמו כן הציג המס"ח את
הסיוע הישיר לחטיבה 7 ולגדודיס על ידי גדוד מרגמות כבדות 160 מ"מ מגדוד 334 שהופעל כמסך
אש מתגלגל 500­400 מ' לפני הכוחות הפורצים. הקצאות שנייס­שלושה גדודים להעסקת

המוצבים הסוריים לאורך צירי ההבקעה של גדוד סא"ל בן­חנן וגדוד 77 ולצדי צירים אלו.;2
לאחר הצגת התוכנית האג"מית עלה הסמח"ט, סא"ל חזקיה, והציג את התוכנית התחזוקתית
לשלב ההבקעה, כולל לגבי הנעת דרגי החטיבה, תספוקת הדלק, התחמושת והמזון שתוכננה לליל

.באוקטובר 11 1973

קצין הקשר החטיבתי, רס"ן סטולרוב, חתם את הצגת המטה לאחר שפירט את תוכנית השליטה
.החטיבתית לשלב ההבקעה והלחימה לעומק השטח הסורי

מח"ט 7, אל"ס בן­גל, סיכם את תוכנית החטיבה כשהוא מדגיש את הצורך לנווט מדויק, לפרוץ
,מהר ולעבור מהר לשטח המפורז. המח"ט הדגיש את החיפויים ההדדיים הדרושים בתוך הכוחות

תוך כדי התנועה וההתקדמות ופרטים נוספים הנוגעים לתיאום בין הכוחות, לדיווח ולעדכון
ההדדי.23

תדריד המח"ט למפקדים
,(החלק האחרון של תדרוך המח"ט היה נאום "חוצב להבות", לצורך החדרת הניעה )מוטיבציה

.תוך שימוש בסופרלטיבים ורגש רב
אנחנו יוצאים לנקום את דמם של מיטב חברינו שנפלו בקרב. את נקמת החטיבה האחות 188 על מפקדיה ולוחמיה"
,שנפלו בקרב. הצבא הסורי והעם הסורי הם אכזרים מטבעם, ולכן אתם חייבים להרוג בהם. אם לא תהרגו אותם
הם יהרגו אתכם ללא רחמים. שילמנו עד היום מחיר יקר. מיטב החברים והלוחמים נפלו בקרבות הבלימה עד
.'היום. אני מבקש מכס לחסון בכוח אדם, לבצע את הלחימה תוך שיקול דעת, להימנע מלהיכנס עם ''הראש בקיר1

בסיומה של קבוצת הפקודות יצאו המפקדים כל אחד לחניון הגדודי שלו כדי להשלים את ההכנות
לקרב ההבקעה. חלק מן הגדודים נותרו בעמדות הבלימה. היציאה מהעמדות הללו לשטחי הכינוס
,הייתה לפי פקודה. כמפקדת החטיבה הושלמו ההכנות האחרונות לתיאום התוכנית המבצעית
בדגש על תוכנית הסיוע הארטילרי והיעדים שהיה צורך "להעסיק" באש ארטילרית, לפני
התקדמות הכוחות בצירים ובעת התקדמותם. בד­בבד נמשכה עבודה אינטנסיבית לתגבור
הכוחות על ידי השלמת צוותי טנקים ומפקדים, ובעיקר תיקון טנקים ונגמ"שים והשלמת זיוודם

ללחימה.24
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אישור תוכניות חטיבה 7 ואוגדה 36 על­ידי הרמטכ"ל

ביום ה, 11 באוקטובר 1973, בשעה 00;08, אישר הרמטכ"ל את תוכניות חטיבה 7 ואוגדה 36
בחמ"ל מפקדת אוגדה 36 שנפרס בתל­שיבן, מדרום­מערב לצומת נוקט. שעת ה'שי"ך נקבעה
לשעה 11:00, ושעה קודם לכן החלה ההכנה האווירית והארטילרית. בפגישה זו השתתפו מלבד
הרמטכ"ל גם מפקד פיקוד הצפון וקציני המטה של אוגדה 36 ושל פיקוד הצפון והחטיבות

.הלוחמות

ההכנות האחרונות לקראת ההבקעה ברמת החטיבה
מייד לאחר שאישר הרמטכ"ל את התוכניות, כינס מח"ט 7 את המג"דים ואת מטה החטיבה
האג"מי לתדריך אחרון לפני הלחימה. תמח"ט התעדכן במצב ההכנות בגדודים. כל מג"ד דיווח
בעל פה על הרכב הצוותים, על מפקדי הכוחות, על מספר הטנקים, על הכוחות הנוספים שהצטרפו
לגדודים ועל ההכנות האחרונות לקראת ההבקעה. המח"ט התעניין בייחוד בסימון ובהכרה של
נתיבי החדירה בשדות המוקשים של כוחותינו לפני מעבר הגבול, וקיבל את הדיווחים על ההכנות
,האחרונות בשטח. המח"ט הקפיד לתדרך את המג"דים על סדר התנועה, על התקדמות מהירה
ככל שאפשר, לעומק השטח, על השארת טנקים פגועים ועקיפתס כדי שלא לעצור את ההתקדמות
ואת תנופת המתקפה. כן הדגיש כי לאחר מעבר הגבול והגעה לציר 'ציפה' יש לנהל אש טנקים נגד
מטרות שיאותרו בשטח, להמתין ולצבור את המסגרות הפלוגתיות והגדודיות, הנחייה נוספת
הייתה שאין להתקדם לפני ירי בתותחי הטנקים על עצם חשוד וכי יש להקפיד על תנועה
מאובטחת של עקבות ודילוגים ברמת הפלוגה וברמת הגדוד ולעשות את המרב כדי לחסוך

באבדות בנפש.25

נגמ"ש חפ"ק 7 בתנועה להבקעה

/
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הפרק השני

קרב ההבקעה של חטיבה 7 בעומק הגולן הסורי
ב­12­11 באוקטובר 1973

כללי

הפרק יעסוק בניהול הקרב של חטיבה 7, הגדודים וכוחות המשנה ביום ה, 11 באוקטובר 1973
ובליל 12­11 בו, עד שחר יום ו. מתוארים בו שלב ההבקעה והלחימה לאורך צירי רמת הגולן
,במעבר קו הגבול, ובהמשך ­ גם "הריצה" המהירה לעומק השטח הסורי, בואך מזרעת 5ית גץ
וכיבוש מחנות, הכפר חלס חרפא, צומת ימע"ץ'. בהמשך הדברים יידונו כניסת הכוחות לחניוני
.הלילה בעומק שטח האויב וחבירת כוח התספוקת לכוחות הלוחמים בליל 12­11 באוקטובר 1973

חטיבה 7 ביום ה, 11 באוקטובר 1973

שלב ההבקעה החל כמתוכנן: הכנה אווירית וארטילריה החלה שעתיים לפני שעת ה"ש". כוחות
החטיבה יצאו משטחי ההיערכות בשעת המתוכננת ונעו למשימותיהם. בשעה 11:05 התקבלו
,בחפ"ק חטיבה 7 הדיווחים 'פנתר שחור' ­ מעבר הגבול של גדוד 1 בפיקודו של סא"ל בן­חנן
ודקות אחדות אחר כך ­ של גדוד 2 בפיקודו של סא"ל קהלני. מעבר הגבול וחציית מוצבי הבט"ש
הסוריים )בחזית רצועת ההגנה הראשונה( בוצעו במהירות יחסית לצפי. הכוחות הקפידו לנוע

.(בנתיבים שתוכננו מראש )בחלקם הנתיבים שבהם נעו הכוחות הסורים במהלך התקפתם
למרות זאת. עלו שנייס­שלושה טנקים מגדוד דד על מוקשים בציר הפריצה הצפוני. ההכנה
האווירית והארטילריה של כוחותינו הייתה יעילה ביותר, והתוצאה הייתה שמעבר הגבול היה
ללא התנגדות הכוחות הסוריים, הגורס היחיד לעיכוב היה הסרבול שנוצר מטנקי ה'מורג' שלא
עמדו בקצב תנועת ה"צנטוריונים'י. יתרון זה אפשר לגדודי הפריצה לנוע קדימה ללא עצירות
מיותרות. החלק הקשה יותר הייתה אש הארטילריה הסורית שהייתה מכוונת היטב )ייתכן

שהפעילו אותה קת"קים סוריים בשטחנו או מהחרמון, שגזרת הפריצה נפרסה ממש לרגליו(.1

להלן עיקרי הדיווחים
מח"ט 7 למפקד אוגדה 36: "שני המאמצים החטיבתיים עברו את 'הקו הסגול' ופורצים ­ 11:14

."מזרחה ללא התנגדות משמעותית
."מפקד אוגדה 36 למח"ט 7: "הסורים בורחים מאזור תל להור ­ 11:55
.מג"ד 1 סא"ל בן­חנן דיווח שהוא צופה במאות סורים בורחים ­ 10.­12

דוח מצב חטיבתי: מג"ד 1, סא"ל בן­חנן, דיווח שהוא חוצה את ציר 'ציפה' בין ג'ובתא ­ 12:20
.אל­ח'^ב לתל דהור

.מג"ד 2, גדוד 77 בפיקודו של סא"ל קהלני, עבר את יסגול' 4774 ונמצא במגע עם תל אחמר

מג'יד 3. גדוד 75 בפיקודו של סא"ל אלדר בעקבות "כוח בן חנן", נכנס צפונה לכיוון הכפר
.טרנ^'ה
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.מג"ד 4, גדוד 71 בפיקודו של סא"ל כץ, חצה את הגבול בעקבות גדוד 77
גדוד 74 )מוקטן 8 טנקים(, בפיקודו של סא"ל נפשי ­ בעתודה החטיבתית.2

חפ"ק החטיבה שנע בעקבות גדוד 3 )75( חצה את קו האש הארטילרית הסורית והתקדם במהירות
מזרחה לכיוון הכפר ג'ובתא אל­חשב. במקום היו ראשוני כוחות החי"ר מחטיבת גולני שהחלו
.לעבור בקו המוצבים הקדמיים ובין בתי הכפר על מנת לטהר ולנקות את ציר הפריצה האוגדתי
בשעה 14:02 חבר לנקודה זו )בכניסה הדרוס מזרחית לכפר( חפ"ק חטיבת גולני. חפ"ק חטיבה 7
המשיך בתנועתו מזרחה לחציית רכס טרנ2'ה השולט מזרחה על רצועת ההגנה הראשונה. המערך
הסורי נראה "רדום'/ כוחות חטיבה 7 נצפו מתקדמים במהירות מזרחה ללא התנגדות, אך תוך

זהירות, תנועה ואש, השמטת חיפויים הדדיים בתוך הפלוגות וביניהן.3
תוכנית האש הפיקודית )האווירית והארטילרית( תוכננה למטרות בעומק השטח הסורי )התוצאות
לא היו בתצפית של החטיבה(. עיקרה היה בידוד אזור הלחימה החטיבתי מעתודות הטנקים של

.דיוויזיה משוריינת 3, )כ­100 טנקים שהיו ערוכים באזור קטנא(, והארטילריה הסורית
.תוכנית הארטילרית החטיבתית הופנתה למטרות שהתגלו בצירי התנועה של שני מאמצי החטיבה

לכל ציר פריצה הוקצתה סוללה 160 מ"מ כ'מסך אש מתגלגל' כ­500­400 מ1 לפני הטנקים
הראשונים. חלק ממשימות האש יזם חפ"ק המח"ט וחלקם ­ קש"אי הגדודים. בשטח החלה
להצטייר תופעה של "תחרות" בין הגדודים, בהתקדמותם מזרחה בצירי התנועה. ל"תחרות" זו
הצטרף גס מג"ד 75 שלאחר הפריצה בעקבות מג"ד 1 החל לנוע בציר עצמאי. המאמץ הצפוני של
גדוד דד נתקל בקשיי עבירות, ותנועתו הייתה איטית עד שהגיע לצומת 'צץ'­'ציפהי. בשלב זה החל

מח"ט 7 לתאם את הגדודים במשימות ההתקדמות ובכיבוש השטח.4
המח"ט למג"ד 1 בן חנן: "תכבוש את 'סגול' 4775, 3 )75( יחפה מלמעלה ויאבטח את ­ 14:20

."'צומת 'רוטרי

המח"ט למג"ד 2 )דד{ .■ "האם אתה שולט על צומת 'צץ'­'ציפה'ז ­ 14:25
."מג"ד 2 )דד{ למח"ט: "אני במגע אש עם הצומת

,לאחר שכוחות חטיבת גולני החלו להשתלט על מוצבי הקו הקדמי ולפתוח את הצירים לאחור
החל מח"ט 7 "ללחוץ על דוושת ההתקדמות" מזרחה, מתוך רצון לנצל את ההצלחה ולרדוף את
הכוחות הסוריים הנסוגים, להשמידם ולהתייצב בעומק השטח הסורי. הפקודות שנתקבלו ברמות

.השונות סתרו זו את זו

."מפקד פיקוד הצפון למפקד אוגדה 36: "צומת 'צין'­מסגד' גבול ההתקדמות מזרחה ­ 16:05
'מפקד האוגדה למח"ט 7: "יש חשיבות רבה מאוד לעשות מאמצים ולהגיע לצומת 'פלד ­ 17:00

.'"בקצה של יציף, לצומת 'שדיפה', 'צץ', 'פלד
."המח"ט למפקד אוגדה 36: "ברור, אני אגיע לשם

מפקד האוגדה למח"ט ר.­ "האלה שעומדים מול 2 )דד{ ו­4 )71( שלך )מול המאמץ ­ 17:45
."הצפוני(, אין להם תחמושת

גדוד 2 )דד{ התקדם במהירות על ציר 'צץ' ודיווח שהוא רואה בתצפית את בתי הכפר ­ 17:45
.מזרעת בית גץ

מח"ט 7 ל­4 )71( ול­2 )77(: "4 שיפרוץ לתוך העיר. 2 יחפה על הירידה של 4". מיד ­ 17:50
."'בהמשך, המח"ט ל­4 = "תגיע מה יותר מהר ליאדום' 5178 על ציר 'צץ
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מג"ד 1 )77{ למח"ט: "כ­20 טנקים יורדים לעבר העיר מזרעת בית גץ ותופסים עמדות ­ 17:50
."כלפינו

דקות אחדות אחרי­כן נחתו ארבעה עסוקים ''גדולים" בכפר מזרעת בית ן'ן. הם הובילו
.למקום תגבורת של כוח קומנדו או כוח חי"ר סוריים

'גדוד )1( סא"ל בך­חנן כבש את תל אחמר ב'סגול' 4575 והתקדם מזרחה בציר 'שבתאי
.צומת 'קורט' לכיוון מחנות חלס

מדווח שנמצא ק"מ אחד ממזרח ל'סגול' 470. משימתו ­ כיבוש את הכפר חרפא (75) 3 ­ 16:35
והשתלטות על צומת 'רוטרי­מסגד'.5

.בשעה 30 =17 לקראת ערב הגיעו הגדודים 2 ו­4 )גדודים 77 ו­71( לתצפית על הכפר מזרעת בית גץ
הגדודים נערכו על השטחים השולטים משני צידי ציר 'צץ' והחלו לנהל אש טנקים לעבר מטרות

.ולעבר טנקי האויב שנתגלו בין בתי הכפר
דקות אחדות לאחר מכן נצפו ארבעה מסוקי האויב שהנחיתו כוחות לתגבור בפאתי הכפר
הצפוניים. הדיווחים הללו שינו את תוכנית חטיבה 7 ומנעו את השלמת הכיבוש של מזרעת בית גץ
לפני החשכה, מתוך רצון לחסוך באבדות. עוד באותו ערב ביקש מח"ט 7 להנחית על הכפר
ארטילריה כבדה "ומנה הגונה" של הפצצות מטוסים ולהימנע מכניסה ללחימה בשטח בנוי ללא

.חי"ר, וללא הכנה מוקדמת הנדרשת ממהלך שכזה
מפקד האוגדה: "40 ל­20, יש להיערך בצומת יציך­מסגד'. בכוונתי לתגבר את המאמץ הצפוני

."בכוח חי"ר

תנופת החטיבה נעצרה עם רדת החשכה. קודם לכן כבש גדוד 3 )75( את הכפר חרפא. את כפר
.ח7!ס. את מחנות חלס כבש גדוד 1

גדודי המאמץ הדרומי נערכו על ציר 'מסגד' לכיוון דרוס באזור שמדרום ל'אדום' 4679. בהמשך
הושארו בכל אחת מהנקודות כוחות מחלקתיים לחסימה. חפ"ק החטיבה והגדודים נעו מגמה
אחת לאחור ונכנסו לחניוני לילה, לתחמוש ולתדלוק, כשמאבטחים אותם כוחות חי"ר ושני

.צוותים מסיירת מטכ"ל בפיקוד רס'ץ נתניהו
,מח"ט 7 כינס את קציני המטה ואת המג"דים: סא"ל בן­חנן, סא"ל אלךר, סא"ל נפשי והמס"ח
סא"ל מזרחי ­ להערכת מצב בחניון הלילה. נותחו מהלכי החטיבה עד שעות הערב, נבחנו דפ"אות
האויב והסכנות שנשקפו לכוחות שנערכו בשטח. נבדקו "משימות אש סכנה" לחניון הלילה על ידי
הארטילריה של כוחותינו. נבדקו התיאומים בין כוחות החי"ר לטנקים לאבטחת החניונים. ניתנו
פקודות לחבירה ולהובלה של הדרגים החטיבתיים והגדודיים לחניוני הלילה ולהמשך הלחימה

.ליום המחרת

במהלך הערכת המצב נראתה במפה דרך עפר שחצתה את חלג'ה הקטנה ממזרח למזרעת בית גץ
והתחברה לציר 'מסגד' מדרום לכפר רורפא. מניתוח האפשרויות שעמדו לכוחות הסוריים, ועקב
חששותיו של קמ"ן החטיבה לחדירה בציר זה, החליט המח"ט בשעות הלילה המאוחרות ­ לשלוח
.כוח חסימה חטיבתי בפיקודו של סמג"ד 75, רס"ן מלמד. הכוח התארגן במהירות ויצא למשימה

.(פירוט ראו בעמוד 55)

המגי'דיס של המאמץ הדרומי חזרו לגדודים להכנות להמשך הלחימה בבוקר המחרת. מטה
החטיבה נותר להמשך הערכת מצב ולמתן פקודות למאמץ הצפוני. מתוך ידיעות המודיעין
שנאספו בשעות אחר הצהרייס המאוחרות נראה היה שהסורים תגברו את הכוחות בכפר מזרעת
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­בית ג'ן בחיילי קומנדו, בסד"כ של כגדוד מוקטן )ארבעה מסוקים ובכל אחד 40 30 לוחמים{ ובכ
.(טנקים, נוסף על אלו שהיו במקום )הערכה הייתה כגדוד טנקים 20

התוכנית לכיבוש הכפר לא השתנתה ובקשת מח'יט 7 לתגבר את המאמץ הצפוני בכוח חי"ר, לא
נענתה. מפקד האוגדה חשש מנפגעים רבים לחי'יר )חטיבת גולני( שלא היה ממוגן לדבריו. לפחות
,גדוד אחד של גולני היה זמין באזור צומת חדר לקרב לכיבוש הכפר. תוכנית החטיבה עמדה בעינה
ולפיה גדוד 71 בפיקוד סא''ל כץ יפרוץ לכפר וישתלט על השטחים השולטים שמצפון לצידי
.הצירים 'ציף­שדפה'. אחרי השתלטות הגדוד על הכפר יחדור גדוד של גולני ויטהר את בתי הכפר
,התקפת גדוד 71 תהיה בחיפוי צמוד של גדוד 77 שיהיה ערוך על השטחים השולטים מדרום לכפר

.ובעתודה לסייע ולתגבר את גדוד 71 בכפר, במידת הצורך
התוכנית שגובשה לא הייתה יסודית דייה. המאמץ הצפוני היה בפיקודם של שני מג"דים. היה

.צורך במפקד בכיר יותר כדי לתאם ביניהם ולפקד על מאמץ זה
לאחר גיבוש תוכנית החטיבה, ניתנה לגדודים פקודה ברשת החטיבה, ובמקביל נבנתה תוכנית
הסיוע הארטילרית ליום המחרת. בכך הושלם יום הלחימה הראשון שהיה גם מוצלח בלחימת

*.חטיבה 7 לכיבוש המובלעת הסורית

חפ"ק 7 בתנועה לחציית קו הגבול
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גדוד 1 "כוח בףחגףי והכנות להבקעה

כוח בן­חנן" התארגן על בסיס גדוד 53 שלחם בשלב הבלימה בדרום רמת הגולן. בגדוד היו"
הצוותים והמפקדים ששרדו מחטיבה 188. אלה היו המ"פים = רס"ן אבנר לנדאו )שלחם עם גדוד
בקרב הבלימה(, רס"ן אהוד דפנה )מ"פ ותיק שלא היה משובץ בפתיחת המלחמה והצטרף 74
,ל"כוח בן­חנן"(, סרן שרגא איבלר קמב"ץ חטיבה שמינה סא"ל בן­חנן כמ"פ שלישי. רס"ן ארז

.המג"ד המקורי של גדוד 53 בחטיבה 188 לא הצטרף ללחימה
בגדוד טיפלו כל קציני המטה של חטיבה 188 בתגבורו בשריונאיס ובמפקדים ששרדו את קרב
הבלימה ונותרו ללא שיבוץ, והכשירו להמשך הלחימה. עד שעת ה'ש' )הבקעה( היו בגדוד 25­22

.טנקים
:היה אפשר למנות מפקד חדש לחטיבה 188 ולהקימה מחדש על בסיס שני הגדודים הסדירים
גדוד 53 וגדוד 74. הכוח הזמין לא היה גדול מזה שרוכז כדי להכין מחדש את חטיבה 7 לקרב

.ההבקעה

התכנון הגדודי של "כוח בן­חנך
ציר ההבקעה של גדוד 1 תוכנן על ידי המג"ד ומטה חטיבה 7. הבעיה הייתה שדות מוקשים
צה"ליים שהונחו ממש ביומיים שקדמו למלחמה, והיה צורך לאתר במדויק את המעברים

.בשד"ם

משימה זו הוטלה על המג"דיס: סא"ל בן­חנן וסא"ל נפשי. סא"ל בן­חנן איתר את קצין ההנדסה
מחטיבת הקו 820, סגן "דודקה" שהיה אחראי להנחת שדות המוקשים. זה סייע לו באיתור

.ובסימון של המעברים

את התכנון ברמת הגדוד עשה סא"ל בן­חנן ביסודיות רבה, כשהוא נעזר בקציני המטה ובקש"א
שהועמדו לרשותו. )בקבוצת הפקודות החטיבתית, בחצות ליל 11­10 באוקטובר 1973, השתתפו

(.בנוסף לו גס המ"פים
תוכנית מעבר הנבול, כיבוש מוצבי התצפית וקו הביצורים של הכפר ג'ובתא אל­חשב תוכננה על
בסיס היכרות עם השטח, תצפיות מוקדמות וחשיבה מוקדמת על הבעיות שעלולות להתפתח

.בשטח

.בקבוצת התכנון הגדודית נקבע שהגדוד ינוע בשדרה, לפחות עד מעבר קו המוצבים הראשון
סדר התנועה היה כלהלן = פלוגה ב' בפיקודו של רס"ן לנדאו ­ מובילה. טנק המ"פ ­ ראשון, אחריו
שני טנקי "נוכרי". טנק "'^רמן" "מורג", יתרת הפלוגה, מחלקת ההנדסה. אחריה נעה פלוגת רס"ן
דפנה, ומאחוריה ­ יתרת פלוגת ההנדסה. הפלוגה השלישית בפיקודו של סרן איבלר נעה אחרונה
והצטרפה לשדרת הגדוד רק לאחר מעבר הגבול. המג"ד, סא"ל בן­חנן, נע בטנק בתוך הפלוגה

.'הראשונה. הרווחים בין הטנקים היו 50­30 מ
בשעות הבוקר, כשהתברר ששעת ה'שי"ף נדחתה מ­09:00 ל­11:00, נוצר זמן פנוי, והמג"ד ניצל
זאת לתדרוך כל החיילים והמפקדים. בתדריך זה הוסברה ללוחמים חשיבות ההבקעה וניצול
ההצלחה ל''שבירת" צבא סוריה. בהמשך תדרך המג"ד את המט"קיס ואת המפקדים האחרים על
גבי מפות בדבר ציר התנועה, כיבוש המוצבים, שיטת הירי, חיפוי תוך כדי תנועה. לאחר סיום
התדריך ביצעו המפקדים הכנות אחרונות לקראת התנועה. המג"ד דרש לתאם את הכוונות בכל

הטנקים. לאחר תדריך נוסף של מח"ט 7 למג"דים יצאו הכוחות למשימת ההבקעה.7
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ההבקעה לשטח סוריה
כבר בתחילת תנועת הכוחות עיכבו טנקי ה"נכרי" וסרבלו את תנועת הכוח. התנועה התנהלה תחת

.הפגזה ארטילרית סורית רצופה ומדויקת לכל אורך צירי התנועה של כוחות הגדוד

:המג''ד, סא"לבן­חנן
בשלב זה ה'נכריםי עיכבו מאוד את התנועה. אחד מהם 'נשברי, השני ינשכו­' לא היה טעם להתחיל לחכות"
להם. הישרמף )טנק המורג( לא סחב. נתתי פקודה להתחיל לעקוף אותם. וכן, תוך כדי תנועה במדרון הצפוני
שהוביל למוצב הסורי, נענו תחת ארטילריה. הפעלתי 'פלדה', זו הייתה מילת הקוד להפעלת ההנחתה
הארטילרית. כאשר ההנחתה. משמעותה הייתה: גדוד 155 על תל להור, נדוד 155 על הכפר ג'ולתא וסוללה

.אחת או שתיים של 160 מי'מ ממש לפני

הדיוק הארטילרי היה מצוין, ממש על היעד הסורי. קצב ההתקדמות היה קצת יותר מהיר מהסיוע
,הארטילרי. והייתי צריך קצת להתעכב. אני מוכרח לציין שבשלב הזה לא נמצאתי תחת אש שטוחת מסלול
'גם לא אש קלה. המוצב הסורי נראה לנו נטוש לחלוטין. פתחנו באש מקלעים בלבד, אמרתי 'לחסוך פגזים
והמשכנו להתקדם. סדר התנועה היה כך: ]רס"ן אבנר לנדאו[ עם מחלקת החוד שהוביל ראשון. אני. מייד
,בטנק השלישי, אחריי הטנק של סמ"ר אדיר שטרן, אחריו הטנק עם הקש"א, אחריו יתר הפלוגה של אבנר
אחריו הפלוגה של נרס'ץ[ אהוד דפנה. את הפלוגה של ]סרן שרגא איבלר[, בשלב זה, עוד לא הזזתי מהמקום
הקודם, רק הצלחתי לקדם את הראש שלה להצטלבות ייקיר'­'פידל', הפניה לסוללת 'בוקע', משם הגענו
כמעט עד ל­300 מ' מהמוצב הסורי 'אדום46731 ב'. אבנר משוס מה נסע קצת ימינה ממה שהתכוונתי ועלה על
,מוקש ודיווח. מייד נתתי פקודה לכל הכוח לעצור, מאחר שלא היה לי שום אמצעי לפינוי מוקשים בשלב זה
.פלוגת ההנדסה נמצאה מאחור. ההימור היחידי היה לנסות למצוא את הפרצה, שחשבתי שמתן למצוא אותה
ביקשתי תגבור של ארטילריה על היעד, נתתי הוראה לכל השדרה לעצור, עברתי עם הטנק שלי ועם הטנק של
סג"ם אבשלום לראש השדרה. נתתי הוראה שאף אחד לא ימשיך לנוע אחרינו. כך, כשאני נוסע ראשון עם
,אבשלום, חיפשתי את המעבר שהיה זכור לי מהתכנונים הקודמים. ספרתי שבע £רס1ת, כפי שהיה זכור לי
.ודרכן טיפסתי. כאשר ניסיתי למצוא מקומות שחם רק סלעים ואבנים, שם לא היה אפשר לשתול מוקשים
נעתי בנתיב קשה, כאשר אני שובר בכל פעם פניות של 90 מעלות ומחפש טרסה נוספת על הבסיס של מבנה
הטרסה, הייתי תמיד עס הזחל. כך התקרבתי בצורה מפתיעה עד פאתי המוצב. הגעתי לשדה מוקשים. ראיתי
את הגדרות שפונות אלינו כשאין עליהן סימונים. אבל ממש )סעתי בזהירות ולאט. הזזתי את הארטילריה
עוד 200 מי מזרחה. פניתי שמאלה, לאורך היתדות, ולהפתעתי, מצאתי פתאום מקום שבו, מצד שמאל התחיל
שדה מוקשים ומצד ימין היה שדה מוקשים, ובאמצע רווח של 7­6 מי. ישברתי' את ההגה ימינה חזק, ומצאתי
את עצמי על דרך המוצבים הסוריים. פתחתי מייד שני רימוני עשן צבעוניים, ונתתי הוראה לכל השדרה
למצוא את ה'קוליס' שלי ולנוע אחרינו. תפסנו עמדות לכיוון הכפר והגדוד החל להצטופף על הציר. אבנר
לנדאו החליף טנק והתקדם עם כל הפלוגה שלו. אהוד דפנה נכנס בעקבותיו. כולם דיווחו לי שהם נמצאים על
הציר. התחלנו להתקדם על דרך המוצבים הסורית. ציר 'ציפה1, לכיוון הכפר. כאשר עשינו את התפנית
שמאלה לכיוון פאתי הכפר, נתקלנו באש רצינית מאוד של טילי 'בזוקה' ואש קלה. מייד עצרתי. נסעתי כמה
מטרים לאחור, נכנסנו בין העצים במטע, ריססנו באש קלה. באותו רגע הצלחתי לראות שיש תכונה רצינית
בתל­להור )מכיוון דרוס(, ומתחילה התקפלות לכיוון צפון לעבר פאתי הכפר. דיווחתי על כד ל'יאנוש' ]אל"ס
בן­גל, מח"ט 7[, במקביל צברתי כוח, ומשהיינו עם שישה טנקים המשכנו להתקדם. הרגשתי שיורים עלינו
אש קלה מתוך הבתים, אבל זה לא היה רציני. עברנו כסמוך לבתים הראשונים, ופתאום הרגשתי שאנשי חי­'ר
.מנסים לזנק לכיוון הטנקים. אבנר לקח את כל הפלוגה שלו והתחיל לנוע צפונה דרך הטרסות בשטח הנמוך
.אבנר דיווח לי שהוא מגיע למגע עם הכביש. אני נשארתי וחיכיתי ליד הטרסות, בערך במקביל למרכז הכפר

בשלב זה הקש"א התקרב אליי ולא שם לב שאני נמצא לצידו בתוך הטרסה, והוא כ­50 מ' לפניי. פתאום
ראיתי שחייל סורי קפץ על הסיפון וירה נו כדור בגב. אני עם מקלע המפקד הרגתי את הסורי הזה ועוד שניים
שעמדו ליד הבניין. נתתי הוראות לנהג של טנק '17ג' לנוע לאחור, והעמדתי אותו לידי. המט"ק שהיה בטנק
השתלט על המצב. פינו את הקש"א לסיפון, ולאחר מכן. באחד הטנקים ­ לאחור. דאגתי שיפנו אותו, אבל זה
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היה כבר מאוחר מדיי. ונודע לי שהוא נהרג. הבנתי שאין טעם בכלל לנסות לפרוץ דרך הכפר, פיתחתי את
ההתקפה, תוך איגוף הכפר לכיוון ציר יציפה' תוך כדי הנחתה ארטילרית על הכפר עצמו. יצרתי מגע עם בתי
הכפר בפגזים. בשלב זה נצבר הכוח העיקרי של הגדוד בפאתי הכפר ג'וקתא אל­ח^ב, באזור ממערב ל­4676
א'. אהוד דפנה התמקם בעמדות כלפי מזרח. אבנר ואני תפסנו את אזור טרנ^'ה. באותו רגע הגיע המ"פ שרגא
איכלר. אותו הזרמתי קודם דרך הפרצה. נתתי פקודה לפלוגת ההנדסה לסמן את ה?רצה עם סימון יסודי
יותר כי ידעתי שזה הסיכוי היחיד להזרים דרך שם את הגדוד של ]סא''ל יוס אלדר[ )מג"ד 75{. הס התחילו
בסימון והגדוד של יוס, בלי להתעכב לסימון, מצא את המעבר ונסע בעקבותיי­ בשלב זה נותר לי מבחינת
המשימה הבסיסית לכבוש את יסגול' 473 ­ דהוד­טרנגיה, ובכך לסיים את ההשתלטות על כל הכניסה לציר
,שבתאי' לכיוון מזרח. יוס לא עקף אותי, הוא נסע אחריי. כאשר הבאתי אליי את הפלוגה השלישית שלי'
התחלתי לפתח התקפה דרך קבר השייח' שמתחת לטלג^'ה לכיוון להח­­טלנ^'ה. עליתי על יסגול' 473

",'במהירות וחיפיתי על תנועתו של נדוד 75 שנע צפונה לכיוון הכפר טלעיה וציר 'שבתאי

כיבוש תל­אח^ר

.תל אל­אחמר 'סגול' 4575 שימש כמפקדת הארטילריה הקדמית של דיוויזיית חי"ר 7 הסורית
סא"ל בן­חנן ראה את שדה המוקשים שסומן בספרות 860 ותחס אותן מכיוון מערב. הוא החליט
לתקוף תוך כדי תפיסת השטח הגבוה שמצפון לכביש באזור 'שבתאי'­33 ובאיגוף דרומי לעלות על
התל מבלי להתעסק בשדה המוקשים מצפון­מערב. התוכנית הייתה להכניס את רס"ן דפנה תוך
כדי תנועה ואש לכיבוש אזור 'שבתאי1, ברגע הביצוע נע המג"ד, סא"ל בן­חע, עם שתי פלוגות של

.רס"ו לנדאו ושל סרן איבלר לכיוון התל
בהמשך פנה הכוח מזרחה ותקף את תל­אחטר. )על תל­אחסר עלתה בעיקר הפלוגה של סרן
איבלר ושני הטנקים של המג"ד.{ בסה"כ היו בשלב זה כשמונה טנקים. סא"ל בן­חנן שמר את
רס"ן לנדאו בחיפוי מצפון, קרוב לכביש. רס"ן דפנה נלחם כל הזמן באזור 'שבתאי'. היה לו קרב

.'מגע בטווח 600 מ' עם טנקים סוריים שנסוגו והוא השמיד כמה טנקים מצפון לציר 'שבתאי

= סא"ל בן­חנן
ברגע שראיתי שהקש"א נפגע. הסתלקתי מהכפר הזה לתוך המטעים, ודרך המטעים נסענו. המשימה שלי לא"
הייתה להיכנס לכפר. התחילה בריחה מבוהלת. ברגע שעקפנו את הכפר והיינו בטרע'ה, פגענו בעשרות רבות
של חיילים סוריים. הייתה שם מנוסה מבוהלת מזרחה. הבנתי שעכשיו הזמן ללחוץ קדימה, גס מהרשת
החטיבתית הבנתי שבציר ­אמריקה1 לא כל כך הולך. ייחסתי חשיבות מכרעת לתפיסת תל­אחקור. זה תוואי
.ששולט על כל האזור. הייתה תנועה ואש במישור שיש בו המון קפלי קרקע, ובכל קפל קרקע מחכה לך טנק
רציתי לעשות קרב זהיר. חטפתי פגז בארגז הזיווד, ח"ש נפיץ. ניהלנו כל הזמן תנועה ואש­ רס'ץ דפנה מצפון
לכביש, רסי'ן לנדאו באזור הכביש, )סרן איבלר[ שרגא ואני מדרום לכביש. התברר שרק הפלוגה של שרגא
הצליחה לבצע את ההתקפה מצפון­מערב. הוא עצר ויצר מגע לחזית. היה לנו כל הזמן קרב עם טנקים, על
הציר ומשני צדדיו, סרן איכלר ואני עלינו על התל. בשלב זה הייתה לי תקלה במקלע המקביל וגס במקלע
המפקד. לא רציתי לעלות בלי מקלעים על התל. התעכבתי קצת כ­200 מ' מאחור. העברתי המקלע המקביל
למקלע המפקד כיוון שהעדפתי מקלע מפקד. זה הדבר היעיל ביותר במקרה כזה. אתה מגן על עצמך בטווח
הקרוב. שרגא התחיל לעלות על התל. מייד אחר כך הצטרפתי אליו. גם הטנק של סמ"ר אדיר שטרן, שהיה
צמוד אליי כל הזמן, הצטרף, כך עלינו שמונה טנקים על התל. כאשר התל הוא בעצם שתי כיפות: כיפה
שמאלית גבוהה, וממנו מין מדרון­כתף וכיפה ימנית. עליתי באוכף ביניהם ופתאוס ראיתי את הטנק של סרן
איבלר בוער. באותו זמן שמעתי מאל''ם בן­גל שבציר 'אמריקה' הצליחה הפריצה והכוחות של אל"ם אורי
אור, מח"ט 679, נמצאים היכן שהוא מדרום לי באזור 'אמריקה­שבתאי'. פחדתי אם כך שכוחות שלנו יורים
עליי מאזור ציר 'אמריקה' או מהפריצה הזו. יצרתי קשר עם אל"ס אורי אור והסברתי לו שאני נמצא מצפון
לציר 'אמריקה' על תל­אחמר. לא היה לו כל­כך ברור מה אני רוצה. הבנתי שזה לא העסק. קראתי פעמיים
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ברשת 'מוסקיטוי, אף אחד לא ענה לי )בכלל, כל הניסיון שלי במלחמה הזו מרשת 'מוסקיטו' הוא שאף אחד
לא מקשיב לה(. יריתי זיקוקין, אחרי כן נאמר לי שיכול להיות שבזוקאי 'דפק' אותו. עד היום אני מאמץ
שדפק אותו טנק שלנו מאזור ציר 'אמריקה1. מיניתי את הסמ"פ של סרן איבלר, איש מילואים, כמפקד על
הפלוגה. קראו לה 'חרוש'. בפלוגה נותרו 6­5 טנקים. אי­אפשר היה לחלץ אף אחד. הטנק בער כמו להבה, שם
,הוא גם נשאר. דיווחתי ל]רס"ן[ עודד ארז מאחור )הוא טיפל בעורף שלי( ששם יש טנק שרוף עם אנשים
וביקשתי רשות מהמח"ט לרדת מתל­אחמר. לא ראיתי כל טעם להחזיק בו יותר, מאחר שראיתי כבר את
­'הכוחות של האוגדה הדרומית נעים על ציר 'אמריקה', הרבה מעבר לח'אן ארנבה. באזור יאמריקה

שבתאי'."8 '

כיבוש מחנית ח^ס
'משימתו הבאה של סא"ל בן­חנן הייתה לנוע מזרחה, לתקוף ולכבוש את מחנות רו^ס. ציר 'קורט
היה הציר היחידי בשטח שעבר בלג'ה והוביל מאזור 'שבתאי' לאזור חלס. המג"ד הבחין שזו דרך

.עפר והיה מודאג מאופי השטח שהכתיב תנועה צמודה לציר מבלי יכולת לפרוס לצדדיו

השעה הייתה 16:30 בערך. סא"ל בן­רונן תכנן לתפוס את מחנות חלס עד רדת החשכה. מחנות
חלס היו שורות מבנים לבנים, מוארכים שנראו מכל מקום. התנועה בשטח נראתה בעייתית, אך
המשימה נראתה כקלה להשגה. הכוח התחיל להתקדם בשתי שדרות מקבילות. מהר מאוד

.הסתבר שהשטח קשה לתנועה, מעין לג'ה

:דברי סא''ל בן­חנן לכיבוש מחנה חלס
ראיתי שבשטח כזה חייבים לנוע בשדרות. לא היה לנו מגע אש בחזית. בטווח 2,000 מ' יצרנו מגע אש עם■'
המחנות. לא פתחו עלינו באש מהמחנות, רק ארטילריה לא רצינית. עם דמדומי ערב כבשנו את המחנות
ממערב. בשלב מסוים עליתי על ציר 'מסגדי. חלק מהכוחות נעו עליו, וחלק נכנסו ממערב למחנה. תקפנו בקו
יחידות עם שלוש הפלוגות והגענו אל תוך המחנה. פתאום התחילו לתקוף אותנו טנקים שלנו מצפון, הטנקים
של מג"ד 75. הרגשתי שכל גדוד 75 תוקף אותי. אני רואה פלוגה עולה עליי מכיוון צפון. עברתי מייד לרשת
החטיבתית. קראתי ל'יאנוש' ]אל"ם בן­גל, מח"ט 7[. למזלי ]סרן[ זמיר )מי שנקרא 'טיינרי( שהיה כפוף
ל]סא"ל אלדר[ יוס. היה הפלוגה הכי ימנית של יוס והקשיב לרשת החטיבתית. נוצר בינינו מגע, ומייד הרמתי
רימוני עשן צבעוניים. הייתי תוך כדי התקפה. הוא זיהה אותי והפסיק מייד את האש לכיוון שלנו, אבל
הכוחות הגיעו בעצם ההתקפה שלהם לאזור ציר ימסגדי. הם טעו וחשבו שירולס' זה יחר9אי. נוצר מצב שבעצם
יוס לא עלה על חר3א אלא עליי. הוא היה צריך לתקוף בציר ירוטרי1. טעה ונסע בציר הזה )דרך העפר שבין
קורט' ל'רוטרי'(. הסברתי ליוס ברשת החטיבתית את הטעות שלו. הוא הזדהה, הבין את הטעות. הסברתי לו'
שחר$א זה כפר גבוה על גבעה שרואים אותו טוב. הוא ראה אותו ותיקן את הטעון תיקון. יוס נע לכבוש את
הכפר, ואני התארגנתי מייד בשטח הבנוי של המחנה. תפסתי את כל היקף המחנה עם הטנקים. עשיתי מפקד
כוחות והסתבר לי שהגעתי עם 22­20 טנקים. ז"א לא נפגעו לי הרבה טנקים בכל ההתקפה וו. אני חושב
.שנפגעו כארבעה טנקים בכל ההתקפה, ההבקעה וכולל תקלות. ידעתי גם על שני טנקים עם תקלות טכניות
ז"א, מתוך כ­26 שהיו לי חייתי עם כ­22 טנקים. ארגנתי אותם ואיזנתי אותם בין הפלוגות. הפלוגה שהייתה
צריכה לקבל איזון, זו הפלוגה של ]סרן[ שרגא איבלר שנשאר עם כארבעה טנקים. העברתי לה שני טנקים. עם

.רדת החשכה אספתי את המפקדים אלי
בסביבות השעה 00<20 קיבלתי שתי פקודות; האחת הייתה שמצמידים אליי את 1רס'ץ נתניהו[ יוני מסיירת
המטכ­ל. הוא יבוא אלי על ציר ישבתאי', ואני צריך לשלוח כמה טנקים לקחת אותו כי הוא בא רק על
זחל"מים דרך ציר 'קורט'. הפקודה השנייה הייתה שאשתלט מייד על צומת 'מסנד'­'אמריקהי, ואחסום אותה
­'לנסיגת כוחות כלפי מזרח. הבנתי מתיאור המצב שהכוח הכי מזרחי של האוגדה השנייה נמצא בצומת 'יאיר

אמריקה'. החלטתי קודם להביא אליי את יוני, ואחרי כן להתחיל לנוע. כיוון שלא היה לי כוח לעשות שתי■
תנועות בו­זמנית, בייחוד כשביררתי מי האנשים שיכולים להביא את יוני, לא נמצא אף מפקד שהיה מוכן
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,לקחת עליו את המשימה ■. לחצות את הדרן לכיוון 'שבתאי', לחפש את ציר ­קורט' ולהיפגש עם יוני. מצד שני
,לא הייתי מוכן לקחת על עצמי סיכון שיוני יחצה את כל השטח מציר 'שבתאי' בזחל"מיס, יגיע למחנות חלס
ואנחנו נפתח עליו באש, או אולי יש איזה כוח בדרך. הייתי במצב רוח קשה, בעיקר כשהסתבר לי שיוני נמצא
בערך במרחק של ק"מ אחד ממערב ל'קורטי. הייתי בדילמה קשה מאוד. השארתי את אבנר לגדאו ואהוד דפנה
אחראים למחנה חלס. לקחתי על עצמי סיכון שאולי לא היה שקול, אבל זה היה הפתרון שמצאתי וסמכתי על

עצמי שאמצא את ציר 'קורטי. לקחתי נגמ"ש בודד ויצאתי לחפש את ציר 'קורט'. בניווט זהיר עם מצפן
,'ומדידה מדויקת מצאתי את הפניה למחנה חלס. שברתי מערבה, עליתי על ציר 'קורט1 והגעתי לציר 'שבתאי

.שם עם סימוני זיקוקים נפגשתי עם יוני
.זה נראה לי מעשה טירוף לעזוב את כל כוח הטנקים שלי ולעשות זאת עם נגמ"ש, אבל לא הייתה בררה
אחרת, הייתי מפקיר שם פלוגה שלמה מסיירת המטכי'ל. מישהו עלול היה להיכנס לציר ישכתאי', שלא היה
מוחזק על ידי אף אחד. נפגשנו, חזרנו חזרה. קיבלתי דיווח מ]רס"ן[ אבנר ומ]רס"ן( אחוד שהם בחניון. אמרתי
להם להתקדם לצומת 'מסגדי 44, לקדם את כל החניון ולעמוד בשתי שדרות, מוכנים למשימה הבאה. בראש
השדרה עמדו אבנר ואהוד מוכנים לנוע. ח3רתי לחניון, עליתי על הטנק שלי, הוא היה הטנק הראשון. הכנסתי
סדר תנועה כזה: אני עם פלוגה מוביל ראשון, אחריי סיירת המטכ"ל, אחריה פלוגה שנייה ופלוגה שלישית
מאחור. כאשר לקראת מעבר ■4679', החלטנו לעבור למבנה תנועה של שתי פלוגות טנקים מובילות, פלוגת

.טנקים שלישית אחריה, ורק אחרי כן פלוגת הזחל"מים עם מחלקת הטנקים שנתתי לה לסגירת השדרה
כאן היה שטח קצת יותר פתוח. נסענו בשישה טנקים פרוסים בחזית, היתר בשתי שדרות; האחת על הכביש
,והאחת לידו. התקדמנו לכיוון הצומת. כאן, פתאום קרה שוב 'סיפור המשאיות1. באו מולי שתי משאיות
עצרו, סימנתי להן בפנס, השיטה המקובלת. עצרתי, כולן עצרו אחריי, נסענו לאט, לאט, 3­2 קמ"ש, בנהימה
שקטה בלי נצנוץ אני רואה תנועה ועוצר כולם עוצרים אחריי, אני לא מדומם. יורד איזה אדם, עולה לכיוון
הטנק, שואל כערבית = 'היכן הדרך למזרעת בית גיןי. עניתי לו ­. 'מכאן'. אמר ­תודה' וירד למטה, ואז הכנסתי לו
במקלע המפקד. חשבו שזה טנקים שלהם. היו מבולבלים לגמרי, הדלקנו להם את המשאיות האלה, אבל אז
איבדנו את גורס ההפתעה בהגעה לצומת. 'תפסתי ביטחון', חשבתי שהכול בסדר. המשכנו להתקדם לכיוון
הצומת. הגענו למרחק של כ­300 מ' מהצומת. ראינו גבעה. הסתכלתי במשקפת, וראיתי את קו החשמל שהולך
לאורך ציר 'אמריקה', חיה ליל ירח בהיר. ראיתי מישהו מנצנץ לי בפנס מהצומת. אמרתי לכולם לעצור, כולם
,עוצרים. הוצאתי את הפנס הירוק שלי. נצנצתי, לא גמרתי את הנצנוץ וחטפתי בטנק שתי 'בזוקות' משמאלי

.הטנק התחיל לבעור ­ 'נהג אחורה' י

,באותו רגע נשרפה לי היד. היו גיציס כשהתחילו להדליק את סרט הפעולה של מקלע המפקד. עשן בצריח
.הטנק בוער, נסעתי אחורה. נתנו מנת אש פגזים לתוך הצומת, כולם חיכו עד שהטנק שלי נסע בוער אחורה
,אמרתי ■. לסובב מייד את השדרות ולהתחיל לנסוע צפונה, הודעתי ל'יאנוש' ]אל"ם בן­גל, מח"ט 7[ שנתקלתי
ושאני מדלג וממקם חניון באזור 4679, ושאני לא מוכן להתעסק כל הלילה עם יציידי טנקים' ששוכבים עם
מתקני כינון לילה ואין לראותם, ייאנושי אמר לי יאו­קייי. במקביל הגעתי לאזור של סיירת המטכי'ל. אנשים
מהסיירת קפצו אליי עם מטפים וכיבו את הטנק. התברר שנדלק ארגז הזיווד, היכן שנמצא 'פק­'ל שמנים'. כל
פק"ל השמנים בער, כיבינו את זה, ולטנק לא קרה שום דבר רציני. פגיעה אחת עברה את כל ארגזי הזיווד

.והדליקה את השמנים. פגיעה שנייה נכנסה בין פלטות ה'בזוקח' והתבזבזה
,הכנות לחמץ הלילה ­ אספתי אליי את אהוד, אבנר ויוני נרס"ן נתניהו[, ואמרתי להם שנכנסים פה לחניון
אחרת לא נוכל להילחם למחרת. הסברתי להם היכן אנו נמצאים. אמרתי שהחניון מתבסס על הכביש, למרות

.שהכביש איננו מקום טוב לחניון
זה היה בערך בחצות, אולי אחרי. אינני יודע בדיוק. יוני ביקש לעשות פעולה רגלית, לשלוח ­ציידי טנקים1 עם
טילי אר­פי­ג'י לאזור שממערב לצומת. היה ויכוח, אבל אמרתי ששלחו אותו לעזור באבטחת החניון. מוטב
שנקבע שיטה לאבטחת החניון, ולא נתעסק עם הצומת עכשיו. יאותם שלושה טנקים נוכל לדפוק בבוקר
בשלושה פגזים, חבל לסכן עכשיו את האנשים שלנו'. הוא מאוד כעס עליי, רצה משימה מיוחדת, אבל אני

".חששתי מפיצול הכוח. סביבנו הסתובבו ערבים ואנחנו לבד
.אבטחת רעיון הלילה ­ "הנגמ'יש שלי היה במשימה ששלחתי אותו קודם לכן ל'טרעיה1 להביא את הדרגים
.אני עליתי על הזחל"מים של יוני וחזרתי איתס. לא חיה לי נגמ"ש פיקוד. שלחתי את עמי להביא את הדרגים
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,לכן לא רציתי להסתכן בעניין זה. קבעתי אבטחת חניון. במחצית השעה הראשונה הטנקים אחראים ושומרים
,'ואנשי סיירת המטכ"ל בתוכנו. לאחר מחצית השעה, אנשי סיירת המטכ''ל פורסים חוליות במרחק של 20 מ

'חוליות אבטחה מסביב לטנקים. האחריות עוברת להם בלבד. אסור לנו לירות, המלחמה שלהם.1

יכן היה. במחצית השעה הראשונה אנחנו אבטחנו, ראינו שהכול שקט. אחר כך הם אבטחו ואז הלכתי ]סא"ל'
[בן­חנן[ לישון עד 03:00 בלילה. אמרתי ליוני ניס'ין נתניהו[ שהוא מקבל אחריות לאבטח את החניון. )רס''ן
.אהוד דפנה שהיה לו כושר ערנות מפתיע, כל הלילות ­ לא ישן, אמר לי ללכת לישון. הייתי פצוע בראש וביד

.נתנו לי לשתות, השכיבו אותי לישון, ואמרו לי שיעירו אותי כשיקרה משהו
פעם אחת העירו אותי ואמרו לי שניסו לתקוף אותנו ב'בזוקות' ממזרח. לא זוכר זאת. אמרו לי שהצליחו
להשמיד חוליה של 'בזוקאיסי. לגבי זה צריך לשאול את יוני כי בשעות האלה איני יודע מה קרה. העירו אותי
ואמרו לי שעמי הביא את הדרגים, ופתאום ראיתי מכליות מתדלקות את הטנקים ופורקים תחמושת. דפנה

*".ואבנר ארגנו הכול

­ גדוד סא"ל בן­חנן בתנועה לכיבוש הכפר ג'ובתא אל­ח^ב
הלחימה וטיהור השטח לאחר המעבר מדרום לכפר

****­.
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הכנת גדוד 75 לקרב ההבקעה
.בתום קרב הבלימה היה גדוד 75 עסוק בטיפול בנפגעי הסיירת מהקרב הקשה מצפון לחרמונית

.הגדוד נערך בחניון יום ולילה ב­10­9 באוקטובר 1973 מצפון לקיבוץ מרום גולן
בחטיבה היה ברור שיש לשקם את הגדוד ולבנות אותו במסגרת של גדוד טנקים, למרות היותו

.גדוד חרמ"ש

את עיקר העבודה עשה קצין החימוש הגדודי, סגן יקי אנוך. הוא תפקד כמ"מ סמג"ד וקיבל עליו
את כל תפקידי המנהלה. סרן אנוך ריכז את התאג'יד ואת הקצינים ואת הנגדים של מפקדת

.הגדוד

'סמג"ד 75, רס'ץ מלמד, נעדר בימים הראשונים מהגדוד והגיע רק בסיום קרב הבלימה, ביום ג
.אחר הצהרייס

המג"ד, סא"ל ^לדר, נפצע כזכור במוצ"ש בליל 7­6 באוקטובר 1973 וחזר ביום ב, בשעות
.הצהרייס, כשקיבל את הפיקוד על כוח הטנקים בעמק הבכא

הגדוד נבנה בעיקר על שלד של שתי פלוגות הטנקים של גדוד 182 פלוגה ג' ­ בפיקודו של סרן זמיר
טייגר'(, ופלוגה אי ­ בפיקודו של סגן גבע. פלוגת הטנקים השלישית של הגדוד הייתה בפיקודו')
של סגן חלמיש שהצטרף לחטיבה לאחר שהיה בתפקידו הקודם מ"פ טנקים בסיני. הוא השתחרר
מצה"ל ולא היה משובץ. צירף אותו לחטיבה קצין השלישות החטיבתי וציוות אותו לגדוד 75
כמ''פ 'לנון'. הפלוגה נבנתה תוך כדי המלחמה ב­9­8 באוקטובר 1973. הפלוגה הרביעית בגדוד
הייתה מעורבת: חרמ"ש ­ ארבעה נגמ''שים, ושרידי פלוגת הסיור שלושה נגמ"שים, בפיקודו של

.סרן אברהם, מ"פ החרמ"ש
המג"ד פעל משלב זה מתוך טנק, והסמג"ד מנגמ"ש. סך הכול הצטברו בגדוד 75 לשלב ההבקעה

כ­22 טנקים,10

.נקבע שגדוד 75 יפרוץ בציר ההבקעה החטיבתי הדרומי, והוא ינוע אחרי גדוד 1 של סא"ל בן­חנן
­ בהמשך הלחימה, לאחר החבירה לציר 'ציפה', תוכנן הגדוד לכבוש את הכפר טרנ^'ה, ובהמשך

.את הכפר חרפא

.■ מג"ד 75, סא"ל $לדר על כיבוש כפר טרע'ה, צומת 'שבתאי'­'רוטרי' וכפר חרפא
קבוצת הפקודות החטיבתית הסתיימה. הגדוד קיבל משימה לנוע בעקבות הגדוד של סא"ל בן­חנן, לכבוש"
את הכפר טרעיה ולנוע על ציר 'שבתאי'­'רוטרי' ולכבוש את הכפר חר9א­ ביחס לאויב שעומד מולנו לא היה

.לי ברור. היינו חייבים להיות מוכגים ללחימה בשטח בנוי וכנגד טנקים על הצירים
עס כל ההתלבטויות הללו כינסתי את מפקדי הגדת­ לקבוצת פקודות גדודית לקרב ההבקעה. מפקדי הפלוגות
סגן אלי גבע, סרן מאיר זמיר, סגן בועז חלמיש וסרן יוסי אברהם. את כולם פגשתי כמגי'ד לראשונה, פנים ­
מול פנים, בקבוצת הפקודות הזו. במהלך קרב הבלימה יצא לי לפקד עליהם בפרקי זמן שונים, אבל כל

.(הפקודות ניתנו ברשת הקשר. ולא בעל פה )פנים מול פנים

בתדריך הקפדתי לנתח את המשימות שהוטלו על הגדוד: לכבוש את הכפר טרנ^'ה, לסייע בחיפוי לגדוד
­'סא''ל( בן­חנן, במידת הצורך, ובהמשך לנוע באופן עצמאי על ציר ישבתאיי ולכבוש את צומת 'שבתאי]
'רוטרי'. המשימה בהמשך הייתה לנוע לכיוון צפון­מזרח על ציר ירוטריי ולכבוש את הכפר חרסא ב'סנול'

4877.

בהמשך התדריך הדגשתי את הצורך בזהירות יתר ובתגובה מהירה לכל ירי של האויב. חשוב היה לציין לפני
המפקדים של הגדוד שיש חשיבות עליונה לשמור על שלמות הכוח. מספר האבדות שהגדוד והחטיבה ספגו
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בקרב הבלימה. מחייב אותנו למשנה זהירות ע"מ להימנע מנפגעים נוספים. הקרב חייב להתבצע בזהירות
" ".מוחלטת בכל שלב ושלב. אין חשיבות למהירות, יש חשיבות לביטחון ולשלמות הכוח

כ>ח הסיור והחרמ''ש של גדוד 75 לקראת קרב ההבקעה

גדוד 75 בקרב ההבקעה והלחימה ביום ה, 11 באוקטובר 1973
:רס'ין מלמד, סמג"ד 75, על כיבוש הכפרים ג'ובתא וטרע'ה

הגדוד נע בשדרה אחרי גדודו של סא"ל בן­חנן. עברנו בחלקו הצפוני של הכפר ג'ו3תא אל­ח^ב. ירינו"
במקלעים בין הבתים מחשש לחיילי חי"ר נושאי טילי נ"ט אר­פי­ג'י. ארטילריית כוחותינו ירדה על המוצבים
הסוריים ועל הכפר ג'ו3תא אל­חשב, מאות מטרים לפנינו­ אש הארטילריה הסורית לא הרפתה מאיתנו בכל
שלב ההתקדמות והפריצה לשטח הסורי. בשלב הפריצה לא הייתה התנגדות של הסורים וגם לא סבלנו

.מנפגעיס

בשעה 14:00 הגענו לכפר טלע'ה, והגדוד נפרס בעמדות לכיוון מזרח. פלוגת החרמ"ש בחיפוי טנקים חדרה
לעומק הכפר, עברה בין הבתים וטיהרה באש מקלעים כל מקום שנראה חשוד. פעולה זו נעשתה על מנת

."להימנע ממארבי חי"ר

לאחר כיבוש הכפר טרנ^'ה נערך גדוד 75 להמשך הלחימה והתנועה מזרחה. בשלב זה התפצל
,המאמץ הדרומי של החטיבה: גדוד 1 של סא"ל בן­חנן נע בכיוון דרום­מזרח לכיבוש תל אחמר
וגדוד 75 החל להשתלט על המתחם הסורי בצומת 'שבתאי'­'רוטרי'. הלחימה בשלב זה הייתה נגד
כוחות סוריים נסוגים ובלתי­מאורגניס. המתחם בצומת 'שבתאי'­'רוטרי' שימש כאזור ההיערכות

.של הארטילריה הדיוויזיונית, לעתודות נ"ט וכוחות דרג שני שהיו בשלבים שונים של נטישה
תנועת הגדוד מזרחה התנהלה בפריסה מרבית, תוך חיפוי הדדי בין הפלוגות כשהמג"ד מבקר את
,ההתקדמות ואת ניהול האש הגדודית. תוך כדי תנועה מזרחה, נוצר חוסר תיאום בין הגדודים
והתוצאה הייתה שגדוד 75 ירה לעבר הטנקים הצפוניים של גדוד סא"ל בן­חנן. התקלה אותרה
ותוקנה במהירות. נזרקו רימוני עשן לזיהוי, והיו חילופי דברים ברשת הקשר החטיבתית. גדוד 75

.עלה על ציר 'רוטרי' לכיוון צפון­מזרח לכיבוש הכפר חר9א
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­בשעה 17.00 לערך נכנסו טנקי הגדוד לכפר חרפא. כפר בנוי בצפיפות על תל המתנשא לגובה של כ
מ' ושולט היטב על הצירים 'רוטרי' ו'מסגד'. הכפר היה נטוש מאויב, ונכבש ללא לחימה. פלוגת 70
החרמ"ש סרקה את הכפר, בשעה שהגדוד מתקדם צפונה על ציר 'מסגד' כדי לוודא שאין כוחות
סוריים מצפון שיכולים היו להשפיע על המאמץ הצפוני של חטיבה 7 שנערך מדרום למזרעת 3ית

­ג'ו

השטח נותר נקי מאויב. הגדוד חזר דרומה ונערך לחניון לילה כ­500 מ' מדרום לכפר, לצידו של
.'ציר 'מסגד

בכך השלים גדוד 75 את משימת ההבקעה של היום הראשון, כשהוא פועל כגדוד טנקים המביא
לידי ביטוי את היתרון של תנועה ואש והשתלטות על שטח חשוב ביותר בשלב זה של ההבקעה

".והפריצה לעומק השטח הסורי
בליל 12­11 באוקטובר 1973, בשעה 00=02, הוטלה על גדוד 75 משימת לילה חטיבתית לנוע בציר

דרך עפר לעומק הלג'ה, והצבת מארב טנקים תגמ"שים כדי למנוע מהסורים לאגוף את היערכות
,כוחותינו בציר הצפוני

איתור הצורך לביצוע החסימה/המארב, נעשה על ידי קמ"ן החטיבה תוך כדי הערכת המצב
שהתקיימה בחפ"ק ומתוך עיון במפה ולא על בסיס ידיעות מודיעין. מג"ד 75 תכנן במהירות את

.המשימה וריכז כוח סיור מלווה במחלקת טנקים בפיקוד הסמג"ד

= סא"ל אלדר, מג"ד 75 ורס"ן מלמד, מפקד הכוח, על מארב הלילה בציר העוקף של הל5'ה
ראיתי במשימה זו פעולת לילה חשובה ביותר המחייבת ניווט מדויק למציאת הציר החודר לתוך הלג'ה'■
הקטנה, בניתי כוח בהרכב של סיור וחרמ"ש שיוביל את הטנקים לעבר המשימה. תכננתי את המארב המשולב
וקיימתי תדריך לכוח. את המשימה הטלתי על הסמג"ד, רס"ן יוסי מלמד, שביקש לקבל על עצמו לבצע את

המשימה. ידעתי שמשימה זו תבוצע באופן אחראי ומדויק".13

:דברי רס"ן מלמד
איתרתי את דרן העפר שחדרה לעומק השטח הסורי בתוך הלנ'ה הקטנה. הדרך חייתה צרה יחסית ומצדדיה"
ה'בולדריםי של הלגיה הקטנה, נסענו ללא אורות עם 'עיני חתול' והגענו לנקודת המארב המתוכנן בסמוך
­ ל'סנולי 333 על מפת הקוד. פרסתי את הכוחות למארב לילה כשקני הטנקים לכיוון צפון ומזרח. והנגמ"שים
בץ הטנקים. לוחמי הסיירת אבטחו רגלית לצדדי הטנקים כדי להימנע מתקיפת חי"ר­קומנדו סורי. בשעות
הקטנות של ליל 12 באוקטובר 1973 ממש לפני עלות השחר, זיהינו לפתע אורות רכב שנע על דרך העפר לכיוון
שלט. וידאתי שהחיילים ערים כולם כדי לקדם את הסכנות. הוריתי את הכוח שפתיחה באש תהיה רק
,באישורי. אפשרתי לרכב להתקרב, ולא פתחתי באש. אמרתי לעצמי, לבטח חיילים סוריים, ואולי מפקדים
שניתן יהיה לקחת אותם בשבי ולתחקר אותם מודיעינית. הקפדתי לנצור את האש. ציר הדרך היה חסום, ולא
ניתן היה לאגוף. הרכב התקרב לטנק שעליו עמדתי וצפיתי במכשיר לראיית לילה. כשהרכב היה במרחק של
כ­20 מ', פתחתי את זרקור המפקד. לפניי עמד טנדר מסוג ■ויליס', מהסוג הישן שהיה בשירות צה"ל בשנות

.ה­60. מהרכב יצא גבר בשנות ה­50 לחייו כשהוא צועק בעברית ל 'מזלכם שלא פתחתי עליכם באשי
ממשיך הסמג"ד:[ התבוננתי ב'משוגע' שלפניי ונדהמתי. היה זה מאיר הר­ציון המפורסם בלוחמי הקומנדו]
של צה"ל, לוחם ה­101 המפורסם. השד יודע מהיכן הוא הגיע, ואין נסע על ציר מכיוון הכוחות הסוריים."*1
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הכנת גדוד 74 לקרב ההבקעה
.בתום קרב הבלימה נותר גדוד 74 בקו כאחראי לרמפות בין המוצבים 104 בצפון ל­109 בדרום
,הטנקים ברמפות, כמו במוצבי הרוי"ר, נותרו לאבטח את הקו מפני חדירות חוזרות של האויב

.והכול בעת ההכנות של היחידות האחרות לקראת קרב ההבקעה
.משימת אבטחת הקו מנעה מגדוד 74 להתארגן כראוי לקרב ההבקעה ולצבור כוחות נוספים
בצפון הגזרה, באזור הכפר מסעןה, התרכזה חטיבת גולני, שהייתה מתוגברת בארבעה טנקים של
גדוד 71 בפיקוד רס"ן ניסים, סמג"ד 74. ברמפות מוצב 104 נותרו שני טנקים בפיקודו של סג"ס

.שיראון
במוצב 109 נותרו שני טנקים בפיקוד המ"מ, סג"ם איילנד. את הטנקים הללו השאיר המג"ד

.השאיר כדי לאבטח את הקו בשלב המתקפה לעומק השטח הסורי
לקרב ההבקעה נותרו לגדוד שבעה­שמונה טנקים בפיקוד המג'יד סא"ל נפשי )הסמג"ד רס"ן
ניסים הצטרף, כזכור, לחטיבת גולני(. מ"פ א', סרן רק, סמ"פ ח', סגן קיימוביץ )סגן אבני
הקמב"ץ שפיקד על חפ"ק הגדוד מנגמ"ש הפיקוד( ומפקדים נוספים. פלוגתו של רס'ץ לנדאו

.שהייתה במקורה שייכת לגדוד 53, הצטרפה ל"כוח בן­חנךי
משימתו הנוספת של גדוד 74 בשלב ההכנות, הייתה לבדוק ולסמן את המעברים בשדות המוקשים

.של כוחותינו שהונחו בשטח, ימים אחדים לפני המלחמה
.מג"ד 74, סא"ל נפשי, הכיר היטב את השטח והיה שותף לסימון אותם שדות מוקשים ומעברים
­כמו כן הוא השתתף בקבוצת הסיור שקיים מח"ט 7 עם המפקדים בהר החרמונית ומתל ורדה ב
,באוקטובר 1973. סא"ל נפשי זיהה למפקדים בשטח את נקודות הציון ואת הנתיבים לתנועה 10

.להבקעה ולחציית הגבול
משימתו של גדוד 74 בשלב ההבקעה הייתה לחפות על כוחותינו מהרמפות באזור, מדרום למוצב
לכוחות שבציר הצפוני ומאזור מוצב 105 לכוחות שבציר הדרומי. הכוח של גדוד 74 שימש גם 104

.ככוח עתודה של חטיבה 7
מג"ד 74 עשה את שעות הבוקר בתדרוך הכוחות בעמדות, ברמפות שמדרום למוצב 104. שם
הסביר למ"מ, סג"ם שיראון, על אילו מטרות יש לירות, ואיך להדמות תנועת הטנקים לעבר ציר

.ציף. לקראת השעה 11 התמקם המג"ד ברמפה מצפון למוצב 105 ופתח באש במשימת החיפוי'

:המג"ד, סא"ל נפשי על פעולת החיפוי של גדוד 74
נאלצתי להשאיר שתי מחלקות טנקים לביצוע חיפוי לשלב ההבקעה לשטח סוריה. בדרום הגזרה השארתי"
את המחלקה של סג"ס איילנד ברמפת האו"ם שממזרח למוצב 109. בצפון הגזרה השארתי את המחלקה של
סג"ם שיראון. את הסמג"ד בפיקוד על ארבעה טנקים נוספים נאלצתי לצרף לחטיבת גולני לצורך כיבוש מוצב
החרמון. נותרו לי בגדוד שמונה טנקים, ואיתי היו המפקדים האלה; מ"פ אי סרן רק, המ''מ סג"ס יכין ומ"מ
נוסף סג"ם שדה לבן. נלווה אליי גם החפ"ק הגדודי בפיקוד הקמב"ץ סגן אבני והקמ'ץ. בבוקר יום הי צורף
אליי הקשי'א, סגן בן­עמי, שאותו ציוותתי לאחד הטנקים. שלב החיפוי היה קצר ביותר היות שהנדודים
הפורצים עברו את הקו במהירות ללא תקלות וללא נפגעים. גדוד 74 עבר את הקו האחרון אחרי החפ"ק

.החטיבתי, תוך שהוא ממשיך לשמש עתודה חטיבתית עד סוף היום
,לפנות ערב נכנס הגדוד לחניון חטיבתי ממזרח לכפר טרנגיה. המג'יד ריכז את כל המידע על יתרת הגדוד
שנותר מאחור ובמקביל סייע במנהלות של חימוש ותחזוקה, בעיקר לגדוד 1 בפיקודו של סא"ל בן­חנן­ שנערך

."באזור מחנות חלס
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טנק* גדוד 74 בעמדות חיפוי להבקעה

הכנת גדוד 77 לקרב ההבקעה
הפלוגות המקוריות, בפיקודם של סגן לביא וסגן פלנט, התבססו על אותם מפקדים ואנשי צוות
ששרדו את קרב הבלימה, בכל פלוגה היו שבעה­שמונה טנקים. למ"פ הטנקים השלישי של הגדוד

.מונה סגן לאור שלחם בימים הקודמים כמפקד טנק בצמוד לסמג"ד סרן קאולי
.ביום ד, 10 באוקטובר 1973, בערב אמר סא"ל קהלני לסגן לאור = "אני רוצה שתיסע לצומת ווסט
יש שם טנקים עם צוותים. תארגן לך את הכוח ותצטרף לגדוד. זו משימה מיוחדת בשבילך. תארגן
לך פלוגה, ובבוקר תחזור לגדוד". )ככה הוקמה פלוגת הטנקים השלישית בגדוד 77 במהלך
המלחמה(. לאור חזר בבוקר יום ה עם שבעה טנקים וצוותים מלאים כפלוגה השלישית של גדוד

הגדוד תוגבר במחלקת חרמ"ש, שני נגמ"שיס בפיקוד סגן לוצקי.16 .77

משימת הגדוד בהבקעה
,בקבוצת התכנון הראשונית קבע מח"ט 7 שאת שני צירי ההבקעה החטיבתייס יובילו מג"ד 77
סא"ל קהלני, כנציג חטיבה 7, וסא"ל בן­חנן, כנציג החטיבה "האחות" 188. המג"ד שקד על לימוד
משימת ההבקעה ככל שהיה ניתן מתצפית ומאיתור הצירים על גבי המפה בלילה. תדריך המח"ט
,וסימון הצירים לא אפשרו למג"דיס שינויים בתוכנית החטיבה. למג"דים נותר ללמוד את היעדים
את נתיבי ההבקעה, את עמדות החיפוי, והס היו צריכים להתמודד בעיקר עם ציוות הכוחות ועם
קביעת סדר התנועה בשדרות הגדודיות. קבוצת הפקודות הגדודית הייתה מעין תדריך המג"ד

למפקדים כשעתיים לפני שעת ה'ש'.17
בבוקר יום ה, 11 באוקטובר 1973, נקרא מג"ד 77 למח"ט 7 לתדריך מפקדים אחרון לפני
ההבקעה. המח"ט חזר מאישור תוכניות בשטח עם אלוף הפיקוד והרמטכ"ל. לא היו שינויים
בתוכנית החטיבתית שנקבעה בלילה הקודם בקבוצת הפקודות. המח"ט העביר למפקדים עדכון
,מצב, ובו נאמר שהצבא הסורי מצוי במשבר קשה, הכוחות שנסוגו מזרחה עדיין לא מאורגנים
ומבחינתנו זו הזדמנות פז להבקיע ולשבור את הסורים. המפקדים בדקו פעם נוספת את קווי
הדיווח ואת מילות ההפעלה. שעה ה'ש' נקבעה לשעה 11:00 לאחר הכנה אווירית וארטילרית על
כל המטרות שאותרו בגיחות הצילום מ­10 באוקטובר 1973 בשעות הצהריים. תוך כדי התדריך
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הועלתה דרישה לקבוע מילת דיווח למעבר הגבול על ידי הכוחות. מטה החטיבה החליט שמילת
הדיווח יהיה 'פנתר שחור' ­ כינויו של מג"ד 77, סא"ל קהלני, בפי מטה החטיבה, לאחר שזה

."האחרון אמר בקשר באחד הדיווחים: "הסורים לא יעברו את 'הפנתר השחור' שבולם אותם

:סא"ל קהלני לאחר תדריך המח"ט למפקדים
:המח"ט ביקש ממני שנתרחק מהנגמ"ש ומהמפקדים לשיחה בארבע עיניים. תוך חיבוק אמר לי המח"ט"
שוחחתי עם הרמטכי'ל לפני מספר דקות. אמרתי לו שאתה גיבור ישראל, סיפרתי לו על מעשיך בקרב"
הבלימה" )דבריו של המת''ט היו מאוד רגשניים(. ''רציתי שתדע זאת )כשהוא חטק מדמעות{". הדברים

.נאמרו אולי מתוך מחשבה שמי יודע אס תהיה לנו עוד פגישה שכזאת
כשהתכנסו המפקדים לתדריך המג"ד, נדהמתי! לפחות את מחציתם לא הכרתי. היו אלה מפקדי הטנקים
החדשים שהביא איתו סגן לאור. מפקדי מחלקת ההנדסה שהיו אנשי מילואים, מפקדי טנקי הדחפור
וה­מורג' ושני מפקדי נגמ"שים שתנברו את נדוד 77. אמרתי להם: "אני רואה כאן הרבה מפקדים שאיני
מכיר. אתם נמצאים בגדוד 77 בחטיבה ך". דרשתי מכל אחד מהמפקדים להציג את עצמו ולספר מה עבר עליו
בימים הקודמים למלחמה, לאיזה פלוגה שייך, ומה תפקידו של כל אחד בגדוד. לאחר שהמפקדים הציגו את
עצמם, פתחתי והסברתי את המשימות: "גדוד 77 נועד להוביל את המאמץ החטיבתי ולהבקיע ראשון בציר
הצפוני, מצפון לכפר ג'ו3תא אל­סשב, לכיוון המערכים הסוריים, לכבוש את תל אהעד ולהשתלט על צומת
.חךר' )צומת 'צין'­'ציפה'(יי. פירטתי את צירי התנועה במשימת החטיבה ואת סדר התנועה לעבר הגביל'
תכננתי להוביל את הגדוד על ציר דרך המערכת, ובהמשך ­ לנוע אחרי פלוגת 'חומוס' ]סגן פלנט[, אחריה
פלוגת אמנון ]סגן לביא מ"פ מי[ ו]סגן[ לאור מפקד פלוגה זי. טנק הדחפור וטנק ה'מורג1 ינועו ראשונים בתוך
פלוגתו של אמי נסנן $לנט[. מחלקת ההנדסה תנוע לפניי ותעבור לפי פקודה לפינוי מוקשים שלא יטופלו על
ידי טנק הימורנ'. התוכנית הארטילרית שהייתה מתואמת בכל הרמות, נקבעה כ'מסך אש מתגלגל1, 00* מי
.לפני הטנקים. היא תשמש מעץ חומה בין מוצבי הסורים שבקו לבין הטנקים המתקדמים בשדרות הגדודיות
.סנן[ שניר, פניתי לקצין הסיוע הארטילרי: "אתה יודע מה זח 'עמוד אש לפני המחנה1'" שניר הנהן בראשו]
.זה בדיוק מה שאני רוצה; "אדמה חרוכה". בדקתי את ההכנות לקרב, את גורמי ההנדסה החבירים
המפקדים הקפידו להקשיב, לסמן על גבי המפות ולא לאבד את דבריי בתדריך. נשאלו שאלות מעטות על
היעדים שיש לכבוש כמהלך ההבקעה, פרטים על האויב ועל היערכותו. נקבע מקומו של הרופא הגדודי וקצין

18
.החימוש בסוף השדרה הגדודית

טגק מג"ד 77 בתנועה להבקעה
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מרשם תצי'א 8 ­ גדוד 77 בתנועה להבקעה ב­11 באוקטובר 1973 בשעה 10:30
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יום ה, 11 באוקטובר 1973, גדוד 77 בתנועה להבקעה
.הגדוד החל לנוע על ציר 'מסעדה' מזרחה, ציר יציף למעבר הגבול למשימת ההבקעה

(ראו מרשם תצ"א בעמוד 64)

תותחי כוחותינו רעמו, החלה ההכנה הארטילרית וגם מטוסי חיל האוויר חלפו מעל כוחותינו בטיסה
.נמוכה. פטריות עשן גדולות עלו מהמוצבים הסוריים הקדמיים שנצפו מציר התנועה של הגדוד

הכפר הדרוזי מסעדה נראה עזוב, חלונות ודלתות הבתים היו סגורים, כלבים מבוהלים הסתובבו
.בחוצות ובחצרות, והכול נראה שומם

כבר בעליית הכוח לעבר קו הגבול, קיבל המג"ד דיווח מסגן פלנט, שטנקי הדחפור ומפוצצי
.המוקשים אינם יכולים להצטרף כי נתקעו. המ"פ הגיע עם הטנק הראשון לדרך המערכת ועצר

.משמאלו נראתה פרצה בגדר שפרצו הטנקים הסוריים כשחדרו לשטחנו

,'דברי מג"ד 77, סא"ל קהלני, על מעבר הגבול, כיבוש תל אחמר והשתלטות על צומת חדר, 'ציפה
:ציןי והמשך תנועה לעבר מזלעת בית גץ'

בתחילה חשבתי להורות £סגן ?לנט[ אמי להיכנס לאותה פרצה כי בתנועה על עקבות הזחלים של הטנקים"
הסוריים נוכל להגיע. ללא חשש ממוקשים, אל תוך שטחם. במבט שני נזכרתי שהדרך המגיעה עד לגדר איננה
מובילה לתל אח?>ר, היעד שלנו, אלא מקיפה אותו מצפון. חששתי שכניסה משם עלולה רק לסבך אותנו
בחיפוש דרכים אחרות. הזמן דחק והחלטתי לפרוץ ללא דרך מוגדרת; הבנתי שבהמשך נצליח למצוא נתיב
תנועה נוח. הטנק של אמי דרס את הגדר והמשיך בתנועתו, ואחריו יתרת הטנקים. הנתיב עבר בצמחייה
סבוכה שאילצה את הטנקים לתמרן בין העצים. אש ארטילרית כבדה החלה לרדת עלינו ולפתע הבנתי שייתכן
שזו אש כוחותינו. "שניר,כאן המג"ד, חדל, חדל מיידי" ואכן, כעבור כדקה השתרר שקט. מבין העצים ראיתי
את פסגת תל אחקור, וזה הנחה אותי לכיוון התנועה. אך בשלב זה קיבלתי דיווח מאמי שהוא נמצא בפתחו של
שדה מוקשים. היות שטנקי ה'מורגי לא היו בקדמת הכוח, חשבתי לקדם את מחלקת החבלה על גבי
הזחלי'מיס, אך הבנתי מהר שזה ייקח זמן רב. אמי חיפש נתיב לחציית שדה המוקשים. וכעבור מספר דקות
הוא עדכן אותי שהוא מצא מעבר והחל לחצות את שדה המוקשים. לאחר תנועה קשה של כשעה בסבך
הצמחייה הצפופה ושדות המוקשים שסימונם לא היה ברור, הצלחנו להגיע לתל אח?1ר ולכבוש אותו
,ולהשתלט על צומת חדר. 'ציפה', 'צץ'. היציאה מהשטח הקשה הייתה "נפלאה". לפתע הכול חיה בתר
הצלחתי לזהות את הכוח שלי, השטח למרגלות התל היה מעובד, והתנועה התנהלה באופן רצוף. בראש התל
זיהיתי את הסמג'יד, סרן קןאולי, וצמח­ אליו היה המ"פ סגן אמנון. מאחור התנהלה הפלוגה של ]סגן[ אפרים
לאור. על פסגת התל התגלו לנו ארבעה טנקי טי­55 שנעזבו על ידי הסורים והיו מוכנים לירי. בהמשן
התרוצצו סביבנו עשרות חיילים סוריים שברחו מהעמדות, ובמבטם פחד ותחנונים על חייהם. כינסתי את
,השבויים והוריתי למחלקת החרמ"ש לשמור עליהם עד להעברתם לכוח אחר, שהרי היינו אמורים להתקדם
,מה שיותר מהר, לאזור )'וזרעת 3ית 3ץ. עלינו על הכביש לכיוון קוזרעת 3ית ג'ן. התנועה התנהלה במהירות
,צוותי הטנקים ירו ימינה ושמאלה ללא­רחס. בין הטנקים התפוצצו פגזים שלא הצלחתי לזהות את מקורם
אך נראו לי בפגזים של טנקי האויב שנורו מכיוונים שונים. הטנקים שלי לא נפגעו בשל מהירות התנועה והירי
לאגפים. תוך כדי התנועה נשאלתי עי'י המח"ט למצבי. השבתי לו בקצרה שאני ממשיך בהתאם לתוכנית. את
הגדוד בשלב זה הוביל המ"פ סגן לאור. השארתי לשיקולו היכן לעצור ולהתארגן. בינתיים זה הלך טוב, ולא

.כדאי היה להאט את תנועת הנדוד
,הנענו לרכס הטנקים בפאתי מזרעת בית גץ. הכוח המוביל החל לרדת מהכביש ולפרוס צפונה ודרומה מהציר
תוך ירי אל עמדות הנ"ט העזובות ובטנקים סוריים שזוהו בין העצים. נאלצתי לרדת מהציר ולפרוס את כל
.הנדוד לכיוון המערך הסורי. לפניי התגלה הכפר מזרעת בית >ץ שהיה טבול בעמק ירוק, וסביבו צמחייה סמכה

.(התוכנית המבצעית הייתה כיבוש הכפר על ידי גדוד 71 בפיקודו של סא"ל עמוס כץ שנע בעקבות גדוד 77)
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גדוד 77 המשיך להתקדם באיטיות ולהשתלט על השטחים השולטים על הכפר וממאותיו הירוקים. הפלוגה של
סגן[ לאור נפרסה מצפון לכביש, הפלוגה של אמי מדרום, ויתרת הגדת בפיקוד הססג"ד, מאחור. הטווחים לבתי]

" ."הכפר היו 2.5­2 ק"מ. בעוד אנחנו עומדים וצופים אל הכפר, נפתחה עלינו אש ארטילרית צפופה ביותר

■■ מ"פ מ', סגן לביא, מגדוד 77 על ההגעה אל מזרעת בית 3'ן
שעת צהריים, נענו ב'^דרה גדודית צפונה לכיוון ססעדה. לצידי הכביש חיילי מילואים ומנהלה טפפו לנו"
בידיהם וסימנו לנו ץיי באצבעות הידיים. התשנו התרוממות תח. הנה אנחנו הולכים להראות לסורים את

.נחת ידנו. צהי'ל חזר לעצמו ויצא למתקפה שתכריע סופית את הצבא הסורי
,אחרי קגסעךה פנינו מזרחה לכיוון הקו הסגול. התנועה הזדחלה בגלל הטנקים לפיצוץ מוקשים שהובילו
המג"ד החליט לעקוף אותם ולוותר על שירותיהם. ]סגן[ שניר הפעיל את תוכנית האש הארטילרית לפי
הנחיות המג"ד. הצלחנו לעבור את "הקו הסגול" בלי לעלות על מוקשים, תפסנו עמדות וירינו לכיוון תל
אחקזר. התחלנו לנוע לכיוון התל. חטפנו ארטילריה. הסתבר שזה 'מסך מתגלגל1 של כוחותינו, אך במקום

.להתגלגל על הסורים, הוא התגלגל עלינו. המג"ד עלה על זה והארטילריה נפסקה
סא"ל קהלני עם פלוגה ח' ופלוגה ז' ניסו להתקדם באיגוף ימני, לתפוס דרך שהגיעה לתל מכיוון דרוס. אנחנו
ביחד עם הסמג'יד ]סרן[ איתן קאו>י, נענו ישירות לכיוון התל. ידענו את הכיוון, אך לא הייגו בטוחים, משוס
שירדנו למקומות נמוכים ומלאי צמחייה, והתל נעלם לנו מהעיניים. המשכנו לנוע לפי האינטואיציה תוך ירי
.רציף לחזית ולצדדים על כל עצם חשוד. הגענו למרגלות התל, לפתע שמעתי קול פיצוץ חזק וקרוב מאוד אליי
חשבתי שפגז ארטילריה נפל סמוך אליי. ספקטור, נהג הטנק דיווח לי שהטנק לא מתקדם. הבנתי שעליתי על
.מוקש ונפרס הזחל. לקחתי את הנשק האישי, את המפה ואת המשקפת וחגרתי לטנק של ]סג"ס[ נח טימינקר
התמקמתי בעמדת המפקד, וביקשתי מנח לעבור לתא הטען. התקדמתי לכיוון הפסגה של תל אחגור. הסתבר

.לי שעוד שלושה טנקים עלו על מוקשים

מיניתי את סג"ם עופר גלוזמן כאחראי על הטנקים המושבתים, ועליו היה ליצור קשר עם כוחות החימוש
ולדאוג להחזרת הטנקים לכשירות. הבנתי שאיבדתי את הטנקים האלה לזמן רב. יתרת הכוח המשיך אחריי
במעלה לכיוון הפסגה של תל אח$ר יאדוסי 4775. סרן קאולי הסמג"ד היה איתנו כל הזמן. הנענו לפסגה
ותפסנו עמדות לכיוון צפון. צומת חךר התגלה לפנינו. היינו בעמדות טובות לכיוון הצומת והשטח שמצפון
לצומת. לפנינו הוביל הכביש מהצומת מזרחה לכיוון טזלעת 3ית ח­ עשרות חיילים סוריים יצאו מהחפירות
עם דגלים לבנים. ראינו מספר משאיות סוריות נעות מזרחה על הכביש. ירינו עליהס ופגענו. המשאיות פשוט
התאדו". התברר שאלה היו משאיות מלאות במוקשים, והפגיעה בהן גרמה להתפרקותו. עמדנו בעמדות"
,וניסינו לזהות מטרות ולירות. הגדוד המשיך בתנועתו על ציר 'צץ'. פלוגה חי הובילה, אחריה פלוגה זי

.ופלוגתו של ]סגן אמנון לביא[ נותרה בחיפוי
החלטתי לקצר ולנוע על דרך עפר. אני הובלתי. לפתע ראיתי שורת מוקשים גלויה לרוחב הדרך. הכוח היה
בדהירה, וידעתי שלא אספיק לעצור. ניסיתי לכוון את הנהג, עוזי טאובר, שיעבור בין המוקשים. חשבתי
,שהצלחנו, אך לפתע פיצוץ. עליט על מוקש, אך למרבה ההפתעה הטנק המשיך לנסוע. המשכנו להתקדם
עלינו על הכביש והתחלנו ללהור מזרחה. לא היו "ניסיס". זחל הטנק לא שרד את הנזק מהמוקש ונפרס. אני
כינסתי אליי את 3א­ )לאופר(. נח ואני דילגנו לטנק שלו. ביקשתי מלאופר לתקן את הטנק ולחבור אלינו אחרי

.התיקון
פלוגה ז' החליפה את פלוגה חי בהובלה. אחרי זמן מה קיבלנו פקודה להוביל. עקפנו את פלוגה ז' והתחלנו
.להוביל על הכביש בדהרה מזרחה. הובלתי באופן אישי, כך לימדו אותנו באימונים שהמ"פ מוביל, וכך עשיתי
קצת פרפרים בבטן אך אין כל התלבטויות. יורים כל הזמן לחזית ולצדדים. ]סג"ס טמינקר[ נח לצידי בתא
הטען מתחלקים בירי. כאשר אני עסוק בירי, נח מכוון את הנהג. כאשר אני מכוון את הנהג, נח מנהל את
הירי. כאשר אני עסוק בקשר חוץ, נח ]סג"ם טמינקר[ מנהל את הטנק. אנחנו מכירים את הצוות. נהג הטנק
בעייתי ופחות מיומן מאבנר ספקטור ומעוזי טאובר וצריך להקדיש הרבה תשומת לב להכוונתו, כך למשך
.מספר קילומטרים. לצידי הכביש איתרתי עמדות סוריות מבוטנות. אנחנו משחילים פגז לכל עמדה שמזהים
,לא לוקחים סיכון. איננו יודעים אם העמדות מאוישות או לא. בסריקה שעשינו באחת העמדות, מאוחר יותר
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מצאנו נשקים אישיים, מטולי אר­פי­ג'י וציוד מלא השייכים לחיילים סוריים, שככל הנראה נמלטו כאשר
.ראו שאנחנו מתקרבים

סא"ל[ קהלני אמר להפסיק את ההתקדמות על יד העיקול שמאלה בכביש ולתפוס עמדות לכיוון הכפר. לפתע]
מתגלה לעינינו ק1זרעת בית גץ. כפר ציורי שיושב בעמק מלא צמחייה. לפני העיקול בכביש הייתה מצדית

.מבוטנת. משחילים בה פגז

באזור המבוצר שבחזית הכפר 'אדום81*50 תפסנו עמדות מימין ומשמאל לכביש, כמה מאות מטרים מבתי
הכפר. לפתע ראינו שיירה של טנקים יוצאת מהכפר על הכביש, כמה מאות מטרים לפנינו ונעה בשאננות

.לכיוון שלנו. הם לא ידעו שאנו נמצאים בעמדות לכיוונם
יריתי והדלקתי אחד. תנעמי היה תותחן מעולה. גם הרצל רפאלי היה טען­קשר מצוין. שאר הטנקים נעלמו
בין הצמחייה. לפתע נחתו מספר עסוקים גדולים בתוך הכפר. אחרי מספר דקות הם עזבו. כנראה הנחיתו שם
קומנדו. ירינו עליהם אן לא פגענו. התקשינו לזהות את המטרות, טנקים ונ''ט שהסתתרו בצמחייה בגבעה
מולנו. חטפנו ארטילריה. אחד הטנקים חטף פגיעה ישירה מארטילריה על הסיפון. הצוות לא נפגע. פינו את

.הצוות לאחור

הכוחות של נדוד 4 )סא"ל עמוס כץ( הגיעו אלינו, ואחר כך עברו אותנו. השתלטו על הגבעה שממולנו. דרומית
לכפר. לכוחות היו מספר נפגעים. הם קיבלו מאיתנו חיפוי. שמעתי את חילופי הדברים בקשר בין סא"ל קהלני

.לסא"ל כץ
בערב קהלני כינס אותנו לאחור, לסניון גדודי מצפון לכביש, סמוך לשטח שתוכנן לתפיסת עמדות, למחרת

.בבוקר, לכיוון קזזיעת בית גץ. נכנסנו לחניון לילה גדודי. כוחות חיי'ר הגיעו לאבטח לנו את החניון
בשעות הלילה המאוחרות הגיעה שיירת הדרגים והביאה תספוקת ­ תחמושת, דלק, מזון ומיס. גס כוחות
חימוש הגיעו. השריונאים התעסקו בלילה בתספוק מחדש ובתיקון תקלות והצליחו לישון קצת. למחרת היה
צפוי ללוחמים "יום קל", לראשונה הגדוד לא היה בחוד היינו מתוכננים לחיפוי וגדוד 4 צריך היה לכבוש את

"."קנזל'גת^תגץ

מג"ד 77 החל לתכנן את משימתו לסיוע בכיבוש הכפר מזרעת בית גץ. תוכניתו של מח"ט 7 הייתה
שגדוד 77 יתפוס את העמדות השולטות על הכפר וישתלט על הגבעות שמצפון לכפר ועל הציר

.המוביל לדמשק באזור צומת 'צין'­שדפה', מייד לאחר שגדוד 71 ישתלט על הכפר
המג'יד החל לתת פקודות מקדימות ברשת הקשר הגדודית, תוך שהוא ממתין להגעת גדוד 71

.לביצוע משימתנו
.בשלב זה אותרו ארבעה מסוקים גדולים שנחתו בכפר, וייתכן שהביאו לוחמי קומנדו או חי"ר
בד­בבד, גס הטנקים הסוריים שהסתתרו במבואות הכפר בתוך הצמחייה, ירו אש נ"ט לעבר טנקי
גדוד 77. מפעם לפעם נצפו טנקים סוריים נוספים המגיעים לכפר. מג"ד 77 הבין שהסורים החליטו

.להילחם ולהגן על הכפר. הנסיגה הבלתי מסודרת של שעות הבוקר נגמרה
בחילופי האש אומנם הושמדו כעשרה טנקים סוריים, אך המצב בכפר וגודל הכוחות הסורים
שבמקום לא היו ברורים. בקשת הגדוד להפציץ ולהפגיז את הכפר ­ לא נענתה. בינתיים התארגנו
,שני הגדודים להתקפה מתואמת, ואחרי דקות אחדות הם היו מוכנים. הסיוע האווירי התעכב
השמש החלה לשקוע והבלתי­נודע בכפר העלה את החששות מפני הלילה הקרב ובא. ברשת הקשר
החטיבתית התערב תא"ל איתן, מפקד אוגדה 36, ויעץ למח"ט 7 שלא "לשבור את הראש" על
כיבוש הכפר. המפקדים הבינו בפעם הראשונה שלכיבוש שטח בנוי דרוש כוח חי"ר שלא היה בשלב
זה. )כוח גולני היה עסוק בכיבוש מוצבי החי"ר הקדמיים( במקום לא היה מח"ט שיצפה
במתרחש ויקבל החלטות. המח"ט קיבל את המלצת מפקד האוגדה ופקד על הגדודים לשמור על

.מגע עם הכפר ולהיכנס לחניוני לילה
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גדוד 11 התארגן לרוניון לילה. המג"ד כינס אליו את הסמג"ד, את המטה ואת המ"פים לתדריך
.לקראת החניון ומשימות לבוקר המחרת

.במהלך הלילה נוצרה בעיה בקליטת דרגי החטיבה שהוביל ע' קמ"ן החטיבה, סגן מנחס לוי
השיירה נסעה על ציר הכביש 'ציף ועברה את חניון הלילה של הגדודים 11 ו­71 בואכה הכפר
9זרעת בית גץ. לפני הכניסה לכפר, הצליח מג''ד 11 לעצור את שיירת הדרגים החטיבתיים

ולהחזירה.21

הקמת גדוד 71

סיפור הקמתו של גדוד 71 אפיין את צה"ל במלחמה. גדוד 71 החל להתארגן ביום ב, 8 באוקטובר
:במחנה ביה"ס לשריון בג'וליס. הלוחמים היו מהגל השני של המגויסים שחזרו למלחמה ,1973

.חסרי שיבוץ בסדיר, חסרי שיבוץ במילואים, ובעיקר מתנדבים שהחלו לחזור מחו"ל
את הגדוד החל להקים סא"ל אורי בן ארי, קצין שריון ותיק )מדור תש"ח(, קצין סיור ששירת
במילואים בתפקידי מטה שונים במפקדת גיסות השריון. את עבודת הארגון והציוות בשטח עשו
שני קציני שריון שהיו ללא שיבוץ קרבי )בשלבי החלמה לאחר פציעות קשות(. סרן לוריא הופקד
,על מיון כ"א, על קליטה ועל ציוות של הכוח, וסרן מנחם הופקד על מלאכת ההתארגנות, הזיווד
ההצטיידות והכנת הגדוד. בין השריונאים היו גם כאלה שיצאו משדה הקרב, מטנקים פגועים או

.נפצעו קל וטופלו מייד, והיה ביכולתם לחזור להילחם
סרן לוריא החל לארגן מסגרות מחלקתיות ופלוגתיות. במקביל נאספו טנקים רבים שהיו ערב
המלחמה בטיפולים שונים בסדנאות, בעיקר בטיפול ג', וכן טנקים שנפגעו ותוקנו תוך כדי
הלחימה בגזרת דרוס רמת הגולן, בצירי העלייה לרמת הגולן והיו שייכים לחטיבה 188. כמו כן
נותרו בשדה הקרב טנקים שננטשו בשל תקלות קלות, הורדו מהרמה ורוכזו על גבי מובילים
מאחור. הגדוד הוקס במהלך יום ג וליל ג­ד, 10­9 באוקטובר 1973, והועלה לרמת הגולן
במובילים. בסך הכול נצברו בגדוד כ­40 טנקי "שוט קל" )בגדוד 71 היו בתחילת המלחמה 36
.טנקים(, שתי פלוגות חרמ"ש על גבי זחל"מיס, חצי פלס"ר על גבי ג'יפים ותאג"ד על שני נגמ"שים

הגדוד הוקם במהירות רבה, בתחושה של דחיפות.22
הגדוד התכנס במחנה 'ירדן' והחל לתחמש ולהשלים את הזיוודיס. בערב יום ד, 10 באוקטובר
.(הגיע סא"ל כץ לפיקוד הצפון, והוטל עליו תפקיד המג"ד )למורת רוחו של סא"ל בן ארי ,1973
סרן לוריא מונה לתפקיד קמב"ץ גדוד 71, סרן מנחם ­ לתפקיד מ"פ טנקים די, סרן זעירי ­למ"פ
טנקים ב', סגן דניאל ­ למ"פ א', וסגן חירס ­ למ"פ טנקים ג'. רס"ן שריג ­ לסמג"ד 71, אך בפועל

.לדברי סא"ל כץ( לא תפקד כסמג"ד)
במהלך יום ד בוצעו בגדוד ההיכרויות הדרושות, גובשו צוותי הטנקים והמסגרות המחלקתיות

.והפלוגתיות

זה היה גדוד שלא עבר אימון משותף. ההיכרות של צוות הטנק, המסגרות הלוחמות והמפקדים
.הייתה של יממה אחת, לכל היותר

סרן לוריא, קמב"ץ 71, איש קיבוץ מאשדות יעקב. כמ"פ טנקים במלחמת ההתשה בסיני, נפצע
.מאש ארטילרית אשר פגעה בטנק שלו. הוא נפצע קשה, וידו השמאלית נקטעה גבוה מעל המרפק

".משהשתחרר מצה"ל, למד באוניברסיטת ת"א, אך נותר קשור לצבא ולחברים שהותיר שם
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:סרו ליריא קמב"ץ 71 על הרקע להקמת גדוד 71
בפרוץ המלחמה נותרתי בביתי בתל אביב מתוסכל וחדור הרגשה של "מיותר1' המצוי מחוץ למעגל"
ההתרחשויות. נחרץ דיני להישאר בעורף עם הנשים והילדים. ליבי נחמץ וחשתי זו הפעם הראשונה את
משמעות נכותי. הסתובבתי בדירתי כארי בסוגר, חסר סבלנות, נעדר מנוחה, חש בעוצמת האירועים החולפים

,לידי. סירבתי להשלים עם מצבי זה

ביום א בשעות אחר הצהריים קיבלתי טלפון מחבר שזה עתה חזר מארה"ב, לאחר שחיה שם בלימודים. הוא
קרא לי לבוא ולקחת אותו להשתתף במלחמה. היה זה סרן דרור מנחם שגס הוא גפצע קשה במלחמת
ההתשה. דרור שהיה נשוי, הותיר את אשתו ב"שסירת היריון" בארה''ב, עזב את הכול וחזר לקחת חלק

.במלחמה

למחרת, יום ב, 8 באוקטובר 1973, התייצבנו שגיגו בביה"ס לשריון בג'וליס, והתחלנו להקים את הגדוד
למלחמה".*1

:המ"פים שצוותו לגדוד היו בעלי ניסיון במלחמת ההתשה ובתפקידים קודמים
.מ"פ ד' ­ רס"ן מנחם, מ"פ ותיק, נפצע במלחמת ההתשה וחזר מארה"ב היישר למלחמה

מ"פ ב' ­ סרן זעירי היה בתקופת לימודים, ולאחר תפקיד ­ מ"פ בחטיבה 7, היה מוכר כשריונאי
.בעל ידע טכני, מקצוען של ממש, אמור היה להתקדם בתפקיד בחיל השריון

.מ"פ גי ­ סרן חירם גס הוא לאחר תפקיד מ"פ, השתחרר מצה"ל
.מ"פ א' ­ סגן מוטי דניאל מונה כמ"פ רביעי תוך כדי הלחימה ביום ה', 11 באוקטובר 1973

.כמג"ד 71 מונה בתחילה סא"ל בן ארי, קצין מבוגר ששרת במטה ה3יס בתפקידים אג"מיים
במצב דומה היה הסמג"ד רס"ן שריג. שני הקצינים הללו נותרו אומנם בגדוד גס במהלך

המלחמה, אך לא נשאו בתפקידים בכירים.25
ביום ד, 10 באוקטובר בשעות הצהריים, נשלח סא"ל עמוס כץ שחזר מהשתלמות בארה"ב לפיקוד

.הצפון. כשנפגש עם אלוף הפיקוד, החליט האלוף לשבצו כמג"ד 71 במקומו של סא"ל בן ארי
בשעות הלילה של יום ד, 10 באוקטובר 1973, הצטרף מג"ד 71, סא"ל כץ, לקבוצת הפקודות לקרב
ההבקעה במטה חטיבה 7. למחרת בבוקר יצאו המג"ד, הקמב"ץ והמ"פים לסיור מפקדים בגזרת
ההבקעה באזור הכפר מסעדה. בשעות הבוקר המאוחרות ניתנו קבוצת פקודות גדודית למפקדים

.ותדריך המג''ד לקרב ההבקעה

סא"ל כץ זכה לצל"ש על אומץ ליבו במלחמת ששת הימים. שימש כמג"ד טנקים בחטיבה 14
.בסיני, במהלך מלחמת ההתשה. לפני המלחמה נשלח עם משפחתו לארה"ב ללימודים צבאיים

.בפרוץ המלחמה, הוא חזר מייד ארצה

:סא"ל כץ, מג"ד 71, על אופן השתלבותו בגדוד
הגעתי לפיקוד הצפון ביום ד אחר הצהריים, אלוף הפיקוד מינה אותי לפקד על "כוח בן ארי". לא ידעתי"
בדיוק מה זה. תודרכתי על ידי ראש מטה הפיקוד, תא"ל אורי בראוו, שאני אשמש ככוח עתודה פיקודי. מחר
מאוד שונתה הפקודה, והגדוד הועבר ת"פ חטיבה 7 למשימת ההבקעה למובלעת. הספקתי לרכז את
המפקדים בגדוד והלוחמים לשיחה במחנה 'ירדן1, אך גם כאן הצלחתי לדבר כ­10 דקות עת נקראתי לקבוצת

."פקודות חטיבתית, לקראת חצות בליל יום רביעי
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ביום חמישי בשעה 06:00 ניתנה קבוצת פקודות גדודית לכל קציני הגדוד והמפקדים. בסיום
קבוצת הפקודות הגדודית יצאו המג"ד, הקמב"ץ והמי'פים לקבוצת סיור ולתצפית על ציר
הפריצה ויעדי הקו הראשון. כמה דקות אחרי התצפית ואיתור ציר התנועה החל הגדוד בתנועה על

.('ציר 'צין' )'מסעדה

משימת הגדוד הייתה לנוע אחרי גדוד 11 בציר ההבקעה, להתקדם בציר יציף ולסייע בכיבוש
המוצבים הסוריים ברצועת ההגנה הראשונה, בואכה הכפר מזרעת בית גץ. בהמשך קיבל הגדוד

.את המשימה העיקרית לכבוש את הכפר מזלעת בית גץ ולהיערך להגנה בכפר

:הוסיף סא"ל כץ
חשוב לי להדגיש כי מדובר בגדוד מאולתר מחיילים ומפקדים שחלקם לדוגמה היו 'פליטי סיני1: שריונאים"
שלחמו בסיני ביומיים הראשונים של המלחמה. הטנקים שלהם נפגעו והם חזרו לשיבוץ מחדש. אחד מ'פליטי
.סיני' שימש כנהג טנק בגדוד 71 ונלחם יומיים קודם לכן בסיני, היה לימים האלוף איל בן­­ראובן, מפקד גיס צפון
שריונאים בודדים ששרדו את קרב הבלימה ]במלחמת יום הכיפורים בפצ"ן[, היו משובצים בגדוד 71 בפיקודו

"."של סא"ל רטס משולם. הגדוד התפרק בתום שלב הבלימה

טנקי גדוד 71 בהמתנה לקראת קרב ההבקעה

לחימת גדוד 71 ביום ה, 11 באוקטובר 1973
גדוד 71 החל את הלחימה בשעה 12:00, אחרי מעבר הגבול של גדוד 77. הגדוד נע מדרום למוצב
על הנתיבים של טנקי גדוד 77 בעת מעבר הגבול הונחתה על גדוד 71 הפגזה ארטילרית סורית 104
שנמשכה כמעט בכל מהלך התנועה. הגדוד הצליח לחצות את השטח המופגז ללא נפגעים. לדברי
המג"ד: "המערך הסורי נראה נטוש ומופקר, ייתכן שהחיילים הסוריים נותרו שפופים בתוך

."העמדות
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הטנקים, בתנועתם מזרחה, ירו באש מקלעים לאורך ציר התנועה לעבר טנקים וכלי רכב נטושים
.בצידי הצירים. בכמה מקומות נראו חיילים סורים בורחים מהשטח שכבש גדוד 77

.בשעות אחר הצהריים המאוחרות נכנס גדוד 71 לקרב, בהתקרבו למבואות הכפר מזרעת בית גץ
.הגדוד נערך מדרום לגדוד 77 על השטחים השולטים, על החורשות ועל פאתי הכפר

המערך הסורי לא היה ברור; אותרו טנקים בודדים באזור הכפר ועל הגבעות שמצפון לו. טנקים
אחדים נתגלו בסבך הצמחייה ממזרח לכפר. בשלב זה נוצר מגע אש, והוא כמשך עד לחשכה, ללא

.תוצאות של ממש

בשעות הערב המאוחרות נכנס גדוד 71 לחניון לילה מדרום לציר יציף, וגדוד 11 חנה בחניון דומה
­מצפון לכביש. פלוגת טנקים 'סגריר' של הגדוד בפיקוד המ"פ רס"ן מנחם חזרה לצומת 'ציף
ציפה' )צומת חדר( כדי לאבטח את מעבר הדרגים של הגדודים. טנקים אחדים של הגדוד שסבלו'

.מתקלות ונותרו מאחור או איבדו את הכיוון, הצטרפו לחניון הגדודי במהלך הלילה
לאחר כניסת גדוד 71 לחניון הלילה ריכז המג"ד את המ'יפיס ואת המטה, תדרך את המפקדים

.במשימותיהם ליום המחרת ובדק את התיאומים הדרושים להשלמת התוכנית הגדודית
לאחר מכן הוא נפגש עם מג"ד 77 לתיאומים משותפים ליום המחרת. סמוך לחצות הגיעו לחניון

.הגדודי דרגים חטיבתיים, ואלה הביאו איתם דלק ותחמושת להמשך הלחימה
לקראת שחר פרס גדוד 71 את הטנקים בעמדות שליטה על הכפר מזרעת בית ג'ן לקראת כיבושו.27

אל"0 בן­גל, מח"ט 7, בתצפית על לחימת המאמץ החטיבתי הדרומי



בלמ"ס
67

גדוד 71 בחניון לילה ב­11 באוקטובר 1973

מדרום לכפר מזרעת בית­גץ

המסגד במרכז הכפר מזרעת בית­ג'אן
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חטיבה 7 ביום ו, 12 באוקטובר 1973

בליל 12­11 באוקטובר 1973 שהה חפ"ק החטיבה בחניון לילה, בשטח פתוח בקרבת ציר 'מסגדי

.בץ הגדוד של סא"ל בן­חנן, גדוד 75 וגדוד 74
.קציני מטה החטיבה החלו לרכז מידע, כל אחד בתחום אחריותו, לקראת הערכת מצב חטיבתית
גס בשלב זה לא התקבלו עדכוני מודיעין מאוגדה 36 ומפיקוד הצפון. בחטיבה 7 לא היה ידוע על
.שינויים בהערכות האויב, וגם לא על כוחות התגבור העיראקיים שהיו בתנועה לשטח הסורי
העדכונים היחידים שנתקבלו היו מהכוחות הלוחמים בשטח. בציר הצפוני של החטיבה תגברו את
מזרעת בית ת כ­20­14 טנקים וכוחות קומנדו שהונחתו בחמשת המסוקים. בציר הדרומי של
."החטיבה ­ כוחות חי"ר וכמה טנקים בצומת 'מסגד'­'אמריקה' שזוהו על ידי "כוח בן­חנן
הוחלט בחפ"ק, לאחר התייעצות עם מפקד האוגדה, שלא להתעקש ולכבוש את שני היעדים בלילה

.ולדחות את הכיבוש למחרת בבוקר
.תוכנית החטיבה נותרה ללא שינויים, אך היא הותאמה ללו"ז של 12 באוקטובר 1973 בבוקר
החטיבה נערכה מחדש להמשיך את תנופת ההתקפה בשני המאמצים החטיבתייס. כמו כן עודכנה
ותואמה תוכנית הסיוע הארטילרי, וניתנו פקודות מקדימות לכוחות הסיוע על פי לוח הזמנים

:והמאמצים החטיבתיים

המאמץ הצפוני ­ בהרכב גדוד 77 )2( וגדוד 71 )4{ יכבשו את הכפר מזרעת בית ג'ן. גדוד 71 יחדור
לכפר משני כיוונים בחיפוי גדוד 77, מהגבעות שמדרום לכפר. לאחר השלמת כיבוש הכפר יעבור
גדוד 77 צפונה וישתלט על אזור 'אדום' 5178 והגבעות שמשני צידי ציר 'ציו'. ההתקפה תתבצע
בסיוע ארטילרי מסיבי, כולל הכנה ארטילרית לפני כניסת גדוד 71 לכפר. לאחר השלמת
ההשתלטות של גדוד 71 על צומת 'ציף­'שדפה' ייכנס כוח גולני לכפר לטיהור הבתים וקיני

.ההתנגדות שהותירו הסורים

­'המאמץ הדרומי ­ בהרכב גדוד סא"ל בן­חנן )1(, גדוד 75 )3( יכבשו את צומת 'מע"ץי, 'מסגד
אמריקה' ויתקדמו צפונה על ציר 'אמריקה' ויכבשו את תל א­שמס. גם מאמץ זה יהיה מלווה'
בסיוע ארטילרי על יעדים שתוכננו מראש, כולל מגנן הנ"ט בחזית הדרומית של תל א­'^מס. גדוד

ישמש כעתודה חטיבתית וינוע אחרי חפ"ק החטיבה בציר 'מסגד' לכיוון מזרח.74 28
בהיעדר קשר פיזי בין המאמצים, נותר המאמץ הצפוני )שני המג"דים( ללא מפקד­על, שהיה יכול

.להשפיע ולכוון מאמץ חטיבתי
ההתקפה החלה עם שחר, על פי התוכנית ­ גדוד 77 היה בחיפוי, וגדוד 71 חדר לכפר והשתלט עליו
ועל מבואותיו הצפוניים והצפונייס­מזרחיים. הכוח הסתייע בהכנה ארטילרית שהפעילו מפקדי
הסיוע הגדודיים }במיוחד סגן שניר, קש"א 77, עד שנפגע מהתקפת מטוסים סוריים(. בשלב
החדירה לכפר נפצע מג"ד 71, סא"ל כץ, ואת מקומו תפס הקמב"ץ, סרן לוריא. )את פירוט
הלחימה ראו בתיאור לחימת הגדודים בהמשך.(29 המאמץ הדרומי החל לנוע מזרחה, תוך כדי
לחימה בכוחות משוריינים סוריים )קטנים( שהיו ערוכים ממזרח למחנות חלס ועל הצירים סביב

.ובקרבת צומת 'מע"ץי
בציר זה פעלו שלושה גדודים מוקטנים: "כוח בן­חנן" בהרכב של שלוש פלוגות מוקטנות )כ­21
.טנקים( ופלגה מסיירת מטכ"ל, בפיקודו של רס"ן נתניהו, שצורף ל"כוח בן­חנן" בלילה הקודם
גדוד 75, בהרכב של שלוש פלוגות טנקים )כעשרים טנקים(, פלוגת סיור וחרמ"ש מוקטנת. גדוד 74

.(כ­12 טנקים(. התקפת החטיבה הייתה פעולה דו­גדודית מתואמת )"כוח בן­חע" וגדוד 75)
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,גדוד 74 נע מאחור ושימש כעתודה חטיבתית. הכוח הסתייע בארטילריה שהפעיל סא"ל מזרחי
.מפקד הסיוע החטיבתי

הכוח עבר את מחנות ח^ס, הכפר חלס, והחל להתקדם לצומת 'מסגד'­'אמריקה' תוך כדי ירי
בקלעים, בעיקר לעבר מחנות הסורים, וכל מה שנראה "זז ומאיים" בשטח. היערכות האויב לא
הייתה ידועה באופן מפורט, ולכן היה צורך לנוע באבטחה מלאה, תוך כדי ניהול אש מבוקרת
ובסיוע ארטילריה מסיבית, בעיקר על יעדי האויב שהיו מסומנים במפות, או על מוקדי ההתנגדות
והמקומות שזוהו כ"מייצריס אש". בשלב זה התגלו כוחות בעוצמה של כגדוד טנקים וטילים
במגע הנ"ט שלרגלי תל א'שמס. הכוח הסורי פעל מתוך עמדות מוכנות, והיה קשה לאתר את
מקורות הירי. הכוח הקדמי בפיקודם של סא"ל אלדר וסא"ל בן­חנן השיג את היעדים הראשונים
ללא מאמץ מיוחד. הושמדו טנקים סוריים אחדים ותותחי נ"ט, ונפגעו כוחות חי"ר סורים. בשעה
החלו הקשיים האמיתיים בהתקפת החטיבה. בשלב זה נתקלו גדוד 1 וחפ"ק חטיבה 7 שנע 08:00
בעקבותיו באזור צומת 'מסגד'­'אמריקה'. נוצר 'ארגז אש' של כוחות משולבים, טנקים סוריים
מקדמת תל א­'^מס, טילי נ"ט, ארטילריה, ונוסף על כך ­ מטוסים סוריים שתקפו את כוחותינו
בכמה יעפים, בסבבים של כעשר דקות, בטיסה מגובה נמוך. הכוח התגונן מפניהם באמצעות
.מקלעי הטנקים והנגמ"שים ובאמצעות הנשק האישי של הלוחמים וקציני המטה החטיבתי
התקדמות הטנקים של "כוח בן­חנן" נעצרה כקילומטר אחד מצפון לצומת 'מסגד'­'אמריקה', על
.גשרון שהיה חסום בחגורת מוקשים שהונחה לרוחב הכביש, כשהוא חשוף בשטח, מסוכן ונחות
החלו חילופי אש עם הכוחות הסורים שהיו ערוכים במגנן הנ"ט שבחזית תל א­שמס, בטווחים של
בין 3 ל­5 ק"מ. לכוחותינו היה קשה מאוד לזהות משגרי טילים ואת הטנקים הסוריים, שפעלו
מתוך מחפורות, כשצריחיהם בלטו מעל פני הקרקע. עד אז היו הלחימה וההתקדמות קלות

.יחסית, ואילו ביום השני התארגנו הסורים מחדש והחלו להילחם ביתר נחישות

,ניהול אש חטיבתי ­ את משימת ניהול האש נגד מגנן הנ"ט במורדות הדרומיים של תל א­שמס
הטיל מח"ט 7 על מפקדי הגדודים 74 ­ בפיקודו של סא"ל נפשי )13­12 טנקים(, ו­75 ­ בפיקודו
של סא"ל אלדר. הטנקים נערכו בשטחים המעובדים, בפאתי הלג'ה הקטנה וריתקו את הכוחות
,הסורים שבתל. המח"ט ומטה 7 שנחלצו לאחור איתרו מהר מאוד את מצוקתו של סא"ל בן­חנן
שהרי חפ"ק החטיבה נע בעקבותיו, והוא בעצמו היה בתוך התקפת המטוסים, הארטילריה

.והטילים

מח"ט 7 קידם את גדוד 75 ואת כוח העתודה החטיבתית בפיקודו של סא"ל נפשי כדי ליצור חיפוי
חזק לעבר כוחות האויב שבאזור התל, ולסייע בהוצאת "כוח בן­חנן" מ"שטח ההשמדה1' שבו היה

.נתון

.בד­בבד הפעילה החטיבה אש ארטילרית מרוכזת ומטווחת היטב לעבר מגנן הנ"ט והתל עצמו
מהלך זה שיתק במידה רבה את אש הנ"ט הישירה. סא"ל בן­חנן ניצל את פעולת החיפוי של
.'הגדודים 75 ו­74 ופקד על הטנקים שלו להיחלץ בזוגות אל הכביש לכיוון צומת 'קורט'­'מסגד
.אש הטנקים המרוכזת של כוחות סא"ל נפשי וסא"ל בן­חנן והסיוע הארטילרי עשו את שלהם
כוח הטנקים של סא"ל בן­חנן חולץ מן הצומת. המג"ד עצמו חטף פגיעה ישירה בטנק ונפגע
באוזנו, וגם שאר חיילי הטנק נפגעו. משיצא "כוח בן­חנן" מ"שטח ההשמדה" לאורך ציר
,אמריקה', התארגנו הגדודים 75 ו­74 לתפיסת השטחים השולטים ועמדות טנקים טבעיות בלג'ה'
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להעסקת מגנן הנ"ט שבתל א­'^מס. הס התקדמו בתוך השטחים המעובדים )שדות התירס( לכיוון
צפון וקיצרו את הטווחים. )ראו מרשם 10: המאמץ הדרומי של חטיבה 7 ב­12 באוקטובר 1973, עמוד 71(.0נ

חפ'יק חטיבה 7 בכפר חלס אחה"צ 73\10\12

!'­­­"דיי

<*£■

­*%*

/­

73\10\12 ^
שעה 14:50

הבית הגבוה
4

^ ל''
י/5 0

ז* ^
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מרשם 10 המאמץ הדרומי של חטיבה 7 ב­2ג באוקטובר 1973

ו

נסיין ראשיו לגיבוש תל שמס ע"י חט' 7 מוקטנת
יוס ו', 12 באוקטובר 1973, 1100­0700

יז*"ק
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"הגשרונים שמדרום ל"שוכתליה

תצלומי גשר "שוכתליה" ואפיק הנחל, על הגשר הייתה מונחת
.חגורת מוקשים שמנעה את מעבר כוחותינו על הגשר
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מרשם תצ"א 11: עצירת חטיבה 7 על גשר שיכתליה בדרכה לכיבוש תל א­שמס
'על ציר 'אמריקה

ח­י £1קץףט^

ש 552
12/10/73

8:50

שדה לוקשים )*גל ­8 יטפח < **>* ן יי ^
(­).

גוי'גו ^י בב חמ**לי*ן
!*וגלילי■

טח בן חע הגיע בבוקר 12/10/73 לגשר 'שוכתליהל הפלוגה המובילה של רס*ן אבט­ לנדאו נתקלה בחגורת
המוקשים שמנעה את מעבר הפלוגה בגשר. כתוצאה מהיעדר טח הגד7ז* ואש הנ'ט הסורית היעילה שנורתה

.על הטח ואלצה את הפלוגה לסנת לאחור
בתצ'א ט­איס חמישה כלי רק'ימ סורים )טנקים ז( מושמדיס וטנק '^יוט' פגוע במקבץ המוקשים, היה זה
.הטנק 00לוגתו של סע אלי גבע, הצוות נטש לאח7 הפגיעה בטנק והסתתר בשדות התירס לציח הכביש
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מרשם 12 ל הניסיון השני לכיבוש תל א­שמס על ידי כוח בן חנן

1
נס*ון שני לכיבוש תל שמס

יומ ו/ 12 באוקטובר 1973, 1400*2100

.*וזו09*0 ענידיוז יזיקו­, ­ודים ימקימיייס קטייוו *ל תת ­ 1110

.(כח בן דוכן הסתווי על התל )6 טנקים ­ 1400

.טנקים נ16ע*0, ו?ט1*ז­ ננ11ן יטווי ב9שח 4 * 16)0

.נ 19ק*ם 1191*0 בי1ויזז >לנ'זן ­ 1700

,ילמנ'ד מתילץ *■* נח ז"ית 0©ג*ל ב­9קיי .>). ניו1יהי ­ 1000

ם4עדי ילסנקיס

ק"60

**
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תכנין המהלך לכיבוש התל בדרך הלג'ה הקטנה
תוך כדי לחימת המאמץ הדרומי של חטיבה 7 בצומת 'מסגד'­'אמריקה', דילג, כאמור, חפ''ק
החטיבה לאחור והתמקם על גג אחד הבתים הגבוהים בכפר חלס. )ראו מרשם תצ"א בעמוד 82( בצמוד

לחפ"ק הוצבה תצפית חטיבתית שהחלה לזהות לטנקים שבחיפוי הגדודים 74 ו­75, את המטרות
הסוריות שהיו חבויות במחפורות במגנן הנ'יט בצדו המערבי והדרומי של התל. במחפורות מגנני
הנ"ט הוסתרו, מלבד טנקים, גם משגרי טילים רבים על גבי בי­אר­לי­אם­2 שהשתייכו לאחת

.מעתודות הנ"ט הדיוויזיוניות, כוח זה לא אותר
למרות חילופי האש וזיהוי המטרות, כולל תיקוני אש של התצפית לטנקים, לא הצליחו הטנקים
להשמיד את המטרות שהתגלו באזור מגנן הנ"ט בתל. עיקר הפגיעות בסורים, בשלב זה, היו

"."מהארטילריה. במקום התנהל קרב נייח: "אנחנו יורים, הם יורים, אין תוצאות

איתור הציר העוקף בלגיה הקטנה
ביום ו, 12 באוקטובר 1973, בשעות הצהריים כינס מח"ט 7 את החפ"ק המצומצם על גג הבית
.בכפר חלס כדי לקיים הערכת מצב, וכדי לבחון איך אפשר לפרוץ קדימה ולכבוש את תל א­שמס
במטה היו הסמח"ט, סא"ל חזקיה, קצין האג"ם, רס"ן רגב, קצין הקשר, רס"ן סטולרוב, מפקד

.הסיוע החטיבתי, סא"ל מזרחי והקמ"ן, רס"ן סהר
הכוחות הסורים שעל התל נראו מבוצרים היטב, מתוגברים בסיוע ארטילרי מסיבי )שהיה מטווח
היטב(. לכוח החיפוי, לטנקים של החטיבה, היה קשה לאתר את הטנקים הסוריים ובמיוחד את
משגרי טילי הנ"ט. ציר הגישה העיקרי 'אמריקה' היה חסום במוקשים ונשלט היטב ממגנן הנ"ט
הסורי. לחטיבה לא היו כוחות הנדסה וגם לא כוחות חי"ר מיומנים. ציר הכביש 'אמריקה* היה

.מוגן היטב על ידי אש נ"ט ומשימות 'אש סכנה' של הארטילריה הסורית
במודיעין חטיבה 7 הוצא מארגזי המודיעין תיק הציר 'קוניטרה'­דמשק'. התצי'א נפרס על גג הבית
והחלה עבודת פענוח עבירות וניסיון לאתר נתיב לתנועה בשטח הלג'ה, שהוגדר במפות העבירות
כשטח בלתי עביר, בשילוב עם "התצפית", נמצא ציר חלופי שחיבר קטעים חשופים ממשטחי לבה
רצופים וקטעים מסוקלים מסלעים, שהובילו למכלאות צאן שהיו פזורות בשטח. היה נראה
שאפשר לנוע לאורך הציר, ללא צורך בהכשרה הנדסית, בנסיעה איטית וניווט מדויק מתא שטח

.אחד למשנהו
בגמר עבודת הפענוח הציג הקמ"ן את הממצאים על גבי התצ"א המסומן למח"ט 7, שהיה ספקן

ביחס לממצאי הפענוח, והביע חשש לאמץ את הצעת הקמ"ן.32
.דבר מציאת הנתיב בלג'ה נתגלה לסא"ל בן­חנן שהצטרף לחפ"ק המח"ט דקות אחדות קודם לכן
סא"ל בן­חנן הסביר למח"ט שכיבוש מחנות חגיס והתנועות שבשטח בשעות הבוקר )ראו מפת קוד
רע1ך ­ גזרת רמת הגולו וסוריה בעמוד 25( היו תוך כדי תנועה בשטח דומה. גם הקמ"ן עמד על דעתו'
­שזה אפשרי והמליץ לנסות להתקדם בציר המסומן )"אין מה להפסיד"(. )ראו מרשם תצי'א: כ1ח בו

(.חנו בתגועה בלג'ה לביוץ תל א­שמס ב­12 באוקטובר 1973 כעמוד 81

.המח"ט השתכנע והחל תכנון עם סא"ל בן­חנן שלרשותו עמדו 16 טנקים תקינים ומוכנים לתנועה
,במקביל לתכנון התנועה של כוח בן­חנן אל היעד, נערכו כוחות גדוד 75 וגדוד מוקטן 74 לחיפוי

כדי למנוע מהסורים לזהות את האיגוף של כוח בן­חנן.ננ
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.(תיכגיו* החטיבה: )ראו מרשם קרב 13; הניסיון השני לכיבוש תל א'שמס, על ידי כוחנןיחג; בעמוד 74

'גדוד 75 וגדוד 74 התקדמו לתפיסת שטחים שולטים מצפון­מערב לצומת 'מסגד'­'אמריקה
וריתקו את הטנקים ואת 2שגרי הנ"ט המחופרים במגע הנ"ט שבתל. הארטילריה העסיקה את

.הכוחות שבמגנן הנ"ט ובראש התל במכות אש מדי כמה דקות
כוח בן­חנן, בהרכב שמונה טנקים, חדר בדרך הלגיה, התקדם לאזור צומת 'אמריקהי 44 ותפס
עמדות בלג'ה לעבר החלק העורפי של תל א­^מס. פלוגה נוספת הייתה אמורה להצטרף לגדוד
בהמשך, לאחר צליחת הלג'ה. כוח בן­חנן ריתק את הכוחות שבתל, ועל­ידי כך אפשר לכוחות גדוד

וגדוד 74 להתקדם בתוך הלג'ה צפונה ולסייע בפעולה מתואמת לכבוש את התל.75 14

גדוד 1 ­ כוח בן­וזנן ביום הלחימה השני, 12 באוקטובר 1973
כוח בן­חנן הוביל את המאמץ העיקרי החטיבתי במשך יומיים. פקודת החטיבה הייתה לכבוש עם

.שחר את צומת 'מסגד'­'אמריקה', כשלב מקדים לפני כיבוש תל א­^מס
במקביל אליו ומעט מאחור, נע גדוד 75. הכוח התקדם לאורך ציר ימסגד', מדרום לו, תוך תנועה
"ואש לעבר 'סגול' 4579, שם נראו כלי רכב וחיילים סורים, תוך כדי תנועה התברר ל"כוח בן­חנן
.'שכוח נוסף מאוגדה 210 תוקף גם הוא את אזור 'סגול' 4579 מכיוון דרום לאורך ציר 'אמריקה
לאחר בירור בערוץ חירום חש"ן,!} התברר לסא"ל בן­חנן שזו הייתה חטיבת אל"ם אור, ונוצר
ביניהם תיאום בקשר. לדברי סא"ל בן­חנן, הבעיה נוצרה משוס שאזור 'סגול' 4579 לא נכבש

.קודם לכן ובמקום נותרו כוחות האויב
­כאשר הגדוד הגיע לאזור שממערב לצומת 'אמריקה'­'מסגד', נורו עליו טילי נ"ט מאזור תל א
.מס, ארטילריה צפופה והפצצת מטוסי 'סוחוי' ו'מיג' בגובה נמוך על הכוחות שהיו בצומת^
התקפת המטוסים התנהלה זמן ממושך, ללא הפרעה של חיל האוויר הישראלי. סא"ל בן­חנן חשש
(שהטנקים שלו מזוהים ובולטים בשטח בשל הפנלים הצבעוניים על הצריחים )כסימון למטוסינו
והוא הורה מייד להורידם. לדבריו, רק אחרי זמן רב הגיעו מטוסינו )'מיראז'ים'( והניסו את
המטוסים הסוריים. הכוח של סא"ל נפשי נע מאחור על ציר ירביבי באזור 'אדום' 4578 ושימש
.(בשלב זה כעתודה חטיבתית. )ראו מרשם 10: המאמץ הדרומי של חטיבה 7 ב­12 באוקטובר 1973. עמוד 71

בשעות 11:00­08:00, תוך כדי התקפת המטוסים הסוריים, התפזרו הטנקים בין העצים שבצומת
וחיפשו מחסה מפני האש. סא"ל בן­חנן ציין בתחקיר שהחל לאבד שליטה על אנשיו, "המורל ירד
לאפס". נשמעו בקשר קריאות בלחץ: "טילים, טילים". סא"ל בן­חנן חיפש באותם רגעים
פתרונות בשטח כדי להיחלץ מהמלכודת שאליה נקלע. הטנקים שאיתו נכנסו עמוק בין העצים

.ובתוך קני הסוף הצפופים שהיו באזור הצומת
סגן רן פרידריך )קצין מכוח בן­חנן(: "הייתי בין הטנקים הקדמיים. נכנסנו למארב טילים בטווח
מ' מכיוון שוכתליה ונחלצנו לכל מיני מחפורות. היינו תקועים על הציר, מבלי יכולת 700

."להתקדם
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:רס"ן לנדאו, מ"פ טנקים ב' בפלוגה 74, על ההשתלטות על צומת 'מסגד'­'אמריקהי
טח בן­חנן היה בתהליך השתלטות על צומת ­מסגד'­יאמריקה' והחל לנוע צפונה­ הכוח מנה שתי פלוגות"
מוקטנות: פלוגה ב' בפיקודי שישה טנקים, פלוגת רס"ן דפנה ­ שמונה טנקים ושישה טנקים נוספים שהיו
שייכים למ"פ סרן איבלר )שנהרג ביום הקודם( ונספחו באותו שלב למג"ד. פגיתי לכיוון צפון ועברתי את
'הצומת, שני טגקיס הושארו בחיפוי ועם ארבעת הטנקים הנוספים התקדמתי צפונה בציר 'אמריקה
כשהטנקים פרוסים משני צידי הציר. בשלב זה הותקף הכוח על ידי אש נ''ט, מרוכזת ביותר. הטנק המוביל
,שלי נפגע מפגז נ"ט, אן לא סבל מנפגעים והמשכתי להילחם. מיד לאחר מכן, החלה התקפת טילים ואש נ"ט
תולי'רים ומשגרי אר­פי­גיי שהופעלו על­ידי חי"ר מטווחים קצרים של 200^*30 מ'. הטילים הופעלו מטווחים

.רחוקים יותר. ייתכן מהמגע בחזית הדרומית של תל א­^מס
הכוח התקדם עד לגשרון ליד הכפר שוכתליה ונעצר כתוצאה מחגורת מוקשים שהייתה מונחת לרוחב הציר
על הגשרון )במעבר ערוץ ואדי רדוד( ומנעה את המעבר. לכוח שלי לא היה צמת כוח או גורס הנדסי שיפנה את

.חבורת המוקשים או יבדוק אפשרות ביצוע עקיפת הגשרון
.כתוצאה מכך לא אישר המחי'ט את המשך התנועה לאורן הציר או לצדו עד שהחטיבה תתוגבר בכוח הנדסי

* .(ראו מרשם 10; המאמץ הדרומי של חטיבה 7 ב­12 באוקטובר 1973, עמוד 71)

כל השטח בחזית התל ובמורדותיו הדרומיים לרוחב הגזרה ומשני צידי הציר 'אמריקה', היו
ממוקשים ככמה שדות שתיעלו את התנועה למעברים הכרחיים. )ראו מרשם 12 ­ הניסיון השני לכיבוש

.(תל א­שמס על ידי כוח בן­חנן, עמוד 74

רסי'ן לנדאו תמרן את הטנקים לפנים ולאחור, ב"זיג­זג" כדבריו, כדי להטעות את כיוון הטילים
ואת צידוד תותחי הנ"ט של האויב. אחרי כ­10 דקות הטנקים נאלצו להיכנס למחפורות סיריות

.ישנות שהיו לצידי הציר ואפשרו מחסה

לאחר זמן נסוגה הפלוגה המוקטנת לצומת, לתוך חורשת עצי צפצפה. שם היא ספגה התקפות
מטוסים ואש ארטילרית צפופה ומטווחת היטב. התקפות המטוסים היו של רביעיות מטוסי "מיג
בהפרשים של כ­10 דקות. בשלב זה נפגעו שני טנקים. בהגיעו לצומת, פגש המ"פ את הטנק ,"17
של סא"ל בן­חנן ואת הטנק של סמ"ר אדיר שטרן. לאחר מכן הגיעו מטוסי ה'מיראז' ופגעו
במטוסי ה'מיג' הסוריים. המ"פ דאג להכניס לתוך החורשה את כל הטנקים שהיו בפיקודו. טנקים
אחרים שהיו לפנים, נסעו בתרגולת "זיג­זג" כשהמ"פ מלווה אותם במבטו ורואה את הטילים

.שעפים לעברם ולא פוגעים

:רס"ן לנדאו, מ"פ טנקים ב' בפלוגה 74, על הכוונת הטנקים לחורשה
שמעתי ברשת הקשר את המג"ד נותן פקודות ומכוון את הטנקים לתוך החורשה. תוך כדי ההיחלצות לאחור"
נפגע הטנק של המ"פ חורש שנסע בשטח, גלוי ובאיטיות "מרגיזה'1. למזלם, כל הצוות נחלץ מהטנק ללא
פגיעה. הטנק עצמו היה שחור מפגיש! הטיל. הגדוד היה ממוקם בשטח נחות, "שטח השמדה". הטנק של

.המג"ד עצמו נפגע

בשעה 11­ 00, כנראה באחת מהתקפות המטוסים. המג"ד נפגע באוזן. למג"ד לא היה מזל, הוא נפגע עם הטנק
שלו מספר פעמים ונפצע. רסיסים באף, פגיעה במצח, כוויות ביד ועכשיו באוזן1',17

סא"ל בן'חנן ציין כי למרות המצב הקשה שבו היה נתון הכוח שבפיקודו והחשש מאיבוד השליטה
.עליו, מפקדי המשנה, המ"פיס רס"ן לנדאו ורס"ן דפנה הוכיחו מקצוענות וכושר פיקוד מעולה
השריונאים תפקדו היטב במהלך התקפת הטילים וביצעו פעולות קרביות של תנועות קצרות
לפנים ולאחור כדי שלא להיפגע ולשבש את כיוון הטילים. לאחר שי'כוח בן­חנן" חולץ, נחבש
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סא"ל בן­חנן בראשו, וכעבור זמן קצר התאושש. הגדוד נחלץ משטח ההשמדה ויצא להתארגנות
.'בחניון יום באזור שממערב לצומת 'מע"ץ

אחרי שטופל ונחבש, השאיר המג"ד את "המלאכה" למ"פים, עלה על נגמ"ש הפיקוד ונסע לחפ"ק
המח"ט שראה את התחבושות )ועודכן קודם לכן בקשר לפציעת סא"ל בן­­חנן­( ניסה לשכנעו .7
­להתפנות ולקבל טיפול רפואי, אך המג"ד לא הסכים לעזוב את השטח. לאחר חילוצו של כוח בו
חנו, נותרו במקום הכוחות של סא"ל נפשי וסא"ל אלדר, שהמשיכו לנהל אש טנקים וארטילריה

.נגד מגנן הנ"ט בתל א­^מס, בכל שעות היום והערב

(ניסיון כיבוש התל בציר הלג'ה )בדבר פ>רוט התכנון החטיבתי ראו עמודים 78­75

אל"ם בן­גל אישר לסא"ל בן­חנן לקחת איתו פלוגה אחת בלבד )שמונה טנקים( ואת הפלוגה
.הנוספת לצרף, בשלב מאוחר, כשיתברר שהציר בתוך הלג'ה עביר לטנקים ומאפשר הגעה לתל

.הפלוגה השנייה בפיקוד רס"ן דפנה, לא הספיקה להתארגן לאחר לחימת הבוקר
סא"ל בן­חנך התארגן במהירות. הוא צירף אליו בעיקר את טנקי המפקדים )רס"ן לנדאו, סג"ם
.(אבשלום, סג"ם שקופי, סג"ם צור, סגן פרידריך, סגן גדעון וטנק בפיקודו של סמ"ר אדיר שטרן

.את יתרת הטנקים השאיר בפקודו של רס"ן דפנה, המ"פ השני
'בשעה 14:30 החל הכוח לנוע בשדרה לעומק הלג'ה הקטנה, מהכפר ח^ס לכיוון מזרח לעבר 'סגול
ומשם ­ לכיוון מזרח לאזור 'אמריקה' 44. )ראו מרשם קרב 13 ל כוח בן חנן בתנועה בלג'ה לכיוון תל ,462

שמס, עמוד 81.( התנועה התנהלה ללא הפרעה, כשעל התל ניחתה באופן רצוף ארטילריה כדי למנוע
תצפית על כוח בן­חנן. כוח בן­חנן עקף את הכפר דורין והתקדם בציר המתוכנן. התברר שלאורך
ציר התנועה שנבחר, היה צורך לפנות פה ושם מכשולי סלע, אך הטנקים הצליחו להתקדם. לאחר
כשעה של תנועה, בהיות כוח בן­חנן במרחק של כ­1,000 מ' מהכביש, נפתחה לפניו זווית חדשה על
העורף של מערך תל א­'^ומס. השטח הייה רווי בכלים מסוגים שונים: טנקים, משגרי טילים, רכב
קל ורק"ם מסוגים שונים. האויב היה עסוק בהתגוננות מפני הארטילריה חיפוי כוחותינו. המג''ד
פרס את כוחותיו על משטחי הסלע ובעמדות מוגנות היטב והחל לירות אש טנקים מדויקת לעבר
המערך הסורי. האויב לא ציפה למהלך האוגף בדרך הלג'ה. הסורים העריכו שהשטח בלתי עביר

.לרק''ם

.■ אל"ם בן­גל, מח"ט 7 על כיבוש תל א­שמס
ידעתי שזה קרב מורכב ומסובך עם סיכויי הצלחה של חמישים אחוז בלבד. סא"ל בן­חע לקח על עצמו את"
,המשימה, הוא הבין את חשיבות היציאה מהקיפאון מול חתל. כוח בן­חע ביצע את האיגוף בדרך הלג'ה
והניע לטווח מגע עם הכוחות שבתל. לאחר השמדת המטרות הושאר חיפוי טנקים בתוך הלג'ח והכוח העיקרי
'בפיקוד המג"ד. היה מוכן להסתערות על התל לפי פקודה. התוכנית הייתה שבמידה והתנועה בציר ה'לג'ה
תצליח, תצטרף מייד פלונה נוספת לכוח בן­חנן. רק לאחר הצטרפות הפלוגה השנייה, אאשר את ההסתערות
על התל. משך התנועה בציר הלג'ה כ­6 ק"מ, ערך כשעה. הטנקים נעו באיטיות והצליחו להתגבר על קשיי
התנועה ומצבורי הבולדריס שלאורך הציר. התנועה האיטית והזהירה הייתה במגמה להימנע מפריסת זחלים
ומתקלות טכניות מיותרות. כוחות הטנקים האחרים של הגדודים 74 ו­75 פעלו בהתאם לתוכנית וריתקו את

.*'הסורים "עמוק" בעמדותיהם. גס הארטילריה ביצעה את תוכנית האש כנדרש

:כוח בן­חנן הגיע כמתוכנן למרחק של כ­500 מ' ממערב לציר 'אמריקה' 44. )ראו מרשם קרב 13
הניסיון השני לכיבוש את תל א­שמס על ידי כוח בן חנן בעמוד 74.( במקום זה הושמט כוח חיפוי של שני
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טנקים, בעוד הכוח שנבחר לעלות על התל היה בעוצמה של שישה טנקים, בהם המג"ד סא"ל
.בך­חנן

המג"ד יצא מנקודת הנחה שתנועתו בתוך הלג'ה לא נתגלתה, כך גס נראה לחפ"ק המח"ט
שעדיין שהה בכפר ח^ס וצפה לאזור פעולת הכוח. נוצר הרושם שהכוחות שהיו בשעות הבוקר
בתל א­שמס נסוגו או נפגעו. המג''ד ביקש את אישור המח"ט לעלות על התל ולכובשו. מנקודת
מבטו של סא"ל בן­חנן, כיבוש התל נמצא בהישג יד ללא קרב. המח"ט, מתוך זהירות, היסס
במתן תשובתו ברשת הקשר. לבסוף הוא "נעתר" לבקשתו ואישר את ההסתערות על התל לאחר
שהשתכנע מדברי סא"ל בן­חנן שכוח החיפוי שלצדו יעיל. המח"ט טען ששאל את המג"ד אס

.עדיף להמתין עד שתגיע פלוגה נוספת

יוסי )סא"ל בן­חנן( ענה באופן נחוש: "אני מסתדר עם פלוגה אחת. הכול בסדר, אני לוקח את
."התל

הבנתי שהסורים מתמוטטים, ]אומר "יאכוש"[ ולקחתי את ההימור לתת לסא"ל בן­חנן"
."להמשיך ולהסתער

סא"ל בן­חנן, חדור החלטה ומוטיבציה גבוהה, ונע לעבר משימת הכיבוש בביטחון רב. כוח
החיפוי ירה לעבר התל וריתק את כל מי שהיה יכול "להרים ראש". בחפ"ק החטיבה השתרר
באותו זמן שקט מתוח. המח"ט צפה אישית במשקפת 120*20 לעבר התל. פגזי הטנקים
."ביציאתם ובפגיעתם נשמעו למרחוק. המח"ט המתין לשמוע את המג"ד מדווח: "התל בידי
דיווח זה התמהמה משום מה ... כחלוף דקות ארוכות מורטות עצבים, התקבלה תשובה

.לחששות הכבדים

סא"ל בן­חנן דיווח כקול נרגש ברשת הקשר י. "נפגעתי וגם הטנקים שאתי נפגעו. הצלחתי
להיחלץ מהטנק, ואני שוכב בתוך שוחה קטוע רגל שמאל, מדבר במ"ק 25, לידי נהג הטנק, כל

."האחרים פגועים, תחלצו אותי
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וו ב תנועת טנקים בלגיה על ציר "בן חנן
י^■

^5

.4

תנועת טנקים בלגיה ממערב לתרץ, על תוואי
.(בן חנן" )צולם מיד לאחר הקרבות"

'.טנק "שוט" מטפס על רכסון בזלת של 1,2 מ
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מרשם 13
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,כוח בן חנן בהרכב של שמונה טנקים נע בתוואי הלנ'ה מהכפר חלס לעבר תל שמס .הכוח הנראה בצילום
.(ששה טנקיס בתנועה ושני טנקים בחיפוי לכיוון הכפר ב"דורין" )שעת הצילום 50 =14

.הכוח הגיע לעמדות ממערב לכביש ב שעה 15:30, ההסתערות על התל הייתה בסביבות השעה 16.00
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כוח בן­חנףי בתנועה בלג'ה לכיוון תל א­שמס"

תנועת טנקים נתתי וללג'ה

.טנק *קויט'' ממית ילובה בלנ'ה
וייס לב לאיכית המחסה והמסתיר קומעניק*0 רגסונ* הגזלת לטנקק
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יל'*וט' בעמדו! התוגה מנייוס מהחזית
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:סא"ל בן­חע על כיבוש תל א­^ומס
תוך מספר דקות בערו עשרות כלי רכב ורקי'ס מסוגים שומם. לכל פגו הייתה פגיעה 'בולי­ כמקום נוצרה"
אנדרלמוסיה רבה. הבנתי שהמהלך שביצעתי 'הוציא את הסורים משיווי משקלי. חשתי שהתל מצוי בהישג
ידי. רק לחצות את הכביש ולנסוע. ביקשתי ברשת הקשר החטיבתית רשות מהמח"ט לעלות על התל ללא
דיחוי. מח"ט שאל אותי = 'האם לא כדאי להמשיך את החיפוי מהנקודה שבה הוא מצוי ולהמתין עד לחבירתה
של פלוגתו של רס'ץ דפנה שהייתה מאחור'. תשובתי הייתה שחשוב להמשיך את תנופת ההתקפה והחיפוי
שביצעתי בחצי השעה האחרונה שהשיג את שלו... החלו לעוף טילים שנורו מטווחים קצרים יחסית וזוהו
ככדורי אש אדומים. טיל אחד עבר מעל הצריח. הטיל הסתבך בקסדה שחבשתי ולא גרס נזק. הטיל השני פגע

."בחזית הימנית של הצריח. הועפתי מהטנק ומצאתי עצמי שוכב ליד המזקו"ם הימני של הטנק

:סגן גבע, מ"פ א' בגדוד 82
סא"ל בן­חנן ואני קרובי משפחה, ולמרות ההיררכיה הפיקודית. עליתי על רשת הקשר שלו, הזדהיתי"
ואמרתי לו = יההסתערות שלך מסוכנת, תמתין לכוחות נוספים, הסיכונים גדולים מדיי'. ראיתי בעיני את
הכוחות הסוריים שהיו מוסתרים בתוך מגע הנ"ט, וראיתי את התל 'המאיים'. והבנתי את חשיבותו בעיני
הסורים. הוא כמובן קיבל החלטת מפקד וביצע את המשימה כפי שהבין אותה. הטנקים שלו היו פרוסים בקו

."יחידות במרחק של כ­20 מ' האחד מן השני

התוכנית של סא"ל בן­חנן הייתה לעלות על התל בפריסה רחבה. בינתיים נחתה על התל אש
ארטילרית מרוכזת, ובייחוד על מגנן הנ"ט. הכוח שבפיקודו של סא"ל בן­חנן החל להתקדם לעבר
התל, תוך כדי תנועה ואש. שני טנקים מתוך השמונה בפיקודו של המ"מ סג"ם אבשלום, פיגרו
מאחור. בהגיע הטנקים למרחק של כ­300 מ* ממזרח לכביש, אישר המח"ט למג"ד להסתער
ולכבוש את התל. בשלב זה החלה התעוררות בלתי צפויה במתחם הסורי שנראה, רגעים ספורים

.קודם לכן, רגוע ושומם

:סגן גדעון, קצין מכוח בן­חנן על הקרב בתל א­שמס
בערך ב­17:30, כשחצינו את ציר יאמריקה', הכניסו לנו מסות של טילים. היינו שישה טנקים ועוד שניים"
בחיפוי. ארבעה נדפקו, והשאר נסוגו ללנ'ה. הסמ"פ אסף פצועים וירד למטה. הסתכלתי סביבי, וראיתי את
ו­ס"ן לנדאו רץ אחריי, מכנסיו מוצפים דם. הייתי בסך הכול סנן צעיר, שעזב את המפקדה שלושה ימים
קודם. עצרתי את הטנק והורדתי את הצוות. חשבתי שאס יגיעו טילים נוספים, עדיף שהצוות לא יהיה על
הטנק. תפס אותי פחד נוראי. שאלתי את רס'ץ לנדאו: 'מה קרה?' והוא ענה: 'הטנק שלי נפגע, אני פצוע, ואני
חושב שהמג''ד נהרג'. שאלתי: ימה נעשהזי, והוא ]הוא היה רס'ץ( אמר: ינסתלק מפה, אחרת לא נישאר
בחיים1, והתקפל מכאבים. היה זה פחד מוות. תחושה של פחד שמעולם לא הרגשתי. פעם ראשונה שאתה
נפגש במצב שהיחידה נגמרת בדקה, ומתוך שישה טנקים אתה מוצא את עצמך לבד. לא ראינו שום סימן חיים
מסביב. הטנק של רס'ץ לנדאו והטנק של רני כבר ירדו, ואני הייתי בתוך טנק בודד ע0 המ"פ הפצוע. ירדתי

."אחריהם

באותן דקות לא היה ידוע לאיש מה המצב בתל ­ לא לטנקים שבחיפוי, לא לאנשי המטה של
חטיבה 7 ולא לצוותים שעל התל עצמו. על התל נראו הטנקים נדלקים והייתה דממה ברשת
הקשר. הכוחות על התל שמעו את הטילים, הריחו את העשן וראו חלק מחבריהם וחלק מהטנקים
מתפנים, ברגל או בנסיעה. איש לא חילק פקודות, איש לא נטל פיקוד, איש לא ידע מה קרה
.לאחרים, ואיש גס לא בירר. איש, איש לנפשו. כאילו בצעד מתואם ­ קמו כולם ונטשו את התל

.השאלה, מה עם החברים מאחור, לא עלתה כלל
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:רב­סרן לנדאו, מ"פ טנקים ב' בגדוד 74
,סא"ל בן­חנן הודיעני: 'יש לי בשביל הפלוגה שלך יופי של ג'וב. אנחנו ניסע דרך הלג'ה, נבוא עליהם מאחור"
נדפוק להם את המערך1. התנועה הייתה בציר קשה. לא היה ציר מוגדר. היינו חייבים לנתב מסלול תנועה
בשטח בלתי עביר. כשהגענו לקרבת ציר 'אמריקה', השארנו בחיפוי שני טנקים בפיקוד אבשלום. ששת
הטנקים נפרסו בקו, ירינו על המערך האחורי של תל א­'^מס, היו שם ננמ"שיס סוריים ורכבים. טנקים אני
לא זוכר שראיתי. החל ירי טילים שלא היה מדויק. הטילים התעופפו מעלינו, ראינו הרבה כדורי אש. היינו
מוגנים בתוך הלג'ה. לא זיהינו את מקור הטילים, ירינו על מטרות כחצי שעה, המג''ד החליט להסתער ונתן
פקודה בקשר. אמרתי לו = אולי כדאי לחכות קצת. אין לנו מה למהר. אנחנו יכולים לתקוף את התל בעוד חצי
שעה. נוכל לראות קצת יותר טוב את השטח, לזהות אויב ^מסכן אותנו. כמו כן חשבתי גם שהכוח של רס"ן

}דפנה שנע בעקבותינו. יצטרף ויהיה לנו כוח גדול יותר".8

כולנו עברנו לרשת יפליז'. היינו שמונה טנקים, לא היה טעם שיוסי ]סא"ל כן­חנן[ ייתן פקודות לי, ואני ­ אחר
כך לטנקים בפלוגה. הסתערנו על התל. אחרי עשר דקות חצינו את הכביש, לא ראינו כוחות אויב. התפרסנו כל
ששת הטנקים: רני היה מצד ימין. אמנון, גדעון ויוסי כולם מימיני. אני ואדיר וטנק נוסף היינו משמאל, עלינו
,עד שליש הרכס, לפתע הרגשתי פגיעה של טיל. ראיתי שהתותחן נהרג במקום. אמרתי לנהג להמשיך בתנועה
.חשבתי שרק אני חטפתי. לפחות נעלה על התל למעלה. הוצאתי את הראש החוצה וראיתי את כל הטנקים

.ארבעה היו פגועים. הטנק של המגי'ד בער והמשיך בנסיעה

אחרי 100 מ' עצרתי, קפצתי מהטנק. את הטנק של אדיר לא ראיתי. קפצתי על הטנק של אמנון, על מנת
שיחיה לי קשר. ראיתי את הצוות של חגי, חלקם פצועים, קופצים מהטנק ומתרחקים. מיד אחר כך התפוצץ
.הטנק והצריח הועף. בסופו של דבר נחלצנו מהתל שני טנקים, הטנק השני פרס זחל, ולא יכול היה להמשיך
.קפצתי על הטנק המקורי שלי ונכנסנו עמוק יותר ללג'ה. הייתי פצוע מרסיסים, עדיין לא איבדתי את ההכרה
,לקחתי את כובע השריונאי של המפקד, ואז שמעתי את המח''ט קורא בקשר לטנקים שהצליחו להיחלץ

."שייסעו מהר לחלץ את המגי'ד "בכל מחיר

.בשלב זה הייתי פצוע וישבתי בתא התותחן. יצא לי לדבר עם המח"ט כמה משפטים. ואיבדתי את ההכרה
כשחזרה אליי ההכרה, פגשתי את רס"ן דפנה שהצליח להגיע. דיברתי אתו שצריך לחלץ את המג''ד. הסכמנו
.שרק כוח של 'מרינה' סיירת מטכ"ל, יכולים לבצע זאת. אסור להיכנס שוב עם טנקים כי נחטוף פעם נוספת
אחר כך הגיע טנק שהעלה אותי ופוניתי לחלס. הרופא הגדודי שטיפל בי סיפר לי אחר כך שהמג"ד נפצע, וכבר

".מפנים אותו. את הפצועים קשה העמיסו על המסוק, אותי פינו בנגמ"ש

:סג"ס צור, מ"מ בכוח בן­חנן
כמה שעות ישבנו וצפינו בתל, ולא ראינו שם שום תנועה. סא"ל בן­חנן תכנן התקפה לכיבוש התל. בכל"
הימים עם המג''ד, הדבר שבלט מאוד היה פעילות כמו שכתוב בספרי הלימוד הצבאיים. לפני כל פעולה הייתה
קבוצת פקודות על גבי­ מפה, וזה היה רענון אל מול התהליך המתמשך של אלתור שתפס את כוחותינו. מסתבר
שכשהתותחים רועמים נשכחות התורות והתוצאות הן בהתאם לכך. המג"ד חזר למקורות, וכך היה בתכנון

.ההתקפה על תל א­שמס. היה תכנון, וכל פעולה שביצענו הייתה בהתאם לתכנון
כל תא השטח שבו נמצא תל א­שמס נראה כמו אמפי­תיאטרון גדול, וכל הכוחות האחרים ישבו על הגבעות
והסתכלו איך הכוח שלנו תוקף את תל א­שמס. חיכינו עד שהחיפוי שהיה מורכב משני טנקים התמקם
במקומו ממערב לכביש שעבר למרגלות התל. יצאנו לתקיפה רכובה באיגוף שמאלי, אני הייתי הטנק הצפוני
ביותר בקו התוקף שנסע וטיפס על התל. מתוך התל לא הייתה שוס תגובה, ואז מצד צפון הבחנתי בטיל
סאגר' הנורה לעברי, עובר מעליי ופוגע באחד הטנקים שמימיני. לאחר מספר שניות הבחנתי בטיל נוסף■
שנורה ועובר מעליי ופונע בעוד טנק. הבנתי שנם אליי הס יגיעו, אבל לא היה מה לעשות כי זה היה מדרון
פתוח ללא שום מסתור ואכן, הטיל שהיה ממוען על שמי הגיע ופגע. הטיל פגע בצד שמאל של הצריח וחדר אל
תוך הצריח ונכנס אל תוך סדן התותח. הצריח התמלא אש ועשן. לשמחתי לא הרגשתי שוס פגיעה בי, אבל
הבנתי שהטנק עלול להתפוצץ ונתתי פקודת נטישה. אל הקרקע הגיעו רק שלושה: אקוניס, שהיה הטען שלי
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לא ירד ואז עלינו חזרה לצריח ו'ישלפנו" אותו משם כי הוא היה פצוע קשה בננו. לא הצלחנו לעבור עשרה
.מטרים וכנראה שעוד טיל פגע בטנק שלנו. הוא התפוצץ והצריח פשוט עף באוויר ונחת ליד התיבה שבערה

.(ראו מרשם תצ"א 14: שלושת הטנקים מכוח בן­חנן על מורדות תל א­שמס, עמוד 89)
,לאחר כמה שנים, כשניתחתי את תמונת המצב יחד עם סמל יהודה אקוניס שהיה הטען שלי באותו זמן
התבררו העובדות הבאות: הטיל נכנס מימין הצריח, באזור שבו עמד יהודה. מאחר והוא נטה לחזית הצריח

על מנת לתפעל מעצור שהיה במקלע, הטיל עבר מאחורי גבו במרחק של כמה סנטימטרים ממנו. בהמשך
מסלול הטיל, היה סדן התותח, המורכב מגוש מתכת בעובי של כחצי מטר וזה היה מזלנו, שלי ושל התותחן
שלי. במידה והטיל היה ממשיך במסלולו, אנחנו היינו ממש בהמשך דרכו. התותחן והנהג נחלצו ללא פגיעות

.מאותו אירוע. לקחתי אתי את ארבעת אנשי צוותי ויחד רצנו אל הטנק שהיה קרוב אלינו ונראה שלם
הסתבר שעל הטנק הזה היה צוות של רס'ץ לנדאו שלא היה במקום, מסיבה שאינה ברורה לי. אני התיישבתי
על כנף הטנק ליד הנהג שפתח את מדפיו, ושאר האנשים עלו על הצריח, נסענו לכיוון הטנק האחר שזיהינו
.פגוע, לראות האס ניתן לחלץ פצועים. היו עוד כמה שריונאים שרצו בשטח ללא מטרה, וגס הס עלו על הטנק
יותר מאוחר הסתבר לי שהטנק שזיהינו היה של סא"ל בן­חגן שהיה נטוש. המג"ד ונהג הטנק, צביקה
רוזנצוויג, הסתתרו במחפורת שהייתה בריחוק מהטנק, ולכן לא הצלחתי לאתר אותם בתוך הטנק ראיתי את
גופתו של הנרי וידאל, סמל המבצעים שלו. ששימש כתותחן של המג"ד. לא היה לי ספק שווידאל לא היה

.בחיים

התחלנו בנסיעה מערבה, כמו "עגלת צוענים" עם אנשים על הצריח, על הכנפיים ובכל מקום שבו אפשר
להיאחז. אז שמתי לב שכולי שותת דס, הן בחזה והן באגן­הירכיים. כשהגענו לקו כוחותינו, הורידו אותנו
,(לטיפול בתאני'ד שבו קיבלנו את הטיפול הראשוני. בכוח שלנו היו שמונה טנקים: שקופ )איש מילואים
אבשלום לוי שנשארו בחיפוי. סא"ל בן­חגן, רס'ץ לנדאו, ]סגן[ רני פרידתך, ]סמ"ר[ אדיר שטרן, ]סגן[ אמנון

.גדעון ואנוכי
לאחר הפגיעה פיניתי תשעה אנשים על הטנק שלדעתי היה הטנק של רס"ן לנדאו. איני יודע מי היו כל
התשעה, אך מספר האנשים חרות בזיכרוני. ציר הפינוי שבחרת* היה בקו ישר מערבה לכיוון כוחותינו, לאזור
נקודת היציאה. איני זוכר שראיתי את הטנק של אדיר שטרן שנגרר לסוריה בלילה. עליתי על הטנק של יוסי
סאי'ל בן­חנן[ לחפש פצועים וראיתי את ]סמל[ הנרי וידאל יושב הרוג בתא התותחן, ולצערי לא לקחתי את]
גווייתו איתנו. החלטתי נבעה כנראה מהצורך לפנות במהירות את מי שנותר בחיים. יוסי והנהג שלו היו

.מרוחקים מאיתנו, ולכן לא הגעתי אליהם ולא ראיתי אותם
תוך כדי היותנו מטופלים בתאג"ד, התנהל המבצע לחילוץ המג"ד ונהגו. סיירת המטכי'ל עם רס"ן יוני נתניהו
בראש הכוח נכנסה והוציאה אותם, והסתבר לי שגס הס לא בדקו בטנק פנימה, ולא הוציאו את גופתו של
סמל[ וידאל. על תהליך החילוץ שמעתי ברשת הקשר, בזמן ששכבתי בנקודת הפינוי הראשונה, ושם חיכיט]

.למסוק שיפנה אותנו לבית החולים
מנקודת הטיפול הראשונה הועברתי על אלונקה כתוך נגמ"ש לנקודת פינוי אחורית. מה שאני זוכר הוא אוהל
,ענק )כמו בסרט ­מאש'( עם המון מיטות מאוכלסות על ידי פצועים. מאחר שהייתי פגוע באגן הירכיים
ביקשתי מהרופא שיכניס יד ויבדוק את "מצב העניינים" )דבר שעמד בראש מעייניו של בחור צעיר(. לאחר
בדיקה קצרה אישר הרופא שאכן "ענייניי'י תקינים, ואז נרדמתי. הפעם הבאה שאני זוכר את עצמי, חייתה
בסביבות שתיים בלילה בבית חולים רמב"ם בחיפה. בחשבון פשוט התברר למסלול הפינוי שלי לאחור, לקח

.כשמונה שעות מרגע הפציעה עד לרמב"ס

.לאחר תקופת החלמה של כחודש ימים, החלטתי שאני חוזר לחט­­בה שלי, אף שיכולתי לשרת ביחידה עורפית
הוצבתי בגדוד 71, והמשכתי את שירותי הצבאי. ימים ספורים לאחר מכן "תפסנו" את הקו בחזית, וכמובן

*היהזהבתלא­^מס".0

דיווחו של סא"ל בן­חנן ברשת הקשר החטיבתית השפיע בצורה קשה על מטה החטיבה
והמח"ט. מג"ד וצוות הטנק נפגעו והיו מוטלים בשטח האויב נדרשו פעולות מיוחדות כדי

.לחלצם במהירות ולעשות כל שניתן כדי למנוע מהכוחות הסוריים שבתל להגיע אליהם
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,מטה החטיבה ניסה ללא הצלחה ליצור קשר עם המי­פ, רס"ן אבנר לנדאו, ועם המ"פ השני
רס"ן אהוד דפנה, כדי שייכנסו מייד לשטח ויחלצו את המג"ד והנפגעים האחרים. )ייתכן שהם

(.היו ברשתות קשר אחרות או לחלופין ­ אולי הופעל עליהם מיסוך וחסימת קשר

כוח בףיחנףי בתגועה בלג'ה לכיוון תל א­שמס"

גי^י ..­

'*;­

*#6 ^^ 2*:*^
חילוצו של סא"לבן­חנן

מיקומו של יוסי בן­חנן הפצוע לא אותר באופן מדויק על ידי התצפית החטיבתית. ייתכן
שהמיקום היה במדרון הקדמי, בשטח "מת" לתצפית החטיבה. בחפ"ק החטיבה לא ידעו את
הנקודה המדויקת. הניסיון לתחקר את הקצינים שהיו ב"כוח בן­חנן", לא הצליח, במטה החטיבה

.גם לא היה ידוע מי הקצינים האחרים שהיו בכוח
המג"ד אומנם דיווח על פציעתו הקשה, ולידו הנהג צביקח רוזנצוויג, אך במטה החטיבה לא חיה
,ידוע מי הלוחמים הנוספים שנפגעו ונותרו בשטח. סא"ל בן­חנן לא ידע לומר מי נפגע, מי חולץ
.ומה תמונת המצב של הנפגעים בשטח. בחוסר ודאות זו החל המבצע לחילוץ הנפגעים משטח האויב
אש ארטילרית מדויקת ומטווחת היטב ירדה על ראש התל ועל דרכי הגישה אליו בצירים

.אמריקה', 'קראוף ובדרכי העפר המובילות לתל מדרוס­מזרח'
בשלב מסוים סייע גס סא"ל בן­חנן )למרות פציעתו הקשה( בטיווח מדויק יותר של הארטילריה
לטווחים של כ­200 מ' מסביבו. סוללות הארטילריה של כוחותינו נראו היטב מפסגת החרמון ועל
ידי קת"קים סוריים. למרות זאת הסוללות נותרו במקומן זמן ממושך ונמנעו מלדלג לעמדות

.חלופיות. תופעה זו גרמה לספיגת אש נ"ס )נגד סוללות( סורית ולפגיעות בסוללות התותחנים
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;המס"ח, סא"ל מזרחי
פנ>ת> לסא''ל בן­חע ודיברתי איתו ישירות, ביקשתי פקודות לטיווח. התיקונים שקיבלתי היו לפי כיווני"
השמים, לא היה לו מצפן, ולא יכול היה למדוד אזימוט למטרות. נתן לי כיוונים כלליים לכיוון האש שיצרה
סוכן מארבעה כיוונים שסגרו על כל האזור שבו נמצא, ולא אפשרו לסורים שהיו בהאזנה לרשתות שלנו
להגיע אליו. למעשה, הסיוע הארטילרי בודד את האזור. במהלך החיפוי או החילוץ של סא"ל בן­חנן נתתי
פקודה לסוללות הארטילריה שאסור להם לזוז מהמקום, תון כדי ניהול הקרב. כיון שהסוללות קיבלו הוראה

."שלא לדלג, נהרגו שישה לוחמים מהגדוד של בהי'ד 9

תוך כדי בידוד שדה הקרב על ידי הארטילריה, נעשו גס ניסיונות חוזרים ונשנים לקבל סיוע
.אווירי, אך הוא לא הגיע באותם שלבים

במטה החטיבה התייצב רס"ן נתניהו, מפקדם של שני צוותי מילואים מסיירת מטכ"ל שצורפו
לחטיבה 7, כדי לאבטח את חניוני הלילה של החטיבה מפני פשיטות קומנדו סוריות, ולפעולות
לילה מיוחדות, והודיע למח"ט על רצונו להיכנס לשטח עם הלוחמים העומדים לרשותו ולחלץ את

יוסי בן­חנן ואת השריונאים שאיתו.41
בכוח נתניהו היו פלגת לוחמים על שלושה­ארבעה נגמ"שי בי­טי­אר­152, שנלקחו שלל ימים

.אחדים קודם, ונצבעו באופן חלקי לזיהוי כוחותינו מהאוויר

:'סגן גדעון, מ"כוח בך­חנף
הטנקים נסוגו, כל אחד בנפרד. מנחם מרקוס, הטען­קשר של ]סא"ל[ בן­חנו פינה את עצמו רגלית מהתל"
והגיע בכוחות אחרונים, פצוע קשה, לטנקי החיפוי. בדרך פרס הטנק של ]רס­ין[ לנדאו זחל. האנשים ירדן
ממנו והשאירו בטנק את גופתו של סמל מאיר כהן. חלקם נפגשו למרגלות התל, בסמוך לכוח של ]רסי'ן[ אהוד

.''דפנה. הם החליפו מעט מידע, ראו את האנשים בטנקים, אבל לאף אחד מהם לא הייתה תמונה ברורה

:"סגן פרידריך, מ"כוח בן­חנן
הייתה נקודת הצטברות טבעית למטה. השאלה, מה קרה לסא"ל בן­חנן לא עלתה שם כלל. פגשתי את כל"
הפצועים. אי­אפשר היה לעשות ספירה מסודרת כי זאת חייתה פלוגה שהורכבה מכל מיני יחידות, ולא הכרנו
,את כולם. לא נעשה ניסיון לקבץ את הפרטים, לבנות את התמונה, לדווח, האנשים למטה, המומים ודואבים
לא היה שמץ של מושג מי נמצא ומי איננו. אז גם התבררה להם העובדה הקשה, סא"ל בן'חע עלה על רשת

."הקשר לאחר שנחשב על ידם כהרוג

.בחפ"ק חטיבה 7 התקיים תדריך מפורט, ובו הוסבר לרס"ו נתניהו ולצוותו את שהתרחש בשטח
תמונת מצב האויב שבתל א­^מס לא הייתה ידועה לפרטיה, היה ברור שבתל נותרו כמה טנקים
.בודדים וכמה 9שגרי טילי נ"ט. ייתכן שהיו גם חיילי חי"ר או קומנדו סורי במספר לא ידוע
­הוסבר לרס"ו נתניהו שהסורים לחמו באופן עיקש ובלתי מתפשר בשעות היום עד הגעת "כוח בן
חנן" למקום. הארטילריה שלנו המשיכה לרדת על ראש התל ועל כל הדרכים המובילות לעברו
והתרכזה במיוחד בצומת 'אמריקה' 44 כדי למנוע תגבורות סוריות מכיוון סעסע. כוח הטנקים של
סא"ל נפשי וסא"ל אלןר המשיכו לרתק את הכוחות הסוריים שהיו ערוכים במגנן הנ"ט. היה
.ברור שהציר לתנועת כוח החילוץ של רס"ן נתניהו יהיה ה"קוליס" של הטנקים בלג'ה הקטנה
הכוח, בפיקודו של רס"ן נתניהו הצטייד בשני נג"משי 1­113^ שמצבם הטכני וכושר העבירות
שלהם היו טובים יותר מהנגמ"שים שהועמדו לרשות הסיירת. על כל נגמ"ש הוצב מפקד ונהג
מלוחמי סיירת חטיבה 7. ניתנו הוראות קשר ברורות לחבירה עם כוח החיפוי שהיה ידוע שמצוי
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על ציר התנועה בקרבת תל א­שמס. הסיכום היה שתנועתו הרכובה של כוח החילוץ תהיה לפחות
עד מקום כוח החיפוי, ושם יושארו הנגמ'ישים. החילוץ עצמו תוכנן להיות תוך עלייה רגלית על

.התל וחבירה למג"ד ולנפגעים שאיתו במהלך הלילה ובחשכה מוחלטת

הארטילריה של כוחותינו המשיכה לבודד את התל ופעלה לפי פקודת כוח החילוץ. נקבעו מילות
קוד לדיווח במהלך ציר התנועה, כנדרש. בשטח נשתררה חשכה מוחלטת, המתיחות שבה היו
,נתונים יושבי חפ"ק חטיבה 7 הופרה רק כשנחת מסוק בקרבת החפ"ק כדי לחלץ את הפצועים
לכשיגיעו. התנהלו גם ויכוחים עם הטייס שלא הסכים להישאר בשטח עד סיום החילוץ ורצה
לחזור על עקבותיו ולשוב בהמשך. בינתיים שוחח המח"ט, פעם נוספת, עם סא"ל בן­חכן והרגיעו

שהחילוץ בדרך אליו.42

הכוח בפיקודו של רס"ן נתניהו נכנס לשטח והתקדם באיטיות ובזהירות לאורך הציר שהתוו
הטנקים שעתיים קודם לכן. בחפ"ק החטיבה המתינו בדריכות למילות הדיווח. רשת הקשר

.החטיבתית הייתה שקטה ביותר והוקדשה לפעולת החילוץ

.(כוח החילוץ חבר לטנקים שנותרו בשטח הלג'ה )לפני היציאה של "כוח בן­חנן" להסתערות
במקום היה המ"פ, רס"ן אהוד דפנה, ולא ברור מה ידע לומר לרס"ן נתניהו באשר למיקום

.הנפגעים ומי נותר בשטח. כוח יוני ירד מהנגמ"שים והתארגן להליכה רגלית

לאורך 'הקוליס' המרכזי שזוהה בעלייה לתל והוערך על ידי רס"ן נתניהו כתואם את כיוון תנועתו
של טנק המפקד. לאחר מעבר הכביש, ציר 'אמריקה' ותחילת העלייה על התל, הבחין כוח החילוץ
בטנקים הפגועים על המדרון הצפוני של התל. בשלב זה נוצרה חבירה בקשר בין רס"ן נתניהו
לסא"ל בן­חנן הפצוע. דקות אחדות לאחר מכן נוצרה החבירה הפיזית לסא"ל בן­חנן שאובטח

.על­ידי הנהג צביקה רוזנצוויג. סא"ל בן­חנן קיבל טיפול ראשוני ופונה על אלונקה

לא ברור מדוע לא נעשתה בדיקה לאיתור נפגעים נוספים שהיו בתוך הטנקים הפגועים למרות
התדריך המוקדם של מח"ט 7, אל"ס בן­גל. סא"ל בן­חנן היה משוכנע שכל האחרים חולצו או

.נסוגו עם הטנקים האחרים

הכוח חזר בתנועה רגלית לעבר הנגמ"שיס שחזרו בציר "הקוליס" דרך הלג'ה לכפר ח7!ס, לחפ"ק
חטיבה 7. במטה החטיבה הייתה הרגשה של סיפוק. על הנפגעים שנותרו בשלושת הטנקים הפגועים
לא ידעו במטה החטיבה באותן שעות, וגס לא ימים רבים לאחר מכן. לא היה גורם שלישותי שעסק

.במפקד הלוחמים, אלו שנפגעו ופונו מהשטח ואלו שהמשיכו להילחם ביחידות אחרות

בדיעבד הסתבר שבשטח נותרו ארבעה נפגעים שלא חולצו: סמ"ר אדיר שטרן, סמל הנרי וידאל
וסמל אדי אברמוב, שנלקחו עם שני הטנקים על ידי הסורים לדמשק, וגופותיהם הוחזרו עם
שבויינו וגופות לוחמים נוספים. גופתו של חלל נוסף, סמל מאיר כהן, נותרה ימים מספר בתוך
.הטנק של רס"ן אבנר לנדאו שנחלץ לתוך הלג'ה ונותר בשטח. הגופה חולצה רק לאחר כשבועיים

בתחקיר שנעשה בסיירת מטכ"ל בתום הלחימה, סיפר רס"ן בצר )אחד המפקדים שהיה בכוח
:(רס"ן נתניהו

עלינו על התל, תוך רבע שעה היינו ליד הטנקים הפגועים. רס"ן נתניהו ניגש לטפל בסא"ל בן­חע"
שהיה מוסתר בתוך מחפורת של טנק סורי. אני ולוחמים נוספים בדקנו את הטנקים הפגועים, ולא
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מצאנו בהס נפגעים נוספים. חברתי ל"כוח יוני" ]רס"ן נתניהו[ והתחלנו בתנועה לאחור, כשהמג"ד
."הפצוע נישא על­גבי אלונקה43

מרשם תצ"א 14: שלישת הטנקים מכוח בן­חנן על מורדות תל א­שמס

.בתצ"א נראים שלושת טנקי כוח בו חנן שנפגעו בלב המערך הסורי למרגלות הצד המערבי של תל שמס
ליד הכביש הטגק של סמי'ר אדיר שטרן שנגרר מהשטח לקראת פינוי לסוריה. גם הטנק של

.סא"ל יוסי בן חע קיבל טיפול דומה
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סא"ל ייסי בן חנן בתדריך מפקדים לקראת כיביש תל א­שמס, משמאלו רס"ן אבנר לנדאו

לחימת גדח­ 75 ביום ו, 12 באוקטובר 1973
בשחר יום ו, 12 באוקטובר 1973, חברו הדרגים לחניון לילה. הגדוד היה במשימת תדלוק ותחמוש
שנמשכה שעות מספר. על גדוד 75 הוטלה משימה לטהר את מחנות חלס )שדרכם עברו הטנקים
של כוח בן­חנן( ולחפות על כיבוש תל א­שמס מדרום­מערב לצומת 'מסגד'­'אמריקה'. פלוגת

.'החרמ"ש והסיור טיהרה באש מקלעים את מחנות חלס שהיו מצפון ולאורך ציר 'מסגד
פלוגות הטנקים נערכו במפרצים המעובדים בשטחי הלג'ה הקטנה לכיוון מגנן הנ"ט בחזיתו של
,תל א­>{ומס. בכל אותן שעות הבוקר המאוחרות ספגו הכוחות )בגזרה זו( התקפות ארטילריה
מטוסים, ובעיקר ­ אש טילי נ"ט שנורתה בקצב מרבי על הגדוד. זו הייתה האחת ההתנסויות
הקשות במפגש עם טילי ה'סאגר'. כדורי אש אדומים ובוהקים שנורו לעבר הטנקים ונראו

ממרחקים עפים באופן מדויק ומפחיד ביותר.44
חילופי האש נמשכו שלוש­ארבע שעות, כשהסורים יורים באמצעות טנקים וטילי 'סאגר', הייתה
זו הפעם הראשונה שהופעלה נגד כוחותינו אש טילי נ"ט, ממספר גדול של משגרי טילים שהיו
מרוכזים במקום אחד. צפיפות הטילים הייתה קטלנית ביותר. החפי'ק החטיבתי שהותקף על ידי
המטוסים הסוריים וטילי נ"ט, הצליח להיחלץ מתוך יארגז האש' והתמקם בכפר חלס. הכפר היה
בנוי בפאתי הלג'ה הקטנה, ממערב לתל א­שמס ובכיוון הניצב למקום כוחותינו. בשלב זה ניהלו
,כוחותינו קרב היחלצות נגד הכוחות הסוריים שהיו מצפון לצומת 'מסגד'­'אמריקה' ובתל א­שמס
שהיו מחופרים בקרקע ומוגנים היטב.45 באותן שעות קשות הייתה חטיבה 7 זקוקה נואשות
לסיוע אווירי לתקוף את התל שחיה יעד כל כך גדול ובולט בשטח, במקום זאת היה זה חייל

.האוויר הסורי שפעל באין מפריע, בחופשיות מרגיזה
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:סרך זמיר, מ"פ ג' )'כוח טייגר'( בגדוד 75
ביצעתי מהול אש פלוגתי, ירינו בטווחים שמעל ל­5,000 מ', ראינו את צריחי הטנקים הסוריים שבלטו"

מעמדות התובה, השמדנו שישה­שמונה טנקים במהלך קרב זה".*4

: המ"פ סגן גבע, מ"פ א' בגדוד 82
התחלנו את הירי לטווח של כ­5,400 מ'. תוך כדי החיפוי קיצרנו לטווחים של 3,000 מ'. הטווחים היו''
רחוקים מאוד, והטנקים הסוריים היו מוסתרים עמוק בעמדות התובה. הפגיעות שלנו, כתוצאה מכך, היו
מוגבלות ביותר. מדי פעם גורו לעברנו טילי נ"ט, בעיקר טילי 'סאנרים', אך לא הצלחנו לזהות את עמדות
השיגור שלהם. היינו מוגבלים ביכולתנו להתקדם לקיצור טווחים משום שהשטח היה רווי במכשולים של

.מצבורי סלעים )לג'ה( ותעלות מים בנויות וחפורות בקרקע שהיו בתוך השטחים המעובדים'1

גדוד 75 קיצר את הטווחים למגנן הנ'יט שעל תל א­^מס, כשהטנקים תופסים עמדות טבעיות
בעומק הלג'ה הקטנה. התקדמות הכוח הייתה בחסות הפגזה ארטילרית צפופה ביותר על מגע
הנ"ט. הטנקים הסוריים נכנסו עמוק לתוך עמדות התובה וקשה היה לזהותם. החיפוי החטיבתי

.אפשר את תנועתו השקטה והבטוחה של כוח בן­חנן לאיגוף התל מצפון
גדוד 75 נותר בעמדות עד שעות הערב המאוחרות, לאחר חילוצו של סא"ל בן­חנן מהשטח. בשעה
חזר הגדוד לאזור הכפר חלס ונכנס לחניון לילה, ובו תספקו עצמם מחדש על ידי דרגי 20; 00
חטיבה שהובאו לשטח. פרק הזמן לתספוק מחדש ארך שעות אחדות בלבד. בחטיבה החלו
להתקבל ידיעות על כוחות עיראקיים שהגיעו לחזית, וכוחות ראשונים שלהם נראו באזור התלים
.מסחרה', 'אל­מל'. על החטיבה הוטל לתגבר את אוגדה 210 שהייתה ערוכה באזור הכפר ג'בא'

47 .המשימה הוטלה על גדוד 75

גדוד 75 במהלך הלחימה, 12 באוקטובר 1973

^קר*.
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סא''ל יוס אלדד מג"ד 75 לאחר בריחתו מביה''ח צפת ב­8 באוקטובר
מתעדכן על ידי סגן יקי אנוך קצין החימוש הגדודי
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גדוד 74 ביום הלחימה השני, 12 באוקטובר 1973

ביום ו עם שחר יצא הגדוד מחניון החטיבה באזור טרעיד, ונע להמשך הלחימה מזרחה )עדיין ככוח
.עתודה( במסגרת התוכנית החטיבתית לכיוון מחנות חלס

הגדוד נע בשדרה גדודית לאורך ציר 'שבתאי' ובהמשך מצפון לציר 'מסגד', מאחור ובמקביל לגדוד
.סא"ל בן­חנן

תנועת הכוחות התאפיינה בחיפוי הדדי תוך תנועה ודילוגים כדי לכבוש את צומת ימע"ץ' ובהמשך
.לסייע לכיבוש תל א­^מס

שלב הלחימה הראשון היה נגד כוחות חי"ר נסוגים שהתכנסו בעיקר סביב ובתוך מחנות הצבא
.'הסוריים שבאזור צומת 'מע''ץ

בשלב זה של שעות הבוקר המוקדמות טרם התארגנו הכוחות הסוריים ללחימה, והטווחים
.ממערך ההגנה של תל א­^מס היו עדיין רחוקים ובלתי יעילים

בשלב מאוחר יותר של הבוקר, נכנס כוח בן­חנן לשטח השמדה שבאזור צומת 'מע"ץ' והיה במצב
.קשה שחייב פעולה חטיבתית לחילוצו

גדוד 74 נערך בעמדות חיפוי מצפון לציר 'מסגד' בתוך השטחים המעובדים, כשהוא מחפה לחילוצו
,של כוח בן­חנן לאחור. לאחר חילוץ הכוח והתארגנות החטיבה לכיבוש התל דרך הלג'ה הקטנה
נקבעה תוכנית שבה שיפרו גדוד 74 וגדוד 75 את עמדות החיפוי לפנים, לכיוון צפון­מזרח כדי

.'לסייע ל'יכוח בן­חנן" לאגוף בציר 'הלג'ה
כזכור, "כוח בן­חנן" לא הצליח במשימת כיבוש תל א­^מס. רבים מלוחמי הכוח נהרגו או נפצעו
,בהתקפה זו. המסגרת הגדודית בוטלה, מפקדים וצוותים שנותרו עם הטנקים הצטרפו לגדוד 74
לגדוד הצטרפו פלוגת רס"ן דפנה וטנקים שנותרו מפלוגת לנדאו וחרוש. בגדוד היו בסופו של יום

.כעשרים ושניים טנקים
סא"ל נפשי כינס במהלך הלילה את כל הטנקים לחניון גדודי באזור צומת יקורט'­'מסגד'. הוא
החל לשקם את המסגרות ואת הצוותים ששרדו את הקרב, ציוות אותם לשלוש מסגרות פלוגתיות
מוקטנות: פלוגה א' ­ בפיקודו של סרן צביקה רק; פלוגה ב' בפיקודו של רס"ן דפנה; ומסגרת

פלוגתית נוספת ­ בפיקודו של סגן קיימוביץ'.48
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מג"ד 75 יוס אלדר על תל א­שמס ב­16 באוקטובר 1973 בבוקר
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*מרשם 15 ­ המאמץ הצפוני החטיבתי )של גדודים 77 ו­ג7( בחדירתו לעומק המעיד הטור
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מפת קוד 'רענף ­אזור הגפר מזיעת בית גץ
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הכנות גדוד 71 לכיבוש מזרעת בית גץ
בליל יום ה, 11 באוקטובר 1973, תיאם מח"ט 7 את כיבוש הכפר מזרעת בית גץ. הפקודה הייתה
שגדוד 71 יפרוץ לכפר בציר הכביש 'צץ1, כשגדוד 77 מחפה עליו מהגבעות השולטות על הכפר

.מדרום, מאזור נ"ג 1074, מתחם 5078
מפקד הסיוע החטיבתי, סא"ל מזרחי, תיאם עם קש"אי הגדודים את הקצאת יחידות האש
הארטילריות ואת המטרות שיטווחו ויועסקו באחריות החטיבה ואת אלה שיעסיקו הגדודים. נקבע

.שהמטרות מחוץ לכפר יטופלו באחריות החטיבה, ואת המטרות בתוך הכפר יעסיקו הקש''אים
במהלך הלילה נפגשו המג"דים בחניון הלילה של גדוד 71 לתיאום סופי של המאמץ הדו­גדודי.49
תוכנית הגדוד לכיבוש הכפר )ראו מרשם 15 = המאמץ החטיבתי הצפתי של גדודים 71­177 בעמוד 95( חייתה

כלהלן: השדרה גדודית תיכנס בציר הכביש העיקרי יציף. פלוגה א' תוביל, ואחריה ­ חפ"ק
המג"ד. פלוגה ב' תיכנס לכפר באיגוף ממזרח ותחצה את החורשות ואת נחל בית גץ. היא תתייצב
בצומת 'שדפה'­'ציף לחסימת עתודות האויב. פלגת החי"ר, כוח סיירת מטכ"ל על גבי שבעה
זחל"מיס תיכנס לכפר אחרי שדרות הטנקים ותסייע בטיהור מוקדי חי"ר, ובהמשך תסרוק ברגל
'בין בתי הכפר. פלוגה ד' תקבל משימה עצמאית לכבוש את הכפר בית גץ, לפתוח את ציר 'פלד
ממערב למזרח ולהצטרף לגדוד בכפר מזרעת 3ית גץ. גדוד 77 ייערך בעמדות החיפוי לשליטה על

הכפר, ישמיד מטרות בין הבתים, החורשות, ובעיקר ­ על דרכי הגישה לתגבור מכיוון צפון.50

לחימת גדוד 71 לכיבוש מזרעת בית גץ
ביום ו, 12 באוקטובר 1973, לקראת עלות השחר, יצאו הכוחות מחניון הלילה והחלו להיערך
לצידי ציר 'ציף בשדרות פלוגתיות, על פי התוכנית הגדודית. השמש סינוורה את עיני השריונאיס

.ונוצר קושי לזהות מטרות, בעיקר לכיוון מזרח וצפון­מזרח לתוך החורשות ממזרח לכפר
בשעה 00=06 החלה ההכנה הארטילרית החטיבתית והגדודית באש צפופה ומרוכזת על הכפר ועל
המטרות בסביבתו הקרובה. לריכוך הצטרפו טנקי החיפוי של גדוד 77 באש שטוחת מסלול לתוך

.החורשות ממזרח לכפר ולכל מקום חשוד
בשעה 00=07 החל גדוד 71 לנוע. הכניסה לכפר הייתה מהירה וללא תקלות. פלוגה א' בפיקודו של
המ"פ, סגן דניאל, חדרה לכפר ונעה על הכביש ללא התנגדות רצינית. פלוגה ב', בפיקודו של סרן
זעירי, נעה אחרי פלוגה א­ על ציר 'ציף, אך בהמשך ירדה דרומה והחלה לאגוף ממזרח לתוך שטח

.החורשה ומעבר נחל בית­גץ; שם הסתבך המ"פ במעברים צרים שלא התאימו למעבר טנקים
לדברי סא"ל כץ; "התכנון הארטילרי בוצע על ידי המס"ח סא"ל אריה מזרחי. הקש"א של גדוד
היה על טנק סא"ל יצחק בן ארי, שלא הצטרף ללחימה )מוזר( ולכן נגרמו תקלות רבות. האש 71
הארטילרית הייתה דלילה ביותר ויחידות האש שהוקצו למשימת כיבוש הכפר לא הייתה

מספקת".51

בשלב זה החלה הלחימה הסורית. כזכור, נצפו בכפר בשעות אחר הצהרייס המאוחרות של 11
באוקטובר 12,1973 טנקים וכוח חי"ר או קומנדו שהנחיתו חמישה מסוקים סוריים בכפר. כוחות

.אלה לא אותרו בשעות הבוקר, ומקומם לא היה ידוע
הסורים החלו לירות ירי ארטילרי, מטווח היטב, לעבר גדוד 71 במהלך כניסתו לכפר ולעבר
הטנקים בעמדות החיפוי של גדוד 77 שמדרום לכפר. לארטילריה הסורית הצטרפו רביעיית מטוסי
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מיג/ שביצעה שני יעפים שפגעו בכוחותינו וגרמו לנפגעים רבים בשני הגדודים, בד­בבד החלו'

הסורים שנערכו בכפר )טנקים וחי"ר בין הבתים, חי"ר במוצב על הגבעות שמצפון לכפר וטנקים
.בתוך החורשות( להילחם

מג"ד 71 נע בטנק הפיקוד בשדרה הגדודית אחרי פלוגה א' ועבר ליד שני טנקים סוריים שעלו
באש. באחד הטנקים החלה להתפוצץ תחמושת, והמג"ד נפצע מרסיס בראשו. דס רב ניגר
מהפציעה, והוא התקשה להמשיך לפקד על הגדוד. מ"פ אי נתקל בהתנגדות קשה, תוך שהוא
מתמודד עם מוקדי אש שטוחת מסלול שנורתה לעברו מכמה כיוונים, מבלי שהוא הצליח לזהות
את המטרות. לפלוגה נפגעו חמישה טנקים, והתקדמותה בתוך הכפר נעצרה. מ"פ בי שאיגף דרך
החורשה המזרחית, נתקל בבעיות קשות של עבירות והתגברות על מכשולים של גדרות אבנים

ופריסת זח"לים. ­5

במצב זה קרא המג"ר לקמב"ץ, סרן לוריא, והורה לו לתפוס פיקוד על הגדוד )הסמג"ד נותר
מאחור, ולא תפקד(. סרן לוריא, שמיקומו בשלב זה היה בזחל"ם בסוף השדרה הגדודית, החל
לנוע קדימה, כשהוא מתקשה לעבור בין הטנקים שנעו על הכביש. את סרן לוריא תדרך המג"ד
ממקום פציעתו( על תמונת המצב, והוא לקח את הפיקוד על הגדוד. בתנועתו קדימה חדר לכפר)
ונערך במרכז הכפר לצד המסגד שהיה "נקי" מאש ארטילרית סורית ונראה כמקום מרכזי

".לשליטה וניהול הקרב
בינתיים נוצרה בעיית קשר קשה. הגדוד היה בשטח, בנוי בצפיפות. סרן לוריא הפעיל רצים רגליים
בין הטנקים כדי לחדש את השליטה הגדודית. תוך כדי ההתארגנות. הבין סרן לוריא שמוקד האש
העיקרי הוא בגבעות הצמודות שמצפון לכפר. בשטח השולט על כל הכפר. הוא קרא אליו את רס­'ן

.יורי, מ"פ כוח החי"ר מסיירת מטכ"ל ותדרך אותו לכבוש את השטח השולט
לאחר התארגנות קצרה החל כוח החי"ר להתקדם לכיוון הגבעה תוך כדי לחימה וירי מעל גבי
הזחל"מים. התנועה אומנם הייתה בחיפוי הטנקים של פלוגה א', אך מהר מאוד נפגע אחד
הזחל"מיס מפגיעה ישירה, וכל לוחמי הצוות נפגעו. מ"פ החי"ר הוריד את הלוחמים מהזחל"מים
לפעולה רגלית. הס נערכו להסתערות ברגל וכבשו עד מהרה את המוצב השולט ללא נפגעים. אש

'הסורים לא חדלה, וסרן לוריא הבין שהאש כנראה מהחורשה, מכיוון מזרח, שם פעלה פלוגה ב
.בפיקודו של סרן זעירי, מבלי שהצליחה לחסל את מקורות האש

לפלוגה א' שנלחמה בתוך הכפר, היו נפגעים רבים. נורתה עליהם אש מהבתים שאת מקורותיה
היה קשה לאתר. הטנקים שלא נפגעו, תפסו מקומות מסתור בין הבתים כשהם מנסים לאתר

מטרות לאורך הדרכים בתוך הכפר, בין הבתים.54
משימתו של מ"פ ג', סגן חירם, בגדוד 71 הייתה לכבוש את החלק המערבי של הכפר ולפתוח את
ציר 'פלד' מערבה. הפלוגה הצליחה לצאת מהכפר ללא לחימה של ממש, אך נעצרה על הציר בעטיו
של פיצוץ בור ייקוש שמנע את המשך התנועה מערבה. הפלוגה חזרה על עקבותיה והמשיכה

להילחם בכפר, בסיוע לפלוגה א'.55
­מ"פ ב', סרן זעירי, תוך לחימה קשה בקרקע ובתוך הצמחייה הסבוכה, הצליח להשמיד ארבעה
חמישה טנקים סוריים ונחלץ רק בשעות הצהרייס מצפון לכפר לכיוון צומת 'שדפה'­'ציף. שלושה
טנקים מפלוגתו יצאו במהלך הלחימה באופן עצמאי מהחורשה והגיעו לצידו הצפוני­מזרחי של

.הכפר. בנקודה זו הם נתקלו במארב סורי בסבך ונפגעו מבלי שהשיבו אש
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­סרן זעיריל "תוך כדי הלחימה בכפר יצאו שלושה טנקים מהפלוגה וחצו את הכפר לכיוון צפון
מזרח, ושם הם הושמדו על ידי הטנקים הסוריים שהסתתרו בסבך הצמחייה. חלק מהצוותים
נטשו את הטנקים וחלקם נפגעו. לא ידענו על היתקלות זו עד לסיום הקרב לכיבוש הכפר בעת

."'יציאתנו לצומת 'ציף­'שדפה
סרן לוריא קרא למ"פ ד/ רס"ן מנחם, שיפסיק את משימתו לפתוח את ציר 'פלד' ויצטרף לגדוד

.להמשך הלחימה בכפר
רס"ן מנחם השאיר שלושה טנקים בחיפוי לכיוון הכפר בית ג'ן ועם יתרת הפלוגה נע מזרחה, לציר
'הכניסה לכפר מזרעת בית גץ. )פלוגת רס"ן מנחם נלחמה בשעות הבוקר כדי לפתוח את ציר 'פלד

(.מהכפר בית ג'ן מזרחה לכפר מזרעת בית גץ
תוך כדי תפיסת העבדות לקראת הירידה לציר נצפתה באחד הוואדיות שממזרח לכפר שדרת
אויב, ובה שמונה טנקים וכ­20 כלי רכב, חלקם גוררים מרגמות 82 מ"מ )כנראה כוח ששייך
לחטיבה המרוקאית שלחמה בחטיבה 7 בשלב הבלימה באזור ציר יציף­מוצב 104(. האויב היה על
דרך עפר בתוך ואדי צר ועמוק שלא אפשר תמרון. פלוגה ד' פגעה ככוח המרוקאי בירי מדויק
ובטווחים קצרים של מאות מטרים והשמידה אותו. )ראו מרשם 18: לכידת השיירה הנמלטת של

.(החטיבה המרוקאית, עמוד 108

בשעה 12:00 הגיע סרן מנחם המ"פ למרכז הכפר וחבר לקמב"ץ.56 זה תדרך אותו לנוע על הציר
לכיוון צפון ולתקוף את הטנקים הסוריים שהסתתרו בפאתי החורשה שממזרח לכפר. המ"פ למד
את משימתו החדשה ותדרך את מפקדי הטנקים להמשך הלחימה ולהסתער לכיוון החורשה
שממזרח לכפר. הפלוגה החלה לנהל אש ולאתר מטרות. בתוך כשעה הושמדו 12­10 טנקים

סוריים, ובזה הסתיימה הלחימה לכיבוש הכפר מזרעת בית גץ. י5

­ רס'ץ מנחם, מ"פ ד' בגדוד 71 על השיירה הסורית­מרוקאית הלכודה וכיבוש מזרעת בית גץ
השמדת השיירה הלכודה הייתה הפתעה לפלוגה. הם ]אנשי השיירה[ נעו על דרן עפר צרה בשטח בלתי עביר"
שחייב אותם להיצמד לציר. הס לא הספיקו לייצר אש, מרביתם קפצו מהכלים ונסו רגלית. בהמשך פגענו

.בטנקים וברכב שחלקם עלו באש
למשימת הסיוע לכיבוש הכפר 3>זרעת 3>ת ^ן נקראתי בקשר על ידי הקמב"ץ לעזוב הכול ולגוע במהירות לכפר

מזרעת 3ית ג'ן. בדרן חלפתי על פני גדוד 77 שהיה בעמדות החיפוי. תודרכתי על ידי מג"ד 77 על המתרחש
בכפר ועל פציעתו של המג"ד, התייצבתי עם יתרת הפלוגה ליד המסגד במרכז הכפר­ סרן לוריא תדרך אותי על
המשימה החשובה להשמיד טנקים המסתתרים בחורשות וקשה לזהותם. עליתי לתצפית, בדקתי ומצאתי
,מספר בתים שניתן לנצלם למסתור, במהלך הניסיון לזהות מטרות. תדרכתי את המג"ד ואת מפקדי הטנקים
כל אחד למשימתו. בהמשך נערכנו והתקדמנו לכיוון צפון­מזרח. ניהלנו אש פלוגתית והצלחנו להשמיד 12­10

."טנקים בתוך פרק זמן של כשעה

:סרן זעירי, מ"פ ב' בגדוד 71
עליתי סמטה אחת יותר גבוה כדי לנסות לזהות את הטנקים הסוריים היורים לכיוון של גלזר. חייתי בין
,גדרות בטון, וניסיתי לפרוץ אותם ולהפילם. עם הטנק זה לא כל כך הלך. זיהיתי את גלזר שעמד יותר נמוך
ואז בתיאום התחלנו לירות: הוא מלמטה, ואני מלמעלה. ביחד השמדנו ארבעה­חמישה טנקים. בשעות
הצהריים נגמרה הבעיה בכפר, והסורים הפסיקו את הירי, ייתכן שנסוגו. בשעות אחר הצהרייס פעלנו להוציא
טנקים פגועים ואת החללים שהיו בתוכם. החללים רוכזו באזור המסגד, והפצועים פונו לתאג"ד שנותר באזור
הגשר. אנשי הצוותים שלא נפגעו, גם הם פונו לאזור הגשר ואחר כך לאחור. לא התנהל רישום של אותם
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נפגעים ואותם אגשי צוות שלא נפגעו. נוצר נתק עם לוחמים רבים שהצטרפו אחר כן ליחידות אחרות, ולא
",חזרו למסגרת הגדוד

לאחר כשלוש שעות של מנוחה וטיפול רפואי לצד הטנק, באחד הבתים שבכניסה לכפר, הצליח
המג"ד להתאושש. סא"ל כץ עלה על הטנק והתקדם למרכז הכפר. שם פגש את הקמב"ץ, סרן

.לוריא, ועודכן בתמונת המצב של הגדוד

:סא"ל כץ, מג"ד 71
פציעתי אמנם לא הייתה קשה, אך איבדתי דם רב ולא ראיתי מה מתרחש סביבי. כעבור מספר דקות"

.התאוששתי, אך הייתי חלש מכדי להמשיך לפקד על הגדוד
ברשת הקשר הצלחתי לאתר את הקמב"ץ, והוריתי אותו לפקד על הנדוד )כזכור סא"ל יצחק בן­ארי לא לקח
,חלק בלחימה, וגם הסמגי'ד חנני לא תפקד(. תדרכתי את הקמב"ץ, סרן לוריא, להמשיך את תנופת ההתקפה
,קראתי לרופא הגדודי שהחל מייד לטפל בי ליד הטנק, בכניסה לכפר. הרופא הזריק לי שתי מנות של עירוי
וכך הצלחתי להתאושש. הרגשתי באותן שעות הייתה קשה ביותר. שמעתי את רשת הקשר הגדודית והבנתי
,את הקשיים בלחימה. עשיתי כל שהיה בידי כדי להתחזק ולחזור לעצמי. אחרי כשעתיים, ואולי קצת יותר
הבנתי שאני לא יכול להמשיך להישאר במקומי ובמצבי, כשהגדוד נלחם לכיבוש יעד מורכב שכזה. הוריתי את
הרופא לזרז את סיום הטיפול הרפואי לחבוש את הפצע כראשי, ומייד אחר כך עליתי לטנק, ארגנתי מחדש

."את הצוות, חזרתי למרכז הכפר כדי לקבל את הפיקוד ולהשלים את המשימה

המג"ד תדרך את מ"פ 'סגריר', סרן מנחם דרור, להישאר בכפר מצפון לצומת 'ציף­'שדפה' בחניון
לילה פלוגתי כלפי צפון כדי לאבטח את הצומת ולמנוע חדירת כוחות סוריים לכפר. את הפלוגה

.אבטח כוח חי'יר מסיירת המטכ"ל בפיקודו של סרן יורי
הגדוד השלים את היערכותו בכפר. צוות מפלגת החי"ר נותר בשליטה על הגבעות שמצפון לכפר
ופלוגת 'סגריר' עם הצוות השני של הסיירת נותרו לאבטח את צומת 'שדפה'­'ציף. הסורים לא
חידשו את התקפתם על כוחותינו בכפר. בהמשך היום נורתה ארטילריה סורית דלילה על הצמתים

.ועל הצירים מצפון לכפר ומדרומו
.לאחר סיום הלחימה, עסק הגדוד באיתור הנפגעים הרבים בטנקים ובשטח, חלקם פונו לאחור
הפצועים פונו לתאג"ד בכניסה לכפר, החללים זוהו ונאספו גם הם לאותו אזור. בקרב לכיבוש

.הכפר נהרגו 11 לוחמים וכ­20 נפצעו

הערב החל לרדת על הכפר. מג"ד 71 קיבל את פקודת מח"ט 7 ברשת הקשר החטיבתית: להשאיר
פלוגת טנקים וכוח חי"ר בכפר ולצאת עם יתרת הגדוד לחניון לילה מדרום לכפר.60

הגדוד התארגן ויצא מהכפר רק לאחר הוצאת הטנקים הפגועים בגרירה. כזכור, בשעות הערב
.'המאוחרות עזב גדוד 77 את גזרת הכפר ונע דרומה להצטרף למפח"ט 7 בצומת 'מע"ץ

.גדוד 71 נותר במקומו בחניון לילה בהמתנה לכוח גולני שייכנס לכפר ויקבל את השליטה במקום
בשעות הלילה המאוחרות הגיעו לכפר לוחמי החי"ר מגדוד 12 של גולני, בפיקוד המג"ד רס"ן
ארווין. גדוד החי"ר החל לתפוס את השטחים השולטים מסביב לכפר ומצפונו. את הגדוד תדרך
מג"ד 71 ביחס למצב בכפר ולהיערכות הכוחות שהשאיר במקום. לקראת אור ראשון חזרה פלוגתו
של סרן זעירי לכפר והחליפה את פלוגת 'סגריר' של סרן מנחם. הפלוגה מנתה בסך הכול ארבעה
טנקים. מג"ד 12 תדרך את סרן זעירי שנערך בצומת 'צין'­'שדפה' ונעשו תיאומי קשר בין מ"פ

.הטנקים לכוחות החי"ר של גדוד 12
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לסיכום

מג"ד 71, סא"ל כץ, פיקד על הגדוד מתוך טנק המג"ד כשהקמב"ץ, סרן­ לוריא, לא היה
בקרבתו, אלא בזחלי'ס, בסוף השדרה הגדודית. מי שהוגדר כסמג"ד, רס"ן אבישי לבנה לא תיפקד
אלא נספח לגדוד כלוחם באחד הזחל"מים. סא"ל יצחק בן­ארי נעלב שתפקיד המג"ד נלקח ממנו
יומיים קודם לכן. סא"ל עמוס כץ פנה אליו מרגע הגעתו לגדוד וביקש את עזרתו והציע שימונה
כסגנו / עוזרו, אך בן ארי סירב .למרות זאת הוא הצטרף לגדוד והתמקם על טנק הקש"א. שני
הקצינים לא תפקדו ולא קיבלו עליהם כל משימה, וגס לא הופעלו על ידי המג"ד. משוס כך נאלץ
המג"ד, מתוך חוסר בררה, להפעיל את הקמב''ץ, סרן לוריא, ולהטיל עליו את המשימה לפקד על

.הגדוד בשלב הלחימה הקריטי

על השאלה מדוע לא הטיל המג"ד משימה זו על אחד המ"פים, השיב סא"ל כץ שכולם היו
עסוקים במשימות בתוך הכפר, ורק הקמב"ץ היה פנוי לצורך כך. כמו כן האמין המג"ד באותם
רגעים שפציעתו לא קשה והוא יצליח להתגבר ולחזור לתפקוד ולהמשך הלחימה תוך רגעים

מספר.61

המשימה לא הוטלה על מג"ד 77, סא"ל קהלני, שהיה מחוץ לכפר בחיפוי, מכיוון שבאותן דקות
נפגע מג"ד 77, מהתקפת מטוסים סורית. טנק המג"ד ומספר הטנקים בקרבתו הושבתו ויצאו

.(מכלל תפקוד לשעה ארוכה . )ראו גדוד 77. עמוד 110
'מח"ט 7, אל"ס בן­גל, וקציני החפ"ק היו גם הם נתונים בלחימה ובהיחלצות מצומת 'מסגד

.אמריקה' ולכן לא שלטו על המאמץ הצפוני באותו פרק זמן של כשעתיים'

באשר לחילוץ הנפגעים והשליטה במצבת הלוחמים של גדוד 71 בתום הקרב לכיבוש הכפר עולה כי
,גדוד 71 לא היה מאורגן כמסגרת גדודית בעלת פלוגת מפקדה מגובשת, שליש גדודי וקציני מטה
כמקובל בגדודים אחרים. את עיקר העבודה עשה הקמב''ץ, סרן לוריא, אך גס הוא לא הצליח
לשלוט באופן מוחלט במלאכת רישום הנפגעים, איסוף צוותי הטנקים ושיבוצם מחדש. כתוצאה

".מכך נוצרו שיבושים קשים ברישום הנפגעים ובטיפול במשפחות השכולות לאחר המלחמה
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הכניסה לכפר מזרעת בית גץ

1

מרכז הכפר
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סגן אבי חירם מ"פ ג' בגדוד 71

סגן אבי חירם וצוות הטנק
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החורשות ובתי הכפר מזרעת בית ג'אן

<***+< **?
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מרשם 16: הקרב לכיבוש הכפר מזלעת בית גץ



בלמ"ס
106

מרשם 16א': הקרב לכיבוש מוצבי מזרעת בית גץ הדרומיים על ידי גדוד 77
תצ"א מ­12 באוקטובר 1973, בשעה 14­ 50
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­ מרשם 17 ­ גדוד 71 בפיקוד סא"ל עמוס כץ

הפריצה והקרב בכפר מזרעת בית­גץ ב­12 באוקטובר 1973 בשעה 09:50
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מרשם 18: לכידת השיירה הנמלטת של החטיבה המחקאית
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:מרשס תצי'א 19

הקוב לפתיחת הציר מנחרעת בית ג'אן לכפר בית ג'אן
בתצ­א מה 12 לאוקטובר נראית פלוגה ג' הגדוד 71 בפיקוד סגן אבי תירם נעה בחזרה לאחר פיצוץ וחסימת הכביש

­<:י­#.ג י 1£*
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גדוד 12,77באיקטובר
באור ראשון יצא הגדוד מחניון הלילה. הפלוגות נעו למשימות החיפוי על גדוד 71 שעמד לגלוש
בציר יציף היורד ונכנס לכפר מזרעת בית גץ. מג"ד 77, סא"ל קהלני, עסק בתיאום תפיסת עמדות
.החיפוי, בתיאום ובטיווח של האש הארטילרית, בכפוף לתוכנית שתואמה בין המג"דיס בלילה
הכפר והשטחים הירוקים שסביבו נפרסו לעיני מפקדי הטנקים. השמש החלה להפציע, ומייד נוצר

קושי לצפות ולזהות מטרות. הטנקים הסוריים הסתתרו בצמחייה ובין הבתים, והיה בלתי אפשרי
.לזהותם

תחנות שוטר, כאן המג"ד ]77[. כל מי שמזהה אויב. רשאי לפתוח באש." הטנקים החלו לירות"
.לתוך השטחים הירוקים כדי להבעיר את הצמחייה ולאלץ את הטנקים הסוריים לצאת ולהתגלות
בו­בזמן, הורה המג"ד לסמג"ד סרן קאולי לתפוס את הרכס מצפון. הרכס שלט היטב על צידו
המערבי והדרומי של הכפר ועל הדרך שהובילה מכיוון הכפר בית גץ )שהיה מצוי בשיפולי מורדות
החרמון{. למשימה זו צורפה מחלקת החרמ"ש בפיקודו של סג"ם לוצקי כדי לאבטח את הטנקים

.מחוליות נ"ט סוריות
בשלב זה החלה לרדת אש ארטילרית סורית על גדוד 77 שטווחה היטב ומנעה חופש פעולה
בחיפוי. גדוד 71 החל לנוע על הציר ולחדור לכפר. הטנקים הסוריים החלו לצאת מן הצמחייה

.ולהיפגע מאש החיפוי של גדוד 77

מדי פעם נצפו טנקים סוריים בודדים שנעו בין סמטאות הכפר והסתתרו בין הבתים. רביעיות של
מטוסי 'מיג' החלו להפציץ את כוחותינו מדרום לכפר. אחד מפגזי הארטילריה פגע בסג"ם נחום
מ"מ 3 בפלוגה לי ופצע אותו קשה. פגזים פגעו גם בטנקים נוספים וגרמו לכמה נפגעים. קשה יותר

.הייתה ההפצצה של ה'מיגיםי הסוריים שפעלו באין מפריע

:סגן לביא, מפקד פלוגה מ' בגדוד 77

אני מפנה מבטי למעלה ורואה שני ימיגים' עושים יעף אלכסוני בגובה בעוני מאחור וקצת משמאל. לפתע הם
"משחררים "מספר ביצים" המתקרבות לכיוון שלנו, והן הולכות וגדלות. אני צועק בקשר חוץ "להיכנס לתאים
ומפיל את עצמי לעומק הצריח. שבריר שנייה אחרי, פוגעות הפצצות בקרקע ונופלות בין הטנקים. פצצה אחת פגעה
על­יד הזחל של הטנק שלי שהזדעזע וכאילו קיפץ באוויר. הצריח התמלא אבק וחפצים שניתקו ממקומם. איבדתי
את ההכרה לדקות ארוכות. גם הארטילריה שלנו החלה לקחת חלק בלחימה לכיבוש הכפר. הטיווח נעשה על ידי
הקש'יא, סגן שניר, שעמד בסמוך לטנק המג"ד וכיוון היטב את התותחים שעמדו לרשותו. חילופי האש בינינו למן

*הסורים היו מאוזנים. ונראה שהם נלחמו ולא גילו סיממם של התרופפות.5

סא"ל קהלני, מג"ד 77: "כשראיתי שהמצב מסתבך והסורים אינם מגלים סימני שבירה, ביקשתי
."מהמח"ט ברשת החטיבתית שיפעיל את חיל האוויר על הכפר

רביעיית מטוסי יסקייהוק* תוקפת מטרות מצפון לכפר מזרעת בית גץ. ללא ידיעת ­ 07:06
.הכוחות בשטח

בגזרה הצפונית הפיל חיל האוויר שבעה מטוסי 'מיג'. ראשוני הטנקים של גדוד 71 החלו ­ 07:*1
לחדור לתוך הכפר. חלקם נעלמו מהתצפית של טנקי החיפוי, כשהם חודרים לסמטאות שבין

.הבתים. לכל אורך הדרך נשמר ערוץ פתוח של דיווחים ביו שני המג"דים
הפריצה שלך לתוך הכפר נראית נפלא", עודד סא"ל קהלני את סא"ל כץ, מג"ד 71. בינתיים חזרו"
המטוסים הסוריים לתקוף את גדוד 77. אחת הפצצות נפלה והתפוצצה בסמוך לטנק המג"ד
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והשביתה אותו לזמן ממושך. הקש"א, סגן שניר, נהרג במקום כשעמד חשוף בצריח, ולידו היו עוד
.'נפגעים מהפגיעה הישירה. 3^4 טנקים נפגעו, ביניהם טנק המג"ד, טנק הקש"א וטנק מ"פ מ
בשלב זה נוצר נתק בקשר שבין שני המג"דים. מג"ד 77 נוטרל מפגיעת המטוסים הסוריים וממש

.באותן דקות נפצע מג"ד 71, סא"ל כץ, שהעביר את הפיקוד על הגדוד לקמב"ץ, סרן לוריא
,לאחר שהתאושש, סייע מג"ד 77 לקמב"ץ 71 בהכנסת פלוגת הטנקים הרביעית של הגדוד

.שנקראה בקשר ממשימתה באזור הכפר בית גץ
פלוגתו של סגן פלנט, והסמג"ד, סרן קאילי, שהיו ערוכים ברכס הצפון מערבי, לא ידעו על פגיעת
המטוסים בטנקים שסביב המג"ד. הם פתחו באש מדויקת לעבר טנקים נוספים שנראו מצפון
.לכפר ונטרלו בכך את הסיוע ההדדי בין הכוחות הסוריים שבתוך הכפר ומחוצה לו, מצפון לכפר

בשעות הצהרייס כבש גדוד 71 את הכפר מזרעת בית גץ. מג"ד 77 נע על ציר 'ציף וח?ר עם מג"ד
.שהתאושש וחזר לפקד על הגדוד 71

בשעות אחר הצהריים המאוחרות שב מג"ד 71 לגדוד שהיה עדיין ערוך בעמדות החיפוי ושמר על
,צירי הגישה והחדירה לכפר מזרעת בית גץ. המג"ד החל לתכנן את ההתכנסות לחניון לילה נוסף

בדומה לזה שבוצע לילה קודם.64

דקות אחדות לאחר מכן קיבל מג"ד 77 את הודעת מח"ט 7 ברשת המבצעים החטיבתית. "תהיה
.'"מוכן לתנועה לכיוון שלי על ציר 'מסגד

מג"ד 77 החל לארגן את התנועה בשדרה על הציר, תוך שהוא משלב את מחלקת החרמ"ש בין
הטנקים הראשונים. שעה אחרי רדת החשכה ניתנה לגדוד הפקודה לנוע מהר, להגיע לצומת
מסגד'­יאמריקה' למשימה חדשה. לאחר כשעתיים של תנועה זהירה לאורך הציר, הגיעו ראשוני'

.'הטנקים לצומת והתארגנו לחסימת הצירים בצומת 'אמריקה'­'מסגד
הפקודה לגדוד 77 לנוע דרומה ניתנה מייד לאחר שנתקבלו הידיעות על הגעת הכוחות העיראקיים
,לשטח המובלעת, ולאחר שנצפו מתצפית כוחותינו בתל שער על יד חפ"ק סגן מפקד אוגדה 210

אל"סבריל.65
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לסיכום

הפגיעה בטנקים בסביבתו הקרובה של המג"ד ונפילת הקשי'א, סגן שניר, השפיעו עליו קשה
ונטרלו אותו לפרק זמן ארוך יחסית. זו הייתה התקפת מטוסים מדויקת. הפצצות שהשליכו
המטוסים פגעו ממש בין הטנקים שלחמו לצד המג"ד וגרמו לאבדות כבדות ולנפגעים. פעולת
החיפוי והסיוע לגדוד 71 בוצעה כנדרש. מג"ד 77 נמנע מלהיכנס לכפר משום שחשש ששני גדודים

יהיו מעורבים בלחימה בשטח הבנוי, ולהבנתו ראה שאין צורך בכך.66

סיכום ביניים לימי הלחימה של חטיבה 12­11,7 באוקטובר 1973
המאמץ הדרומי של חטיבה 7

ב­12 באוקטובר 1973 לאחר לחימה קשה לא הצליחה חטיבה 7 להשיג את היעד המערכתי
,הדרומי, כיבוש הכפר סעסע, בצומת 'אמריקה'­'שדפה'. תל א­'^מס, בחזיתו של היעד המערכתי

.הוגדר כשטח חיוני ששלט היטב על ציר 'אמריקה', והוכן בהתאם
.באותו יום הבינו הסורים את השגיאה בהפקרת השטח שכבשו כוחותינו מיום הלחימה הראשון
החל משלב זה החלו הסורים להילחם בנחישות רבה, ייתכן גם שהם שאבו עידוד מהגעתו של

.התגבורות העיראקיות
הסורים קיבצו עתודות טנקים, כנראה שרידי דיוויזיה משוריינת 1 ונ"ט לתל א­שמס ונערכו
במגנני הנ"ט בחזיתו הדרומית. המפקדה העורפית של דיוויזיה 7 התמקמה בבונקרים שבראש

.התל. הכוח הסורי קיבל סיוע ממספר גדודי ארטילריה ומחיל האוויר
המידע על תגבור הכוחות ואופן היערכותם של הסורים לא היה בידי חטיבה 7. הלחימה במגנני
הנ"ט הייתה שונה במהותה מהלחימה עד שלב זה. הכוחות שהפעילה חטיבה 7 לא התאימו

.ללחימה מסוג זה. לא הייתה שליטה אוגדתית על הנעשה בשטח, ולא הייתה יד מכוונת

המאמץ הצפוני של חטיבה 7
היעד המערכתי השני ­ הכפר מזרעת בית ג'ן ­ נכבש על ידי כוח המאמץ החטיבתי הצפוני לאחר

.לחימה קשה
אזור מזרעת בית ג'ן, צומת 'ציף­'שדפה' נתפס על ידי הסורים כשטח חיוני, שאחזקתו מונעת את

/המשך התנועה צפונה לאזור מחנות קטנא ודמשק, ומזרחה לכיוון אזור סעסע ציר 'אמריקה
כבר בשעות הערב של ה­11 באוק' החלו הסורים להזרים כוחות לתגבור אזור הכפר על ידי טנקים
טי מדיוויזיה 3 שנערכה באזור קטנא ובאמצעות חמישה מסוקים. אלה הטיסו כוחות קומנדו­62
או חי"ר בעוצמה של גדוד מוקטן. הכוחות נכנסו לכפר ונערכו בין בתיו ובחורשות שנשקו לו

.מכיוון צפון­מזרח. המשימות שהוטלו על הגדודים 71 ו­77 הושגו, אך לא בשלמותם
מח''ט 7 התכוון להשתלט על הצומת ועל השטחים השולטים שמצפון וממזרח לצומת, כך שהצומת

.ויכולת התנועה לצפון ולמזרח יהיו חופשיים. בפועל הדבר לא נעשה, והיעד לא הושג בשלמותו
,את המאמץ הצפוני של חטיבה 7 צריך היה להגדיר כמאמץ אוגדתי נוסף בפיקוד מח"ט גולני
.אל"ס דרורי. כיבוש הכפר מזרעת בית גץ היה צריך להתבצע על ידי כוחות חי"ר מלווים בטנקים
אם לא היה אפשר לשלב את מח"ט גולני, היה על מח"ט 7 למנות את הסמח"ט כמפקד, או לדרוש
את מינוי סגן מפקד האוגדה, או מפקד בכיר אחר. שני המג"דיס עסקו, כל אחד במשימתו, והיעד
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המורכב היה גדול על שניהם. התיאום שנוצר ומפגש המג"דים בליל 11 באוקטובר 1973 לא הניבו
תוצאות של ממש. פציעתו המוקדמת של מג"ד 71 הביאה לידי הטלת הפיקוד על הקמב"ץ שלא

.היה צריך לקבל את הפיקוד על כיבוש היעד החיוני של המאמץ הצפוני
התקפת המטוסים הסוריים על חבורת הפיקוד של גדוד דר, הנפגעים סביב המג"ד והפגיעה בטנק
של סא"ל קהלני, נטרלו אותו לפרק זמן ארוך יחסית )כשעה­שעתייס( בדיוק בשלב הקריטי של
פציעת מג"ד 71 סא"ל כץ והכניסה לכפר. הכפר מזרעת בית גץ נכבש בזכות לחימה בלתי מתפשרת

.ודבקות במשימה של לוחמי גדוד 71
מדובר בכיבוש שטח בנוי הנשלט היטב מהשטחים השולטים שמצפון לו, המוקף חורשות
המאפשרות מסתור לכוחות חי"ר ושריון. כיבושו של שטח לחימה מורכב כזה התאים יותר

."לחטיבת גולני בסיוע טנקים, נ"ט וכוחות רבים נוספים, גם כמקרה זה לא הייתה "יד מכוונת
לא היה נכון להפעיל חטיבה משוריינת בשני מאמצים חטיבתיים המרוחקים זה מזה, שאינם

.משפיעים זה על זה. זו הייתה טעות תכנונית של המפקדות: רמת החטיבה, הפיקוד והאוגדה
לדברי מג"ד דר י. "החפ"ק החטיבתי היה עסוק בניהול המאמץ הדרומי. בשעות הקריטיות קראתי
למח"ט ברשת המבצעים החטיבתית, ולא זכיתי למענה )תופעה זו לא הייתה בכל מהלך ניהול

."{המלחמה

?האם היה נכון לדחות את כיבוש הכפר מזרעת בית גץ ליום המחרת
תגבור הכפר בכוחות החי"ר הסוריים שהונחתו בחמישה קנסוקים ובכוח של 20­15 טנקים נוספים
היה הגורם שאותר ודווח בזמן הנכון. הידיעות הללו מנעו את אישור חטיבה 7 לכבוש את הכפר
.בקרב לילה שהיה עולה בנפגעים רבים. אין ספק שהחלטה זו הייתה נכונה והתקבלה בזמן הנכון

האם היה נכון לאפשר למאמץ הצפוני לכבוש את הכפר מזלעת בית גץ ללא חי"רז
תשובת מח"ט ד.­ את הכפר מזרעת בית 3'ן כבש גדוד טנקים 71 בסיוע של כוח חי"ר קטן )שני
צוותי לוחמים מסיירת מטכ"ל( שהיו חלק מגדוד 71 ,■ ולדברי אל''ס בן­גל: "היעד אומנם לא הושג
במלואו1'. )הוא תדרך את מג"ד 71 לכבוש את השטחים השולטים מצפון וממזרח לכפר אך

(*המשימה בוצעה.1
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מרשם 20: תוצאות ההבקעה ברמת הגולן, 12­11 באוקטובר 1973
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מרשם 21: ההפתעה העיראקית בערב 12 באוקטובר 1973 ותמונת מצב כוחותינו
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הפרק השלישי
לחימת חטיבות 7 ו­317 לכיבוש השטחים החיוניים בשטח

הסורי ב­13^14 באוקטובר 1973

כללי

הפרק נפתח בתיאור עיקרי החשיבה וההחלטות שנתקבלו ברמת המטה הכללי, פיקוד הצפון
.ואוגדה 36 כרקע לניהול המלחמה לעומק השטח הסורי

מפורטות ההכנות ולחימת חטיבת הצנחנים 317 בפיקוד אל"ם חיים נדל לכיבוש השטח החיוני תל
.א­שמס בליל 14­13 באוקטובר

בפרק מפורטת לחימת חטיבה 7 והגדודים לכיבוש השטחים השולטים במובלעת הסורית לכיוון
מזרח דרוס מזרח ואת השתלטותה של החטיבה על השטחים הפתוחים שכיניהם, הפעם בקרב

.תמרון של תנועה ואש, ב­14­13 באוקטובר 1973

הפעילות וההחלטות העיקריות גרמת המטה הכללי ופיקוד הצפין
כבר בליל 12 באוקטובר 1973 הושפעו החלטות המטכ"ל ופיקוד הצפון מכניסת הכוחות

.העיראקיים לשטח סוריה שהגעתם לחזית הלחימה הייתה הפתעה גמורה
אוגדה 210 שהייתה ערוכה בדרום המובלעת, נסוגה להתכנסות ולהיערכות כדי לקדם את התקפת

.העיראקים
פעולה זו, והידיעות ברשתות הקשר על כניסת העיראקים, גרמו לתחושת משבר כחזית. דרגי
התחזוקה של האוגדות שיצרו עומסי תנועה על צירי הכבישים העיקריים, נסוגו במהירות מעבר

.ל"קו הסגול" לשטח רמת הגולן
מפקדת פיקוד הצפון שראתה את האיום החמור בדרום הגזרה, הפנתה את אוגדה 36 להיערך
לאורך ציר 'אמריקה' בעורפה ובאגף של אוגדה 210 על הצמתים 'מע"ץ', 'יאיר'­'אמריקה' וצומת

.*מסגד'­'אמריקה'
בלילה התערבבו כוחותינו בכוחות האויב. הפרדת הכוחות נמשכה שעות רבות, ורק בבוקר 13
,באוקטובר 1973 התייצב שוב המצב. בקד"ם הרמטכ"ל באותו בוקר, הוצג סיכום המודיעין בצפון
כלהלן­ הכניסה הנמרצת של הכוחות העיראקיים למערכה חייבה את הפיקוד ואת המטכ''ל
לשקול אס לחדש את ההתקדמות בטריז הסורי וכיצד לחדש את המשך היוזמה ההתקפית

שנעצרה. לראשונה עסק הרמטכ"ל עם עוזריו בהמשך המתקפה בגולן.1
.אור ל­13 באוקטובר 1973 שררה ציפייה לאירועים מכריעים בחזית התעלה ובזירה המדינית
אחרי הצהריים דנה ראש הממשלה עם "קבינט המלחמה" ונציגי המטכ"ל בהצעה לצלוח את
התעלה. אולם, בהתקבל מידע על כוונת מצרים לפתוח במתקפה, הוחלט לחכות לה ולהכות
תחילה את השריון המצרי בגדה המזרחית. לפנות ערב הודיעה ממשלת ישראל לארה"ב שאינה

.(מתנגדת עוד להפסקת אש קרובה }אולי בתוך יום או יומיים
ב­13:01:30 עודכן הרמטכ"ל שדיוויזיות השריון המצריות החלו לחצות את התעלה מזרחה

.(המהלך הצפוי שלו המתינו כוחותינו)
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בהמשך נידון מצב כוחותינו בגולן. הרמטכ"ל עודכן בתמונת המצב ובקרב ההיתקלות של אוגדה
,בכוחות העיראקיים 210

במצפ"ע הובן כי כעת לא יתאפשר להתקדם ולכבוש שטחים נוספים בגולן. דווח גם על עייפות
כוחותינו )שריונאים נרדמים תוך כדי תנועה(. צה"ל עדיין לא הגיע לטווח של תותחי 175 מ"מ
לפאתי דמשק. למרות זאת, ניתנה פקודה להפגיז את מחנות צבא סוריה שמדרום לבירה לאחר
שקודם לכן התבטל הירי בגלל הדילוג לבלימת הכוחות העיראקיים. במצב זה רצה הרמטכ"ל
.להגביר את הלחץ ההתקפי על הכוחות הסורים והעיראקים וליצור יתרון ישראלי במו"מ עתידי
.כדי להתקרב לדמשק, הורה הרמטכ"ל למפקד פיקוד הצפון להתקדם בציר יציף עד הכפר חינה
באגף המזרחי של הטריז ביקש הרמטכ"ל להעתיק את המאמץ מציר כפר עסג'­'כנכרי דרומה אל

תל חרה, כדי להשמיד את הכוח העיראקי.1
,פקודת המבצע ל­13 באוקטובר 1973 הטילה על פיקוד הצפון להמשיך במתקפה מהטריז דרומה
לעבר תל­חרה ולייצב את היערכות הכוחות בצפון נהר אעוג', כלומר בקו כנכר­סעסע. כן אושרה

.הפגזת מחנות כסווה, מדרום לדמשק
:בקד"ם הרמטכ"ל ב­13 באוקטובר 1973 בשעה 01:00 הוצג סיכום המודיעין בצפון כלהלן

הסורים ניצלו את כניסת הכוח העיראקי לחזית כדי להרוויח זמן. נראה שהגיעה לחזית
חטיבה ממוכנת )45 טנקים(. חטיבת טנקים שנייה עמדה להגיע בצהריים לדמשק, והסורים

.לחצו להזרים כוחות נוספים

כנראה נכנסה חטיבת שריון ירדנית, וצפוי היה כוח סעודי קטן: שתי פלוגות נ"ט ממונעות וגדוד
.שריוניות

כנראה התגבשה בסוריה דעה שתוכל אולי לעמוד בלחימה בזכות תגבור כוחות המשלוח וציוד
.הקרב המוטס מברית המועצות

סיכומי הרמטכ"ל והנחיותיו ביטאו את הכוונה להמשיך ולחתור להכרעה בסוריה. אולם מתוך
:התחשבות במעורבות ברית המועצות ובהערכה שקרובה הפסקת אש ­ נתקבלו ההחלטית כלהלן

לא הייתה כוונה לכבוש את דמשק, אלא להתקדם עד לטווח ירי של תותחי 175 מ"מ לפאתי .
העיר. הממשלה החליטה שלא להתקרב לעיר דמשק בגלל ידיעות על כוננות שלוש דיוויזיות

.מוטסות של ברית המועצות

יש להמשיך ולהשמיד את הכוח העיראקי )נודעו תוצאות הקרב שהחל מדרום לתל­שער .
בעלות השחר(.3

.(פיקוד הצפון יבחן את האפשרות לכבוש בלילה את המערך של סעסע )כלומר את תל א­^מס .
.חטיבה 7 תרוכז להגנה, ומול הלג'ה יוצבו כוחות מזעריים

מהלכי הפיקוד הושפעו מהופעתם בהפתעה של הכוחות העיראקים והירדנים. הפיקוד בחן את
פעולת הכוחות בקפדנות רבה, והחל לשתף במערכה כוחות חי"ר למשימות תקיפה, כיבוש יעדים
חיוניים ופעולות מיוחדות בלילה. הארטילריה הפיקודית שולבה ככוח הולם בכל הפעילויות
בהמשך והייתה לגורם משפיע ורב­חשיבות. מ­12 באוקטובר 1973 החל צבא סוריה להילחם
במסגרות ברמות הגדוד והחטיבה. גם הארטילריה הסורית לקחה חלק חשוב בהיערכותו
ובתגובתו של צבא סוריה, כשחיל האוויר הסורי תוקף את כוחותינו בכל שעות היום, מבלי שתהיה

.תגובה הולמת מצידנו
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,הוחלט שבחזית הגולן תהיה התקדמות איטית כדי להגיע לשטחים בעלי חשיבות צבאית
השולטים על הצירים המובילים לבירת סוריה. הראייה הייתה שפעילות זו תדאיג את הסורים
ותרתק את כוחותיהם. רצוי לכבוש את אזור כנכר ואת אזור עעעע כדי להכניס את העיר דמשק
לטווח תותחים. כמו­כן יש להיערך במהירות למגננה משום שבסוריה מתרכזים כוחות עיראקים

גדולים ותגבורות ירדניות נמצאות בדרכן.4
בשעות הבוקר של 13 באוקטובר 1973, פקד פיקוד הצפון על אוגדה 36 לכבוש את תל א­'^מס על
ידי חטיבת הצנחנים 317, בהתקפה חטיבתית בלילה, בסיוע טנקים וארטילריה. זו הייתה התקפת
החי"ר הראשונה אחרי כישלון ניסיון הכיבוש של מוצב החרמון על ידי חטיבת גולני. חטיבה 3:7

.כבשה את תל א­שמס כמעט ללא נפגעים

אוגדה 36 ב­14­13 באוקטובר 1973
לאחר השלמת כיבוש מזרעת 3ית גץ ופתיחת צירי האוגדה לתחזוקת הכוחות עסקה אוגדה 36
בתכנון הפריצה צפונה לעבר הכפר חינה בואכה קטנא ובכיבוש אזור סעסע בציר המרכזי. פעילות

.האוגדה בציר הצפוני נדונה עם מח"ט גולני, אל"ס דרורי
,המאמץ הדרומי של אוגדה 36 היה באמצעות חטיבה 7 וכוח חדש שהצטרף לסד''כ האוגדה
חטיבת צנחנים 317 בפיקוד אל"ם חיים נדל. המשימה העיקרית שעמדה בפני האוגדה הייתה
כיבוש השטח החיוני תל א­שמס שכל הניסיונות לכובשו ב­12 באוקטובר 1973 כשלו. האוגדה

.נערכה לחדש את ההתקדמות לסעסע
חטיבה 7 העבירה את גדוד טנקים 75 לאוגדה 210 כדי לסייע בכיבוש תל מסחרה בדרוס­מערב
'הגזרה הפיקודית. כוחות החטיבה החלו לייצב את הקו הקדמי האוגדתי באזור צומת 'יאיר'­'יריד

.ומזרחה לאזור התלים אל­ערוס 'אדום' 4583 ותל א­ער^'ה 'סגול' 108
בצהרי 13 באוקטובר 1973 הטיל מפקד אוגדה 36 על מח"ט 317 לתכנן את כיבוש תל א­שמס
בהתקפת חי"ר בלילה. בסיוע ארטילריה )מסיבית ביותר( וטנקים. כוונת החטיבה הייתה להניע
את הכוח העיקרי בציר 'בן­חנף בלגיה הקטנה, תוך איגוף על ידי כוח משוריין מכיוון דרוס לצפון
על ציר 'יריד'. במקביל לנוהל הקרב החטיבתי כונסה קבוצת התכנון על ידי מפקד האוגדה והמטה
האג"מי האוגדתי. באישור התוכניות בשעות הערב המאוחרות של 13 באוקטובר 1973 הפך מפקד

האוגדה את תוכניתו של מח"ט 317 והורה לשנות את כיווני ההתקפה שתוכננו.5

:תאי'ל איתן, מפקד אוגדה 36, על תוכנית אל"ם נדל לכיבוש תל א­'^מס

החלטתי לשנות את התוכנית שהציג המח"ט ]317[ לאחר שקמ"ן האוגדה, סא"ל דני אגמון, טען בפניי שאסור
לתקוף את התל מכיוון צפון, מול הגמדות העיקריות, ובמקום שהעלייה בשטח היא תלולה וקשה לטיפוס. )ראו

.(מרשמי הקרב של התכנון והביצוע בעמודים 129, 132

כאשר התקדמו צנחני חטיבה 317 לכיבוש התל, נערכה פשיטה ארטילרית שתכננה אוגדה 36: שני
תותחי 175 מ"מ שהיו מאובטחים בטנקים ובחיילי חי"ר, קודמו על ציר 'ציף מצפון­מזרח
לעמדות הקדמיות של חטיבת גולני במזרעת בית גץ. אחרי השעה 23:30 ירו כוחותינו 20 פגזים
לעבר שדה התעופה "אל­מזה" שמדרום לדמשק, ובגמר הירי דילג הכוח חזרה לשטחנו. חטיבת
גולני הוציאה באותו לילה מארב ל"מער­אל­מיר", על ציר 'שדפה' ממזרח למזרעת 3ית גץ
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('וטיווחה אש ארטילריה לעבר המתחם הסורי במקום. מארב אחר יצא על הציר לחרמון )ציר 'רזי
באזור הכפר חינה. המארבים לא נתקלו באויב.7

עם שחר 14 באוקטובר 1973 כבשה חטיבה 317 את תל א­'£ומס בקרב קצר, שבו היו לצנחנים
ארבעה פצועים קל. לסורים היו הרבה נפגעים, בעיקר חיילי חי"ר וחיילי מפקדת העורף של
דיוויזיית חי"ר 7. כוח הטנקים שנלווה לחטיבה 317 השמיד ארבעה­חמישה טנקים. עיקר
הכוחות הסורים שהיו בתל, טנקים ונ"ט, נסוגו בבהלה בשל ריכוז האש הארטילרית שהונחתה על
התל לפני הסתערות הצנחנים. בכך הושלם כיבוש השטח החיוני תל א­שמס שחלש היטב על ציר

.אמריקה' המוביל לדמשק'
בהמשך הבוקר רצתה מפקדת אוגדה 36 לנצל את ההצלחה של כיבוש תל א­'^מס ולהתקדם
לאורך הצירים מזרחה וצפונה לכבוש את היעד המערכתי השני באזור "סעסע­כנכר". ניסיונות
אלה הופסקו כשהסורים הגיבו באש ארטילריה חזקה ורצופה. נפגעו הכוחות הקדמיים בתל אי
שמס שהיו חשופים וללא הגנה קרקעית. פיקוד הצפון הורה לאוגדה 36 לעצור את התקדמותה
ולהישאר במגננה. בשלב זה הועבר המאמץ של חיל האוויר לחזית הדרומית. בשעות הבוקר
המאוחרות, כשהבינו הסורים את משמעות נפילת השטח החיוני תל א­שמס וכיבושו על ידי
.כוחותינו, הם ריכזו התקפות חי"ר ושריון, גם בגזרת תל א­שמס וגם בגזרת מזרעת בית גץ
פעולות אלו חייבו את האוגדה לתגבר את שני המוקדים בכוחות טנקים מחטיבה 7. מגמת האוגדה
בסופו של יום 14 באוקטובר 1973 הייתה להיערך לבלימה בכל הגזרות שבאחריותה ולהימנע

מפעולות התקפיות.8

ההכנית לכיבוש תל א­^מס על ידי חטיבת חיר"ם 317
את הפקודה לכיבוש תל­א­שמס נתן מפקד אוגדה 36 למח"ט 317, ביום שבת 13 באוקטובר 1973

.בשעה 13:00

המח"ט קרא אליו את מג"ד 567, סא"ל אלישע שלם, )בנו של המלחין מתתיהו שלם( הציג לו את
הרעיון המרכזי והודיעו )בלשון פקודת התראה חטיבתית(: "עליך לתכנן את כיבוש התל בלילה
ולהיות מוכן "להוריד" פקודה לגדוד בסביבות השעה 30=17". חפ"ק המח"ט יצא מייד לתצפית

בשטח,9

נוהל הקרב החטיבתי והגדודי נעשה במקביל, הן ברמת החטיבה והן ברמת הגדוד מתוך רצון
לחסוך זמן יקר, ככל האפשר כמלחמה, היות שמרבית המפקדים היו מכונסים בשטח, היו

הפקודות בדרך כלל ניתנות בעל­פה, ולעיתים גם ברשתות הקשר.10
אל"ם נדל : "השריון לא הצליח בהתקפות היוס, אני אכבוש את התל בלילה. הרי הלילה הוא ידיד

הצנחנים זה שנים רבות, ואנחנו נוכיח את יכולתנו בלחימת לילה".11
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הכנות מג"ד 567 לכיבוש התל

סא"ל אלישע '^לם, מג"ד 567, פנה אל קמ"ן חטיבה 317, רס"ן תלמי, כדי לקבל עדכון מודיעיני על
היעד. לדברי המג"ד, המידע שהיה בידי הקמ'ץ לא היה ברור דיו. המג"ד החליט שהדרך הנכונה
לתכנון כיבוש התל תהיה לאחר תצפות משתי נקודות בשטח. רק לאחר מכן הוריד פקודת התראה
לפלוגות. המג"ד תצפת מאזור צומת 'מסגד'­'אמריקה'. שם הוא פגש את הטנקים של חטיבה 7

.שניהלו חילופי אש עם מגנן הנ"ט שלרגלי התל ב'אדום' 4718

לאחר מכן עבר המג"ד לתצפת מהכפר ח^ס. במהלך התצפות הוא זיהה שישה­שבעה טנקים
סוריים שחברו לתל בציר 'אמריקה' מאזור העיירה סעסע. המג"ד החליט בשלב זה שהציר

העיקרי לתנועת הגדוד לכיבוש היעד יהיה ציר 'בן­חנן' העובר בתוך הלג'ה באיגוף מערבי.12
תוכנית הגדוד לכבוש את התל תוכננה בזחל"ם הפיקוד של המג"ד, תוך שימוש במפות קוד
שעליהן היו מסומנים נתוני שטח חלקיים וכפוטוסטטים בקנ"מ גדול, שעליהם היו מסומנים נתוני
,שטח מפורטים יותר .■ תעלות חי"ר, עמדות הנשק העיקריות, בונקרים, דיפונים לתחמושת ולרכב

.מיקוש

המודיעין שהיה בידי גדוד 567 וחטיבה 317 לכיבוש תל א­שמס
.התל נחשב לשטח חיוני, ובר בונקרים רבים ששימשו את המפקדה העורפית של דיוויזיית חי"ר 7
­המפקדה הקדמית הייתה באזור ח'אן ארנבה בתל אל אחמר, והמפקדה העיקרית הייתה בתל

.שער

מערכת הביצורים בתל התבססה על בונקרים ועל דיפונים רבים לרכב מנהלי ולתחמושת בעיקר
.בחלק העורפי של התל. מגנן נ" ט התפרס על שטח גדול בחלקו הקדמי הדרוס­מערבי של התל
קטעי תעלות קשר היו פזורות בכל חלקי התל. שתיים מהן היו תעלות לחימה שבהן היו עמדות
חי"ר. התל לא היה מגודר, קטעי שדות מוקשים היו מונחים בחזית הדרומית והצפונית שלו, משני

(צדדי הציר. )ראו היערכות הכוחות במתחם תל א­שמס מפענוח תצ"א, 13­12 באוקטובר 1973 בעמוד 125

בונקר הפיקוד, שהיה גדול במיוחד, היה בנוי בעורף התל, מצדו הצפוני­מערבי של 'השולחן
.(הגדול'. )ראו תצלום אוויר בעמוד 160

המידע על האויב בתל התבסס על הערכה בלבד. לשום דרג מודיעיני מעל לרמת החטיבה והאוגדה
לא היה ידוע בבירור מה גודל הכוחות המצויים ביעד.13

החטיבה התבססה אפוא על המידע שנתקבל ממודיעין חטיבה 7 מיום הלחימה הקודם, 12
באוקטובר 1973, ובעיקר על המידע שנתקבל מקמ"ן חטיבה 317, רס"ן תלמי, שתצפת בעצמו על
התל וניסה ללקט כל מידע אפשרי. גם מג"ד 567 והקמ"ן שלו ניצלו את הזמן לתצפת אל התל כדי

לאתר את האויב.14

ב­12 וב­13 באוקטובר בוצעו לפחות עשר גיחות צילום בגזרה זו. המידע מפענוח הגיחות לא הגיע
לשטח. בעת מתן הפקודה האוגדתית )36( לחטיבה 317 בשבת בשעה 1300 היה באמ"ן מחקר
תוצאות פענוח תצ"א. אלה הצביעו על כוחות האויב בעוצמה גדולה יותר ממה שהיה ידוע

.למתכננים

מידע זה לא הועבר לכוחות הלוחמים למרות שבמטה הכללי היה ידוע שבלילה תתבצע פשיטה של
.כוח מחטיבה 317 לכיבוש התל
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הערכות האויב שהוערכה ע"י הכוחות המתכננים באוגדה ובחטיבה 317 הייתה: כפלוגת חי"ר

באזור 'השולחן', כפלוגת טנקים שמקומה לא היה ידוע, משגרי נ"ט ניידים ונייחיס באזור מגע
הנ"ט, סיוע ארטילרי סורי של כמה גדודים, מפקדת התל בבונקר הפיקוד באזור 'השולחן'. )הערמת

.(האויב כפי שפוענחה לעבודת המחקר מגיחות התצ"א של ה­12­13 באוקטובר. ראה הגדלת התצ"א בעמוד 125

:הקשיים שניצבו לפני המפקדים שעמדו לתכנן פעולה זו היו

מחסור במודיעין. החטיבה לא קיבלה תצ"א עדכני או חומר מודיעיני אחר לגבי מתחם תל .1
.א­ שמס

לוח הזמנים להכנות ולנוהל הקרב היה קצר ביותר והתוכנית שגובשה בחטיבה טרם .2
אושרה ע"י מפקדת האוגדה.15
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פענוח תצ'יא

הערכות הכוחות במערך תל שמס
(ב­ 12/10/73 בבוקר )08:30

,מקרא
טלקים ירק"ס ססו1יס ק"נים נםוזחם תל *מק

­ סיטו לקו יקירזח 0יל יחי חחי"ר
קולק­י! 5ת0ה 11 י­>ו:1 ן
■■_

^"^ שד­מסזריגמ'יימפתה'י^קה

במתחם א ו י:­1
טמךם נ'גנודות 0הם ב­010ג'*טז*ם 47

נייפי ז0ל"ר נניעת­ הקדםי 11
ג0"ש*; 1\ס11ט נושאי טיל נ"ט "סא*ר" ­ בקו ואי) 11

*תויניד ל­ט בסעיז ילקימ ;■)
נ­ 15 נטז"*1521 <ו81 * כ­ 10 נמהלות
(חתב האורגני ל9ו*ת ל*5י <ל חי"י 1

תערה רקח0ם*נ91ל ^יחוק­ם קסוםן בהגדלת
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תוכנית של חטיבה 317

.התוכנית שגיבשו מח"ט 317 ומג"ד 567 הייתה של התקפת לילה בציר אחד והטעיה בציר אחר
גדוד 567 יחצה את הלג'ה הקטנה בנתיב דומה לזה שבו עבר כוח בן­חנן ביום הקודם, יתקוף את

:התל מעורפו ויטהר את המגע הדרומי בשני שלבים
בשלב א ­ פלוגה ג' תעלה על התל הגבוה ותכבוש את בונקר הפיקוד, תשתלט על 'השולחן' ותחפה

.כלפי דרום

בשלב ב ­ פלוגות א' וד' יכבשו את המגנן בו­בזמן. כל פלוגה תנוע לאורך תעלת הלחימה החפורה
(,בשטח. )ראו מרשם 24 ■. מרשם קרב חטיבה 317 ­ התוכנית שלא אושרה על ידי מפקד האוגדה בעמוד 129

כוח משוריין מחטיבה 7 יבצע הטעיה מאזור צומת 'מע"ץ' מכיוון דרום, על ידי ביום תנועת טנקים
.לכיוון התל, מדרום לצפון ולאגפים

.אש ארטילרית תונחת על היעדים בכל שלבי התנועה הרגלית

,השיקול העיקרי לבחירת שיטת פעולה זו על ידי חטיבה 317 היה השאיפה להגיע לשטח השולט
תל א­שמס עצמו, בשקט וללא התגלות מוקדמת, תוך ניצול ההגנה המרבית של הלג'ה, שתימנע
הסתערות על חי"ר חשוף, כמו גם תאפשר הסתתרות מהפגזה ארטילרית. טיהור המגנן והעמדות
­ופתיחת הציר נועדו להיעשות לאחר מכן מן השטח השולט אל השטחים הנמוכים בכיוון הבלתי
צפוי. פעולה כזאת עשויה הייתה, לדעת המתכננים, למוטט את המגנן או לפחות להקל במידה רבה

.על טיהורו ולחסוך נפגעים

:השיקולים העיקריים של מגי'ד 567 בתוכניותיו הראשונות

האיגוף הצפוני מתוך הלג'ה מאפשר להגיע לשטח החיוני, התל עצמו, ולהשתלט עליו מכיוון .1
.לא­צפוי. במהלך זה ניתן לתקוף את מגנן הנ"ט, כמעט בו­זמנית

התנועה דרך הלג'ה, שטח לא­עביר לטנקים, תמנע מהכוח הרגלי היתקלות בטנקי האויב ,2
.בציר התנועה( שקרוב לוודאי נמצאים במתחם)

תקיפה בשלוש פלוגות: אחת ­ לשיא התל, ושתיים ­ למגע הנ"ט, כדי שלא לסרבל את .3
".הכוח, תמנע היפגעות

:השיקולים העיקריים של מח"ט 317
.השאיפה להגיע לשטח השולט במתחם ­ בשקט, וללא התגלות מוקדמת .1

טיהור המגע ופתיחת הציר נועדו להיעשות בשלב השני בתנועה מן השטח השולט אל .2
השטחים הנמוכים מעורפם. פעולה זו, לדעת המח''ט, הייתה עשויה למוטט את המגע

.ולחסוך בנפגעים

בשעה 1500 לערך הציג מג"ד 567 את התוכנית למח"ט 317. זה אישר את התוכנית עקרונית ונסע
להציגה לפני מפקד האוגדה. כשהוצגה התוכנית למפקד האוגדה הוא לא קיבל אותה ועמד על כך
כי ההתקפה תבוצע מדרום כדי להבטיח קודם את טיהור מגע הנ"ט, ולתקוף את ראש התל
השולחן'( בציר עלייה מתון, מהעורף. לדעת מפקד האוגדה, עצם התנועה בלילה נותנת את ההגנה')
הדרושה. מח"ט 317 חזר בשעה 1730 לערך, והציג את התוכנית החטיבתית החדשה, שאישר
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מפקד האוגדה, ואלה היו עיקריה: גדוד 567 יגיע בזחל"מים אל הכפר ימע"ץ', ומשם ינוע ברגל
.צפונה, לצדו הדרומי של התל, באיגוף דרומי ויתקוף את מתחם תל א­שמס מדרוס­מזרח

:תא''ל איתן
המח"ט חלק על התפיסה הטקטית שלי ועמד על תוכניתו שלו, לכבוש את תל א­שמס. לא ויתרתי, כפיתי"
עליו את רצוני. לאחר הכינוש­איגוף עמוק, עדיף מתקיפה מדרום­מערב. התברר כי שם הסורים פחות מוכנים

מבכל כיוון אחר. התעקשותי השתלמה בסופו של דבר".17

כוח חטיבה 317 הכולל פלוגת חיר"ס על גבי זחל"מיס, שתי כיתות רזח"ן, שני זחל"מיס ומרגמות
מ"מ ופלוגת טנקים בפיקוד מפקד החטיבה ­ ינוע ממחנות חלס דרך הלג'ה מצפון עד ציר 120
אמריקה' 44 )על נתיב "כוח בן­חנן" מחטיבה 7( ויחסום כל אפשרות תגבור המערך המותקף או'
נסיגה ממנו צפונה לעבר סעסע. כוח זה יהיה בכוננות לסייע לכוח העיקרי בעת כיבוש התל ויהווה
ציר התקפה חלופי לכיבוש התל עצמו. תנועת הרק"ם בציר זה נועדה להסיח את דעת האויב לגבי

.כוונותינו

כוח טנקים ינוע באזור הכפר 'מע"ץ' כדי להטעות את הסורים לגבי עוצמת ההתקפה ולהבליע את
.הרעש שהגדוד יקים בעת תנועתו אל היעדים

לאחר כיבוש התל ומגנו הנ"ט יקצו הגדוד והכוח הממונע כוחות לפתיחת הציר. לחטיבה הוקצו
.למשימה זו שלושה­ארבעה גדודי ארטילריה, לסיוע לכל שלבי ההתקפה

לחטיבה ניתן אגד ארטילרי מלא של אוגדה 146 למכת אש ארטילרית אחת, בחצות הלילה. האגד
הארטילרי היה אמור להצטרף לאוגדה שירדה לסיני. מפקד אוגדה 146, תא"ל פלד, התנה את

.הישארות האגד בתחילת התנועה לסיני עד חצות 13 באוקטובר 1973
.הסיוע הארטילרי תוכנן כ"אש הטרדה" על היעדים בכל שלב התנועה הרגלית, טיווח באור אחרון
הרכב הסיוע: אגד ארטילרי של אוגדה 146 עד חצות, גמ"כ 120 מ"מ, שתי סוללות 160 מ"מ, גדוד

.מ"מ מוקטן וסוללה אחת של 155 מ"מ ­ הכול לפי תוכנית הסיוע החטיבתית 105
השוני העיקרי בין שתי התוכניות היה כיוון ההתקפה וציר התנועה ליעד, מתן קדימות לכיבוש
מגנן הנ"ט, והפעלת כוח ממונע בשטח לא עביר כדי להציב מצפון לתל א­שמס חסימה, שתמנע

.תגבורת לתל המותקף ותשמיד כוחות שייסוגו ממנו
,כוח זה שימש גם ככוח עתודה לכיבוש התל אם ייתקל הכוח המקורי בקשיים לא צפויים

בין 30 =18 ל­21:00 נעשו )במהירות( השינויים הדרושים להתארגנות הכוחות לקראת ביצוע
.התוכנית החדשה. שינויים אלו התאפשרו בזכות ציוותי כוחות ותוכנית אש פשוטים וגמישים
מג"ד 567 הביא זאת בחשבון מראש, בין היתר, הואיל וידע כי את התוכנית טרם אישרו הדרגים

.הממונים

:מג"ד 567, סא"ל שלם, על התוכנית
מרגע שהצגתי את התוכנית למח"ט והוא אישר אותה, יצאתי פעם נוספת לשטח, בעיקר כד> לתכנן את תוכנית"
הניווט הגדודית. בדרך כלל משימות ניווט גדודיות הייתי לוקח על עצמי. הפעם לא היה לי הזמן, ונעזרתי בקצינים

.ותיקים שהצטרפו אליי לגדוד כשהתגייסנו. אלה היו לוחמים, חברים טובים וראויים שמצטרפים כשצריך
עבר זמן רב עד חזרתו של המח"ט שנסע להציג את התוכנית למפקד האוגדה. הוא נהמגי'ד( ידע שהחשכה
קרבה, וכל שינוי מחייב גם תצפית מוקדמת בשטח }שלא היה מוכר קודם לכן(. בשעה 17:30 חזר המח"ט
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­מפגישתו עם מפקד האוגדה. הוא הציג לי את התוכנית שהוכתבה על ידי מפקד האוגדה ותוכננה מחדש על
ידי חפ"ק המח"ט. הייתי בהלם. חשבתי מהר, ועמדו בפני שלוש אפשרויות: האחת ­ אני מבצע רק את
[התוכנית שלי כפי שתכננתי והורדתי פקודות למ"פים, "ואתם ]מפקד האוגדה, מח"ט 317 וקציני המטה
כולכם תקפצו לי". השנייה ­ אץ אני יכול לבצע תוכנית אחרת בזמן כל כך קצר, ולכן איני מסוגל לבצע את
המשימה. השלישית ­ אין בררה, אני חייל המבצע פקודות. אנסה להתמודד עם הבעיה. לקחתי נשימות
עמוקות, רכנתי על הפוטוסטטים ועל המפות, ובחנתי את השינויים שעליי לערוך בתוכנית. תוך כדי מחשבה
מעמיקה, מצאתי את הפתרון שנראה לי שניתן יהיה לבצעו בתנאים ובלוחות הזמנים שעמדו לרשותי. אהפוך
את התוכנית המקורית: במקום לתקוף את היעדים מכיוון צפון­מערב לדרום­מזרח, אתקוף את היעדים
מהכיוון ההפוך בדיוק. באותה שיטה, באותו סדר תנועה ובאותם צוותי כוחות. הבעיה שעמדה בפניי הייתה
התנועה אל היעד, תנועה בשטח פתוח. במקום שניתן להתגלות בקלות, יכולת ההסתתרות מוגבלת. ניתן
לתקוף את הכוח הרגלי בטנקים ובנגמ"שים. כמו כן, חיפשתי נקודה ברורה שתהיה נקודת ההחלטה לפיצול
,הכוחות למשימותיהם. תוך כדי עיון נוסף בפוטוסטט, מצאתי את תעלת המיס המבוטנת שחוצה, בכל מקרה

את כיוון התנועה אל היעד, בניצב. הבנתי שאת תעלת המים לא ניתן 'לפספס1 ונרגעתי".18
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מרשם 24: מרשס קרב חטיבה 317 ­ התוכנית שלא אושרה על ידי מפקד האוגדה
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ההתקפה בליל 14­13 באוקטיבר 1973
בשעה 20:55 לערך יצא הכוח העיקרי, גדוד 567, בזחל"מיס מתל­אחמר לכפר 'מע"ץ' שהיה הקו

.הקדמי של כוחותינו
בשעה 21:20 לערך, בהגיע הגדוד לשטח הכינוס, אסף המג"ד את המ"פים ותדרך אותם תדרוך

.אחרון לקראת התנועה הרגלית
בשעה 21:30 החל הכוח הממונע בפיקוד מפקד החטיבה להתקדם דרך הלג'ה הקטנה. במשך כל
התנועה הונחתה על היעדים אש הטרדה ארטילרית. התנועה התנהלה כמתוכנן. הטור הרגלי נע
בחוד רחב מאוד כמחלקה בפריסה כדי למנוע מהאויב אפשרות פתיחה באש במפתיע על הטור
העיקרי, זאת מכיוון שלא היה בידי הכוחות די מידע על מיקום כוחות האויב ומכיוון שאזור

.התנועה לא נבדק די הצורך על ידי התצפיות במשך היום

:מג"ד567,סא"לשלם
.בחזית הטור הרגלי נעו ארבעה­חמישה לוחמים במרחקים של 2­1 מ' ביניהם. אחריהם געה חבורת המג"ד"
כל המ"פיס נעו אחרי חבורת המג"ד כדי להיות שותפים להחלטות שעשויות להתקבל תוך כדי התנועה, הייתה
חשיבות רבה לזיהוי נקודת הפיצול, לזיהוי כיוון התנועה ליעדים ולהפסקת תוכנית האש הארטילרית. הפלוגות

." 'היו בפיקוד הסמ"פים, פלוגה גי ואחריה הפלוגות די והימסייעת'. אורן השדרה הגדודית היה כ­200 מ

לקראת חצות הגיע הטור הרגלי לנקודת הפיצול ליד תעלת המים. בנקודה זו רוכזו המ"פים שהיו
בקרבת המג"ד. שוב זוהו היעדים, תואמו כיווני האש ושימוש בפנסים לזיהוי, ורועננה התוכנית
{.להמשך. )ראו מרשם 25 ­ מרשם קרב חטיבה 317 ­ כ>בוש תל א­שמס בליל 14­13 נאוקטובר 1973 בעמוד 131

הכוח העיקרי של הגדוד, פלוגה ד', והפלוגה ה'מסייעתי )אשר פעלה כפלוגת חי"ר{ בפיקוד המג"ד
.נע לעבר מגעי הנ"ט. כוח שני, פלוגה גי, פנה לעבר מוצב הפיקוד שעל תל א­שמס

,הטור הממונע, בפיקוד מח"ט 317, נמצא באותה עת בעמדות החסימה השולטות על הצומת
שמצפון לתל א­''\מס. בהיעדר נקודה ברורה בשטח ומודיעין מספיק, נקבע בתכנון כי נקודות
ההיערכות של כוחות הרגלים יהיו בגבול האזור המוכה באש ארטילרית, וכי ההנחתה

.הארטילרית תופסק לקראת יציאת הכוחות מנקודות ההיערכות
המג"ד: "עוד בטרם הגענו לנקודת ההיערכות, הונחתה מכת אש ארטילרית כבדה ביותר על כל
שטח התל. הרעש היה נוראי, היתמר אבק ועשן כבד שגרם לדמעות בעיניים. עצרנו את התנועה
לפרק זמן לא מבוטל עד שיכולנו לראות את השטח. נגרמו קשיים רבים בזיהוי היעדים לזמן ארוך

.יחסית". מכת האש הארטילרית הייתה של גדוד המטל"ריס הכבד
הכוח העיקרי שנועד למגנן נ"ט' יצא מההיערכות כמתוכנן. לאחר תנועה קצרה נפתחה לעבר
פלוגה די אש ממחפורת לכלי רכב בשולי המגע נ"ט. היתקלות זו הייתה סימן לתחילת הלחימה

.לכיבוש המגנן, על ידי פלוגה ד' והמסייעת
פלוגה ג' המשיכה בתנועה שקטה לעבר יעדה ובשעה 01:30 לערך, החלה גס היא בתקיפה. את
כיבוש היעדים תכנן המג"ד, ללא טיהור שיטתי של כל החפירות והעבדות, כלומר, ללא חיסול כל

.חיילי האויב בשעות החשכה
.בשלב הראשון השתלטו על השטח השולט, על תל א­שמס עצמו )השולחן( ועל מגנן הנ"ט, בדרוג
.רק עמדות אויב שפתחו באש על כוחותינו טוהרו. טיהור היעד וסריקתו ביסודיות בוצעו עם שחר
'השיקול העיקרי לבחירת שיטת פעולה זו הייתה ההערכה כי בבונקרים שבמתחם בתל 'א­^מס
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.נמצאת כמות גדולה של תחמושת, וכל פגיעה בה הייתה עלולה לגרום לנפגעים רבים לכוחותינו
,אחת השאלות שהעסיקו את מג"ד 567 הייתה, היכן למקם את התאג"ד. היעד היה גדול ומפוזר
שטח ההיערכות לא היה מוגדר בדיוק, ובציר התנועה לא נראו נקודות ברורות לציון מקום
התאג"ד. לבסוף, החליט המג"ד כי התאג"ד יתמקם בשטח ההיערכות, במקום שבו חוצה דרך
העפר את תעלת המים. כאשר הגיע הגדוד לנקודה זאת, עלו כמה ספקות בראשו של המג"ד, שלא
,היה בטוח לחלוטין בזיהוי הנקודה אשר נקבעה למיקום התאג"ד. מאחר שטרם נפתחה אש

.החליט לקדם את התאג"ד עד תחילת אזור הלחימה
כאשר החלה הלחימה על מגנן נ"ט, נתלקח כלי רכב סורי, והמג"ד הורה לתאג"ד להתמקם

.בקרבת כלי הרכב הבוער כש"הלפיד" הגדול משמש נקודת ציון לתאג"ד
באחד משלבי הלחימה דיווח רופא הגדוד כי טנקים סוריים נעים לעברו, וכי צפויה סכנה לתאג"ד
ולפצועים. למקום נשלחה תגבורת של כוח צנחנים. למרבה המזל, שינו הטנקים הסוריים כיוון

ועזבו את האזור.19

'בתחילת הלחימה שלושה טנקים סוריים נעו באיטיות לתוך שדרת החי"ר. הס עברו כ­10 מ
מחפ"ק גדוד 567. הלוחמים החלו לירות על הטנקים בנק"ל ובטילי "לאו" שהתקבלו בגדוד יום
קודם לכן, וכנראה שלא פגעו. הטנקים נעו במדפים סגורים ולא ראו את כוח החי"ר. הם עשו

.סיבוב וירדו מהתל לכיוון צפון
כיבוש היעדים נמשך עד 04:00 לערך. בשעות אלו חסם הטור הממונע את הצומת כדי למנוע את
.תגבור האויב מכיוון סעסע ואף השמיד שלושה טנקים סוריים שניסו לברוח מהמתחם המותקף
עם שחר הוציא הטור הממונע כוח הנדסה וחי"ר, בסיוע טנקים שפתח את ציר הכביש מהצומת
דרומה לעבר צומת ימע"ץ'. )ראו מרשם 25 ­ מושס קרב חטיבה 7*3 ­ גיגוש תל א­שמס בליל 14­13

(.באוקטובר 1973 בעמוד 132

לדברי מג"ד 567: "תוך כדי כיבוש מגנן חנ"ט, פגע הגדוד בשנייס­שלושה רכבי ?י­אר­7י­אם­2
."נושאי טילי 'סאגר', ושלושה­ארבעה נוספים ננטשו במגנן הנ"ט

בקרב זה היו לכוחותינו ארבעה פצועים, כולם בטור הרגלי בפלוגה ד'. על התל נספרו כ­60 חיילים
סורים הרוגים. הכוח שבה כ­30 חיילים סורים.20
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מרשם 25 : מרשם קרב חטיבה 317 ­ כיבוש תל א­שמס בליל 14­13 באוקטובר 1973
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:סא"ל אגמון, קמ"ן אוגדה 36
ניהול הקרב של אלישע המג"ד היה קלאסי/מבריק, הכול התנהל כשקט נפשי, נתן למ"פיס לבצע את''

משימותיהם. רשת הקשר הייתה שקטה וללא התפרצויות, עד הדיווח לפנות בוקר 'התל בידי'.21
בכל שלב התנועה אל היעד גשמע מהתל רעש לא ברור של צפצופי מזקו"ם של כליס כבדיס או טנקים, מה

.שהדאיג את סא"ל )ץל0 ואת חבורת הפיקוד שהלכה בסמוך אליו
למחרת כיבוש התל הגיעו אליו קצינים רכובים על ג'יפ מהיחידה לאיתור נעדרים. ושאלו אותו היכן הטנקים

?הפגועים של כוחותינו

,"מג"ד 567 לא הבין במה מדובר משוס שלא ידע שבניסיון הכיבוש של 12 באוקטובר 1973 של "כוח בן­חע
.הושארו הטנקים שנפגעו בשטח

המג"ד הסביר לקצינים שאין בתל טנקים פגועים של כוחותינו, אך אלו התעקשו והראו לו בתצ"א את המקום
המדויק שבו נראו הטנקים. סא"ל '^לס והקצינים הלכו לאגף הצפון­מערבי של התל ומצאו שם את שרידי
הטנקים של כוחותינו וכן שני כובעי וי­אר­סי של שריונאים ופריטי ציוד אחר. בשטח נראו סימני גרירה
ברורים של צמ"ה שגרר את הטנקים מהמקום. בשלב זה הבין המג''ד שהרעש הכבד שנשמע במהלך התנועה
'אל היעד היה של גרירת הטנקים על­ידי הסורים והוצאתם מהמקום. הסורים הציגו שני טנקי 'שוט
במצעדים שערכו בדמשק, ימים אחדים אחרי המלחמה." גרסה אחרת לרעשי המזקו''ס שנשמעו בלילה תוך
כדי תנועה רגלית של גדוד 567 :לפחות 12 הטנקים שהיו בתל וכוחות אחרים, נסוגו מהתל במהלך הלילה

."מסיבה לא ברורה

:המ"פיס

במהלך הניווט משטח הכינוס להיערכות היה אלישע המג''ד מאוד מתוח ולחוץ. לפתע חל שינוי בהתנהגותו זו ונפלה"
עליו נינוחות שהתבטאה בזמזום מנגינות. המ''פיס שהכירו אותו שנים קודם לכן, נרגעו. היה זה סימן מוכר. אלישע
שחיה נווט ידוע ומוכר, היה מפזם בניווטים. היה לו ביטחון עצמי שהוא מכיר את השטח ואת הציר. אבל, כשאלישע
היה טועה בניווט. הוא היה מפסיק לפזם, ואז היינו יודעים שהמג"ד טועה/'מתברברי. ועכשיו, בדרכנו למשימה שבה

אנחנו מסכנים את חיינו, כששמענו את המנ"ד מפזם, ידענו שהוא בוטח בעצמו ובנו.'1

רס'ץ נצר, מפקד פלוגה ג'. ­בשלב מסוים, בעת מתן הפקודות, אמר אלישע שאיו לו מספיק מודיעין על מה שקורה
שם. התל הזה עיכב את כל ההתקדמות וכבר היה די מאוחר, אבל אלישע סירב לזוז. הוא הציב למח­ט אולטימטום
שבלי מודיעין נוסף הוא לא תוקף. הוא היה יכול להרשות לעצמו לומר זאת כי היה איש מילואים ועוד עלה בגילו על

".המח"ט. בסופו של דבר הגיע עוד מודיעין. על אף קוצר הזמן היה נוהל הקרב קפדני ומלא

וס'ץ שבתאי, מפקד פלוגה ד': "המג"ד קרא לנו לתצפית באור יום, ובסיומה אמר לנו = 'קחו ת'חבר'ה ותנו להם קצת
.ציונות'. לקחתי את כל הפלוגה וישבנו שם במדרון הקדמי, בין עצים וסלעים, עם קשר עץ לתל, ונתתי להם ציונות
:אני זוכר את זה טוב כי הייתה לי הרגשה שאני מדבר אל עצמי ומנסה לשכנע את עצמי לא לפחד. אמרתי דברים כמו

."'אנחנו עובדים ביחד הרבה שנים, ותמיד התאמנו לקראת לחימה. הפעם הולכים על אמת'

,סמל היטנר, פליגה ד' ■. "זה גשסע לנו די משונה. אס השריון לא הצליח לכבוש את היעד הזה, אז מה פתאום אנחנו
בעוונותינו, נצליחי חלק מאיתנו בפירוש פחדו, אחדים אמרו שזו התאבדות. אבל בסך הכול, היינו יחידה מאוד
מגובשת, שהלכה יחד הרבה שנים, והאנשים סמכו זה על זה. וכך, אחרי הפקפוקים הראשונים, כשהבנו שזה צריך
. . .להיעשות, פשוט הדחקנו הכול פנימה, ויצאנו. סמכנו גם על אלישע שנחשב מפקד שקול, בלי אבדות וגיבורים
כשתדרכו אותנו לגבי מהלך התקיפה, דובר על הרבה הליכה כדי להפתיע את האויב, אנחנו תמיד התאמנו ללכת

".הרבה, זה חיה התחביב של אלישע. ובכל זאת, לא הכי מצא­חן בעיניו ללכת בלילה, עם כל החגור

רס'ץ נצר, מפקד פלוגה ג': "ההליכה לאורך שישה ק"מ חייתה איטית ומלווה בעצירות רבות. הכוח התנהל בשני
טורים, כשמחלקה שלמה פרוסה מלפנים כדי למנוע פגיעה במרבית החיילים, במידה שההיתקלות תחל מוקדם
מהרגיל ... זזנו ברגל, עם סיוע ארטילרי מהאוגדה. כל הדרך חלפו מעלינו מטחי 'קטיושות1 מאוד מרשימים של

".צה"ל, שאמנם לא פגעו, אבל לפחות הס היו שלנו ולא שלהם
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רס"ן שבתאי, מ"פ ד': "התמניתי לתפקיד מפקד פלוגה בסוף תקופת המילואים האחרונה שלי לפני המלחמה, כך שזו
,הייתה למעשה הפעם הראשונה שתפקדתי בתור מ"פ. ההתרגשות האישית הייתה בדיוק כמו ב­י6, כשהייתי מ"מ
אבל האחריות יותר גדולה. חשבתי שאולי זה "גדול עליי" כגלל חוסר הניסיון. בכלל, אני נורא מתרגש בזמן פעילות
מבצעית, אבל בדרך­כלל, אחרי פרק זמן מסוים, אני הופך קר­רוח. החשש שלי היה שלא אצליח להשתלט על

.החיילים שלי שהיי גם הם קצת ב"ש1ק" מהעובדה שזו הפעילות המבצעית האמיתית הראשונה שלנו

על­פי התכנונים המוקדמים שלחתי את אורי קלס, אחד ממפקדי הפלוגה, לטהר עמדת תולי'ר בשיפולים השמאליים
של המגנן. אני שכבתי עם יתר החיילים וממתין לסימן של קלס שהעמדה טוהרה, ואפשר להמשיך לנוע. ואז, כבתוך
השקט של לפני הקרב. נשמע רחש עמוס מצד שמאל. החיילים מתוחים, מאמצים את עיניהם ומצליחים לזהות על
רקע הלילה השחור, צללית של מכונית הנעה לכיוונם ללא אורות, גוררת אחריה משהו, כנראה גנרטור. אפשר היה
,להבחין בארבעה חיילים סורים היושבים במכונית. הרגע של המכונית נחרת בזיכרוני לפרטי פרטיו. היא מתקרבת
ואני צועק: 'לשכב ולא לירות עד שאתן פקודה מפורשת!' חששתי שאם נפתח בירי, נפגע באנשים של קלס שהיו
מאחורי המכונית, ולכן חיכיתי עד שהיא תתקרב ותהיה ממש במצב לכלים שלנו, במרחק 10 מטר או פחות. הייתי
מתוח מאוד. החזקתי את ה'עוזי' מכוון אל המכונית, וליוויתי אותה תוך כדי תנועה, עד שהייתי בטוח בזווית. ואז
לחצתי על ההדק וצעקתי 'אש'. תמיד סיקרן אותי איך אתנהג ממש תחת אש, האם יהיה לי האומץ לירות בחייל
האויב שעומד מולי. כאן הייתה הפעם הראשונה שיריתי על דמות של אדם מטווח קרוב, ולפי זעקת הפגיעה, חשתי

'*.שפגעתי בו. אני לא 'פייטר', אבל בכל­זאת ההרגשה הייתה מיוחדת

ממשיך ומספר רס"ן זאב: "את אלישע המג"ד הטרידה נם בעיית מיקום התאג"ד. בשל חוסר הבהירות לגבי פריסת
האויב בשטח והיערכות כוחותינו, קשה היה למצוא נקודת ציון אפשרית לתאג"ד. בתחילה תוכנן למקמו בנקודת
,ההיערכות של הכוחות. סמוך לתעלת המיס­ אולם, אחר כך הוחלט לקדמו. המיקום החדש היה ממש בתוך היעד

".סמוך לרכב הבוער, ששימש כנקודת ציון

סמל ה>טנר: "כשהתחילו היריות נשכבנו כולנו והתחפתו. חיכינו לראות איפה יורים, ומה לעשות. הזיכרון הכי חזק
שלי הוא מהרגע שהתחלנו לקום. אנשים פשוט נרדמו, אם מעייפות ואם כאמצעי להתגונן מפני הפחד. ואני, סמל
מחלקה, הייתי צריך להעיר את כולם. כולם שכבו בתפזורת, ואני עברתי אחד, אחד והערתי אותם. הפחד הגדול היה

שנשכח שם מישהו ישן.'1

רס'ץ רז, מפקד הפלוגה המסייעת: "סרקנו את השטח תוך כדי הפגזה, והבעיה העיקרית של המג"ד הייתה איך
".לתאם בין הכוחות, שלא נהרוג אחד את השני. הוחלט שנדליק פנסים לזיהוי

סמל היטגי: "סרקנו בצורה מפוזרת בשטח נרחב, תחת אש. היינו חייבים להמשיך להתקדם ולשמור על קשר. כל
הזמן אמרנו ירק שלא ללכת לאיבוד'. הסריקה הייתה סלקטיבית. עמדות שמתוכן נפתחה אש טוהרו, השאר עברו
בדיקה חיצונית בלבד, כשחטיהור היסודי נדחה לשעות הבוקר. היה חשש שבעמדות יש תחמושת רבה, שירי לעברה

".עלול להביא לפיצוצה ולנפגעים רבים בקרב כוחותינו

רס"ן שבתאי, מ"פ רי .■ "היה לי רגע שלפחד, אחרי הירי על המכונית. מחוסר זמן לא בדקנו מה המצב במכונית, אלא
.פשוט המשכנו ללכת. התקרבתי למבנה, וזה היה נורא מפחיד. לא ראיתי כלום. אני קצר­רואי והיה חשוך מאוד
ידעתי שמומנט ההפתעה אבד, ואני מתקרב למוצב, חשוף. הייתי בטוח שיירו עלינו. אחרי שעברנו את המבנה ולא

".קרה כלום, נכנסתי למין שלווה, וזה היה סוף הלחימה מבחינתי

דס'ץ נצר, מ"פ ג': ''בשלב זה הייתה מרבית התנועה על התל בריחה של חיילים סגרים ­ מן המדרון התחתון אל עבר
התל, כשבדרך הם עוברים בתחומה של הפלוגה המסייעת, ונפגעים מאש חייליה. הסורים שהיו על התל החלו נמלטים
מזרחה, כבר כשהתחלנו לעלות הייתה מנוסה של רכב ורק"ם לכיוון מזרח, דבר שהפריע לנו לטפס על התל. הטרדנו
אותם ביריות, ואפילו פגענו ככמה חיילים, אבל הטנקים שלהם איתרו אותנו ופתחו עלינו באש בקלעים. פחדתי שיירו
עלינו בתותחים כיוון שהיינו חשופים לחלוטין, ול'בזוקות' שלנו לא היו כוונות לילה. ניסינו אומנם לירות בהן, אבל זה
היה ממש לא נעים כי לא הצלחנו לפגוע. בכל מקרה, הטנקים נבהלו וברחו. שלושה מהטנקים הנסוגים הושמדו

.מאוחר יותר על ידי הכוח העוקף, שהציב חסימה צפונית לתל
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ירו עלינו רק יריות בודדות, היה ברור שיש שם בונקר אחד גדול ושניים קטנים. נתתי הוראה לא להיכנס לבונקרים כל
עוד חשוך. אלא לאבטח את הפתחים, מתון כוונה לטהר בבוקר, על ידי זריקת רימוני עשן פנימה או כל אמצעי אחר
שיכריח אותם לצאת. עכשיו חיה כבר ברור שלחימה על תל א­שמאס לא תהיה. הכוחות הסוריים הגדולים שהיו

".צפויים להימצא שם, פשוט לא היו

סרן מרדכ> כהן )קדמון(, סגן מפקד הפלחה'ץ: "ביום שבת, 13 באוקטובר 1973, בשעות אחר הצהרייס ניתנה לנו
.פקודה על ידי אלישע לכיבוש התל. נאמר לנו שהשריון נכשל פעמיים בביצוע המשימה, ושמדובר ביעד קשה מאוד
ההערכה הייתה שכוח צנחנים מאומן מסוגל לבצע תקיפה לילית רגלית לכבוש את התל ולהתגבר גס על כוחות שריון
ונ"ט שהיו עליו, התפקיד שהוגדר לנו היה להיערך לפינוי מכשולי מיקוש וגידור, בדרך התנועה ועל התל ולהשתתף
בתקיפת החלק העליון שלו, כסיוע לפלוגה ג'. כמו כן תרמנו כוח של כ'12 לוחמים על שני זחל"מים, בפיקודו של
שביט, לכוח של מפקד החטיבה, ]אל"ס[ חיים נדל. שהיה אמור לחבור אלינו מכיוון הלגיה הקטנה. התפקיד שהוטל

"עליו היה להתגבר על מכשולים בדרך

כוח החה"ן הצטרף, כאמור, לפלוגה של נרס'ץ[ יורם נצר, מ­פ ג', שנעה לכיוון ראש התל לכיבוש מפקדת הדיוויזיה
.שישבה שם. לא הוגדר לנו תפקיד מיוחד, ונעתי רוב הדרך ליד יורם, מוכן לקבל משימות מזדמנות

אמציה. סמל ותיק בפלוגה, שנשא את היבזוקהי צעד לידי. עצרנו ופקדתי עליו לירות בטנק ברגע שיעצור, חששתי
לסכן את הכוח שלפנינו. בכל פעם שכיוונו את היבזוקהי, הטנק שוב החל בנסיעה. הרמנו פצצת תאורה כדי להקל על
הפגיעה, אך הטנק פשוט נמלט. אמציה היה מאוכזב מאוד. כשהגענו קרוב לשיא התל, יצר הכוח של יורם מנע עם
הסורים, אנחנו התקרבנו וזיהינו ירי ספורדי ממקומות שונים שבבוקר התגלו כפתחי בונקרים. פקדתי על החיילים

.לירות רק למטרות ברורות, ולא לבצע שום טיהור במהלך הלילה

בשלב זה הגיע הכוח של מפקד החטיבה, אל"ס חיים נדל, אל ראש התל. המח"ט פקד עליי לפרוץ בחומר נפץ את פתחי
הבונקרים מחשש שהם ממולכדים. בדקנו את הפתחים, וגילינו שהם לא היו נעולים. בגלל גודש הכוח שהצטבר
מסביב, החלטתי לפרוץ אותם בדרך "שקטה". לקחנו מספר שבויים, ופקדנו עליהם לפתוח את הדלתות, הם התחננו
על חייהם, וזה הגביר את החשש שאולי הדלתות מסולכדות. בסופו של דבר, אחרי איום של נשק דרוך, הס פתחו את
­הדלתות והתברר שהן אינן ממולכדות. נכנסנו עם המחי'ט והתברר שהבונקרים היו ריקים. לזיכרוני, ספרנו במקום כ

­שבויים. הס נכבלו ונשלחו לאחור בזחל"מים, וכך תם, מבחינתנו, הקרב לכיבוש התל.י 40­30

.*רס'ץ שבתאי: "התכוננו לקרב קשה מאוד, אמרו שהשריון ניסה ונכשל, שהסורים נאחזים שם, שזה יעד מבוצר וכו
כסופו של דבר היה ממש מביך ששום דבר לא קרה. כמעט שלא הייתה לתימה. אצלי רק חיילים בודדים היו במגע אש."14

תגבור חטיבה 317 בגדח­ 74 של חטיבה 7

לקראת בוקר 14 באוקטובר, קיבל מג"ד 74 פקודה ממח"ט 7 לנוע עם יתרת הגדוד לפתוח את ציר
.אמריקה' מדרום לצפון ולהצטרף לצנחנים שכבשו את תל א­^מס'

הפריצה לאורך הציר נתקלה בירי 'בזוקות' של חיילים סורים בודדים שנותרו לצידי הציר בתוך
,הלג'ה, הנסיעה המהירה לאורך הציר "שברה" כנראה את ההתנגדות. הציר נפרץ במהירות רבה

.כוח המג"ד הגיע לציר 'אמריקה' 44 ועצר
לדברי המג"ד, במקום היו טנקים ונגמ"שיס סוריים פגועים ונטושים. הציר לכיוון צפון היה
חסום, ולא היה אפשר לאגוף מחשש למוקשים. מג"ד 74 התארגן לאבטחת הציר בצומת

.אמריקה'­'קיראוף לכיוון צפון וצפון­מזרח'
לדברי סא"ל נפשי: "ביום 14 באוקטובר 1973 החלה המלחמה הקשה לכיבוש העבדות על ידי

."הסורים ואחזקתן על ידי כוחותינו
לדברי אל"ס נדל: "את ציר 'אמריקה' פתח כוח חטיבתי שהיה מורכב מטנקים והנדסה בפיקודו של
."רס'ץ רן בג )קצין האג"ם של חטיבה 317(. הציר נפתח בתנועה לאחור, בשחר 14 באוקטובר 1973



בלמ"ס
136

בתחקיר עם קצין האג"ם, הדגיש רס"ן בג שאת הציר פתח כוח בפיקודו לפני שכוח הטנקים
.בפיקודו של סא"ל נפשי הגיע לתל

,סמ"פ הפלחה"ן, סרן מרדכי כהן, מספר בתחקיר כי כוח החה''ן שהיה מצויד בשני זחל"מים
.מלווה בטנקים של פלוגת רס"ן דפנה, פתח את ציר 'אמריקה' לאחור, בשחר 14 באוקטובר 1973

גדוד 74 ב­14­13 באוקטובר 1973

שבת, 13 באוקטובר 1973, עברה על גדוד 74 בהתארגנות ובקליטה של הצוותים והמפקדים
ששרדו מכוח בן­חנן. הגדור תוגבר בפלוגת רס"ן דפנה והתעצם לשלוש פלוגות טנקים מוקטנות
ולפלוגת חרמ"ש מילואים מוקטנת, שסייעה בעיקר בנושאי המנהלה. בסה"כ היו בגדוד 74 באותו
,היום 21­20 טנקים כשירים. המ"פיס האחרים היו סרן רק וסגן קיימוביץ. המג"ד, סא"ל נפשי
אסף את החיילים ואת המפקדים בחניון היום שהיה ממזרח לכפר חלס לתדרוך ולגיבוש
המסגרות הפלוגתיות להמשך הלחימה. המג"ד תיאר לפני המפקדים את תמונת המצב שהייתה

.ידועה לו בבוקר 13 באוקטובר 1973
.הדגש היה תל א­שמס שהחזיקו בו הסורים, התבססו להגנתו ותגברו אותו בכוחות נוספים

.בשעות אחר הצהריים נקרא מג"ד 74 למח"ט 317 והודרך על המשך המשימות
.המג"ד נדרש להעביר פלוגת טנקים תחת פיקוד מח"ט 317 לכיבוש התל על ידי חטיבת הצנחנים
על יתרת הגדוד הוטל לבצע מארב לילה בצומת 'מסגד'­'אמריקה' לכיוון מזרח וצפון, מחשש
להגעת כוחות הסיוע העיראקי )שנכנסו לשטח בלילה הקודם(. למארב הלילה הצטרפה פלגת חי'יר

.מסיירת מטכ"ל שאבטחה את הטנקים במעגל החיצוני
כוח קטן של הגדוד נדרש לנוע על ציר אמריקה לכיוון צפון ולהרעיש בו כדי לביים ניסיון חדירה

.בציר הכביש לעבר מגנן הנ"ט כהטעיה לפעולת הלילה של חטיבת הצנחנים

:לדברי סא"ל נפשי
קראתי לרס"ן אהוד דפנה, תדרכתי אותו ביחס למשימתו לחבור למח"ט הצנחנים, אל"ם חיים נדל. בדקתי"
ששמונת הטנקים שבפלוגתו יהיו מתודלקים ומחומשים כנדרש. רס'ץ אהוד דפנה יצא מחניון היום בתנועה

."בשדרה על ציר 'מסגד' לעומק הכפר חלס

:בבוקר יום א, 14 באוקטובר 1973, פנה מח"ט 7 למג"ד 74 ברשת המבצעים של חטיבה 7
פלג, כאן 20, נוע על ציר 'אמריקה' עד 'מתג' 44. תחבור למח"ט הצנחנים ותתארגן לחסימת ציר יאמריקהי"

".לכיוון צפון, צפון­מזרח. כוח נוסף יתארגן להגנה היקפית על תל א­שמס44 11
מג"ד 74 התארגן במהירות, יצא מחניון הלילה והחל לנוע על ציר 'אמריקה' צפונה. תנועת הגדוד התנחלה

.בשדרה עד הגשרון המפוצץ במעבר ואדי שוכתבה, ובהמשך ­על הציר בשדרה עד 'אמריקה' 44

:לדברי סא"ל נפשי
הכוח בפיקודי עבר את הגשרון שהיה חסום ברצועת מוקשים, ללא תקלות". יומיים קודם לכן נעצרה"
ההתקפה החטיבתית במקום זה". יאיר ]סא"ל נפשי[ שהיה קצין הנדסה במקורו, לא התרגש משרשרת

".המוקשים וכיוון את הטנקים, תוך שהוא יורד ועוקף את הגשר ממזרח

כבר בשעה 07:00 הגיע מג"ד 74 לחכירה עם מח"ט הצנחנים )317(. פלוגת הטנקים בפיקוד
רס"ן דפנה נותרה לחסימת הציר ב'אמריקה' 44. המג"ד ויתרת שתי פלוגות הטנקים

.המוקטנות עלו על "השולחן הגבוה" של התל והתארגנו להגנה היקפית
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משעות הבוקר המאוחרות החלו הסורים להמטיר אש ארטילרית צפופה על תל א­^מס, הצנחנים
חיפשו מחסה בבונקרים. הטנקים החשופים נותרו סביב "השולחן" בראש התל, כשהמג"ד מסייר
ובוחן את התאמתם של המחפורות/דיפוני הרכב שהיו בראש התל לעמדות הטנקים ללחימה

­".במהלך היום ואת חניוני הטנקים לקראת הלילה
,התארגנות הגדוד להגנה על התל נעשתה בתכנון המג"ד: הכוח העיקרי בפיקודו נשאר בעמדות
בדיפונים לרכב שהיו בראש התל. בלילה ירד המג"ד לחניון משני צידי ציר 'אמריקה' 44 ממערב
.לתל וכינס את שני הכוחות לרזניונים בצורת מעגל, מחשש שחי"ר סורי עלול להסתנן בין הטנקים
לדברי סא"ל נפשי­ "ביום הראשון הייתה לחימה לכיבוש העמדות ולאחזקתן. ספגנו הרבה
ארטילריה, וכתוצאה מכך נפגעו הרבה לוחמים. ההתארגנות להגנה הייתה איטית בשטח בלתי
,מוכר, והיה צורך לצפות מכל נקודה ונקודה. עדיין לא הובאו אמצעים לצורכי התחפרות ומיגון

כך שהיינו מוגבלים ביכולתנו להיעזר בכוחות החי"ר שהיו חשופים".28
התארגנות מוקדמת להגנת התל לא נעשתה. הנושא לא טופל ברמת האוגדה וגם לא בחטיבת
הצנחנים. ההתארגנות בבוקר 14 באוקטובר 1973 הייתה ללא שוס הכנה מוקדמת. כך גם הופעל

.מג"ד 74 בפקודה בקשר של מחי'ט 7
.משימה כזו הייתה צריכה להיות חלק מן הפקודות מאוגדה 36 שניתנו למח"ט 317 ולחטיבה 7

סא"ל נפשי )משמאל(, מג"ד 74, והקש"א, סגן בן­עמי, תל א­שמס 15 באוק' 1973
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חטיבה 7 בימי הלחימה 14­13 באוקטובר
בבוקר 13 באוקטובר נותר חפ"ק 7 במחנה חלס 'אדום' 4679. הגדודים היו במשימות חסימת
צירים לאחר לילה של אי­ודאות, בעטיו של המפגש הבלתי צפוי עם הכוחות העיראקיים בחלק

.הדרומי­מזרחי שבו לחמה אוגדה 210

גדוד 75 נשלח בלילה לסייע לאוגדת אלוף לנר )210( באזור צומת 'רביביםי­'ציריך, ורק לאחר
.חצות הגיע ליעדו

,גדוד רד היה במשימת חסימת הצירים 'יאירי­'אמריקה'. גדוד 74, שקלט את שרידי גדוד בן חנן
חסם בצומת 'מסגד'­'אמריקה' ועסק בעיקר בהתארגנות מחדש כמסגרת לוחמת. פלוגת טנקים
מוקטנת מגדוד 71 עדיין נלחמה בכפר מזרעת בית גץ בשיתוף פעולה עם גדוד חי"ר 12 מחטיבת

.גולני

בחטיבה התקיימה הערכת מצב להמשך הפעילות ולכיבוש הגזרה הדרומית­מזרחית. בהיעדר
.פקודות מהאוגדה, החליט מח"ט 7 להרחיב את גזרת החטיבה ולשפר ע$דות לכיוון צפון­מזרח
,המח"ט בחן את האפשרויות לכבוש את תל א­שמס מכיוונים אחרים ובניגוד לכיוון מגנן הנ"ט
עמדות הטנקים ושדות המוקשים הצפופים לאורך ציר 'אמריקה'. בשלב זה לא ידע המח"ט על

.הפקודה האוגדתית שניתנה לחטיבה 317
:בשעות הבוקר המאוחרות התקבלה פקודת מפקד האוגדה לחטיבה 7 להמשך המשימות, כלהלו

.להשאיר את אזור כסרעת בית גץ באחריות חטיבת גולני שתתוגבר בפלוגה מחטיבה 7

.להחזיר את גדוד 71 שהיה מדרום למזרעת בית­גץ לחטיבה 7 .1
בשל פריסת החטיבה בגזרה רחבה החליט מח"ט 7 לפצל את החטיבה לשני כוחות ל בציר
אמריקה' ובצומת 'מסגד'. את הגדודים 74 ו­75 השאיר בפיקוד הסמח"ט, סא"ל חזקיה. המח"ט'
והמטה אגמ"י פעלו עם הגדודים 77 ו­71 לכיבוש ולהשתלטות על השטחים השולטים מדרום לציר

.'אמריקה'
חפ"ק 7 לא היה מודע לנוה"ק שביצע בכל אותו יום מפקד אוגדה 36 עם מח"ט 317 לכבוש את תל

.א­שמס. בחפ"ק 7 עסקו בנושא זה בכל אותו יום
'כשעות אחר הצהרייס כבשה החטיבה את השטחים השולטים 'סגול' 108, 'אדום' 4583 ו'סגול

.כוח המח"ט השתלט גם על ציר 'יאיר', הכפר חימרית ואזור 'אדום' 4582 .175
לקראת שעות הערב 17:00 התקיים מפגש מפקדים באזור צומת 'יאיר'­'אמריקה'. למקום הגיעו
החפ"קים, מפקד האוגדה, חפ"ק מח"ט הצנחנים 317, והצטרף חפ"ק 7. להפתעת חפ"ק 7
"התקבלה פקודה לכיבוש תל א­שמס על ידי חטיבת הצנחנים בהתקפה רגלית מתוגברת בטנקים
חטיבה 7 שימשה ככוח עתודה אוגדתי בשלב התנועה ולחימת הצנחנים לכיבוש התל. זו הייתה
הפעם הראשונה במלחמה שחטיבת חי'יר קיבלה משימה עצמאית לכיבוש שטח חיוני בשטח

.(האויב. )ב'8 באוקטובר היה ניסיון כושל של חטיבת גולני לכבוש את מוצב החרמון
בבוקר 14 באוקטובר, בשעה 06:00, דרש מפקד האוגדה ממח"ט 7 לתגבר את חטיבת הצנחנים
בתל א­שמס בטנקים. המח"ט הטיל את המשימה על מג"ד 74 וכוח הטנקים התארגן להגנה על
­התל.30 בשעות הבוקר המאוחרות נעשה ניסיון לקיים מפגש מפקדים לתדריך משותף בתל א
,'שמס. חפ"קי חטיבת הצנחנים וחטיבה 7 נעו לרגלי התל ומדרום, באזור צומת 'יריד'­'אמריקה
על דרך העפר. כדי לתצפת במשותף מהתל לעבר הכוחות הסורים. מח"ט הצנחנים הביא למפגש
מתנה" עבור מח"ט 7 ­ רק"ס סורי משגר טילי 'סאגר' מסוג בי­אר­די­אם­2. תוך כדי הפגישה"
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בשטח והניסיון לתכנן את היערכות הכוחות להגנת התל, החלה לרדת על שני החפ"קים ארטילריה
סורית צפופה ומדויקת, שגרמה לביטול הפגישה, לפיזור החפ"קים ולסיכום התוכניות ברשתות

.הקשר החטיבתיות
,חטיבה 7 נפרסה בהמשך היום למשימות הגנה ממזרח לתל ולהשתלטות על השטחים השולטים

.שמהם היה אפשר לפתח התקפה מזרחה לאזורי סעסע וכנכר
כמו כן הוחדרה תצפית חטיבתית ל'סגול' 108, ומשם קיבלה החטיבה דיווחים מדויקים על
הכוחות הסוריים שבחזית ועל ניסיונות התארגנות להתקפה על תל א­'^מס. התצפית הייתה
בפיקודו של סמג"ד 75, רס"ן מלמד, שתודרך על ידי מח"ט 7 וקמ"ן החטיבה. התצפית עבדה
בשילוב עם מג"ד 74 שהיה בראש התל וצפה גס הוא בשטח בחזיתו. לקראת הצהריים חבר

.לחטיבה גדוד 71, לאחר שסיים את התארגנותו ולאחר שובו ממזרעת בית גץ
הגדוד קיבל משימה להיערך באזור 'סגול' 175 )תל פטמה( ולהיות מוכן למשימות השתלטות על
השטחים השולטים בחזית לכיוון אזור כנ?ר. קמ"ן החטיבה עלה עם מג"ד 71 ועם המ"פיס

.לתצפת ולזהות את השטח ואת מוקדי האויב כפי שהיו ידועים לחטיבה 7 באותו זמן
ביום א, 14 באוקטובר, לקראת חשכה, התארגנה החטיבה למשימה יוצאת דופן ­ החדרת כוח של
שני תותחי 175 מ"מ לאזור שמצפון לתל א­שמס כדי להפגיז את פרוורי דמשק. כוונת הפיקוד
הייתה ליצור "רעשים ולחצים", כי בידי כוחותינו היכולת לפגוע בבירת סוריה שלא באמצעות
מטוסי קרב. בהרכב כוח המשימה היו שני תומ"תים של 175 מ"מ, נגמ"ש תחמושת, שני נגמ"שי
לוחמי סיירת מטכ"ל ומחלקת הטנקים מפלוגת 'טייגר'. הפיקוד על הכוח הוטל על אחד ממפקדי
סיירת מטכ"ל. את ציר החדירה המדויק הכתיב מפקד האוגדה, על החטיבה הוטל לתדרך

.ולאבטח את הכוחות הפושטים

בשעה 21:30 התארגנו בצומת 'מעי'ץ' חפ"קי האוגדה וחטיבה 7, ובשעה 22:00 החלה תנועת
הכיחות לביצוע המשימה. הכוח נע בשקט וללא היתקלות בכוחות אויב. התנועה הייתה איטית

.במכוון כדי להגיע עמוק ככל האפשר, ללא מגע עם האויב בציר התנועה
בשעה 23:30 כשהכוח התמקם לירי ודיווח 'מוכן לירי', התקבלה פקודה לעצור את המשימה
ולחזור לשטחנו מבלי לבצעה. המשימה בוטלה בהנחיית סגן הרמטכ"ל שהתקשר למפקד פיקוד
הצפון והורה לו לעצור את הפעולה מחשש "שעלולים להבין את ההתרחשות כאילו כוחותינו

נמצאים פיזית בפאתי דמשק".31

:סגן אבי מפקד הסוללה
.האפלה הייתה כבדה. מסביב צצו גושי הטנקים השרופים מקרבות תל א­שמס, כמו תלוליות עפר מאיימות"
אש חלושה ליחכה את הברזל והאירה את הדרן באור חיוור. לגבי הטור הקטן שנע בשטח הייתה זו דרך
הלקוחה מתוך חלום בלהות. משאיות הפוכות שציתץ שפוך, שלדי עמ''שים חרוכים. הטור של שני תותחי
מ"מ העתידים להפגיז את פרוורי דמשק, נע בחשכה. הס נעו אל קצה הטווח שלהם. כלומר, 40 ק"מ 175

.'מדמשק, כדי שחפגזים יוכלו להרעיש את הפרוורים ולכתוב באותיות של אש ''אנחנו כאף
קיבלנו פקודה לירות על שדה התעופה של דמשק. הפעולה הצריכה כוח קטן. הוחלט ששניים מתוך ארבעת
צוותי הסוללה יצאו למשימה. היה צורך לבחור, כולם התנדבו. צריך להבין את הרגשתם של התותחנים. כל
מי שלחם באותם ימים אפורים על סלעי הבזלת הקודרים של רמת הגולן, כל מי שפילס לעצמו דרך בתוך
נתיב חסום בשלדות מפוחמות, כל מי שעבר את הלילות האתכים צלופי האש רצה לרוץ קדימה אל פרוורי
דמשק. לתותחנים ניתנה הזכות. הטנקים לא הגיעו. עבור הטנקים הייתה משמעות הדבר להגיע ממש עד
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דמשק. לכך לא קיבלו אישור, אבל התותחנים זכו. הזרוע הארוכה של תותחי 175 מ"מ יכלה לעשות את
"."המלאכה. מאוד התאכזבנו מביטול המשימה

גדוד 75 ב­14­13 באיקטובר

,בליל 13­12 באוקטובר קיבל מג"ד 75 פקודה ממח"ט 7 לעזוב את חניון הלילה באזור הכפר חלס
.'ולחבור למפקדת אוגדה 210 באזור הכפר ח'אן ארנבה, בצומת הצירים 'ציריך­'אמריקה

להלן הפקודות בחטיבה 7
'המח"ט למג"ד 75: "השאר את 'טייגר', אתה מקבל את 'חרוש'. שלח את 'טייגר ­ 22:15

."ל'אמריקה' 43
."'המח"ט למפקד האוגדה: )גדוד 75( שלי בתנועה לכיוון צומת 'ציריך'­'אמריקה ­ 22:20

.המח"ט למג"ד 75: לפנים יש מלחמה עם אויב, תהיה מוכן לבלמו כמשימה ראשונית ­ 22:25
"."צריך לוודא אס אלה הם עם 'האבעבועות' על הפנים

עם סיום ההתארגנות החל גדוד 75 את התנועה לחבירה עם אוגדה 210 לאזור צומת ג'בעה. תוך
.כדי התנועה תיאמו ברשת הקשר החטיבתית המג"ד לסמג"ד את החבירה ביניהם

מח"ט 7, כזכור, הורה לשנות את צוותי הפלוגות בגדוד 75: פלוגת 'טייגר' הושארה כעתודה
.חטיבתית. הגדוד תוגבר בפלוגת 'חרוש' בהרכב של חמישה­שישה טנקים

בסה"כ היו לגדוד 22­20 טנקים. הגדוד החל לנוע בשדרה על הצירים 'קורט'­'שבתאי' עד העלייה
לציר 'אמריקה' צומת 'ציריך'. במהלך התנועה מערבה עבר הגדוד לרשת אוגדה 210, ובכל מהלך
תנועתו קיבל המג"ד משימות שונות שחלקן לא היו ברורות ומובנות. לבסוף, לקראת שחר קיבל
פקודה לחבור לחטיבה 205 בפיקודו של אל"ם פלד. הגדוד המשיך לנוע על ציר 'ציריך' עד לחבירתו

.'אל מח"ט 205 בצומת 'ציריך­'רביד
בהגיע מג"ד 75, סא"ל אלדר, לצומת, הוא פגש את מח"ט 205 ואת מטה החטיבה וקיבל משימה
,לכבוש מייד את תל מסחרה מצפון לדרום, לחסום ולתצפת באזור שממערב לתל, לכיוון דרום

.דרום'מזרח

הגדוד ביצע נוה"ק מקוצר, המג"ד והמ"פים תצפתו על היעד ותכננו במשותף לכבוש את התל על
ידי פלוגות 'לנון' ו'אמפא' בהסתערות על התל מכיוון צפון לדרוס. פלוגת 'חרוש' תחפה. נקבעו
עמדות וצירי תנועה לכיבוש היעד. הארטילריה שהוקצתה לחטיבה 205 ריככה את היעדים, ממש
עד הסתערות הגדוד. תוך כדי ההסתערות על התל, התבצע חיפוי הדדי בפלוגות. במקביל, נשלח
הסמג"ד, רס''ן מלמד, עם מחלקת טנקים ומחלקת סיור, לחסימה ותצפית ממערב לתל. את תל
מסחרה כבש גדוד 75 בתוך כשעה. במהלך הלחימה נורו על הגדוד מטחים כבדים של טילי נ"ט, אך

למרבה המזל ­ לא היו נפגעים,34

מייד לאחר כיבוש התל, התארגנה חטיבה 205 להמשך הלחימה בגזרתה, וגדוד 75 קיבל פקודה
.לחזור לחטיבה 7 באזור הכפר ח7!ס

ב­14 באוקטובר 1973, בשעות הערב, הגדוד חזר באותם צירים שבהם נע בלילה הקודם ונערך
.לחניון לילה בכפר ח^ס בשעות הערב המאוחרות. משימת הגדוד הייתה לשמש כעתודה חטיבתית

.הכוח נערך להתארגנות, לשינה ולצבירת כוחות למשימות המחרת
ב­14 באוקטובר בלילה ניתנה לגדוד 75 פקודה להעביר את פלוגת 'אמפא' בפיקודו של סגן גבע
תחת פיקוד חטיבת גולני, לאזור מזרעת בית ג'ן. את המ"פ תדרך המג"ד למשימתו הבאה והוא
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.החל לנוע בשדרה פלוגתית על ציר 'מסגד' למפגש עם מג"ד 12 של גולני בצומת 'מסגד'­'ציך
לפלוגת 'גבע' היו בשלב זה שמונה טנקים.5ג

בבוקר ה­15 באוקטובר 1973 הוטלה על הגדוד משימה נוספת ­ להציב תצפית יום מדרוס­מזרח
לתל א­'^מס על תל ערוס, 'אדום' 4583. משימת התצפית הייתה לבחון את היערכות הסורים

.באזורי הכפרים סעסע­כנכר ולדווח על תנועות הסורים ועל פעילות באזור
משימת התצפית הוטלה על סמג"ד 75 ובפיקודו היו מחלקה טנקים ומחלקת סיור. זו הייתה
התצפית המקצועית הראשונה שבוצעה במלחמה בחטיבה 7 על ידי כוח משימה מיוחד לאיסוף
מודיעין. התצפית השיגה תוצאות מיידיות, ומעליית הכוח לתל החלו לזרום ברשתות המודיעין

והמבצעים החטיבתיות, דיווחי מודיעין על היערכות הכוחות, בעיקר באזור סעסע.4ג
בו­בזמן טיווחה במדויק ארטילריית כוחותינו את הכוחות הסוריים שאותרו בשטח. הידיעות
שהועברו מהתצפית הוצלבו עם תצפית מבצעית נוספת של מג"ד 74 שהיה ערוך על פסגת תל

.א­שמס וצפה לאותם אזורים37

גדוד גה"ד 9 בסיוע לחטיבה 7

:גדוד 77 ב ­ 14­13 באוקטובר 1973
­בשעות הבוקר של יום שבת, 13 באוקטובר 1973, נותר גדוד 77 בעמדותיו באזור צומת 'מסגדי
אמריקה'. לאחר שהתברר שה"פאניקה" מהגעת הכוחות העיראקים שככה, החל הגדוד להתארגן'
בחניון יום. החלה מלאכת האיסוף של הטנקים הפגועים שנותרו באזור ההבקעה. נאספו טנקים
אחדים שנותרו על הגבעות באזור 3טרעת בית ג'ן בגלל תקלות טכניות. הגדוד תודלק ותוחמש

.מחדש כדי להכינו לימי הלחימה הבאים
.בליל 14­13 באוקטובר נקרא מג"ד 77 למח"ט 7 לתדריך על משימות הגדוד לבוקר שלמחרת
פקודת החטיבה הייתה להרחיב את גזרת החטיבה לכיוון מזרח ולהשתלט על השטחים השולטים
.שמצפון לציר 'יאיר': 'אדום' 4583 תל אל­ערוס, 'סגול' 108 תל א­סרג'ה, 'סגול' 177 ו'סגולי 175
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בבוקר 14 באוקטובר החל הגדוד לכבוש את התלים ולהשתלט על השטח, תוך תנועה זהירה
ומבוקרת של הפלוגות, בחיפוי הדדי ודילוגים מתא שטח אחד לאחר. הטנקים ירו בתותחים
ומקלעים על כל עצם חשוד שנראה בשטח. תוך כדי התנועה על ציר הכביש 'יאיר' כבש גדוד 77 את
הכפר חימרית )כפר קטן לצדי הציר(. במקום נתגלה בי­אר­לי­אם­1 ­ משגר טילי 'סאגר' שנורה
ונדלק. הגדוד לא נתקל באויב במהלך התנועה וכיבוש היעדים והועסק בעיקר על ידי הארטילריה

.הסורית שנורתה מדי פעם ומהתקפות מטוסים סוריים שהחטיאו
כשעות הערב חברה לגדוד 77 פלוגת חי"ר מילואים שאבטחה באותו לילה את הגדוד שנערך

בחניונים פלוגתיים על התלים שנכבשו.38

גדוד 71 ביום 14­13 באוקטובר

גדוד 71 נערך בחניון יום מדרום למזרעת בית *'ן לאחר שהאחריות על הכפר עברה לגדוד 12 של

.גולני, שקיבל תחת פיקודו את פלוגה ב' )ארבעה­חמישה טנקים( בפיקוד סרן זעירי
בשעות הבוקר המאוחרות קיבל מג"ד 71 פקודה ממח"ט 7 לנוע דרומה על ציר 'מסגד' דרך הכפר
חרפא ולהצטרף למאמץ החטיבתי הדרומי בצומת 'יריד'­'יאיר'. הגדוד נע על הציר בשדרה גדודית

.ונכנס להיערכות יום ולרעיון גדודי באזור הצומת. בהמשך נכנס הגדוד לרוניון לילה חטיבתי
.ליל מוצאי­שבת עבר על הגדוד בשקט וללא אירועים מיוחדים

ב­14 באוקטובר בשעות הבוקר המאוחרות נקרא מג"ד 71 למח"ט 7. המג"ד תודרך לכבוש את
סגול' 175 תל פט?)ה, להיערך להגנה לצדי התל ולהיות מוכן להשתלט על השטחים השולטים'
בחזית התל ולכיוון צפון לאזור הכפר כנכר. בשעות אחר הצהרייס ביצע גדוד 71 את משימתו ללא
נפגעים וללא לחימה. המג"ד והמ"פים עלו לתצפית והחלו ללמוד את השטח ואת המשימות

הצפויות.39

.פלוגה ב' בפיקודו של סרן זעירי נערכה לשליטה על צומת 'ציף­'שדפה' תחת פיקוד גדוד 12
.השריונאים טיפלו בטנקים, תדלקו ותחמשו אותם, ובעיקר ניצלו את ההפוגה למנוחה

במהלך השבת לא היו אירועים מיוחדים בכפר מזרעת בית ג'ן, למעט ירי ארטילרי ספורדי על
.הצמתים, בכניסה וביציאה מהכפר

מג"ד 12 של גולני תדרך את מ"פ הטנקים, סרן זעירי, לקראת לילה להיערכות ולהצבת מארב
,בכניסה הצפונית של הכפר מחשש להתקפת לילה. התקפה זו החלה לקראת שחר של יום המחרת

.באוקטובר 14 1973

באור ראשון החלו הסורים להחדיר כוח טנקים מדרום לצומת, דרך החורשות, לתוך הכפר
המקום היה בשטח "מת'' ביחס להיערכות הפלוגה(. כעבור דקות אחדות, ולאחר זיהוי רעשי)
מזקו"ם הטנקים הסוריים, ערך המ"פ את ארבעת הטנקים בעמדות ירי שהיו מוסתרות לתנועת
הכוח הסורי. הטנקים הסוריים יצאו לשטח גלוי, החל קרב טנקים קצר, ובו הושמדו מייד ארבעה
.טנקים טי­62, ודקות מאוחר יותר שניים נוספים. יתרת הטנקים הסוריים נסוגו צפונה ונעלמו
כוח החי"ר שבה קצין סורי שסיפר בחקירתו שקיבל פקודה לנוע עם עשרה טנקים, להיכנס לכפר
ו"להרוג את היהודים" שהשתלטו על הכפר. כוח החי"ר סרק בחורשות והרג כמה חיילים סוריים

40
שאותרו בסבך העצים
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בשעות אחר הצהריים התארגן גדוד 71 להגנה ולחסימת הצירים באזור 'סגולי 175. המג"ד וקציני
מטה הגדוד עסקו בארגון הצוותים והמפקדים, בלימוד השטח והמשימות לעתיד )כיבוש אזור

.(כנכר, בהתקפה חטיבתית

'גדוד 71 בתנועה לצומת ימע'יץ

גדוד 71 "הזריחה" מבט מחניון לילה

גדוד 71 "הזריחה" מבט מחניוולילה
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סיכום

כניסת כוחות התגבור העיראקיים וקרב ההיתקלות בליל 13­12 באוקטובר של אוגדה 210. גרמו
לפיקוד הצפון להשהות את המהלכים היזומיס לעומק השטח הסורי, להתארגן ולבלום את
הכוחות העיראקים בשלב ראשון, לתקוף ולהשמידם בשלב השני, מ­13 באוקטובר. חטיבה 7

.הייתה עבור הפיקוד כוח זמין למקרה הצורך, מעין עתודה פיקודית
ביחס למידע על הכוחות העיראקיים: אלו נעו לעבר הזירה הסורית במשך ימים מספר. לא ברור
מדוע לא עודכנו הכוחות הלוחמים, לפחות ברמה של אוגדה 210 ואוגדה 36, על הימצאותם בשטח

.או מיקומם המשוער
את הגעתם זיהתה תצפית של סרן ציויק, קצין מודיעין מאוגדה 210, בתצפית מתל שער בשעות

.אחר הצהריים ב­12 באוקטובר 1973

במוצב הפיקוד )המצפ"ה( בבוקר שבת, 13 באוקטובר, הוחלט שמן הראוי לכבוש את תל א­שמס
בפעולת חי"ר בלילה. בשעות הבוקר המאוחרות, הוחלט בפיקוד להטיל את המשימה על חטיבת

.הצנחנים 317

זו הייתה הפעם הראשונה שמשימה עיקרית הוטלה על כוח חי"ר. לדעתו של אלוף הפיקוד, מפקד
אוגדה 36, ומפקדים רבים שרואיינו, אין ספק שהחלטה זו הייתה נכונה והתוצאות של הקרב

.מדברות בעד עצמן
עם זאת, ההכנה של הכוחות לקרב וההכנה המודיעינית לקו בחסר. והכוחות הסוריים שהיו בתל
כפי שעולה מניתוח תצלומי אוויר מ­13 באוקטובר 1973{ לא הצדיקו את הפעולה, בשל יחסי)

.הכוחות

בפיקוד הצפון ובמטה הכללי היה מידע )לפחות מפענוח תצ"א( על היערכות הכוחות הנייחיס בתל
א­'^מס. )ראו היערכות הכיתות במתחם תל א­שמס מפעגוח תצ"א 12~ג1 באוקטובר בעמוד 125( אולם, מידע

זה לא היה בידי מפקד פיקוד הצפון כשהטיל את המשימה על חטיבה 317. תוצאות הקרב נובעות
מבריחת הכוחות הסורים כתוצאה מההכנה הארטילרית.41



בלמי'ס
145

*הערות לפרק השליש
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הפרק הרביעי

התבססות חטיבה 7 בשטח הסורי ב­18­15 באוקטובר

כללי

הפרק הרביעי מתאר את עיקרי תמונת המצב הפיקודית ומפרט את מהלכי חטיבה 7 והגדודים
.לכיבוש השטחים השולטים בדרום מזרח המובלעת הסורית בימים 18­15 באוקטובר

הפרק מפרט את הלחימה הקשה להגנת תל א­שמס, לצד הסיוע החטיבתי לאוגדה 210 בקרבות
.נגד הכוחות העיראקים התוקפים בדרום מזרח המובלעת

תמונת המצב הפיקודית
ב­15 באוקטובר הועתק המאמץ האסטרטגי של צה"ל לחזית המצרית. חיל האוויר, שריכז את

פעילותו בפיקוד הצפון, הונחה לסייע לחזית הדרומית.1
במהלך 15­14 באוקטובר 1973 תקפה אוגדה 210 את הכוחות העיראקיים וניהלה קרבות קשים
בשטחי התמרון ולאורך הצירים 'ציריך, 'ישימון' ריריד'. האוגדה דחקה מזרחה את הכוחות

.העיראקים, השמידה טנקים רבים וכבשה את התלים 'ענתר' רקריף
הופעת כוחות המשלוח העיראקים והירדנים בחזית המובלעת יצרה מציאות אופרטיבית חדשה

שעצרה, בין היתר. את התקדמות כוחותינו לכיבוש כנ1יר וסעסע.2
בחזית הלחימה הצפונית, בשטח המובלעת, נעצרה תנופת המתקפה הפיקודית, בעיקר בשל
העייפות המצטברת של הכוחות אשר לחמו ברציפות מפרוץ המלחמה ב­6 באוקטובר ומהשינויים
ביחסי הכוחות. עוצמת הטנקים הפיקודית הצטמקה לכ­350 טנקים בשלוש האוגדות ­ 82 טנקים

.כאוגדה 36, 180 טנקים באוגדה 210 ו­85 טנקים באוגדה 146
.לעומת זאת היו לאויב כ­650 טנקים: לסורים 300­250, לעיראקים כ­250 ולירדנים כ­90

הרמטכ"ל אומנם לחץ ותבע ש"יתעקשו" ויתקדמו עוד, אלא שבפיקוד הצפון ראו הכרח )לפחות
בימים 15­14 באוקטובר( להתבסס בתלים החולשים על ?עעע ועל כנכר מדרום, ללמוד את

.היערכות האויב ולבדוק נקודות תורפה במערך הסורי­עיראקי
גדודי הארטילריה הפיקודית בצפון הגולן, לרבות הגד"כים, קודמו ברובם לתוך השטח הסורי
המובלעת( וקיבלו אבטחת חרמ"ש מכוחות המילואים. רק יחידות חי"ר וחרמ"ש מעטות שולבו)
במתקפה לעומק המובלעת, והם עסקו בעיקר באבטחת הצירים הלוגיסטיים ובליווי שדרות

.התספוקת לחזית
בבוקר 16 באוקטובר פקד הפיקוד על האוגדות: "הפיקוד יפתח בהתקפה לכיוון מזרח על הצירים
יאיר'­'ציריך על ידי אוגדה 210. אוגדה 36 תבלום לכיוון צפון ותסייע לאוגדה 210 מהאגף'

המערבי. אוגדה 146 תבלום ממקומה" )בשטחנו ברמת הגולן(.3
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:האירועים העיקריים
קמ"ן פיקוד הצפון לאלוף הפיקוד; "הירדנים נסוגים". דן לנר לאלוף: "הירדנים ­ 16:09:07

."אינם נלחמים בחושך. הס יורים מטווחים רחוקים
בבוקר נכנסה לשטח הסורי חטיבת שריון 40 הירדנית. החטיבה נעה בציר 'דרעא' צפונה
עד אזור תל מל, ושם נתקלה בכוחות אוגדה 210. במקום החל קרב שבו הושמדו כ­30

.טנקים ירדניים. יתרת החטיבה נסוגה דרומה, ולא המשיכה בלחימה
ב'אדוסי 4185 תל עליקה: "כוח מאוגדה 210 מנהל קרב קשה כנגד הכוח העיראקי 09:20

.שתוקף מכיוון צומת 'ראובנהי ציר 'פלדיי 'יאיר' ומאזור כפר ^מס'י
האלוף מורה לשלוח כוח מחטיבה 7 על ציר 'קיראוף שיאגוף את מרכז ההתקפה של

.הכוח העיראקי
.העיראקים בורחים ­ 09:32

האלוף חופי לתא"ל איתן: "אותרה תנועה שלהם לכיוון כנןר. אל תעזוב את צומת 11:11
."צייקן'­ 'קיראוף'

.חטיבה 7 נמצאת בצומת 'פלדי'­'קיראוף, 3 ק"מ ממזרח לאל­הבריה ­ 11:42
האלוף חופי לתא"ל דן לנר: "יאנוש מתקרב לכפר דיר אל­עדס, וככל שמתקרב חוטף ­ 12:39

."יותר טילים
."לתא"ל איתן: "לא בוער לי ללכת צפונה. אל תתקדם ללא אישור שלי ­ 13:33

.הוחלט בפיקוד שאוגדה 146 תיכנס למובלעת במקום אוגדה 210 ­ 16:30
האלוף חופי לרמטכ"ל: "דפקנו כ­100 טנקים. חסר לי ארטילריה. אני מבקש סיוע ­17:25
עקיף של ח"א, לרדת על המפקדה של העיראקים )בסווידא( ועל צירים שבהם מובלת

."אספקה
.עיצמת הפיקוד: 345 טנקים כשירים

בליל 17­16 באוקטובר התקיים דיון הערכת מצב פיקודי ובסיומו הוגדרה כוונת הפיקוד: כיבוש
כנ?ר על ידי אוגדה 36, אבטחת האגף הדרומי על ידי אוגדה 210, בלימה ביתר הגזרות, פשיטות

לילה לכיבוש תלי כודנה על ידי אוגדה 4.146

.באוקטובר היה יום שקט יחסית. חטיבה 188 החלה להתארגן מחדש בפיקוד אל"ס ורדי 17
הפיקוד הקים מפקדה חטיבתית להגנת תל א­שמס בפיקוד אל"ם קסטל בהרכב גדוד 13 מחטיבה

.וגדוד טנקים 75 מחטיבה 7 בפיקודו של רס"ן שיש 1
אותר ריכוז גדול של כלי רכב וטנקים באזור משולש 'ראובנה'­'פלדי'­'רונף )ייתכן שזו החטיבה

.(הסעודית שהועברה לחזית הסורית
הסורים תקפו באזור תל א­^מס ובמזרעת בית 3'ן. באזור תל מרעי השתתף גם גדוד מהחטיבה

.הסעודית שרובו הושמד

בליל 18­17 באוקטובר יזם הפיקוד כמה חדירות מבצעיות לעומק השטח הסורי, ובהן הוצבו
.מארבי לילה והותקפה סוללת תותחים )שדילגה קודם לכן{. התוצאות לא היו חד­משמעיות
במהלך היום ניסו הכוחות העיראקים לקדם כוחות חי"ר ולתקוף את כוח הטנקים שנערך בתל
.ענתר. ההתקפה נהדפה באש תותחים ובמקלעי הטנקים. לכוחות הפושטים היו נפגעים רבים

.נתפסו כמה שבויים
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פיקוד הצפון החל ליישם את החלטת המטכ"ל ­ לצמצם את הכוחות במובלעת ולהוציא את
אוגדה 210 ואת שלוש החטיבות להתארגנות במרחב העורפי של רמת הגולן. במובלעת נותרו
אוגדה 36 בהרכב חטיבות 7 ו­1 בצפון, ומרכז המובלעת ­ אוגדה 146 בהרכב חטיבה 205, חטיבות

.ו­9 ­ בדרום המובלעת 4

תחת פיקודה של אוגדה 210 נותרו החטיבות 179,679 וחטיבה 5.188
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מרשם סכמתי ­ תמונת מצב פיקודית נ­22­16 באוקטובר 1973

דמשק

20ק"מ 0ו 0
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מרשם קרב הלחימה וסיוע חטיבה 7 לאוגדה 210 ­ חטיבה 205 ב­16 באוקטובר 1973

9**^,*



בלמ"ס
1 152

אוגדה 36 בימים 18­15 באוקטובר
אוגדה 36 הייתה אחראית למרכז המובלעת ולצפונה. האוגדה ניהלה קרב הגנה נגד הכוחות
הסוריים והעיראקייס, שניסו לכבוש מחדש את שטחי המפתח בצירים המרכזיים שהובילו לבירת

.סוריה

חטיבת גולני הייתה ערוכה באזור מזרעת בית גץ, על ציר חדר­מסעדה. החטיבה הגנה על אזור
.הכפר ובמקביל עסקה בתכנון כיבוש מוצב החרמון

חטיבה 7 נערכה באזור המרכזי של המובלעת: מתל א­שמס, ציר 'אמריקה' ועד אזור תל פטמה
.במרכז המובלעת. גדוד 567 מחטיבת הצנחנים 317 היה ערוך בתל א­שמס

מפקד אוגדה 36 ומטהו עסקו בתכנון המהלכים לכיבוש אזור סעסע וכנכר, היעדים המערכתיים
"של פיקוד הצפון שעדיין לא הושגו. היוזמה ההתקפית שרצה ליזום מפקד האוגדה, "נשברה

:ביומיים הבאים משום ההתקפות הסוריות הכבדות על שני מוקדי היערכות האוגדה
בצפון הגזרה ­ חטיבה 1 באזור הכפר מזרעת בית גץ; ובמרכז הגזרה האוגדתית על תל א­שמס.6
כוחות החי"ר בתל א­^מס לא היו ממוגנים וסבלו מנפגעיס רבים. ההתקפות לוו בארטילריה
כבדה ומרוכזת, ולאחריה התקפה של חטיבת טנקים מוקטנת וגדוד קומנדו בניסיון לכבוש את
התל. פעולה דומה אך בהיקף קטן מזה, הייתה גם נגד כוחותינו בציר הצפוני באזור מזרעת בית
גץ. האוגדה הצליחה להדוף את הסורים, והם נאלצו לסגת, כשהם מותירים בשטח אבדות כבדות

.ברק"ם ובכוח אדם
ב­15 באוקטובר בשעות הצהריים החלו כוחות חטיבה 7 להרחיב את הגזרה החטיבתית דרומה
ומזרחה וכבשו את תל פטמה 'סגול' 175 ו­'סגול' 177 מדרום לציר 'יאיר'. גס בציר הצפוני שיפרו

.כוחות גולני את היערכותם והשתלטו על הכפר בית גץ ועל הגבעות שמצפון ל מזרעת בית גץ
בצהרי 17 באוקטובר הגיעו מפקד האוגדה והמטה המצומצם לחטיבה 7. החפ"קים עלו לתצפית
.לתל פטמה, משם אפשר היה לתצפת היטב לכיוון מזרח ודרום­מזרח לעבר הכוחות העיראקיים
במקום החל תכנון משותף להשלמת המשימה ולכבוש את כנ?ר. הוחלף מידע הדדי בדרגי
המודיעין של האוגדה והחטיבה. לחטיבה 7 היו בשלב זה שתי תצפיות שהצליחו לאתר את כוחות
האויב שנערכו באזורי סעסע, כנ?ר ואזור 'סגול' 190, ששם נערכה החטיבה הסעודית. באזור
שמדרום לכפר נסג' ­ כפר ^מס היו ערוכים כוחות עיראקים בהרכב של שתי חטיבות חיי'ר
ממוכנות, שנצפו מתל פטמה וממקומות אחרים ע''י תצפיות נוספות של אוגדה 146 )פלס"ר 205(. י

חטיבה 7 בימים 18­15 באוקטובר
לקראת שחר 15 באוקטובר החלה התקפה כבדה על כוחות חטיבה 317 בתל א­שמס. במקום
נערכו גדוד 567 וגדוד טנקים 74. התל הגדול )'השולחן'( לא אפשר מיגון ללוחמי הצנחנים, ולכן
.מרביתם היו בבונקרים שבראש התל. רק כוחות חי"ר קטנים התחפרו בין הטנקים של גדוד 74
ההתקפה על התל החלה בהכנה ארטילרית צפופה ביותר שגרמה למסך עשן ואבק ולקושי לתצפת

.לעבר האויב. במצב זה נטל מג"ד 74 את הפיקוד וניהל את הקרב
כבר בתחילת הקרב שלח מח"ט 7 את פלוגת 'טייגר' כדי לתגבר את גדוד 74. הפלוגה חברה לתל
א­'^מס בתוך זמן קצר והשתלבה בקרב לעצירת ההתקפה הסורית. מאחר שדיווחי מג"ד 74 היו
שהסורים אינם עוצרים ותוקפים את התל גס מכיוון צפון­מזרח, החליט מח"ט 7 לתגבר את התל

בגדוד 75 )כ­15 טנקים נוספים(.8
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בשעות הבוקר המאוחרות נשלח מג"ד 75, סא"ל אלדר, לתגבר את הכוחות שבתל. את המג"ד תדרך
.סא''ל נפשי, וסא"ל אלדר נערך היקפית על "השולחן" שבראש התל. ההתקפה הסורית נעצרה

;לכוחות הסורים נפגעו כ­30­25 כלי רק"ם מסוגים שונים, ונגרמו אבדות רבות לחיייר הסורי
מרביתם נותרו בשטח ורק מעטים חולצו לאחור. זו הייתה ההתקפה הסורית הנועזת ביותר
בימים שלאחר קרב הבלימה נגד כוחותינו. אף על פי שהאחריות להגנת התל הייתה בידי חטיבה
.הבין מח"ט 7 שאס לא ייקח את הפיקוד ויתגבר את הכוחות בטנקים נוספים, ייפול התל ,317
בשעות אחר הצהריים נתקבלה בחטיבה פקודה ממפקד אוגדה 36, לשפר את העמדות ולהיערך
בשטחים השולטים כלפי מזרח על ציר 'ציריך' )ציר אורך חשוב המקביל לציר 'אמריקה' ששימש
כציר עיקרי לכוחות העיראקים(. בחטיבה התבצעה הערכת מצב קצרה על כיווני ההתקפה ועל
'הרכב הכוחות. כמו­כן המפקדים תצפתו אל השטח. סמג"ד 75 תצפת מזווית אחרת מ'אדום
תל סדר ערוס על התלים 'סגול' 175, תל פטמה ו'סגול' 127 תל מרעי. בתל פטמה התגלו שתי 4583
משאיות גדולות על המדרון המערבי, שנראו נטושות. בתל מרעי לא נראתה תנועה, והמדרונות
המערביים נראו ריקים. המח"ט פקד על המג"דיס לנוע בפריסה רחבה תוך סריקת התלים באש

.כבדה ובאש מקלעים
מג"ד 71 נע לעבר תל פט9ה ומג"ד 77 לעבר 'סגול' 127 תל 9רעי. המס"ח, סא"ל מזרחי, נדרש
להעסיק" את התלים באש ארטילרית שהונחתה בדיוק רב. כיבוש התלים נעשה במהירות רבה"
וללא לחימה. התלים היו נטושים. אש ארטילרית סורית העסיקה את הגדודים תוך כדי כיבוש
.התלים, והשריונאים נאלצו לשהות בתוך הטנקים ולאתר עמדות מסתור טבעיות, עד כמה שאפשר
בשעות אחר הצהריים המאוחרות דיווחו מפקדי הגדודים על השלמת המשימה, ולקראת החשכה
הותירו במקום מחלקת טנקים ומחלקת חרמ"ש בפיקוד מ"פ, ושאר הכוחות הגדודיים נעו לאחור

.לחניון לילה חטיבתי ב'אדום' 4582 בקרבת הכפר חמ רית
לחניון חטיבה 7 הצטרפה פלוגת 'טייגר' )העתודה החטיבתית( שנלחמה בתל א­שמס, משעות

הבוקר ועד צהרי 15 באוקטובר 1973. י
­יום ג, 16 באוקטובר 1973, בשעה 04:40 לערך החלו הדיווחים על ההתקפה על כוחותינו בתל א

.שמס

."מג"ד 74 למח"ט: "הכוח הסורי מתקדם אלינו. אנו למטה ב'אמריקה', ומג"ד 75 באגף ימין על התל
המח"ט משיב: "אני שולח אליך את פלוגת 'טייגר'".10

ההתרעה ניתנה למג"ד 74 דקות אחדות קודם לכן על ידי תשמוע של סיירת מטכ"ל שהיה בעומק
השטח הסורי וצפה בכוחות הסוריים שיצאו למהלך ההתקפי. כמו ביום הקודם, החלה הפגזה
כבדה של הארטילריה הסורית על התל. שטח הרמה כוסה באותו בוקר בערפל כבד שהגביל את
הראות למרחקים של מטרים אחדים. מצב זה אפשר לסורים להתקדם עד לקרבה מאוד מסוכנת
לכוחותינו. מח"ט 7 תגבר את שני הגדודים שוב בפלוגת 'טייגר' כדי לסגור ככל האפשר את שטח
התל, ובעיקר את ציר 'אמריקה' מחדירת כוחות סוריים. כוחות החטיבה האחרים יצאו גם הם
מחניוני הלילה ונעו למשימותיהם, לתגבור הכוחות בשטחים השולטים שבגזרת­ גדוד 77 באזור
'תל מרעי )'סגול' 127( תל סל^'ה )'סגול' 108(. גדוד 71 ב'סגול' 177 ובשיפולים של תל פטמה )'סגול
ובאזור הכפר צב^לה, משני צידי ציר 'יאיר'. תצפית חטיבתית בפיקוד סמג"ד 75 ב'אדוסי {175

לקראת שחר עלה חפ"ק מח"ט 7 לתצפית לתל פטמה.11 .4583
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מג"ד 74 מדווח על תחילת מגע בטווחים קצרים. מזוהים כ­20 טנקים. המג"ד מקבל ­ 05:35
.יחידות אש ארטילרית בסיוע ישיר שמטווחות היטב על ידי הקש"א, סגן ארנון בן עמי
החפ"ק עסוק היה בשלב זה בתכנון כיבוש אזור כנ?ר. מפקד האוגדה, תא"ל איתן, היה

.שותף לקבוצת התכנון החטיבתית, אך הוא נמנע מלאשר את התוכנית
.התראה להיכנס לתוך "הצריחים", מיגים באוויר ­ 06:00

הס מסתערים על הכבדים", מזהיר גם את יחידות המשנה ואת גדוד 75 שיש להם" ­ 06:25
:בזוקות. יש ערפל וקשה לראות. רס"ן סטו7!רוב מתקשר למג"ד הצנחנים של חטיבה 317

."חי"ר עולה מלמטה, תשמרו על הטנקים שלנו"
."מג"ד 74 למג"ד 75: "אל תעמוד גבוה בצריח ­ 07:02

מג"ד 75 נפגע, מפקד הסיוע הארטילרי החטיבתי שיוריד אש על כוחותינו. החי''ר הסורי ­ 07:10
.(בין הטנקים. )לא ברור מי התפרץ לרשת החטיבתית

."מג"ד 75, סא"ל $לדר: "הכול בסדר, רק כמה רסיסים
מג"ד 75: "קודקוד 3 נפצע, אני אוריד אותו מהתל. תשלח את הד"ר החטיבתי לפנות ­ 08:30

אותו".12

לפנות בוקר הצטרף לתפ"ק מפקד אוגדה 36 וביקש לבדוק בתצפית את תוכניתו לכבוש את אזור
.כנ^ר'. התנועה לעבר התל התנהלה בחשכה, מלווה בערפל'

בשעת בוקר מוקדמת החלה לרדת אש ארטילרית על התל והפגזים נחתו בין הנגמ"שים. נתזים של
אבנים ורסיסים פגעו במח''ט ובמפקדים שחיפשו מכסה בעומק הנגמ"ש, בעוד שמפקד האוגדה

נותר חשוף בצריח הנגמ"ש.13

.בשעה 07:00 לערך עזב מפקד האוגדה את חפ"ק החטיבה וחזר למפקדת האוגדה באזור טרעיה
.התכנון החטיבתי נמשך

.בשעה 09:00 החלה התקפת הכוחות העיראקיים לכיוון כוחות אוגדה 210 מדרום לחטיבה 7
הכוח התוקף היה בהיקף על­חטיבתי. כיוון ההתקפה היה מציר 'ראובנה' ליר ^ל­עדס לכיוון

.מערב באזור תל עליקה כפר '6ימס
בשעה 09:30 פקד מפקד הפיקוד ברשת המבצעים החטיבתית של חטיבה 7 ­ לסייע לחטיבה 205

.של אוגדה 210

תכנון החטיבה הוקפא בשלב זה. חטיבה 205 נלחמה באזור כפר '^מס, דיר אל­עדס נגד הכוחות
העיראקיים והייתה תחת לחץ כבד. בהוראת אלוף פיקוד הצפון עבר מח"ט 7 לרשת המבצעים של
אוגדה 210. מפקד האוגדה תדרך את מח"ט 7 לתקוף את אזור דיר אל­עדס, כפר ^מס מצפון
'לדרוס, בחיפוי של חטיבה 205 שהייתה ערוכה באזור תל ענתר 'אדום' 4185 ותל עלקןה 'אדום
מתל פט^ה ניתן היה לתצפת היטב אל השטח, ובחפ"ק בוצע תכנון קצר, ולאחריו הורדה ,4185
פקודה למג"ד 4, סא"ל כץ, ברשת המבצעים החטיבתית לתקוף את הכפר דיר אל­עלס באש
.(תותחים ולהשמיד כוחות שריון ורק"ס באזור הכפר. )לפירוט ההתקפה ראו גדוד ג7 בעמודים 162­161

בשעה 09:45 החל גדוד 71 לנוע להתקפה בשטח פתוח וחטף מטחי טילי נ"ט, אש טנקים ואש
ארטילרית. הגדוד ספג נפגעים רבים במהלך זה וההתקפה הופסקה לקראת השעה 13:00. הכפר
.דיר <^ל­עלס לא נכבש, אך המהלך ההתקפי הקל את הלחץ של התקפת העיראקים על חטיבה 205
לאויב נגרמו אבדות בטנקים ובכלי רכב מסוגים שונים. תוך כדי לחימה הופעלה רשת תצפיות
­משותפת לחטיבה 7 ולחטיבה 205 ברשת מודיעין אוגדה 146 )שהייתה בעומק שטחנו ברמת
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,הגולן(. התצפיות כיסו היטב את זירת הלחימה מזוויות שונות זיהו מוקדי ירי של האויב, טנקים
מיקום משגרי נ"ט ותנועת הכוחות בשטח, כולל פגיעה בכלים ויעילות האש הארטילרית של

" .כוחותינו. הועברו דיווחים מודיעיניים למודיעין חטיבה 7, למח"ט 7 ולמג"ד 71
,בגזרה הצפונית של החטיבה באזור תל א­^מס, עליו פיקד בשלב זה הסמח"ט, סא"ל חזקיה
נהדפה התקפת הסורים כשהם משאירים במורדות התל הצפוניים כ­20 כלי רק"ס פגועים ונסוגים

.לאזור ?עסע
בשעה 00=10 התפזר הערפל, ובאזור התל החלו כוחותינו לאתר את כוחות האויב שנסוגו. בשלב
זה החלה שוב הפגזה כבדה על התל, הפעם מדויקת, שהסבה לכוחותינו נפגעים רבים. המ'יפ, רס"ן
אהוד דפנה, נהרג מפגיעה ישירה. המ"פ השני מגדוד 74, סרן רק, נפצע קשה. מג"ד 75, סא"ל

אלדר, נפצע קל ונאלץ להתפנות משדה הקרב בפעם השנייה תוך כדי הלחימה.15
לקראת ערב התכנסו כוחות החטיבה לחניוני לילה. גדוד 71, שנפגע קשות, היה בשלבי התארגנות
לאחר הקרב. גדוד 77 הצטרף גס הוא לחניון הלילה החטיבתי. המג"דיס נקראו למח"ט 7 לתדריך
לקראת אפשרות שביום המחרת תכבוש החטיבה את אזור כנ?ר )תכנון שעליו דיברו ימים אחדים
'קודם לכן(. צירי ההתקפה שתוכננו היו מכיוון דרום­מערב לצפון­מזרח בין הצירים יציוף ו'רחל

.ובחיפוי מהתילים, בעיקר תל ענתר 'סגול' 127
כוח סיירת מטכ"ל, בפיקוד רס"ן נתניהו, נשלח לתצפית חודרת על אזור כנ^ר ולאיסוף מל"ם
מודיעין למבצע( לקראת ההתקפה החטיבתית. את הכוח אבטחה מחלקת הטנקים של פלוגת)

.חומוס' שנערכה ב'סגול' 127 ובתיאום עם כוח הסיירת'
לקראת חצות, ב­23:30 ניעור חניון הלילה עקב קולות רק"ם רבים שנעו על ציר 'יאיר' ממערב
למזרח. רק אחרי בירורים ברשתות המבצעים השונות התברר שמדובר בטנקי 'שוט' של חטיבה

שנעו בלילה ללא­תיאום, ולמרבה המזל לא נורתה אש כוחותינו על כוחותינו.205 16

יום ד, 17 באוקטובר
ב­05:30 חזר רס'ץ נתניהו ממשימת הלילה ודיווח על השמדת משאית תחמושת סורית על ציר
צייקן'. התשמוע לא איתר את היערכות הכוחות באזור וגם לא דיווח על הכנות להתקפה על'

.כוחותינו

במהלך היום ניהל גדוד 77 חילופי אש טנקים ספורדיים בטווחים רחוקים נגד כוחות האויב
בצומת 'פלדי­'ראובנה'­'סגול' 190. בגזרה זו אותרו בימים הקודמים ריכוזי רכב גדולים של כוח

.התגבור הסעודי בס"ג של חטיבה ממוכנת
לאחר פציעתו ופינויו של מג"ד 75 מהתל, הטיל מח"ט 7 על סמג"ד 75, רס'ץ יוסי מלמד, לפקד על
.הכוחות של הגדוד שנותרו על התל. הכוח המוקטן הועבר תחת פיקודו של מג"ד 74, סא"ל נפשי

(התוכניות לכיבוש כנ5ר של מטה החטיבה, הוקפאו בשלב זה. נראה היה שההניעה )מוטיווציה
.לכבוש שטח ולהשמיד כוחות נוספים הלכה והתמעטה. לחטיבה 7 היו כ­80 טנקים כשירים

.בשעה 09:45 נקבעה פגישה בשטח עם מפקד אוגדה 36 לדיווח על מצב החטיבה ולהחלפת מידע
קמ"ן האוגדה, סא"ל אגמון, דיווח על היערכויות האויב ברצועה שלאורך ציר 'שדפה' מצפון
למזרעת בית גץ, אזור סעסע, כנכר. שם היו ערוכים הכוחות הסוריים, והיערכות הסעודים
והעיראקים ­ בדרום הגזרה. הקמ"ן הציג את הדפ"א של האויב תוך שימת דגש על מתקפות
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בודדות, בעיקר של העיראקים והסורים על מוקדי היערכות כוחותינו בשטח. מפקד האוגדה בדק
.את מצבת המפקדים בחטיבה, ועלה הצורך למנות מג"ד ל­75

אחר הצהרייס הוקפץ חפ"ק החטיבה שוב לתל פטמה לתצפית על קרבות שניהל גדוד 77 עם
האויב בגזרתו ועל קרבות האש בין חטיבה 205 לכוחות העיראקים. בסך הכול זה היה יום שקט

יחסית בהשוואה לימים שקדמו לו.17
יום ה, 18 באוקטובר 1973 ­ בוקר שקט קידם את כוחות החטיבה. גדוד 71 עלה ותפס את
­ השטחים השולטים ב'סגול' 127, 175­1108. גדוד 77 נותר מאחור בחניון יום, ותצפית חטיבתית

.ב­אדום' 4583

בתל א'שמס החלה להתארגן מפקדה חדשה בפיקודו של אלי'ס קסטל. המקום הוערך כבעל
.חשיבות עליונה שמחייבת מפקד ברמת מח"ט שיארגן את המקום להגנה ולשהייה ארוכה
החטיבה תוגברה בכוח טנקים חדש בפיקודו של רס"ן שיש שמינה מפקד האוגדה למג"ד 75
במקום סא"ל ץלדר שנפצע ופונה. גדוד 75 המתוגבר נועד להחליף את גדוד 74. בתל הוחלף יום
­קודם גדוד צנחנים 567 בגדוד 13 של חטיבת גולני. במהלך שעות הבוקר המאוחרות הועבר בתל א
מס הפיקח­. גדוד 74, בפיקודו של סא"ל נפשי, יצא לאחור להתארגנות ולמנוחה מתוך כוונה^
להחזירו לחטיבת האם 188 שהייתה בשלבי התארגנות. נוסף על 13 הטנקים של "כוח שיש" נותרו
בתל קציני מטה גדוד 75 וחלק מהפלוגה המעורבת )חרמ"ש/סיור( בפיקוד הסמג"ד רס"ן מלמד
ופלוגת טנקים מוקטנת )שישה­שמונה צוותים( בפיקוד סרן בועז חלמיש. בגדוד הטנקים
שהתארגן מחדש בפיקודו של רס"ן שיש היו כ­21 טנקים. המג"ד החדש לא הספיק לארגן את
הגדוד ולפקד עליו. שעות ספורות מאוחר יותר, במטח אש ארטילרי סורי, נפצע רס"ן שיש ופונה

.מהשטח

את הפיקוד על גדוד 75 קיבל הסמג"ד, רס"ן מלמד, שמרגע זח הפך להיות המג"ד.18 גדוד 13
.שהחליף את גדוד הצנחנים 567, ספג אבדות כבדות ביום זה

בשעות אחר הצהריים, בשעה 15:45, עמדה פלוגה אי כמסדר יציאה לקראת פעילות הלילה. דקות
.אחדות לאחר מכן תוך כדי המסדר החלו נפילות של פגזי מרגמות על הפלוגה

:מ"פ א', סרן שגיב, וסמ"פ סגן בורובסקי
המפקדים ביקשו מהמג"ד שהמסדר יהיה בבונקר המוגן. המנ"ד התנגד נמרצות ■. "אנחנו נעשה מסדר כמו"
שכתוב בספרים, כמו בקורס מ"כים". משם הגיע המג"ד לתפקידו בגולני. במהלך המסדר נפלו שני פגזי
מרגמה 120 מ"מ בין שורות הלוחמים. כתוצאה מכך נהרגו ארבעה לוחמים ונפצעו תשעה בדרנות שונות של
פציעה. מצב זה שיתק את גדוד החי"ר למספר ימים. מורל הלוחמים והמפקדים ירד לאין שיעור. לקח לגדוד
זמן כדי להתאושש ולחזור לפעילות מבצעית. המצב ואירועי המלחמה בהמשך לא אפשרו לגדוד זמן למנוחה

.ולהתארגנות. לא עברו ימים רבים, והגדוד נערך שוב למלחמה קשה והפעם לכיבוש מוצב החרמון
תאור האירוע: בבוקר 18 באוקטובר 1973 נאמר ללוחמי הפלוגה שהם מתוכננים לבצע פשיטת לילה על חניון
סורי בעומק השטח. החיילים "התעוררו לחיים" וקיבלו בשורה זו "בצהלת שמחה" והחלו בשלב ההכנות
לביצוע הפשיטה. רבים מהם שמחו על שחזרו למעמדם הקודם: לוחמים בעומק שטח האויב, כפלוגה מבצעית

"."בגולני. פגז אחד קטן שיבש את "שמחתם
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מרשם 27: התקפת הסירים על כוחותינו בתל א­שמס ב­15 באוקטובר 1973

ויי אל­נייי"1

מויזןיוי
!*ת ק■ת הו■יתקיו! <י י'ית נ1*נ"> 10י!ז .1
.גיוינחג­יויזזיי­ת ולטזייץיו *( גוח1ו17
*0111ייזטהיונ­י! וזקוקה זי 1ו* *7 נ*יי .1
.*יק01דר>י קה­קיו#ון ג^וו^*< חד ^1111

י0* 111
.1י|­0^ ^טיו^ "ה 1111 י1 יו| <ז גי^י^^י 1 1■

.י­ק יי*ח1><לבו1ו ת99ל 1400 וו1*וו1** ­4
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מרשם 28 ­ התקפת הסורים על כוחותינו בתל א­שמס ב­16 באוקטובר 1973

התקפי! הסורים על ו1ל שמס
באוקטובר $1 1973

י+^ /ק1*י
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,מתחם תל א­שמס תחת ההפגזה הכבדה ב­16 באוקטובר 1973 בבוקר
בעת התקפת הנגד הסורית

(אש ארטילריה סורית בהיקף על גדודי )לפחות 1 גדודים( שים לב לריבוי המכתשיס )הכתמים השחורים
,המעיד על האש הרבה שנורתה על המיתחם במהלך הימים האחרונים רוב הרכב והרק"ם עמד בעמדות ספיגה

הטנקים חלקם עמד בעמדות ירי וחלקם בעמדות המתנה אחוריות . ראה הגדלת הפרט
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ההפגזה הארטילרית הסורית על תל א­ שמס ב­16 באוקטובר 1973 בבוקר

.בתצ"א שצולם בשעה 08:30 נראות היטב הפגיעות של ההפגזה הארטילרית שנמשכה שעות
.{בשולחן המערבי נראים 13 טנקים של גדוד 74 וגדוד 75 תחת ההפגזה )רובם בעמדות המתנה

הטנק הצפוני נראה בזמן הפגיעה., בהפגזה זו שנמשכה שעות ,נהרג המ"פ אהוד דפנה. נפצע קשה
.המ"פ צביקה רק ונפצע קל המג"ד יוס אלדר. בשולחן הגבוה נראים כ­7 כלי רק"ם בדיפונים עמוקים

.הבונקר הראשי בו הסתתרו לוחמי החי''ר נראה מכוסה עשן כבד כתוצאה מהפגיעות הרבות
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גדוד 18­15,71 באוקטובר

'באוקטובר חלף ללא אירועים של ממש. הגדוד נערך על השטחים השולטים בתל פטמה יסגול 15
ובתל ער^'ה 'סגולי 108, כדי למנוע כל התקדמות של הכוחות העיראקיים שהיו ערוכים 175

.ממזרח ומדרום­מזרח לכוחותינו

בלילה השאיר הגדוד מחלקות טנקים על שני התלים, מאובטחות בחיילי פלוגת החרמ"ש, והגדוד
.יצא לאחור לחניון לילה חטיבתי

למחרת בבוקר, 16 באוקטובר, שוב יצא הגדוד לתפיסת קו העמדות הקדמי על התלים. השטח
היה אפוף בערפל כבד, והראות הייתה לקויה. מייד לאחר פיזור הערפל הותקפה חטיבה 205
שהייתה בפיקוד אל"ם יוסי פלד, על ידי הכוחות העיראקיים מדיוויזיה משוריינת 6 שהיו ערוכים
בגזרה שמדרוס­מזרח לכוחותינו. כשגבר לחץ ההתקפה בשעה 09:30, קיבל מג"ד 71 פקודה
­מחטיבה 7 לחבור למפקד אוגדה 210 ברשת האוגדה כדי לסייע בכיבוש אזור הכפרים דיר אל
עלס, כפר שמס, בין הצירים 'ציריך', 'יאיר פלדיי, לקטוע את התקפת העיראקים ולהקל את הלחץ

.על חטיבה 205

הפקודות ניתנו בקשר ללא מפגש מפקדים וללא הכנות מוקדמות. העברת הגדוד לאוגדה 210 לא
נראתה הגיונית למח"ט 7, ולכן הוא דילג את החפ"ק לתל פטמה 'סגול' 175 ופיקד באופן רשמי על
התקפת גדוד 71 לכיוון הכפר דיר אל­עלס. במקביל, הורה המח"ט לגדוד 77 לעלות לעמדות

.ולחפות על התקדמות הגדוד לכיוון הכפר
בשעה 45ל09 החלה התנועה של גדוד 71 לכיוון ציר 'ציריך' 70, הכפר דיר אל­עדס. הגדוד נע
באיטיות על ציר 'ראובנהי באיגוף שמאלי מצפון לדרום, מאזור העבדות הגבוהות של תל מרעי
,סגול' 127 לשטח הפתוח, לאורך ציר 'ראובנה'. תנועת הגדוד התבצעה בשתי שדרות פלוגתיות'

ללא סיוע ארטילרי ובשטח פתוח.20

תוך כדי התנועה התפרסו השדרות ונעו תוך חיפוי הדדי בין הפלוגות, עצירה ועלייה לעמדות וירי
לעבר הכפר דיר $ל­עלס. בהגיע הכוחות למרחק של כ­2,500 מ' מצפון­מערב לכפר, החל הגדוד
להסתער לכיוון הכפר. קו הסתערות הטנקים היה בשטח פתוח בניצב לחלק מבתי הכפר. החיפוי
של גדוד 77 לא היה יעיל. בשלב זה נפתחה לעבר הגדוד אש מסיבית של טילי ני'ט וטנקים שהיו

.מוסתרים בין בתי הכפר ומאחוריו
,את ירי הטילים איתרה תצפית חטיבה 7 מאזור 'אדום' 4387 ולשם הפנה אש ארטילרית המס"ח
סא"ל מזרחי, שהיה בחפ"ק 7. לגדוד נפגעו ארבעה טנקים, וההסתערות נעצרה, עם אובדן

התנופה, הגדוד פנה דרומה ותנועתו הייתה חשופה יותר לאש הנ"ט של האויב.21

:לימים, לאחר שנפגשו בתחקיר בגיס צפון, כתב האלוף אייל בן­ראובן לתא"ל )במילואים( כץ
,במלחמת יום הכיפורים הייתי איש צוות בגדוד שלך שלחם בכפר דיר אל­עלס. הפלוגה שלי עלתה לעמדות"
ארבעה טנקים, ביניהם הטנק שלי חטפנו טילים, מעבר להיסטריה קצרצרה של המט''ק ונזקים חיצוניים לא
:(קרה דבר. המט"ק נתן לי פקודה "אחורה מהר", היינו בעמדות המתנה, והמט''ק הודיע לנו )אנשי הצוות
אנחנו כאן לא עולים לעמדה". לאחר מספר דקות של המתנה, צועק לי המט"ק: "אייל, סע מהר קדימה, אנו"
עולים לעמדה". לא הבנתי את השיטי שחל בפקודתו של המט''ק תוך מספר דקות. לשאלתי הוא הסביר כי

.המג"ד ]תא" ל כץ( על ידינו, וכרגע עולה לעמדת ירי

לא הערכתי אז כנהג טנק עד כמה תיחרת דונמה זו בראשי ועד כמה תשמש אותי להבנת מיקום המפקד
."בקרב, ומעבר להבנה, השימוש המעשי שעשיתי בה כאשר פיקדתי על אנשים בקרב
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:סא"ל כץ, מגי'ד 71, על קרב דיר­^ל­עדס
קיבלתי פקודה לעבור ת"פ אוגדה 210 ולהיות בהאזנה לחטיבה 7. מפקד אוגדה 210 פקד עליי לנוע וליצור"

,מגע עם דיר ^ל­עדס ואחר כך להמשיך לכיוון ציר 'ציריך' 72. מח"ט 7 אמר לי לפני זה לעבור ת"פ האוגדה
ליצור מגע עם ציר יציריך' 72 ולעקוף מצפון. מכיוון שהועברתי ת"פ, שמעתי כמובן למפקד האוגדה. תפסנו
עמדות והתחלנו להתקדם לאזור דיר אל­ןגלס. חצינו את ציר יפלדיי, ומאזור 'פלדי1 תפסנו עמדות לכיוון

.'ראובנה' יקראוך'
כאן התחילו לעוף עלינו טילים, טנקים ירו מתוך הכפר, מבין הבתים וגם אש ארטילרית צפופה ביותר. נתתי
פקודה לסרן דרור, מ''פ יסגריר', לתפוס את 4387 שהיה למעשה שטח המפתח. אם הייתי תופס את השטח
הזה, הייתי יכול ליצור מגע עם צ>ר יציריך' 72. ביקשתי ארטילריה מאוגדה ]210[ ומחטיבה ]7[, אף אחד לא
,נתן לי סיוע. נתתי פקודה לסרן דרור כחיפוי של פלוגה לעלות על 4387. דרור ניסה לעלות על הגבעה פעם אחת
נדפק על ידי טילים. ניסה פעם שנייה ולא הצליח להתקדם. לא הייתה לנו שום אפשרות למסך את השטח
­בעשן כי לא הייתה לנו ארטילריה. בנוסף לכך, טנק אחד נדפק כאן באזור 'קראון' מטיל וגם מאזור דיר אל
עדס, משם היה ירי בכינון ישיר. פה היו לנו כבר נפגעים. לקחתי את הטנקים האלו לאחור, ייצבנו קו והתחלנו
לירות לכוון דיר אל­עלס ועל שיירות רכב שנעו על ציר 'ציריך'. לא יכולנו לשפר עמדות כי ירי הטילים חייב

,אותנו להישאר בעמדות וסבלנו מנפגעים
קיבלתי פקודה ממפקד האוגדה ]האלוף דן לנר[ להמשיך את המגע עוד רבע שעה, ורק אחר כך לנתק מגע
ולחזור ליחידה שלי. אני ראיתי את השיירה הזאת, וביקשתי ממנו אישור להישאר פה ולנסות לדפוק
בטווחים הרחוקים. לא הצלחתי לכבוש את יאדום' 4387 משום שלא היה לי סיוע. תוך כדי הלחימה הסטטית

" ."השמדתי מספר כלי רכב ושני טנקים. לאחר כחצי שעה קיבלתי פקודה לחזור לחטיבה 7

במקביל להתקפת גדוד 71, תקפה חטיבה 205 באזור הכפר '^מס שמדרום לדיר ^ל­עדס. גדוד 71
'התפרס בין קפלי הקרקע שממזרח לכפר והחל לנהל אש נייחת )סטטית( במרחק של כ­1,500 מ
.ממערב לכפר כדי לסייע בחילוץ הנפגעים מארבעת הטנקים שנפגעו לגדוד תוך כדי ההסתערות
,בשעה 13:00 דיווח מג"ד 71 למח"ט 7 על מצב הנפגעים וביקש להפסיק את ההתקפה ולנתק מגע
מח"ט 7 פנה בקשר למפקד אוגדה 210 וקיבל את אישורו להסיג לאחור את גדוד 71. מח"ט 7
.הורה לגדוד 77 לחפות על נסיגת גדוד 71 ועל הוצאתו מהשטח הנחות שלרגלי הכפר דיר­עדס
הקמב"ץ, סרן לוריא, שנע בזחל"ם חשוף בין הטנקים, חילץ את הנפגעים. לגדוד 71 היו כמה

­נפגעים בקרב זה.3

:סרן לוריא, קמב"ץ נדוד 71
נעתי כשטח לעבר הטנקים הפגועים, אך אש האויב הייתה צפופה ומדויקת. בטנק אחד שנפגע בצריח הצליח"
,הצוות להתניעו, וכיוונתי אותם בציר הנסיגה מערבה. טנק שני שנפגע במערכת האוטומטיבית, הושאר בשטח
והצוות נסוג רגלית מערבה לכוחותינו. בטנק הסמ"פ שבער כובתה האש. והנהג התניע והחל לנוע מזרחה
לכיוון כוחות האויב. הטנק נפגע שנית והחל לבעור. הנהג שנטש את הטנק חבר גם הוא לכוחותינו. הגדוד

נחלץ לאחור לאזור ציר 'יאיר' 47, ושם התארגן להמשך הלחימה של הימים הקרובים".24
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גדוד 71 בלחימה בדרום המובלעת ב­16 באוקטובר 1973

­. *
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באזור הכפר דיר אל­עדס

**^**­ *
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גדוד 77 בימים 18­15 באוקטובר

ביום ב, 15 באוקטובר, נערך גדוד 77 באזור הכפר חמ רית 'אדום' 4582. שעות הבוקר עברו בתכנון
חטיבתי, בהשתתפות המג"ד לכיבוש השטחים השולטים לכיוון מזרח. מג"ד 77 השתתף בתצפית
,על התלים מרעי ותל פטמה. על גדוד 77 הוטל לכבוש את תל מרעי השולט היטב על ציר יציוף

".ששימש את הכוחות העיראקיים בתנועתם דרומה
בשעה 14:00 נע הגדוד לכיבוש התל בפריסה רחבה של שתי פלוגות )מצומצמות( לפנים ופלוגה
אחת בחיפוי מאחור. התל נכבש ללא לחימה. אש ארטילרית )סורית או עיראקית( העסיקה את

.הגדוד, אך לא גרמה לנפגעים
לקראת הערב הושארו על התל מחלקת טנקים ומחלקת חרמ''ש, והגדוד נע לאחור להתארגנות

.בחניון לילה
ביום ג, 16 באוקטובר, הוקפץ הגדוד בשעה 00=10 לערך למשימת סיוע וחיפוי להתקפת הנגד של
גדוד 71 לכיוון הכפר דיר אל­עדס. גדוד 77 נפרס על השטחים השולטים על ציר 'ראובנה' וחיפה על

.תנועת גדוד 71. טווחי הירי היו 3,000­2,000 מ', וזיהוי המטרות היה קשה
ביום ד, 17 באוקטובר, נערך גדוד 77 להגנה בכל התלים הדרומיים שבגזרת החטיבה. במהלך היום

התנהלו חילופי אש טנקים, בעיקר מול הכוח הסעודי ב'סגול' 26.190
ביום ה, 18 באוקטובר, היה הגדוד בשגרה מבצעית ללא אירועים מיוחדים.27

סא"ל אביגדור קהלנ*, מג"ד 77
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.(הגדודים 74 ו­75 ב­ 18­15 באוקטובר )ראו מישמ> הקרג ותצלומי אוויר בעמודים 160­157

ביום ב, 15 באוקטובר קיבל גדוד 74 בחניון הטנקים שלו התרעה על התקדמות כוחות סורים
לתקיפת תל א­^מס מהתשמוע של סיירת מטכ"ל שחדר לעומק השטח הסורי. התשמוע הצליח
לפגוע בכמה לוחמי קומנדו סוריים, מצוידים ב­אר­פי­}'י שניסו לתקוף את חניון הטנקים.18
הטנקים יצאו במהירות מתוך החניון ונערכו בעמדות ההגנה על צומת 'אמריקה' ­44'קראוף. מג"ד
עלה מייד בלוויית טנק הקשי'א לראש התל כדי לתצפת אל השטח ולאבן את כוחות האויב ואת 74
צירי ההתקפה. מג"ד 74 ניהל את קרב ההגנה על התל. הוא הפעיל את הארטילריה על מטרות
האויב שווהו, ובעיקר על מטרות אש סכנה שהכין מראש הקש"א, סרן בן­עמי, שהצטרף לגדוד
סרן בן עמי יצר קשר באופן עצמאי עם יחידות אש שהיו פנויות והועמדו לרשותו בנוסף .74
ליחידות שהוקצו למשימה זו בפקודה. סא"ל נפשי ציין, באופן מיוחד, את האפקטיביות של

.הארטילריה בשלבים הללו. הארטילריה הייתה מדויקת, פגעה בסורים ועצרה את התקפתם
השטח היה מכוסה בערפילי בוקר, וקשה היה לצפות ולזהות את האויב התוקף. כוחות קומנדו
קטנים תקפו מכמה כיוונים. חלק מן הטנקים התפרסו על ראש התל כדי לשלוט באש מקלעים
ותותחים לכל הכיוונים. כשהתפזרו ערפילי הבוקר, ראה סא"ל נפשי את הכוחות הסורים
התוקפים מצפון ומצפון­מזרח לאורך ציר 'אמריקה', ובעיקר מכיוון ציר 'קיראוף. המג"ד העריך
מייד שלאויב עדיפות מספרית, ולכן הוא פנה למח"ט 7 ברשת החטיבה וביקש תגבורת. מח"ט 7

.הבין את מצוקתו ושלח את סרן זמיר, מ"פ 'טייגרי, בראש פלוגה של שישה טנקים
סרן זמיר תודרך על חומרת המצב ונע במהירות על ציר 'אמריקה'. הוא עלה על תל א­שמס מאחור
".כשהוא גולש צפונה מהחלק הגבוה של התל ומשתלב בקרב בהנחייתו של סא"ל נפשי, מג"ד 74

.המח"ט לא הסתפק בכוח 'טייגר' ובשעה 10:15 תגבר את הכוח ביתרת גדוד 75 בפיקוד המג"ד
סא"ל אלדר עלה על התל בדרך הקצרה ביותר והשתלב במהירות בקרב. המג"דים חילקו ביניהם
את גזרות הלחימה. גדוד 75 בהרכב פלוגת 'לנון' )סרן חלמיש( ופלוגת 'טייגר' )סרן זמיר( נערכו
.בעמדות טבעיות ובמחפורות בראש התל, על 'השולחן' ועל המורדות הצפוניים­מזרחיים של התל
ראו מרשם 27 התקפת הסורים על כוחותינו בתל א­שמס ב­15 באוקטובר 1973 בעמוד 168.( מג"ד 74, עם שתי)

.פלוגות הטנקים שהיו ברשותו, נערכו על ציר 'אמריקה' 44, בחלק התחתון של התל לכיוון צפון
כוחותינו ניהלו קרב ממושך עם הכוח התוקף שהיה בעוצמה של כגדוד טנקים וגדוד חי"ר, מלווה
בנגמ"שים ובכוחות קומנדו שנעו ברגל באגפי הכוח העיקרי. בעורף נעו משאיות סוריות נושאות
כוחות חי"ר נוספים. ההתקפה לוותה באש ארטילרית סורית, בעיקר על ראש התל ועל חניוני
הטנקים וריתקה את הצנחנים לעמדות המוגנות. סא"ל נפשי והקש"א, סרן בן­עמי, הפעילו את כל
הארטילריה שהועמדה לרשותם, שלושה­ארבעה גדודי 155 מ"מ, מרגמות 160 מ"מ וכל שהיה

אפשר לקבל למשימה זו )כדברי סרן בן­עמי(.50

:סא"ל נפשי, מג"ד 74
במהלך הקרב נספרו 27 טנקים סוריים שעלו באש, הפגיעות היו מדויקות ביותר הארטילריה כתשה את"
התקפת האויב. בעיקר בעורף הכוח התוקף, במקום שהרכבים היו צמודים לציר התנועה, ויכולת הפריסה

.והתמרון לא הייתה אפשרית'1
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:מפקד פלוגת 'לנון' מגדוד 75
סגן חלמיש: הטנקים הסוריים ניסו לעלות מכיוון צפון מזרח, הס נעו בצפיפות, הפלוגה שלי השמידה שבעה"

טנקים, פגענו גם במספר נגמ"שיס".31

בשעות הערב כערכו הטנקים בשני חניוני לילה: מחצית הכוח בפיקודו של סא"ל אלדר בראש התל
ובאזור 'השולחן'. לחניון הצטרפו נגמ"שים עם לוחמי הפלס"ר והחרמ"ש שהגנו היקפית על
החניון. הכוח השני בפיקודו של סא"ל נפשי נערך לרגלי התל באזור 'אמריקה' 44. אבטחו את
הטנקים נגמ"שים וחיילי חרמ"ש. לחניוני הלילה חברו בערב צוותי קרב של סיירת מטכ"ל
בפיקודו של רס"ן נחמהו. גס בלילה הזה הם הוציאו כוח קטן לפשיטה על הסורים שהתרכזו בתוך
.העיירה סעסע וגם הפעם התריעו לוחמי הסיירת על התקפה סורית. הפעם זה היה בשעה 03:30

שוב ניתנה פקודה לפיזור החניונים, ושוב חזרו הטנקים לעמדות שנבחרו ביום הקודם.32

:סרן קדמון, סמ"פ הפלחה"ן מגדוד 567
עם שחר, יום כ, 15 באוקטובר, בהיותי בעמדה על הסוללה בראש התל עם עוד שלושה לוחמים. ראינו'■
התקדמות של כוח קומנדו סורי, רגלי. הוא פתח באש אר'9י­ג'י על הטנקים שלנו שהיו מכונסים מצפון­מזרח
למרגלות התל. למיטב זיכרוני, היו ברעיון שבעה טנקים. נראה היה לנו שטנק אחד נפגע. הטנקים השיבי באש
מקלעים ופגעו בחלק מהחיילים. העליתי לעמדות את הו^קלענים שלי, והצטרפנו ל"חגיגה'י למרות שהטווח

.לא היה אפקטיבי
במקביל נפתחה הפגזה כבדה על התל. הורדתי את כל הכוח לבונקר ונשארתי על הסוללה עס יואב והקשר שלי
עזרי כהן. לאחר מכן הופיעו מעבר למבנה המשטרה, מכיוון מזרח, כוחות שריון רבים שנפרסו למרגלותינו
ופתחו באש על התל הם התקדמו לעברנו כשמאחוריהם נעו כוחות רגליים, שנערכו בטורים, מלווים בסיוע

.צמוד של מרגמות ונגמ'יש בי­אר­די­אס
.כוח הטנקים שלנו עשה עבודה מצוינת ופגע בכלים סוריים רבים. הסורים נערכו מחדש ופרצו שוב קדימה
הם נעו לכיוון שלנו כדי לעלות על דרך הגישה המזרחית. כוח השריון שלנו ביצע נסיגה מהשטח הנמוך. בתוך
כך, כוח של ארבעה טנקים עקף את התל והגיע לאזור שלנו כשהוא תופס את שלוחת ­'הבזלת" כ­200­­300 מי
מדרום­מזרח לנו. דרך הגישה ממזרח שעלתה אל התל נשלטה עכשיו משני כיוונים, מימין כוח הטנקים
ומשמאל מחלקת החה"ן. הסורים תקפו גל אחרי גל, אבל כוח הטנקים שלנו פגע ברבים מהם ועשה עבודה

.מצוינת

המתנו להסתערות החי'יר שבוצעה בשלב האחרון של ההתקפה. הם הסתערו בכוח של כגדוד ועלו בשלוחה
מולנו. הצבתי את מרבית הלוחמים בעמדות. וכאשר היו בטווח של 300­200 מ' פתחנו עליהם באש מכל
הכלים. הסורים התעקשו להתקדם. ראינו רביס מהם נפגעים, והתקפת חחי'יר נעצרה לבסוף. המשכנו לירות
עד שנסוגו ונעלמו מאחורי מבנה "המשטרה". ראינו אותם מבצעים נסיגה בדילוגים כשהם נושאים איתם את
הנפגעים. להערכתי, הקרב גמשך בערן חמש שעות מ­5 לפנות בוקר ועד שעה 11­10 לפני הצהרייס. במהלך
ההתקפה ירו על העמדות שלנו, נוסף לארטילריה הכבדה, פגזי 82 מ"מ ו­60 מ"מ שפגעו בדייקנות רבה במבנה
ובסוללה. בסופו של יום סיימנו ללא נפגעים. במהלך הנסיגה הסורית הם שבו וחידשו את ההפגזה וכן תקיפה

.של חיל האוויר הסורי בזוגות וברביעיות שהפציצו מגובה נמוך
אחר הצהריים נערכה שוב קבוצת פקודות גדודית, שבה, למיטב ידיעתי, השתתף גם מפקד כוח הטנקים
סא"ל נפשי[. נעשה ניתוח של הקרב והמג"ד, סא"ל אלישע, החליט לצרף אליי ת"פ מחלקה מהגדוד. הערכת]
המצב הייתה שאנו צפויים להתקפות נוספות משום שהסורים מתייחסים לתל כאל השער אל דמשק, והס

.נחושים לשוב ולכובשו
חזרתי למבנה שלנו. האנשים היו במורל גבוה והחליפו חוויות. למרות הקרב הארוך והאש שהומטרה עלינו
לא היו לנו נפגעים. קיימנו שיחה והגענו למספר מסקנות, לצורך שיפור ההגנה. ראשית חפרנו עוד עמדות על
הסוללה והעמקנו אותן. החלטתי לחפור עמדות נוספות מעל ובצדי המבנה והבונקר שלצדנו כדי ליצור לנו

.יותר עוסק ושליטה
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.(לפנות ערב הגיעה אלינו מחלקת התגבורת מפלוגה ג', סגן בני ווכסלר )לימים מג­יד וסמרו"ט בחטיבה

.קבעתי את היערכותו, וכן כוחות ומשימות והכנסתי את בני והסגל שלו לתמונת הקרב, והלכנו לישון
בשעה 03:00 לפנות בוקר העיר אותי הטלפון, והקמב"ץ קרא לי לבוא למג"ד לקבוצת פקודות. הייתי
עייף מאוד, והלכתי כסהרורי. כשהתקרבתי למפקדת הגדוד, העיר אותי קולו של חייל בצעקה "עצור
סיסמה" שהחזירה אותי למציאות. זיהיתי את הקול אבל את הסיסמה לא ידעתי. קראתי אליו בשמו
והוא ניגש אליי בשמחה ואמר שכמעט וחיסל אותי. בבונקר, מסר לנו סא"ל אלישע גץל0 שהגיעה זה עתה

ידיעה מודיעינית על חטיבת שריון. יחד עם גדוד קומנדו, שיתקפו אותנו שוב עם שחר".33

."מג"ד 567, סא"ל אלישע, תדרך אותנו: "עלינו להיות בעמדות לפני שחר מוכנים להתקפה
אלישע העריך שהתקיפה תתבצע כצורה דומה לקודמתה, "ולכן עליי ועל מפקד ארבעת הטנקים

*.'*להיערך היטב

יום ג, 16 באוקטובר
הפעם הייתה היציאה מהחניון התחתון באזור 'אמריקה' 44 באיחור­מה, למרות ההתרעה
שנתקבלה ב­03:30 לפנות בוקר. הסורים היו הפעם נועזים יותר, התקרבו ברגל ותקפו את התל
,ואת החניונים מכמה כיוונים. החי"ר הגיע לטווחים של כ­50 מי מהטנקים של כוחותינו ונהדף
בעיקר מאש מקלעים של הטנקים והנגמ"שים. כשהתפזרו ערפילי הבוקר. הצטרפו להתקפת
הקומנדו גס טנקים ונגמ"שיס. התל הותקף הפעם משלושה כיוונים: הקומנדו מכיוון הלג'ה
ומכיוון צפון­מזרח )ציר 'קיראוף(; טנקים תגמ"שים מכיוון ציר 'אמריקה' ו'קיראוןי; טנקים
­נוספים הגיעו מכיוון מזרח, מאזור דיר'מכר. )ראו מרשם קרב 27 ,■ התקפת הסורים על כוחותינו נתל א
שמס ב'15 באוקטובר 1973 ומרשמ> תצ"א: ההפגזה הארטילרית של הסויים על תל א­^מס בבוקר 16 באוקטובר

בעמודים 160­159(. התקפת הסורים הייתה מלווה בארטילריה שהתמקדה בראש התל ובהמון ,1973
.הטנקים באזור 'אמריקה' 44'. הארטילריה הסורית הייתה הפעם מרוכזת ומטווחת היטב
המג"דים, סא"ל נפשי וסא"ל אלדר, פיקדו על הכוחות כל אחד ממקומו. שוב הם חילקו ביניהם
את גזרות האחריות והגנו על התל משני אזורי הגנה­ צומת 'אמריקה' 44 'קיראוף, ציר ההתקפה
העיקרי של הסורים, ומחלקו העליון והמזרחי של התל, הבונקרים, 'השולחן' ודרכי העפר לכיוון
מזרח. המרחק שבין הכוחות לא אפשר סיוע הדדי. במיוחד הייתה קשה ההתמודדות עם

".הארטילריה הצפופה והמדויקת של הסורים

;רס"ן מלמד, סמג"ד 75
הרגשנו שהקת"קים הסוריים מצויים ממש בתוכנו. אין ל> ספק שהם הסתתרו באחד הבונקרים שעל התל'­
או במקום אחר, וממנו הם יכלו לטווח את הארטילריה, כל כן מדויק. קרב זה היה הקשה ביותר שבו עמדו
.השריונאים בימי הלחימה להגנה על התל. הם היו נתונים בו­זמנית להתקפה משולבת של טנקים וחי"ר סורי
.הראות הייתה לקויה, ושמש חזקה סנוורה את העיניים. בצומת יקיראוף נפגע ונהרג חמ"פ ]רס"ן[ אהוד דפנה

."מייד לאחריו, בסביבות השעה 07.10, נפצע מג"ד 75, סא"ל אלדר ונאלץ להתפנות

לאחר כשעה נפצע קשה ]סרן[ צביקה רק, המ"פ השני של גדוד 74 )ראו עמוד 217(. לשני הגדודים
היו באותו קרב נפגעים נוספים. רס"ן אהוד דפנה היה קצין מבוגר שחזר לשירות הצבאי אחרי
שנים רבות כאזרח. אהוד השתתף בשלושת הקרבות לכיבוש התל, ואחר כך בהגנת התל עד
שנהרג מפגז ארטילרי חשוף בצריח. ]סא"ל[ יוס אלדר. שזו פציעתו השנייה, התבשר יומיים
קודם לכן על הולדת בתו, ומייד לאחר הפציעה, תוך שהוא נאנק מכאבים הוא הרגיע ברשת
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הקשר; "נפצעתי ברגלי ובכמה מקומות נוספים, אץ סכנה לחיי, יהיה בסדר, במילא יש לי
שלוש בנות".*3

.סרן מרדכי כהן )קדמון(, סמ"פ הפלחה"ן
י'עס שחר שוב החלה כמצופה, התקפת הנגד הסורית. ערפל כבד כיסה את התל. הסורים תקפו באותה שיטה
ומאותו כיוון ממזרח, כשהם מנצלים את השמש שהחלה לזרוח, ממש מולנו ובגבם. ההתקפה לוותה בהפגזה
מסיבית. אנ> והקשר שלי יואב היינו בתצפית. המחלקה הייתה במבנה הבונקר מאחורינו כדי לחסון בנפגעים
מההפגזה הארטילרית. זיהינו כוח שריון סורי שהחל לתקוף מאותו כיוון של אתמול. הטנקים נפרסו והחלו
להתקדם מולנו, תוך כדי ירי פגזים והקלעים. הטווח היה כ­800 מי מאיתנו ולא אפקטיבי לנשק שעמד

.לרשותנו. דיווחתי למג"ד על מהלך ההתקפה. הטנקים שלידנו הגיבו מייד ועשו עבודה מצוינת
הם פגעו בעשרות כלים סוריים, והשטח היה זרוע בכלים בוערים. הסורים ביצעו היערכות נוספת ופרצו
.בהתקפה משולבת של טנקים, נגמ"שים וחי"ר. כוח החיי'ר מנה כגדוד, והם הסתערו לפנים במהירות ובאומץ
בשלב זה העליתי לסוללה את מרבית כוח החה"ן, ופיזרתי אותם בין העמדות שנחפרו בלילה. ירינו על
הסורים אש נק"ל צפופה, והרעש היה נורא. הסורים היו במרחק של 300­200 מי מאיתנו. בשלב מסוים
זיהיתי את המפקדה של הכוח החיי'ר הסורי שהצטופפה על תלולית עם הרבה אנטנות קשר. כיוונתי לנקודה
זו את שלושת המקלעוניס שעמדו לרשותי, ופקדתי עליהם לירות בדייקנות דרך הכוונות. פגענו במפקדה
שנעלמה ויותר לא זיהיתי אותם. ביקשתי מ­]סא"ל[ אלישע המג"ד סיוע של מרגמות כדי לפגוע באש
המרגמות הסוריות, ואכן זכיתי לסיוע תוך שאני מהווה ''קצין חיי'ר מטווח". בפגז השלישי פגעט בכוח
המרגמות )60 מ"מ( שצלף עלינו ממרחק של כ­300 מ' בדייקנות. השריון הסורי נבלם אף הוא. אך בכל זאת
זיהיגו חיילי קומנדו שממשיכים להתקדם בעקשנות ולעלות מולנו. הראות הייתה קשה, ביקשתי מהלוחמים
להמשיך לירות דרך הכוונות, ואכן גרמנו להם לנפגעים. כוח הקומנדו הסורי לא נרתע, הם התפצלו לשני
,"כוחות. אחד עלה מולנו, והשני התקדם לעבר הטנקים. שמעתי את צעקות העידוד שלהם "אטבח אל יחוד

.אך התקשיתי לראות אותם. השלכתי את שני הרימונים שהיו ברשותי, ופקדתי גם על הלוחמים לעשות כך
,ירינו כמו "מטורפים­ לתוך העשן כשסטולר1ב עם מספר לוחמים מאחור מספקים לגו מחסניות מלאות

.התקפת הסורים נעצרה
בשלב מסוים שמעתי בקשר את מפקד כוח הטנקים. שאחד מארבעת הטנקים שלו בער מאחור, אך המשיך
לפעול, מדווח לאלישע המג"ד שאיננו מחזיק מעמד וביקש אישור לסגת. ]סא­ל[ אלישע פקד על הטנקים
להישאר במקום, ועליי הוא פקד להוציא את כל הלוחמים לעמדות. אמרתי לו שיש לי מספיק כוח בחוץ, ואט
שולטים במצב. הטנקים שלנו המשיכו כל הזמן באש מקלעים עזה לכיוון הכוח הסורי. עוצמת האש שלנו
והפגיעות המדויקות הביאו לעצירת ההתקפה הסורית ולנסיגתם. השעה הייתה 10:00 בבוקר, הראות
,השתפרה, וראינו את הסורים מדלגים לאחור ומנסים לגרור את הנפגעים. לפתע ראיתי שני טנקים חדישים
טי­62 שהצליחו להתקדם לכיוון שלנו מתחת לקני הטנקים שלפנינו. זה היה רגע קריטי. היה לנו אר­פי­?'י
שלל ומספר פצצות. אחד מלוחמיי, חזן, התנסה בהפעלת כלי זה. פקדתי עליו לירות בטנק הראשון ממרחק
של כ­100 מ'. הפגז הראשון החטיא את המטרה. הטנקים סובבו אלינו את הצריחים והחלו מאיימים על חיילי
החי"ר שהיו חשופים על הסוללה. הטנק השני פגע בחזית המבנה שלט שהתמלא באש ובעשן. חייתי בטוח
ש"הלכה'י לי המחלקה. רצתי למטה, ונכנסתי למבנה. למזלנו, נפצעו רק חמישה לוחמים, החובשים החלו
.לטפל בהם. העליתי חלק מהלוחמים על הסוללה, וניסינו פעם נוספת לירות על הטנקים ב­אר­9י­?'י ובנק'יל
לשמחתנו, החלו הטנקים לסגת לאחור לכיוון מזרח, תוך כדי נסיעה ב"רוורס'1. כשנכנסו שוב לטווח האש של
.הטנקים שלנו, הם הושמדו והחלו לבעור. השריונאים הסוריים שברחו מהטנקים נפגעו מאש לוחמי המחלקה

בשעה 11:00 בבוקר נסתיימה הלחימה, ושקט מוזר שרר בכל אזור התל".'3

בתוס יום הלחימה, ולאחר פינוי הנפגעים, החלה מחדש ההתארגנות של כוח הטנקים שהיה על
התל. רס"ן מלמד סייע לסא"ל נפשי לארגן את הכוחות ולמנות מפקדים. הס"מפים החליפו את
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המ"פיים שנפגעו. סגן אמנון גדעון במקום רס"ן דפנה וסגן קיימו )קיימוביץי אברהם( במקומו של
סרן רק. בשעות הערב נכנסו הטנקים לחניוני הלילה באותם המקומות.58

ביום ד, 17 באוקטובר, הוחלף גדוד הצנחנים 567 בפיקודו של סא"ל '^>ס בגדוד 13 של גולני
.בפיקודו של סא"ל אורן

בעת העברת הפיקוד בין המפקדים, תוך כדי החלפת הגדודים, ביקש מג"ד 74 ממג"ד החי"ר
לסייע לו באש מקלעים ומרגמות 52 מ"מ, בעיקר לאגפי הטנקים. הניסיון שנצבר בקרבות הימים
הקודמים, הראה כי נדרש יותר סיוע של כוחות החי"ר לטנקים. לחי'יר היו בעיות התארגנות
קשות משום שהשטח עדיין לא היה מאורגן להגנה לכיוון מזרח ולצפון­מזרח. העמדות הסוריות
הקיימות היו, בדרך כלל, בכיוונים הפוכים, ולכן נאלצו לוחמי החי'יר להיכנס לבונקרים בעת

הפגזה ארטילרית כדי להיות מוגנים מארטילרית האויב.39

חיילי גולני הוזהרו טרם כניסתם לתל: "הישמרו מהתקפות רגליות. משמעותו של תל א­שמס
*0לסורים )שיננו אותם מפקדים ללוחמים( הוא מה שהחרמון עבור ישראל".ג

באוקטובר 18­17

ב­17 באוקטובר בלילה הגיע אל"ם קסטל לתל א­שמס, התייצב על הטנק של סא"ל נפשי וסיפר לו
שהוא מקים חטיבה שתפקידה יהיה להגן על התל ועל הסביבה הקרובה. תחת פיקודו יהיו גדוד 13

.של גולני וגדוד הטנקים המוקטן, שהורכב משרידי גדודים 75 ו­74

:אל"ם קסטל
נסעתי על ציר 'אמריקה' תוך חששות כבדים שלא לטעות בניווט ולעבור לשטח הסורי. לא הכרתי את השטח"
וגם לא המתינו לי בכניסה לתל, עליתי על דרך עפר המקיפה ועולה על התל מדרום. השארתי את הזחל"ס
.במחפורת, בפיקודו של קצץ הקשר שהיה אתי, אני והקשר הלכנו ברגל כדי לאתר את המפקדים שבמקום
הבעתי לבונקר הפיקוד של מג'יד 13 ואחר כן למנ"ד הטנקים, סא"ל יאיר נפשי. שהיה בחניון לילה, והודעתי

.להם שקיבלתי את הפיקוד עליהם

בבוקר הסתבר לי שפגז ארטילרי פגע בקצין הקשר והרגו, במקום שהשארתי אותו. למחרת התחלנו לארגן את
ההתבצרות והגנת התל, הכול היה חשוף ובלתי מאורגן. פלוגת הנדסה התייצבה תחת פיקודי. איתה גם היו
כלי צמ"ה, ובעזרתם עשינו יום ולילה למיגון התל, והפעם בכיוון ההפוך, נגד אפשרויות ההתקפה של

*הסורים1

ב­18 באוקטובר גדוד 74, בפיקודו של סא"ל נפשי )14 טנקים( עזב את התל ויצא להתארגן מחדש
ברמת הגולן )''קייטנה" בעגת אותם הימים(. את מקומו תפס רס"ן שיש )קצין שריון ותיק שחזר
ימים אחדים קודם מתקופת שירות בסינגפור(. רס"ן שיש הגיע לתל עם שלושה עשר טנקים
שאורגנו בעורף עם צוותים מעורבים של שריונאים שעברו את 'טבילת האש' בראשית המלחמה
וכאלו שהגיעו מחו"ל, ועדיין לא השתתפו במלחמה. לרס"ן שיש הצטרף המ"פ סגן אליאב. רס"ן
שיש קיבל את הפיקוד על גדוד 75, על פלוגת 'לנוף של בועז חלמיש )חמישה טנקים( ועל פלוגות

.הסיור והחרמ"ש המוקטנות שכבר היו על התל, כסמג"ד נותר רס"ן יוסי מלמד
.גדוד הטנקים המוקטן 75 שהיה בתל החל להתארגן עם סגל פיקוד חדש, ולו כ­18 טנקים
'הכוחות התארגנו להגנה על התל בשני מוקדים עיקריים: כוח אחד בצומת 'קיראוף­'אמריקה
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,להגנה על הציר ושליטה על כל אפשרויות הגישה בצירים מכיוון צפון; הכוח האחר ­ בראש התל
על גבי 'השולחן', כהגנה היקפית למניעת כיבוש התל בהתקפות חי"ר.42

אל"ם קסטל, שקיבל את המינוי של מפקד חטיבת התל: "התל הינו שטח חיוני בעיני הסורים, כמו
גם בראייתנו אנו. התל חולש על הציר לדמשק ושולט היטב על רצועת ההגנה השנייה הסורית ועל

."כל האפשרויות שלהם לצאת להתקפה בציר הכביש העיקרי
המשימה הראשונה, לדברי אל"ס קסטל, הייתה לארגן את הכוחות שבתל להגנה, לתדרך את

.המפקדים ולקיים שיתוף פעולה בין החי"ר ובין הטנקים

:רס"ן מלמד, סמג"ד 75
התחלנו להיקרא למח"ט לתדריכים ולפקידות, מה שלא היה עד היום, הבנו שוב שאנו מצויים במסגרת"
[צבאית היררכית, החילונו להרגיש שיש מעלינו מפקד. המשימה השנייה והחשובה הייתה לדברי ]אלי'ם
קסטל, להתבצר לכיוון אפשרויות התקיפה הסוריות, שהרי התל היה בנוי "הפוך" מבחינת הביצורים שהיו

."במקום

בניית הביצורים והגנת התל נעשו תוך כדי לחימה והפגזות ארטילריות בלתי פוסקות. בלילות
,הוחדרו לתל זחל"מים שהיו מלאים בשקי חול למיגון. חיילי ההנדסה שהיו מיומנים כהתבצרות
בנו את העמדות ושינו את כיווני הכניסה לבונקרים, הטרקטורים החלו להערים סוללות לטנקים

ועמדות ממוגנות.43

במשך הימים הללו לא התנהלו קרבות משמעותיים להגנת התל. מדי יום הופגז התל על­ידי
.הארטילריה הסורית שלא הניחה ללוחמי החי"ר של גולני ולשריונאים, בכל שעות היום והלילה
גם מטוסים סוריים נטלו חלק בהפצצת התל מדי פעם. הארטילריה שלנו ירתה על מקורות
היציאה וההתארגנות של הכוחות הסוריים שאותרו מתצפיות כוחותינו. ציר 'שדפהי שהיה ציר
רוחב לכוחות הסורים, עבר בקדמת רצועת ההגנה השנייה הסורית, וכל כוח שנע בציר זה נצפה
היטב מהתל, כך שהיה אפשר להפעיל עליו אש ארטילרית יעילה. מהר מאוד נוצרה הבנה

.בשתיקה. הם מפגיזים, אנחנו עונים באש. הס מפסיקים, אנחנו מפסיקים

בלילה החלו להגיע לתל חומרי ביצורים, גדרות ועמדות חי"ר מוגנות על גבי זחל"מיס. כמו כן
הגיעו גם שנייס­שלושה טרקטורים לסיוע בעבודת ההתבצרות. כבר בבוקר החלה העבודה

:ההנדסית בהנחייתו האישית של המח"ט, אל"ם "יוסקו?" קסטל

כולנו רצינו מספר ימים של שקט כדי להשלים חפירת תעלות. מיקום עמדות מוגנות והכנת עמדות לטנקים לכיוון"
."צפון וצפון­מזרח. ההתבצרות והכנת שתת המוקשים היו תנאי חשוב להמשך הגנת התל

:רס"ן מלמד עם מינויו למג"ד
אומנם מוניתי על ידי המח"ט כמפקד גדוד הטנקים בתל. היה ברור ומקובל שלאחר פציעתם של סא"ל יוס"
אלדר ורס"ן דני שיש, אני המג"ד. בהתחלה הזדהיתי ברשת הקשר הגדודית והחטיבתית כ­11 )סמג''ד(. חברי
מג'יד 77 סא'יל אביגדור קהלני )שלחם בקרבת מקום( עלה מייד על צניעותי ודרש ממני להזדהות כ­10, כמג''ד
לכל דבר ועניין. ואכן, עשיתי זאת. עברתי מטנק לטנק ובין כל הנגמ"שים תדרכתי באופן אישי את לוחמי
הנדוד שהיו איתי בתל להיות ערניים ולשמור על שגרה קרבית, לפקוח עיניים, ובעת ההפגזות הארטילריות
דרשתי מכולם להיכנס לכלים, לסגור מדפים ולשמור על חייהם. כולנו ידענו שהפסקת האש עומדת בפתח וגם

סיום המלחמה. לא רציתי לשאת ולשלם באבדות נוספות".44
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טיכים

? מדיע לא יצאה לפועל תוכנית פיקוד הצפון לכבוש את היעד המערכתי באזור סעסע­כנכר

כל מפקד אוגדה פעל בגזרתו באופן עצמאי. לא הייתה יוזמה פיקודית לריכוז מאמץ פיקודי שהיה
.ניתן להשגה ב­18­17 באוקטובר, כשספגו הכוחות הסורים והעיראקים מכות קשות ביותר

.המאמץ המטכ'ילי פעל בחזית הדרום, ולפיקוד הצפון לא היה סיוע אווירי למטרה זו

עייפות המלחמה ש"שרתה" על השריונאים ועל המפקדים הזוטרים, השפעת האבדות הכבדות
והמחשבה שהמלחמה תיפסק בימים הקרובים ­ כל אלה השפיעו על כל רמות הפיקוד הזוטרות

.והבכירות

תל א­שמס היה באחריות פיקודית של חטיבה 317. המח"ט לא נשאר בתל והותיר שם את מג"ד
.סאי'ל >ץל_0 ללא נגמ"ש פיקוד וללא אמצעים לשלוט ולהפעיל את הכוחות שהגנו על התל ,567
בהיעדר מיגון ותחת האש הכבדה שנורתה על התל לא היה באפשרותו לפקד על קרבות ההגנה על
,התל. לכן, נפלה המשימה הכבדה על מג"ד 74, סא"ל נפשי, ובהמשך ­ על מג"ד 75, סא"ל %לךר

.עד לפציעתו ב­16 באוקטובר

.בהמשך הובן בפיקוד הצפון ובאוגדה 36 שהשטח החיוני, התל, חייב להיות בפיקוד מח'יט חי"ר
לכן הוקמה המפקדה החטיבתית ב­18 באוקטובר 1973 בפיקודו של אל"ם קסטל, ומאותו יום

.הוא פיקד על גזרת התל כשלרשותו היו גדוד טנקים, גדוד חי''ר וכוחות הנדסה
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הערות לפרק הרביעי

,(אלחנן אורך, תולדות מלחמת ייס הכיפורים, )אמ"ץ­תוה"ד ­ המחלקה להיסטוריה, 2004 .1
.עמוד 235

,(אלחע אורן, תולדות מלחמת יום הכיפורים, )אמ"ץ­תוה"ד ­ המחלקה להיסטוריה, 2004 .2
עמוד 171; ראיונות עם קמ"ן הפיקוד, סא"ל מן, עם האלוף חופי, מפקד פצ'ץ, ועם תא"ל
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.שם .4
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.שס; ריאיון עם סא"ל דני אגמון קמ"ן אוגדה 36 בשנת 2003 .7
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.אילן סהר, תל אחד שלושה קרבות, )מחלקת היסטוריה, 2004(, עמוד 90 .9
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.שס .11
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.יומן חטיבה 7; ריאיון עם תא"ל איתן בשנת 2005 .13

.יומן חטיבה 7; ריאיון עם קמ"ן אוגדה 146, סא"ל כץ בשנת 2005 .14

.יומן חטיבה 7; תחקיר מג"ד 75 סא"ל אלדר .15
.יומן חטיבה 7; תחקיר מג"ד 71 סא"ל כץ; תיקי האלוף חופי, 16 באוקטובר 1973 .16

.יומן חטיבה 7 .17
.שם; ריאיון עם רס"ן מלמד בשנת 2003 .18

.מה"ד­היסטוריה, תחקיר חטיבה 1; ריאיון עם רס"ן בירן סמג"ד 13 בשנת 2002 .19

,יומן חטיבה 7 יומן המבצעים של פיקוד הצפון; ריאיון עם קמב"ץ גדוד 71, סרן לוריא .20
.בשנת 2003

.מה"ד­היסטוריה, תחקיר סא"ל עמוס כץ; ריאיון עם סא"ל כץ בשנת 2007 .21
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.אילן סהר, תל אחד שלושה קרבות, )מחלקת היסטוריה, 2004(, עמוד 89 .29
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הפרק החמישי

לחימת חטיבה 7 במובלעת הסורית בימים 23­19 באוקטובי

צבא סוריה ששרד, כוחות המשלוח העיראקים והירדנים שנצברו בחזית הסורית במובלעת ובנוסף
להם כוחות סעודיים ­ התארגנו למאמץ עליון כדי לתקוף במשותף את כוחות פיקוד הצפון

.שהשתלטו על המובלעת בעומק השטח הסורי

­נגדם נערכו האוגדות 36 ו­146 להגנה בשטחים השולטים והדפו את ההתקפות של הכוחות "הבין
."ערביים

מגמות הפיקוד בימים אלו היו להשיב את החרמון לחזקתנו, בטרם תופסק האש; לשפר את
.עמדות כוחותינו במובלעת, תוך מאמץ מרוכז לכבוש את אזור כנכר­סעסע במרכז המובלעת

בסד"כ הפיקוד באותם ימים היו שלוש אוגדות, ובסך הכול כ­430 טנקים, חטיבת גולני, חטיבת
.צנחנים 317 וכוחות פיקודיים נוספים

מפקדות האוגדות בשטח קיימו נוהלי קרב פנימיים לכיבוש היעד המערכתי באזור סעסע­כנ?ר, כל
.אוגדה באופן עצמאי

.פיקוד הצפון קיים נוה"ק מתמשך עם כוחות גולני וחטיבה 317 לכיבוש מוצב החרמון
.בבוקר 19 באוקטובר התפתחה התקפה מתואמת סורית­עיראקית נגד כוחותינו במובלעת
העיראקים הפעילו טנקים, חי"ר וארטילריה כדי לכבוש את התלים הדרומיים בגזרת התפר שבין
אוגדה 146 )שהחליפה את אוגדה 210( ובין אוגדה 36. את עיקר ההתקפה ספגה חטיבה משוריינת

205.

בהתקפת­נגד מתואמת של חטיבה 7 וחטיבה 205 נבלמה ההתקפה הסורית­עיראקית ונגרמו
אבדות כבדות לאויב.1

ביום שבת, 20 באוקטובר, ניתנה הוראה פיקודית להוציא 100/0 מהלוחמים לחופשת רענון של 24
.שעות. במהלך היום לא היו אירועים של ממש. לפיקוד היו כ­443 טנקים כשירים

במהלך הלילה הפעיל הפיקוד כוחות מיוחדים למאןבי לילה חודרים ופגע בכוחות האויב שנעו על
.הצירים

ביום א, 21 באוקטובר, התנהלו חילופי אש ספורדיים בכל גזרות המובלעת. כוונת הפיקוד חייתה
.בלימה בכל הגזרות וערנות מפני מתקפה סורית­עיראקית­ירדנית שתוכננה ליום המחרת ­

עד ערב 21 באוקטובר כבשה חטיבת צנחנים 317 את מוצב החרמון הסורי. בחצות החלה ההתקפה
של חטיבת גולני לכיבוש מוצב החרמון הישראלי.2

יום ב, 22 באוקטובר, המשימה העיקרית של הפיקוד הייתה להשלים את כיבוש מוצבי החרמון
.הישראלי והסורי, כולל מאחז בשיא החרמון

.מח"ט גולני, אל'ים דרורי, דיווח שכבש את הרכ?ל העליון ­ 05:05
.באזור אוגדה 36 שקט ­ 06:45

.ממשלת ישראל הסכימה להפסקת אש ­ 08:27
.מועצת הביטחון החליטה על הפסקת אש ­ 08:30
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אלוף אדם, רמ"ט פיקוד הצפון, דיווח שמוצב החרמון בידינו. )האלוף אדם מונה על ידי ­ 10:52
(.אלוף הפיקוד כמפקד האחראי על "המפקדה" שהוקמה לתכנון כיבוש החרמון

.יום ג, 23 באוקטובר 1973, עם תחילת היום התברר שהסורים לא קיבלו את הפסקת האש
.הפיקוד נמצא עדיין במלחמה. הפקודות לשטח היו: לירות ולפגוע במטרות ודאיות בלבד

הפיקוד תכנן החלפת כוחות בין אוגדה 36 לאוגדה 210: חטיבה 7 וחטיבה 9 תצאנה למנוחה בעורף
.(הגולן, ובמקומן ייכנסו חטיבה 679 וחטיבה 188 )שהוקמה מחדש

.חיל האוויר תקף מטרות בעומק המערך הסורי והפיל 20 מטוסי אויב ­ 05:00
.הסורים הסכימו להפסקת אש ­ 05:30

האלוף חופי הורה לאוגדה 36 ו­146 על הפסקת אש עם הסורים שתיכנס לתוקפה בשעה ­ 06:00
13:00.

טנקי גדוד 75 בעמיית אש על תל א­שמס

1ז1■.*, *י

1 1^ /1
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וס'ץיוס>מלמד, מגייד75
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מרשם סכמתי ­ מהלכי הפיקוד ב­24­11 באוקטובר 973ג לכיבוש המובלעת הסורית

*.
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אוגדה 23­19,36 באוקטובר

:סד"כ אוגדה 36 ב­19 באוקטובר היה כלהלן

חטיבה 7 בהרכב שני גדודי טנקים. סה"כ בחטיבה כ­60 טנקים כשירים )כולל טנקים .1
בודדים שתגברו את חטיבת גולני, באזור מזרעת בית גץ( וגדוד 75 שהיה תחת פיקוד אל"ם

.קסטל בתל א­שמס

.חטיבת גולני בהרכב של שני גדודי חי"ר .2

.כוח "אל"ם קסטל" בהרכב: גדוד טנקים )מוקטן( 75, גדוד חי'יר וכוח הנדסה .3
.כוחות חי"ר מילואים במסגרות שונות שתגברו את האוגדה .4

זרת האחריות של האוגדה השתרעה ממזרעת 3ית גץ ומורדות החרמון בצפון, תל א­^מס במרכז*
הגזרה, הציר המרכזי לדמשק וקו התלים: תל 9טמה, תל מרעי ותלים נוספים בדרום הגזרה בתפר

עם אוגדה 146. המפקדה העיקרית של האוגדה נערכה באזור שממזרח לג'ובתא אל­ח^ב בשטח
.הסורי. מפקד אוגדה 36 ביקר את המפקדים בשטח עם חפ"ק מצומצם, לפחות פעם אחת ביום
.עיקר עיסוקו היה בהקמת המפקדה החדשה של החטיבה בתל א­^מס בפיקוד אל"ם קסטל
האוגדה החדירה מדי לילה לשטח הסורי כוחות מיוחדים למארבים, פשטה על חניונים והציבה

.תשמועיס בצירי חדירה אפשריים

לדברי אל"ם קסטל: "נוצר צורך דחוף לבצר את התל ולהעניק יכולת מיגון לכוחות החי"ר )גדוד
של גולני( שספג נפגעים רבים בימים שקדמו. כמו כן נוצר צורך דחוף לארגן את ההגנה ואת 13
השילוב בין כוחות החי"ר והטנקים באזור מזרעת 3ית גץ. מפקד האוגדה חשש מהצלחה סורית

*."לבצע מחטף באחד מן האזורים הללו
המ"פ, סגן גבע: "הסורים פעלו בלילה, במיוחד באזור שמצפון לכפר מזרעת בית גץ. הס חדרו

ונערכו פעמיים בתוך הכפר מזרעת בית גץ, וכולנו היינו פסיביים מדיי בלילה".5
יום שבת, 20 באוקטובר, היה יום שקט יחסית, ללא אירועים מיוחדים. הוראות האוגדה לכוחות

.בשטח ­ לשמור על ערנות ולהימנע מתגובות אקטיביות
ביום א, 21 באוקטובר, לאחר בוקר של התקפות סוריות ספורדיות בגזרת האוגדה, שלא גרמו
לנזקים, התפנה מפקד האוגדה להערכת מצב משותפת במטה חטיבה 7. במהלך הדיון נקרא
לשיחה עם מפקד פיקוד הצפון ודיווח לו כי גדוד דך השמיד שמונה טנקים סוריים שניסו לתקוף
באזור תל מרעי. האלוף הורה למפקד אוגדה 36 לתכנן פעם נוספת את כיבוש אזור כנ?ר­סעסע

.בהתקפה משותפת עם אוגדה 146
כמו כן, הורה מפקד אוגדה 36 לכוחות בשטח להתכונן למתקפה משולבת סורית­עיראקית בגזרת
האוגדה המתוכננת ליום המחרת.6 קמ"ן האוגדה העביר לקמ"ן החטיבה דו"ח מפורט על מצב
,צבירת הכוחות העיראקיים ועל שיקום צבא סוריה: לסורים נותרו כ­380 טנקים מסוגים שונים
היה להם חוסר בצוותי טנקים, אך הם יכלו לתגבר את כוחותיהם ב­200 צוותים עיראקיים
.סוריה התנגדה לתגבור זה(. העיראקים תכננו להשלים את החדרת דיוויזיה משוריינת 6 לסוריה)
סה"כ יהיו בסוריה שתי דיוויזיות משוריינות ושתי חטיבות חי"ר עיראקיות. לדיוויזיה משוריינת
הסורית יש כ­200 טנקים, והיא תהיה מוכנה ללחימה בתוך ימים מספר. )לא ברור כמה צוותים 1

היו בדיוויזיה 1.( בדיוויזיה משוריינת 3 הסורית באזור קטנא נותרו 100­80 טנקים.7
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חפ"ק המס"ח של סאי'ל מזרחי שהיה צמוד לחפ"ק 7

תדרין המס"ח לקש"א גדוד 74 סגן בן­עמי )מימץ<, סא"ל מזרחי מאחור
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חטיבה 23­19,7 באוקטובר
.ביום ו, 19 באוקטובר, ניסו הסורים לכבוש שטחים במובלעת

תמונת מודיעין האויב בחטיבה ­ באזור הכפרים דיר אל­עדס, כפר ^מס, החלו העיראקים
והסעודים לצבור את כוחותיהם. באזור 'סגול' 190 נערכה חטיבה ממוכנת סעודית 20. החטיבה
הייתה מצוידת בטילי 'קוברה' ובתול"רים רבים והחלה להתחפר להגנה בלי הכנות התקפיות של

.ממש

דיוויזיה משוריינת 6 העיראקית צברה עוצמה של כ­250 טנקים, כ­150 נגמ'ישים, שתי חטיבות
.חי"ר ושני גדודי קומנדו

.חטיבה משוריינת 6 מדיוויזיה 6 הגיעה לשטח ב­17 באוקטובר 1973 ונערכה באזור כפר ע\מס
באותו אזור נערכו חטיבה ממוכנת 8 ושני גדודי קומנדו. לכוח הדיוויזיה הצטרפה חטיבת חי"ר

.הררית 5 של דיוויזיות 4 ב­$1 באוקטובר 1973

בכפר דיר אל­עדס הייתה ערוכה חטיבה משוריינת 12 העיראקית, שנותרו לה כ­50 טנקים
כשירים. הכוחות הסוריים היו ערוכים באזורי כנלר­סעסע, בעוצמה של כחטיבת טנקים וגדוד

.חי"ר

,נוסף על כוחות הטנקים והחי"ר, נצברו בשטח ההיערכות הסורי: כ­12 גדודי ארטילריה בינונית
שני גדודי תומ"ת 152 מ"מ, שלושה גדודי מטל"ר ושלושה גדודי מרגמות כבדות )סורים

.(ועיראקים
הכוח שנצבר להתקפה היה בהיקף הגדול ביותר מאז קרבות הבלימה )כדיוויזיה מתוגברת(. מול

.הכוחות הללו היו כוחות הפיקוד בהיקף קטן יותר ובפיזור גדול שנוצר בשטח המובלעת
להערכת אמ"ן ופיקוד הצפון, נערך כוח זה להתקפה מכרעת על כוחותינו באזור התפר שבין
האוגדות 146 ל­36 באזור הכפרים דיר אל­עדס, כפר ^מס. התקפה מקדימה של הכוחות
העיראקיים ב­16 באוקטובר כאותם מקומות נהדפה. )היקף הכוחות התוקפים היה קטן יותר

(.מהמפורט לעיל

חטיבה 7 מיקמה תצפית חטיבתית בתל פטמה, נוסף על תצפיות בתל סדר ערוס ובתל '^\מס. רשת
התצפיות נתנה כיסוי מלא על גזרת החטיבה והשלימה את דיווחי התצפיות של פלס"ר 205 שניהל

.רשת תצפיות דומה מדרום לגזרת החטיבה ברשת מודיעין אוגדה 146
ההתקפה המשולבת החלה בשעות הבוקר המוקדמות של 19 באוקטובר, תחת אש ארטילרית
כבדה על התלים ועל חניוני כוחותינו בקו הקדמי. כוח חי"ר עיראקי בעוצמה של גדוד הצליח
להשתלט על תל ענתר שהחזיקו תצפית וכוח חי"ר של חטיבה 205. הכוח שלנו נסוג מהתל בשל
עוצמת האש הארטילרית הכבדה. כוח החי"ר העיראקי שפעל בחסות הארטילריה, כבש את התל.8
בשעה 00 ;07 פתחו הכוחות העיראקיים בהתקפה חטיבתית על היערכות הטנקים של חטיבה 205
באזור התלים שממערב לכפר שמס, תל ענתר, תל עליקה וכפר נסג', תוך התקדמות איטית מערבה

.מתא שטח אחד לאחר
­בחטיבה 7 הוכנסו הגדודים 71 ו­77 לכוננות תנועה. הנחיה הועברה גם למג"ד 75 לרדת מתל א

.שמס ולהיות מוכן לתנועה דרומה
חפ"ק המח"ט עלה לתל פטמה כדי לצפות ולנהל את התקפת הנגד מהאגף הצפוני על ראשי

ההתקפה העיראקיים.9
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הגדודים 71 ו­77 נערכו באזור הצירים 'פלדי'­'ראובנה'­'קיראוף במגמת תנועה לכיבוש 'סגול' 190

.והכפר דיר אל­עדס. בינתיים, גבר לחץ ההתקפה על חטיבה 205
בשעה 09:20 פנה מפקד אוגדה 146, תא''ל משה פלד, למפקד פיקוד הצפון, האלוף חופי, וביקש

.ממנו סיוע דחוף מחטיבה 7
,בשעה 09:34 פנה רמ"ט הצפון, אלוף אדם למח"ט 7, באופן ישיר, תוך עקיפת מפקד אוגדה 36
­והורה לו שמסגרת משנה של חטיבה 7 תפעיל מייד לחץ באזור ציר 'קיראוף לכיוון הכפר דיר אל

עדס ומסגרת נוספת לכיוון 'ציריך' 10.70

בשעה 20 =10 דיווח מפקד אוגדה 146 לחמ"ל הפיקוד שכוחות חטיבה 7 החלו לנוע וליצור מגע אש
באזור ציר 'ציריך' 70. )לפי הרישום ביומן המלחמה של פיקוד הצפון, הייתה שביעות רצון

(.ממהירות התגובה של חטיבה 7

התקפת חטיבה 7 את 'סגול' 190 ואת 'ציריך' 70
בחפ"ק חטיבה 7 הובן המצב הקשה שבו נתונות אוגדה 146 ובמיוחד חטיבה 205. מח"ט 7 הבין
שאין להסתפק בגדוד אחד, וקיים צורך בסיוע חטיבתי. הגדודים 71 \י­77 היו ערוכים בפיזור רחב
יחסית, והיה צורך לרכזם למשימה, לכן ניתנה לגדודים פקודת התראה לריכוז היחידות והתחלת
התנועה לשטחי היערכות. בו­בזמן התקיימו בחפ"ק החטיבה הערכת מצב והוכנה תוכנית להפעלת

.הגדודים בסיוע לחטיבה 205

.בתוך פחות משעה ממתן הפקודה החלה התקפה חטיבתית 5 ק"מ ממקום היערכות הכוחות
לאחר קבלת פקודת הרמ"ט, נתן מח"ט 7 פקודה בקשר לגדוד 2 )סא"ל קהלני ­ מג"ד 77( להתכונן
לתנועה בציר יפלדי' עם שתי מסגרות משנה לכיוון 'ציריך' 70, ול­4 )סא"ל כץ מג"ד 71( להתכונן
לנוע בציר 'ראובנה' ולכבוש את 'סגולי 190 ולאחר מכן את 'ציריך' 70. פקודה דומה להתכונן

.לתנועה ולחבור לחטיבת האם )7( ניתנה לגדוד 75 שהיה ערוך בתל א­שמס
בתוך חצי שעה ממתן הפקודה הגיע מג"ד 77 ל'פלדי' 60, כ­3 ק"מ מצפון­מזרח לדיר­עדס, לאחר
.שעבר כ­10 ק"מ ממקום היערכותו. הגדוד פרס את שתי הפלוגות והחל לירות לכיוון 'ציריך' 70

בשעה 10:25 הודיע מג"ד 71 למח"ט 7 כי הוא נמצא בעמדות טובות על 'פלדי' 70 כ­1.5 ק"מ
.מכוחות האויב, והוא שולט על הכפר ועל 'סגול' 190 שעליו נצפו כוחות חי"ר רבים

.המח"ט הורה לכוחות שלא להתקרב לכפר מכיוון שהשטח שם נמוך ונשלט באש נ"ט של האויב
המח"ט אישר לגדוד 77 להישאר בעבדות והנחה לירות דרומה ל'סגולים' 148 ו­147 להקלת הלחץ

.על חטיבה 205

­כזכור, חפ"ק החטיבה נערך בתל 9ט3>ה, והייתה לו תצפית על זירת הלחימה 10­8 ק"מ מדרוס
.מזרח לתל

בשעה 30 =10 פקד מח"ט 7 על מג"ד 71 שהיה כבר בתנועה על ציר 'ראובנה' לשנות כיוון, לעלות
.ולכבוש את גבעת 'סגול' 190 מכיוון צפון. המג"ד דיווח למח"ט שהשטח רווי בחי"ר ובטילי נ"ט

.כדי לסייע להתקפה זו, הוריד מפקד הסיוע החטיבתי, סא"ל מזרחי, מטח ארטילרי על 'סגולי 190
מג"ד 71 פקד על חבירת פלוגה ד' אליו, לתל מרעי. משם תכנן לרדת בציר ­ראובנהי החשוף, בחיפוי

הארטילרי על אזור 'סגול' 190 ובחיפוי הטנקים של גדוד 77. י1
גדוד 71 החל לנוע, אך סטה מהציר ונכנס לשטח נחות לאורך אפיק נחל ערם שהיה מוסתר
מעמדות הטנקים והנ"ט של אזור 'סגול' 190. הגדוד המשיך לנוע לכיוון דיר אל­עדס תחת אש
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והגיע עד מרחק של כקילומטר אחד מצפון לכפר, בחיפוי הכוח של גדוד 77 שנמצא כ­1.5 ק"מ
מערבית לו. גדוד 71 הגיע לקרבת הכפר. צפיפות אש הנ"ט )בעיקר מטילי ה'קוברה' ומהנ"ט שנורו
מהכפר( החמירה את מצב הכוח בשטח. מג"ד 71 רצה לשנות כיוון ולעלות על 'סגול' 190 כפקודת

.המח"ט, אך הסיכון להיכנס שוב לשטח ההשמדה היה גדול מדי

כל שנותר למג"ד 71 בשלב זה היה להישאר בשטח המוסתר ולשמור על הכוח, ובבוא העת להיחלץ
חזרה לשטח השולט.12

בשעה 11:00, לאחר פניות של אוגדה 146 להעביר את הגדוד התוקף תחת פיקוד האוגדה, ומאחר
שהגדוד לא היה בשליטה מלאה של חטיבה 7 ­ ראה לנכון מח"ט 7 להורות לגדוד 71 לעבור תחת

פיקוד אוגדה 146. חטיבה 7 דיווחה למפקד אוגדה 146 שהגדוד מותקף בטילים מ'סגול' 190
ומ'ציריך 70. מג"ד 71 ביקש מקצין אג"ס 146 סיוע ארטילרי להורדת הלחץ ממנו. באוגדה נאמר
לו כי לא יקבל סיוע ארטילרי מ­146 )אף שהוא שייך כעת לה( היות שכל קני 146 מופנים לסיוע
לחטיבה 205 הנמצאת במצב קשה ממנו. הסיוע הארטילרי לגדוד 71 ניתן לבסוף על ידי מס"ח 7

.בהמשך הקרב ובשילוב עם החיפוי של גדוד 17 נחלץ גדוד 71 משטח ההשמדה
לאחר כ­10 דקות דיווח מג"ד 71 למג"ד 77 כי זיהה כוח חי"ר שיצא מאזור 'סגול' 190, עקף את
גדוד 77 מצפון ונע לכוונו בתנועת איגוף. הדו"ח הועבר גם לחפ"ק 7 וזה טיווח את הארטילריה על

.סגול' 190 והאגף של גדוד 77 שבו אותר חי"ר האויב'

ראוי לציין שתנועתו של גדוד 71 לעומק חזית הלחימה העיראקית­סעודית, השיגה את האפקט
.הדרוש וסייעה באופן ניכר לעצירת ההתקפה על חטיבה 205

תוצאות ההתקפה המשותפת של חטיבה 205 מדרום לכיוון ציר 'ציריך' 70 והמאמץ של חטיבה 7
.(מצפון­טערב ­ שברו את התקפת הכוחות הבין­ערביים )סעודים ועיראקים

בשעה 13:00 לערך הוסר הלחץ הכבד שבו הייתה נתונה חטיבה 205 והכוחות העיראקים החלו
,לסגת. בהתחלה נסוגו הטנקים הנותרים של חטיבה 12 לעמדותיהם ביו בתי הכפר דיר אל­עדס

לאחר מכן נסוגו טנקי חטיבה 6 לשטחים שמדרום לכפר שמס.13
הקרב הסתיים בשעות הערב המוקדמות. הכוחות חזרו לעמדותיהם הקדמיות בשטחים השולטים

.התלים(. לגדוד 71 נפגעו שני לוחמים: מ"מ הרוג, ואיש צוות שנפצע)
מפקד אוגדה 36 נפגע על שהפעילו את חטיבה 7 שלא באמצעותו. הכעס הופנה בתחילה נגד מח"ט

שלדבריו ביצע את פקודת רמ"ט הפיקוד, אלוף אדם, מבלי שקיבל אישור מוקדם ממפקד ,7
.האוגדה

לדברי מח"ט 7, הפקודה נתקבלה ברשת הקשר החטיבתית בחופזה, ותוך כדי הלחימה. למח"ט 7
לא הייתה שהות לפעול אחרת.14

מפקד האוגדה: "הפעלת החטיבה והגדוד באותו שלב של המלחמה הייתה ראויה ליתר תשומת לב
והכנות מקדימות בכל הרמות. כעסי היה בעיקר על רמ"ט הפיקוד שלא עדכן אותי באופן אישי

"."טרם הורדת הפקודה למח"ט 7
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סיכום ליום הלחימה 19 באוקטובר
הכנות האויב להתקפה מכרעת על כוחותינו בעומק השטח הסורי היו ידועות מראש )כבר ב­18
באוקטובר 1973(. היקף הכוחות והיערכותס מול כוחותינו התבררו מדו"ח פענוח תצ"א שהיה

.בידי הפיקוד, האוגדה ואף נמסר לקמ"ן חטיבה 7 בערב הקודם
מפקד אוגדה 36 אומנם התריע על כוונה להתקפה משולבת סורית­עיראקית­ירדנית שעלולה

.להתרחש למחרת. עם זאת, בשטח לא נעשה דבר, כולל קבוצת פקודות אוגדתית
מפקד האוגדה סייר בבוקר יום 19 באוקטובר עם מח"ט תל א­^מס בגזרתו: חפ"ק חטיבה 7 עלה
לתצפית על תל פטמה, אך גס בחטיבה 7 לא נעשה נוהל קרב רציני, ולא ניתנו פקודות מקדימות

.לגדודים

בבוקר 19 באוקטובר הופעלה חטיבה 7 בפקודות בקשר של מפקד הפיקוד, אלוף חופי, ורמ"ט
הפיקוד, אלוף אדם, שניהלו באותן שעות את הקרב הפיקודי להגנת המובלעת ותיאמו את הכוחות

.בתפר שבין אוגדה 146 לאוגדה 36
על חטיבה 7 פקדו לתקוף את האויב מצפון לדרום­מזרח. הפעולות לא היו מתואמות בין מח"ט 7

.למח"ט 205

בו­בזמן נעשתה בחפ"ק 7 הערכת מצב ותוכנית להפעלת החטיבה בסיוע לחטיבה 205. )מח"ט 7
זיהה את חוסר התיאום ואת הסכנה.( במציאות שנוצרה והצורך הדחוף לסייע לחטיבה 205 ללא
שהות, הופעל גדוד ג7 כשהוא נע למשימתו בשטח קרקעי נחות, מותקף במטחי טילי נ"ט, וללא

.סיוע ארטילרי שהיה נחוץ לו ביותר

לדברי תא"ל איתן: "רגזתי מאוד שהמח"ט הפעיל את החטיבה ללא ידיעתי ואישורי. אמרתי
"למח"ט ­7 'אתה מודח ל­24 שעות'. נרגעתי, הבנתי שגם לדרג מעליי זכות להוריד פקודות

ההדורים יושרו בין המפקדים מהר מאוד.16
יום שבת, 20 באוקטובר, יומן חטיבה 7= "בוקר פסטורלי ושקט". "אין ידיעות על העסקה של
האויב". כאילו להכעיס, סמג"ד 77, סרן קאולי, נפגע מקליע בכף ידו )מהמקלע שלו(.17 גדוד 74
'שירד מתל א­שמס למנוחה והתארגנות של 24 שעות, התארגן מחדש בהרכב של פלוגת 'טייגר

.(ופלוגת 'זרי )בגדוד היו 17­15 טנקים

חפ"ק 7 התארגן בחניון היום של גדוד 74, שנועד לשמש כעתודה חטיבתית ולהיערך באזור הכפר
.'מע"ץ', צומת'יאיר'­'יריד'
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מרשם 30: לחימת חטיבה 7 בסיוע לחטיבה 205 ב­19 באוקטובר 1973
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יום א, 21 באוקטובר. הבוקר החל בהתקפת חי"ר וטנקים עיראקים בחיפוי ארטילרי על תל מרעי
סגול' 127. הגדודים דד ו­71 יצאו במהירות מחניוני הלילה וקידמו את יחידות המשנה לעבר'

.התלים ­ גדוד דד ­ לתל מרעי 'סגול' 127, וגדוד 71 ­ לתל 9ט?ה 'סגול' 175

ההתקפה הסורית נבלמה במהירות תוך השמדת שמונה טנקים. גס החי"ר הסורי שנע לצידי
הטנקים נפגע.18

ההתקפה העיראקית נשברה, ויתרת הכוחות נסוגו לאזור 'סגול' 190 ולשטח שמצפון לכפר דיר
.אל­עדס. חפ"ק חטיבה 7 ביקר בחניון מג"ד 74 כדי להכינו כמסגרת לוחמת תחת פיקוד חטיבה 7
מטרת המח"ט הייתה להקים מחדש את גדוד 82. סא"ל נפשי ביקש להתמנות למג"ד בהיעדרו של
רס"ן ברק שנפצע ואושפז בבית החולים. תוך כדי הביקור תקפו את החניון הגדודי רביעיית

מיגים'.19'

ר*י*י 1

סא"ל קהלני מג"ד 77 משמאל ומימין סגן אמי פלגט מ"פ חי
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יום ב, 22 באוקטובר. הבוקר החל בשקט. גבול הגזרות בין אוגדה 36 לאוגדה 146 נקבע בציר
.'ציריך­'יאיר'

.ציר 'ציון' מדרום לגזרת החטיבה עבר בתפר שבין חטיבה 7 לחטיבה 205 שבגזרת אוגדה 146
כוחות חטיבה 7 שלטו באש על הציר, בעיקר מהתלים 9ט9ה 'סגול' 175 ותל מרעי 'סגול' 127. שני

מארבי לילה בעומק השטח הסורי חזרו וחברו לפנות בוקר למג"ד 77 בחניון הלילה.20
,גם כוחות הקומנדו העיראקי חדרו לשטחנו והניחו מוקשים על הצירים בין כוחותינו הקדמיים

.בעיקר על ציר 'ציון' וכמה דרכים המתחברות לציר 'ציוף
בבוקר, כשהכוחות נעו לתפוס את עמדות היום, עלו על מוקשים שני טנקים מגדוד 77 וטנק מגדוד

ללא נפגעים(. את הטנקים תיקנו החוליות הטכניות בשעות הבוקר.21) 71
בחטיבה 7 החלו שומעים ברדיו על הסכמת ישראל ומצרים להפסיק אש בתוך 12 שעות. הידיעות

.התקבלו בהפתעה גמורה
ב­10:45 הופיע מפקד אוגדה 36 לפגישה בשטח עם חפ"ק חטיבה 7. שוב נפרסו המפות, ובהוראת
מפקד האוגדה החלו לתכנן במשותף את כיבוש אזור כנ?ר בהתקפה אוגדתית עם סיוע מהאגפים
,של אוגדה 146 או במהלך משותף כשחטיבה 7 תתקוף את אזור כנכר ותעלה צפונה לאזור סעסע

.ואוגדה 146 תתקוף את מערכי הכוחות העיראקיים מדרום
,בסיום קבוצת התכנון סוכם שזו תהיה תוכנית מגרה לימים הקרובים. בשטח ניכר שעמוס­מה

.וסיום המלחמה נראה כהולך ומתממש
.ברשת הקשר של חטיבה 7 הועברו דיווחים עם הנחיות המח"ט ומפקדי הגדודים לזהירות מרבית
פציעת סמג"ד 77, סרן קאולי, ומג"ד 75, רס"ן שיש, יומיים קודם לכן ­ השפיעה מאוד על
,המפקדים בשטח. בשיחות בחפ"ק 7 דובר על סיום המלחמה ועל הצורך לשמור על חיי הלוחמים

.כמיוחד בשעות האחרונות של המלחמה

במהלך שעות הבוקר המאוחרות התקבל הדיווח שכולם ציפו לו, על הנפת דגל ישראל על מוצב
החרמון הישראלי. הייתה ציפייה מתוחה להודעת סוריה על הצטרפותה להפסקת האש. החלטה

זו בוששה לבוא.22

השמש החמה הוציאה את הלוחמים ואת המפקדים מהטנקים. הכוחות נותרו בעמדות השולטות
.והעבירו את שעות היום בתצפיות

בשעות הבוקר המאוחרות שוב הפגיזה הארטילריה הסורית­עיראקית את כוחותינו בכל גזרת
המובלעת, גם הפעם ללא נפגעים.23

גדוד 23­19,77 באוקטובי
יום ו, 19 באוקטובר: גדוד 77 התכונן זה ימים מספר להתקפה סורית­עיראקית שהיו עליה
התרעות. הגדוד נערך באזור תל מרעי )'סגול' 127(, בתל א­סרג'ה )'סגולי 108( עם כוחות
מחלקתיים, ועיקר הגדוד היה מרוכז במעבר מחניון לילה לחניון יום. הטנקים היו פזורים בין

.קפלי הקרקע שבאזור, קילומטר אחד ממזרח לציר יקראוך 53
כבר בשעות הבוקר המוקדמות דיווחו תצפיות החטיבה על התקפה עיראקית משולבת על האזור
שמדרום לגזרת החטיבה )תל ענתר, תל עלקייה(. גדוד 77 קיבל פקודת כוננות לכיבוש 'סגול' 190

.והכפר דיר עדס, בפעולה משותפת עם גדוד 71 שנערך באזור תל פטמה
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בשעה 10:10 החל גדוד 11 להתקדם דרומה על ציר 'פלדי' 62 תוך יצירת מגע אש עם הכוח
העיראקי שהיה באזור הכפר דיר אל­עדס. הגדוד נפרס על השטחים השולטים לכיוון הכפר ולכיוון
יסגול' 190 והחל בירי טנקים על מטרות בשטח. הטווחים לכפר היו רחוקים, ובהתאם לכך היו גס

.הפגיעות, אך מהירות התנועה והתגובה עשו את שלהן
במשך שעות הבוקר המאוחרות נקלע גדוד 71 לשטח נחות וחשוף מבחינה קרקעית לאש נ"ט
סורית. גדוד 11 חיפה על גדוד 71 וסייע בחילוצו. פעולת שני הגדודים )למרות שלא כבשו יעדים

נוספים( הביאו להפסקת ההתקפה העיראקית ולנסיגת הכוחות מזרחה מחוץ לטווחי הירי
.האפקטיביים

בשעות הערב חזר הגדוד לחניון הלילה, בהשאירו כוחות מחלקתיים מתוגברים בחיי'ר על שלושת
.התלים: מרעי, סדר ערוס ותל פטמה24

גדוד 77 בלחימה באזור תל ענתר

ירס שבת, 20 באוקטובר, עבר על גדוד 17 ללא אירועים מיוחדים )ראה פציעתו של סמג"ד 77 סרן
.קאולי בעמוד 195

יום א, 21 באוקטובר: בוקר יום א החל בהפגזה ארטילרית של הסורים על התלים ועל חניוני
הטנקים בגזרת חטיבה 7. הגדוד יצא במהירות מחניון הלילה ונע כמעט אוטומטית לאזורי
היערכות יום. כוח הטנקים שהיה בתל מרעי דיווח על התקדמות טנקים לכיוון התל ועל כוח חי"ר
שנע בין הטנקים. הגדוד נפרס משני צידי התל והחל לירות לעבר המטרות שזוהו בטווחים של
מ' ממזרח לציר 'ציון' ובין הצירים 'ראובנה' ו'קיראוף. הפעם הושמדו לפחות שמונה 2,000­1,000
,טנקים, והתקפת העיראקים נבלמה בתוך כחצי שעה. לאחר זמן מה ירד ערפל כבד על השטח

והראות הייתה לקויה. בחסות הערפל נסוג כוח האויב, ובשטח השתרר שקט מתוח.25
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יום ב, 22 באוקטובר: במהלך ליל 22­21 באוקטובר הניחו כוחות קומנדו עיראקיים מוקשים על

.דרכי העפר ועל עקבות הטנקים )'קוליס'( בעלייה לתלים
בשעות הערב החליף את גדוד 17 כוח טנקים מחטיבה 188. הגדוד נע לאחור להתארגנות בשטח
רמת הגולן. מח"ט 7 הודיע למג"ד 77 על נפילת אחיו וגיסו בגזרה הדרומית בסיני. המג"ד עזב את

הגדוד ונסע לסעוד את משפחתו. גדוד 71 התארגן מחדש ברמת הגולן וחזר לפעילות מבצעית.26

גדוד 71 בימים 23­19 באוקטובר

.בשחר יום ו, 19 באוקטובר, החלה התקפת הכוחות העיראקיים בדרום גזרת חטיבה 1
בשעות הבוקר המאוחרות קיבל גדוד 71 התרעה לצאת מהר מחניון הטנקים ולנוע על ציר

.ראובנה' לכיוון דיר אל­עדס'
בשעה 30 =10 היה גדוד 71 בתנועה על ציר 'ראובנה' לאחר שעבר את צומת 'ציקן' 55. הגדוד קיבל
פקודה מ­20 לשנות כיוון ולעלות על 'סגול' 190. על תל פטמה ובסביבותיו היו חיילי חי"ר עיראקי
(.מצוידים בטילי ני'ט. )ראו מרשם קרב 30: לחימת חטיבה 7 בסיוע לחטיבה 205, ב­19 באוקטובר 1973 בעמוד 187

על 'סגול' 190 ירדה ארטילריה צפופה של כוחותינו. מג"ד 71 תדרך את שני המ"פים על שינוי
המשימה ופרס את הפלוגות בקו יחידות משני צידי ציר 'ראובנה' לכיוון מזרח. בחיפוי גדוד 77

.שהיה ערוך משני צידי 'סגול' 127 תל מרעי
בשעה 11.00 הודיע מח"ט 7 למג'יד 71 על העברתו תחת פיקוד מפקד אוגדה 146. בדומה למצב
שלושה ימים קודם לכן, מג"ד 71 פרס את שתי הפלוגות וניהל אש נייחת במשך כשעה ויותר עם
כוחות האויב ב'סגול' 190, באזור 'ציריך' 70 ולעבר בתי הכפר. התנועה המהירה של גדוד 71 ואש
הטנקים לעבר מטרות רבות שנתגלו בשטח הפתוח, באופן מיוחד בכפר דיר­אל­עדס ­ עשו את
שלהן ועצרו את התקפת העיראקים על חטיבה 205. גדוד 71 תקף את כוחות העיראקים מהאגף

.הצפוני, בניצב לכיוון ההתקפה העיראקית על חטיבה 205
בידיעה מודיעינית שנתקבלה במטה אוגדה 146 הודיע מפקד דיוויזיה 6 למפקדי המשנה על
הפסקת המתקפה והחזרת הכוחות לעמדות המוצא. כוחות העיראקים נצפו נסוגים לעומק הכפר

דיר אל­עדס, וחלקם לאזור הכפר שמס.27
מג"ד 71 נותר בשטח עד שעות הערב המוקדמות כשנתקבל אישור מהפיקוד לדלג לאחור לעמדות
השולטות ב'סגוליס' 127, 108, 175. יציאת הגדוד לאחור התבצעה בחיפוי של גדוד 77 ובאש

.ארטילרית על מוקדי היערכות האויב
בקרבות שניהל גדוד 71 ב­16 וב­19 באוקטובר נפגעו עשרה לוחמים, מהם שני הרוגים, וניזוקו

.(שבעה טנקים )שניים­שלושה מהם נותרו שרופים בשטח
בימים 22­20 באוקטובר לא התרחשו אירועים מיוחדים. הגדוד נערך בעמדות על השטחים

השולטים ואבטח את דרום גזרת החטיבה.28

גדוד 75 בימי23­19 0 באוקטובר
ביום ו, 19 באוקטובר, לא היו אירועים מיוחדים בגזרת תל א­שמס, פלוגת ההנדסה עסקה
בשיפור הביצורים וההגנה לכיוונים מזרח וצפון­מזרח. גדוד 75 נותר המסגרת המשוריינת היחידה

.להגנת התל. בגדוד היו שתי מסגרות טנקים פלוגתיות בפיקודם של סגן חלמיש וסרן אליאב
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בגדוד 75 היו 17­15 טנקים. המסגרת השלישית הייתה בפיקוד סגן אברהם, ובה שישה­שמונה
­ נגמ"שים של פלוגת החרמ"ש )פלוגה ה'( ושרידי פלוגת הסיור. המג"ד היה רס"ן שיש, והסמג"ד
רס"ן מלמד. הגדוד הפעיל בשעות היום שתי תצפיות חטיבתיות: תצפית אחת בתל א­שמס

.ותצפית נוספת בתל אל­ערוס 'אדום' 4583

בשעות הבוקר המאוחרות פקד מח"ט 7 על גדוד 75 להיות בכוננות לעזוב את תל א­'^מס ולתגבר

את התקפת הנגד החטיבתית שהתנהלה באותן שעות באזור הצירים 'ראובנה'­'ציקןי­'קיראוף
.לכיוון הכפר דיר אל­עדס. הפקודה נתקבלה בהפתעה גמורה בגדוד

המג"ד רס"ן מלמד: "לאחר הלחימה הקשה להגנת התל בימים שקדמו, נראה לנו יותר ממוזר
להפקיר את התל ולהשאירו בידי כוחות החי"ר להמשך ההגנה ללא טנקים", הפקודה לא יצאה

לפועל, והחטיבה הסתדרה ללא גדוד 75. 19

ביום שבת, 20 באוקטובר, שרר שקט מתוח בגזרת התל, שלאחריו החלה הפגזה ארטילרית על
.כוחותינו

בשעות אחר הצהרים של אותו יום החלה התארגנות סורית נוספת להתקפה על התל. החלה אש
ארטילרית, ובחסותה קידמו הסורים טנקים וחי"ר. כוח הטנקים של גדוד 75 נפרס בעמדות

.הטבעיות והמשופרות, לרגלי התל ובחלקו העליון, והחל לפגוע בכוחות הסורים
סגן קיגל, קש"א של גדוד 75: "הנחתנו אש ארטילרית יעילה ומאוד מדויקת". לא עבר זמן
.והסורים החלו לסגת. ביומיים הבאים ניסו הסורים לקדם תותחי 130 מ"מ לירי בכינון ישיר
הטנקים של גדוד 75 והארטילריה שטיווח הגדוד מנעו זאת. הושמדו כמה משאיות וטנקים
אחדים שניסו לתקוף את התל. בלילות הופעלו כוחות פשיטה מיוחדים של סיירת מטכ"ל
לתשמועים ומארבים לכוחות הסוריים, בעיקר באזור סעסע, כנכר וציר 'שדפה'. יום 21 באוקטובר

.עבר ללא אירועים מיוחדים

ביום בי, 11 באוקטובר, תוכננה פעולה סורית משולבת עם הכוחות העיראקיים בהיקף נרחב
לכיבוש תל א­שמס ויעדים נוספים במובלעת לפני הפסקת האש. פעולה זו לא יצאה אל הפועל

.בזכות הפסקת האש שנקבעה ל­23 באוקטובר
ביום ג, 23 באוקטובר, ציפו לוחמי תל א­שמס להפסקת האש. הבוקר החל ב'טפטופים' של פגזי
,ארטילריה סוריים על התל ובסביבתו הקרובה. בינתיים עסקו המפקדים בתכנון ההתבצרות

.בהוספת עמדות מוגנות לחי"ר ובהמשך חפירת תעלות לחימה
.בשעה 13100 נכנסה לתוקף הפסקת האש. בתל א­שמס נמשכה ההתבצרות והנחת שדות מוקשים
עוד באותו יום הובאו לתל חומרי התבצרות במשאיות כבדות, ציוד מכני כבד כדי להשלים ככל

.האפשר את העבודה הדרושה

לדברי מג"ד 75 רס"ן מלמד: "כולנו ידענו שהסורים יילחמו להשיב את כבודם ולנסות לכבוש
מחדש את תל א­שמס שהיה כמו 'עצם בגרון'".30
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סיכום ביניים

בשלב ההתקפה לעומק השטח הסורי התקיימו כמה פעמים תדריכי אלוף חופי למפקדי האוגדות
.בחמ"ל מוצב הפיקוד בהר כנען. לא נערכה קבוצת פקודות מסודרת, כמתחייב בנוהל קרב סדיר
גם לא הועברה פקודת מבצע פיקודית לאוגדות, לאחר כניסתם למובלעת של כוחות התגבור
,העיראקים והירדנים. ברמת האוגדה והחטיבה נערכו קבוצות תכנון וסיור אך הן לא היו מעשיות

.משוס יחסי הכוחות בין כוחותינו לבין האויב

היעד המערכתי סעסע­כנןר לא היה בשום אופן גורם בעל משמעות אסטרטגית או פוליטית, ולא
.הייתה סיבה צבאית להתעקש לכובשו בכל מחיר, ערב הפסקת האש

ניצחונו של פיקוד הצפון היה מוחץ וברור. הישגי המלחמה החזירו את כוח ההרתעה של צה"ל נגד
.סוריה

כיבוש תל מסחרה על ידי גדוד 75

הטנקים של סגן אבי חיים מ"פ ג' גדוד 71



בלמ"ס
194

טגקיס סוריים נטושים בצילום לאחר זריחת השמש בתום הקרבית
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מרשם 31: תמונת מצב האויב וכוחותינו בתום המלחמה, וגבולות המובלעת הסורית
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הערות לפרק חמישי

.לשכת מפקד פיקוד הצפון, תיקי האלוף חופי, כפי שהוכנו לוועדת אגרנט, 19 באוקטובר 1973 .1

.תיקי האלוף חופי, 21 באוקטובר 1975 .2

.תיקי האלוף חופי, 23­22 באוקטובר 1973 .3

.ריאיון עם אל"ם קסטל בשנת 2002 ועיון בכתביו; יומן המבצעים של אוגדה 36 .4
.ריאיון עם סגן גבע בשנת 2003 .5

.ריאיון עם תא"ל איתן בשנת 2002; יומן המלחמה של חטיבה 7 .6

.תיקי האלוף חופי, 21 באוקטובר 1973; ריאיון עם סא"ל אגמון, קמ"ן אוגדה 36, בשנת 2003 .7

.יומן המבצעים של אוגדה 36; תיקי האלוף חופי, 19 באוקטובר 1973 .8
.שס; רשת חטיבה 7 יומן המלחמה של חטיבה 7 .9

תיקי האלוף חופי, 19 באוקטובר 1973; ריאיון עם אל"ם בן­גל ועם תא"ל איתן בשנת ,10
.יומן המלחמה של חטיבה 7; תחקיר סא"ל כץ, מג"ד 71 ;2003

.מהי'ד­היסטוריה, תחקיר מג"ד 71, סא"ל עמוס כץ, 1973 .11

.יומן חטיבה 7; שם .12
.תיקי האלוף חופי, 19 באוקטובר 1973; יומן חטיבה 7; תחקיר מג"ד 71 .13

תיקי האלוף חופי, 19 באוקטובר 1973; דו"ח מודיעין פיקוד הצפון; ריאיון עם אל"ס בן­גל .14
.בשנת 2003

.ראיונות עם תא"ל איתן ועם אלי'ס בן­גל בשנת 2004 .15

.ריאיון עם תא"ל איתן בשנת 2003 .16

.יומן חטיבה 7 .17
.שס; ריאיון עם רס"ן מלמד, סמג"ד 2003,75; רשת הקשר .18

.יומן המבצעים של פיקוד הצפון; רשת חטיבה 7 .19
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סיכום

,החלטת המטה הכללי לצאת למתקפה בחזית הסורית התקבלה לאחר שהוחלט להשיג הכרעה
.לפחות בחזית אחת

המצב בחזית הסורית נראה מסוכן יותר למדינת ישראל וחשיבות יתרה יוחסה לפגיעה אנושה
.בצבא הסורי ובכוחות המשלוח העיראקיים והירדנים

דובר על הצורך להשיב את כושר הרתעתו של צה"ל כנגד המשטר הסורי, הצבא הסורי וכוחות
.החזית המזרחית

במישור הפניס­ישראלי והלאומי, היה צורך להחזיר את הביטחון העצמי בכוחנו וביכולתנו
.הצבאית שנבנתה במשך 25 שנים

כמישור הבין­לאומי וכלפי ארצות­הברית, הדגישה ראש הממשלה דאז, הגברת גולדה מאיר: "יש
משמעות בניצחון. אם ישראל לא תנצח לפחות בחזית אחת לא תסתכסך ארה"ב למענה. לכן יש

."להשיב בדחיפות את אמינות כוחו של צה"ל, והצבא חייב לאיים על דמשק
המסר האמריקאי החשוב ביותר שקיבלנו באותם ימים היה "הכו מהר וחזק" ואנחנו נסייע בכל
הדרוש. השיקולים הללו חיזקו והדריכו את הרמטכ"ל, את המטה המקצועי שסביבו ואת מקבלי

.ההחלטות של הדרג המדיני

פיקוד הצפון
הפיקוד החליט על ארגון מהיר של הכוחות הלוחמים, ככל האפשר, ניצול ההצלחה של התקפת
,הנגד הפיקודית והעברת הלחימה לעומק השטח הסורי כדי להשמיד כוחות רבים ככל האפשר

.להשתלט על השטחים השולטים בעומק השטח הסורי ולאיים על דמשק
האלוף חופי: "אחרי מלחמה כזאת ואחרי מה שסבלנו, אי­אפשר היה לסיים בכך שנחזור לקו

."הסגול"
היה חשוב לגרום לסוריה לבקש הפסקת אש ולתפוס מערכים שמהם יהיה אפשר לקדם את חילות
המשלוח הצפויים מעיראק ומירדן. משמע, הפיקוד שקל התקדמות מזרחה לאזור 'תל חרה' ולא
רק לעבר דמשק. כל זאת כמובן לפני התארגנות מחדש של צבא סוריה וכניסתם של כוחות

.המשלוח של החזית המזרחית

באשר לבחירת ציר ההבקעה, רבים השותפים להצלחה: פיקוד הצפון, אוגדה 36 ואחרים. מפקד
הפיקוד נעתר לבקשת מח"ט 7 להבקיע בציר הצפוני שהיה מוכר לחטיבה והקנה את התנאים
הטובים ביותר להבקעה מהירה בשטח שאומנם היה קשה לתנועה אך דליל במערכי אויב, בשדות
מוקשים ובעמדות נ"ט, מוגן באגפו הצפוני על ידי מורדות החרמון )שטח בלתי­עביר( ואפשר מעבר

.לציר 'אמריקה' הקצר והישיר לדמשק
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השליטה הפיקודית בתיכנית המבצעית
לפיקוד לא הייתה מעורבות בתוכניות המבצעיות של אוגדה 36. לא הייתה לו השפעה על הרכב
הכוחות בהבקעה, על שיתוף החי"ר בכיבוש שטח בנוי, על שיתוף כוחות הנדסה ראויים לפתיחת
צירים ועל פינוי מוקשים. כמו כן, הפיקוד לא השפיע על התכנון ועל אישור התוכניות, לפיהן
,הפעילה חטיבה 7 שני מאמצים חטיבתייס, בעוד שהיה מקום לשני מאמצים אוגדתיים נפרדים
שבהם אפשר היה לשלב כוחות חי"ר, שהיו זמינים ופנויים. מאידך, הקצאת ארטילריה )יחידות

.אש( ותכנון הסיוע הפיקודי לשלב ההבקעה נעשה כהלכה
הסיוע האווירי בשלב ההבקעה היה תקין. במהלך הלחימה בשטח המובלעת היה מוגבל עד כדי

.(הרגשה בכוחות החטיבה שהם מופקרים )חיל האוויר הסורי פעל ללא הפרעה
,פיקוד הצפון לא ירד לרמת תכנון של שתי רמות מתחתיו כנדרש בספר תירת הקוב. לעומת זאת

.בתחום המנהלה, התחזוקה, החימוש ופינוי הנפגעים פעל הפיקוד ביעילות רבה

מודיעין
בשלב ההכנות לקרב ההבקעה קיבלה חטיבה 7 סיכום מודיעין עם שקף היערכות האויב ודפ"א
אויב, כמקובל. לא הוכנה ולא הוצגה תוכנית איסוף מודיעין ברמת מודיעין הפיקוד וברמת

.(האוגדה. לא התבצעה קבוצת קמ"ניס, ולא נערך תדריך )שהיה מאד נחוץ
לניתוח וללימוד השטח הוכנו עזרים בסיסיים שענו על הדרישות ותאמו את נוהל הקרב שהיה
חפוז ביותר. העןר הבסיסי היה מפת קוד ביצורים בקני'מ 1:50,000. כמו כן היו וחולקו לחטיבה
פוטוסטטים של כל היעדים, תיקי צירים ותצ"אות. בתאריכים 13­11 באוקטובר לא הוזרמו
ידיעות מודיעין על מצב האויב, על היערכותו ועל פעילותו במהלך הקרב. לא הועברו לדרג
החטיבה, עדכוני היערכות בסיסיים שהיו חשובים ביותר לכיבוש יעדים ולהתמודדות עם כוחות

.האויב בשטח

בימים האחרונים ללחימה, הועבר מידע לכוחות הלוחמים ברמת האוגדות והחטיבות, על מפות
פענוח מצולמות בקנ"מ 100,000 ל1. מודיעין זה התקבל באיחור של לא פחות מ­36­24 שעות, ולכן
גס לא היה מעודכן. מודיעין הפיקוד לא הפעיל תוכנית איסוף פיקודית שהייתה נחוצה לתיאום

.המידע על מודיעין אויב בגזרות האוגדתיות לפחות בין 11 ל­23 באוקטובר
כך לדוגמה לא התקבל כל מידע ב­12 באוקטובר בערב על הגעת הכוחות העיראקיים, ולאחר מכן
הכוחות הירדניים. על נוכחותם נודע לאחר המפגש ביניהם לבין כוחות אוגדה 210. לדברי קמ"ן
פיקוד הצפון, סא"ל חגי מן, מ­7 באוקטובר 1973 זרמו ידיעות על תנועת העיראקים. על הכוחות

.'הירדנים ידעו, לדברי הקמ"ן, מרגע חציית הגבול ועד למגע עם כוחותינו באזור 'תל אל מל

אוגדה 36

מפקד אוגדה 36 תרם רבות באופן אישי בעצם נוכחותו, השפעתו ומעורבותו במהלך הלחימה
לכיבוש המובלעת הסורית, תרומה זו ניכרת מ­13 באוקטובר בערב )וזאת בתום שלב הלחימה
הקשה ביום ו, 12 באוקטובר( ועד לסיום המלחמה. בכל השלבים הללו פיקד תא"ל איתן על חפ"ק
האוגדה שנע בנגמ"ש או בג'יפ בודד בשטח בין הכוחות הלוחמים ביום ובלילה, כשהוא נעזר בדרך
כלל בחברו אל"ם דוידי ובשני קציני מטה נוספים: קמ"ן האוגדה, סא"ל אגמון, ומפקד הסיוע

.האווירי, סא"ל זאב
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חטיבה 7 לא זכתה לסיוע של המטה חאג"מי האוגדתי, לא נערך נוהל קרב סדור, הפקודות ניתנו
בדרך כלל בעל פה או ברשת הקשר החטיבתית. מטה התחזוקה האוגדתי פעל היטב. הקצאת סיוע

.ארטילרי עבד ללא דופי בכל שלבי המלחמה

בכל שלבי הלחימה במובלעת לא נערכו מפגשי מטה ומפקדים בין האוגדה לחטיבות. ומכאן שלא
.נערכה קבוצות פקודות אוגדתיות

האירוע היחידי שבו התקבל סיכום מודיעין ששיקף את היערכות האויב, היה ב­18 באוקטובר
בערב, על תוכנית החזית המזרחית לתקוף באופן מתואם את כוחות הפיקוד הקדמיים שלחמו
בשטח המובלעת. גס לאירוע זה לא נערכה קבוצת פקודות אוגדתית ונתקבלה פקודת התראה

.לכוננות בלבד

באוגדה 36 לא התבצעה עבודת מטה כהלכתה בכל שלבי הלחימה בעומק השטח הסורי )לפחות
.(בין תאריכים 11 ל­23 באוקטובר

ב­13 באוקטובר הוחלט לכבוש את תל א­שמס בפעולה רגלית בלילה על ידי חטיבה 317 בעוצמה
של גדוד צנחנים 567 וכוח חטיבתי מתוגבר בטנקים. על התל היו בכל שעות היום של 13­12
באוקטובר לפחות גדוד טנקים סורי, כפלוגת טילי נ''ט ניידת ולפחות שתי פלוגות חי"ר וכוחות
.מנהלה אחרים. לכאורה, היו יחסי הכוחות בלתי סבירים לתקיפה של חטיבה 317 המוקטנת
המידע על היערכות האויב בתל א­'^מס לא הועבר לכוחות הלוחמים. למזלנו, התל נכבש כמעט

.ללא לחימה, ולכוחותינו היו ארבעה פצועים קל
האויב נסוג מהתל במהלך הלילה, כנראה מעוצמת ההכנה הארטילרית שקדמה ללחימה )באופן

.(מיוחד גדוד המטל"ר 240 מ"מ
כל המידע על היערכות האויב היה "צפון", לפחות ברמת המטכ"ל שיזם את ההתקפה של חטיבה
.לכיבוש התל. במשך היום בוצעו שלוש­ארבע גיחות תצ"א לפחות, ואלה פוענחו מייד 317

.המודיעין החשוב הזה לא הועבר לכוחותינו
למרות ההישגים שאפשר לזקוף לזכות פיקוד הצפון ואוגדה 36 )לא נבדק באוגדות אחרות{ ניכרו
חוסר רצינות והתייחסות לנוהל קרב, בזמן ניהול הקרב. כולל לקבוצות פקודות כנדרש בלחימה

.(במובלעת )לפחות בגזרת חטיבה 7

חטיבה 7

חטיבה 7 שוקמה בתום קרב הבלימה. ב­41 השעות עד לחציית הקו ה'סגול', לקראת ההבקעה
:לעומק השטח הסורי ­ היו בחטיבה 118­115 טנקים כשירים ללחימה בחמישה גדודי טנקים
ארבעה גדודים מוקטנים וגדוד 71 בעוצמה מלאה. חטיבה 7 אימצה את שרידי חטיבה 188 וקיבלה

.(תחת פיקודה גדוד שהוקם על בסיס מתנדבי חו"ל )גדוד 71
חטיבה 7 הובילה את ההתקפה הפיקודית והאוגדתית לעומק השטח הסורי, כבשה חלקים ניכרים
של המובלעת הסורית: את מרחב מזרעת בית ג'ן ואת הציר הצפוני, השתלטה על ציר הרוחב

.'מסגד" הכפר חרסא, מחנות ח7!ס וצומת 'מע''ץ"
כ­15 ק"מ בעומק השטח הסורי כבר ביומיים הראשונים של הלחימה. בהמשך סייעה החטיבה
,בכיבוש שטח המפתח תל א­שמס. עם זאת, היה מקום להפריד בין שני המאמצים החטיבתייס
מייד לאחר ההבקעה ולמנות מפקד למאמץ הצפוני )הוזכר ופורט לעיל(. בפועל, המח"ט ומטה

.החטיבה לא שלטו במתרחש במאמץ הצפוני בשלב המכריע
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המאמץ הדרומי החטיבתי לא הצליח לכבוש את תל א­שמס, מפאת חוסר בכוחות הנדסה וכוחות
.חי"ר

בהמשך הלחימה הדרימה החטיבה וכבשה עד 15 באוקטובר את החלק הדרומי­מזרחי של
המובלעת. השטחים השולטים, התלים: תל פטמה, תל עליקה, תל מרעי ותל סדר ערוס, שהיו
חשובים ביותר לניהול הלחימה מול הכוחות העיראקים, הסורים והסעודים שנערכו מדרום ליעד

.המערכתי באזור הכפר כ}?ר
חטיבה 7 הגנה על היעדים החיוניים ועל השטחים השולטים שכבשה בשמונה ימים נוספים של
לחימה קשה מול כוחות מעורבים סוריים ועיראקיים שניסו לכבוש מחדש את השטחים השולטים

.שבהם החזיקו כוחות החטיבה עד ההכרזה על הפסקת האש ב­23 באוקטובר

לקחים עיקריים

בחירת ציר ההבקעה באזור הצפוני, הצמוד למורדות החרמון, היה נכון. אופי השטח .1
הצפוני והטופוגרפיה המיוחדת אפשרו גלישה והתקדמות מבצעית, תוך ניצול יתרונות
טקטיים לחיפוי הדדי של טנקים, לכיבוש השטחים השולטים ולהתקדמות מזרחה לעבר

.השטחים החיוניים

המדרג הפיקודי ­ חטיבה הפועלת בגזרה רחבה ונאלצת להפעיל יותר ממאמץ חטיבתי .2
אחד, כפי שפעלה חטיבה 7 במהלך קרב ההתקפה )ביומיים הראשונים( חייבת להעמיד

.מפקד בכיר על המאמץ המשני
המאמץ הצפוני של חטיבה 7 לכיבוש מזרעת בית גין היה חסר מפקד בכיר, כסגן מפקד

.האוגדה או מח"ט גולני שהיה פנוי וזמין למשימה זו, או לפחות סמח"ט 7

שילוב כוחות חי"ר בקרב ההתקפה ­ מפקד האוגדה נמנע מלשלב כוחות חי"ר בקרב .3
ההבקעה, לדבריו, בשל אמצעי מיגון ירודים )בהשוואה לטנקים{ לעומת צפיפות עוצמת
ארטילריית האויב. התוצאה היא שחטיבת גולני לא שולבה בקרב ההבקעה ובלחימה

.לכיבוש השטחים החיוניים במזרעת בית ג'ן ותל א­'^מס
החלטה זו הייתה שגויה, והוכחה נחיצות השילוב של כוחות חי"ר והנדסה עם הכוחות
הפורצים, במיוחד בלחימה בשטח בנוי. לקח חשוב זה הובן כבר בתום יום הלחימה הראשון
.במזרעת בית ג'ן ובהמשך כיבוש תל א­^מס על ידי חטיבת חיר"ם 317 בליל 14­13 באוקטובר
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נספח1

יומן קרב ­ מפקדת סיוע הארטילריה בקרבות ההבקעה

המסמך שלהלן הוא יומן המבצעים של מס"ח 7 רס"ן אריה מזרחי. המסמך )כתב בשלהי
המלחמה ואחריה והסתמך על חומר שנכתב תוך כדי קרב בנגמ"ש מס"ח, על יומן המלחמה של
חטיבה 7, על יומן המבצעים של חטיבה 820 )מרחבית( ככל שהדיווחים נגזרו לחטיבה 7 ולגזרתה

.(רצ"ב צילום של המסמך המקורי)

נקודות להדגשהפירוט האירועשעהתאריך
יום רביעי הוקדש לתכנון הפריצה, בשעה1973­10­10

נקבעה קבוצת פקודות באוגדה כאשר 14:00
ש" נקבע לשעה 16.00, תוך כדי קבוצת"

.הפקודות נדחה ה"ש1' למחרת שעה 10­ 00
:תכנית ארטילרית לפריצה

הכנה ארט' באחריות האגד על היעדים תל .1
דהור נ.מ. 563 כאשר תל דהור חולקה ל­ 4

מטרות ארט'. דהור תרנג'ה חולקה ל­ 2 מטרות
.ארט'. תלאלאחמרנ.מ. 540 נ.ג. 1150, נ.ג

.מוצב על ציר הפריצה נ.מ. 1125 551
לפריצה, לקיש 2 סוללות וארבל על תל אל .2
אחמר ונ.ג. 1150, 1125 "תחביר" ו"עידן" על
­תל דהור עודד 13 על דהור תרנג'ה, עודד 23 ו
בצירי הפריצה, סוללה לפני כל גדוד חש"ן 33
כאשר האש מוסטת בשיטת מסך אש נע לפנים

.עם תיקונים של 100 מ­ לכל היסט
­ נערכו סיורי קש"אים להכרת המטרות

.התצפית הייתה מתל ורדה
ביום ד' בשעה 11.00 נתנה קבוצת פקודות

בחטיבה שבה הוצגה תכנית הארט' וכן נערכה
קבוצת פקודות לסמג"דיס ולקש"אים כאשר
כולם למעט סמג"ד פורקן קיבלו את התדריך
עוד ביום רביעי בלילה. סמג"ד פורקן קיבל את

.התדריך ביום חמישי בבוקר
.במסגרת התכנית הארטילרית הועברו נ.מ

לאגד שמהם חששנו לתצפית ובקשנו להעסיק
,אותם תוך כדי פריצה. הנקודות היו: חרפה
מוצב הפיטמה, החרמון הישראלי, החרמון

,הסורי, תל אל אחמר הגדול, הקטן, נ.מ. 572
571.

תוכנית האש
תוכננה להיות
מופעלת על ידי
.מילות הפעלה
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יום ה' בבוקר עליתי יחד עם עמי כהן מג"ד
.לקיש והראיתי לו את המטרות לפריצה

הסברתי לו מה יחידות האש שעומדות לרשותו
והטלתי עליו ועל עודד 15,12 לטווח את
המטרות החל משעה 09.00 בבוקר כאשר

ה"ש" נדחה לשעה 11:00. הקשי'א של יאיר
נפשי )ארנון בן עמי( קיבל הוראה לטווח את

עודד 23 ו­ 33 על פתחי הצירים שמהם עתידים
גדודי השריון לפרוץ פנימה. כאשר את הטיווח
יבצע מרמפת הטנקים שנמצאת צפונה למוצב

.ה­ 105
ביצוע: בשעה 10:45 קיבלתי דיווח מארנון בן
עמי שסוללות עודד 23 ו­ 33 מטווחות ומוכנות
על המטרות שלהן, בשעה 11:00 ניתנות מילות
ההפעלה, גדודי השריון פורצים פנימה והאש

הארטילרית מלווה אותם. בכניסה לפני גובתא
אל חשב נהרג הקש"א של יוסי בן חנן )קורח

אל חנן( ואת האש מתחיל להפעיל מג"ד
הטנקים יוסי בעצמו. התכנית הארטילרית
מתנהלת לפי התכנית בדיוק נמרץ להוציא

תקלה אחת, יחידות עידן ותחביר שטווחו על
תל דהור על ידי אשר 1 לטובת הכיבוש של

גולני לא טיווחו בסדר, האש של תחביר הייתה
טובה אך האש של עידן ירדה על הכוח של יוסי

בן חנן שהיה בדרכו לדהור תרנג'ה. לאחר
שידעתי ששום יחידה שנמצאת ברשותי לא
יורה לאותו אזור, התקשרתי לאשר 1 ברשת

ניהול אש אגד והורתי לו להפסיק את האש של
.עידן. בשעה 16:00 הורתי ללקיש שהיה ת.פ

החטיבה לדלג ממקומו )לקיש היה מורכב מ­2
סוללות של בה"ד 9 וסוללה של 405( ולפרוס
באזור ציפה דרומית לאדום 4775. בשעות
אחה"צ ירינו על היעדים הבאים :תל אחמר
הגדול והקטן, נ.מ. 571,572 שנכבשו על ידי

הגדוד של יוסי בן חנן, אזור חלס שנכבש על ידי
הגדוד של יוסי וחרפה שנכבשה על ידי הגדוד
של יוס. כמו כן, נורתה אש ארטילרית לסיוע
לגדוד 71 בפיקודו של סא''ל עמוס כץ שכבש
את מזרעת בין ג'ן. משך הלילה הוצבו יחידות
הארטילריה שעמדו לרשותי על שינים ומשך
הלילה ירו תאורה למניעת התקפות נגד של

.האויב

1973­10­11

גדוד בה"ד 9 ­ 2
סוללות מבה"ד 9
סוללה מגדוד +

405.

בבוקר ה­ 12 לחודש החלה תנועה לעבר צומת
ציר מסגד­אמריקה, פלג נע לעבר מסגד

אמריקה )גס יוסי בן חנן( ואילו קהלני ועמוס
כץ נלחמו באזור מזרעת בית גץ בהדיפת

התקפות נגד ותפיסת הציר הלא מסומן לעבר
סגול 333. בשלב זה הפעלתי את גדוד 334
והגדוד של בה"ד 9 לטובת פלג ולטובת 269
ולטובת יוסי בן חנן לצורך מיסוך והשמדת

טילי נ.ט. בשעות אחה"צ התרחשה מתקפה של
יוסי בן חנן על תל שמס מכיוון צפון מערב דרך
הלג'ה, כהכנה ארטילרית להתקפה הפעלתי
את כל תחביר עם כ­ 500 פגז כאשר לסיוע

ישיר תוך כדי התקפה הופעל הגדוד של בה"ד 9
ופורקן. תוך כדי תקיפת התל נפגע יוסי בן חנן

1973­10­12
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אישית ועוד 4 טנקים שהיו איתו ממארב
טילים שהיה ממוקם באגפי התל ואנחנו

התחלנו להנחית אש לצורך: א. מניעת אנשי
החי"ר של האויב להתקרב אל הטנקים

הפגועים ב. מניעת טנקי אויב להתקרב למקום
.וחיפוי על פעולת חילוץ שהתבצעה על ידי 269
הגדוד שפעל ככוח עיקרי לצורך החילוץ היה

גדוד בה"ד 9 והעברתי לו בקשר את ההודעה כי
אנו עוסקים בפעולת חילוץ ואישית לעמי כהן
שהיה המג"ד את מי בדיוק מחלצים. תוך כדי
פעולת החילוץ והירי בקצב מכסימלי לצורך
החילוץ נפגעה אחת הסוללות של בה"ד 9
בפגיעה ישירה באחד הצוותים ודווח על
פצועים והרוגים. לקראת הערב הוצבו

היחידות "פורקן", גדוד בה"ד 9 ו"תחביר" על
.שינים" ללילה לטובת הכוחות בשטח"

ביום זה עם שחר התפתחה התקפת נגד רצינית
+ באזור מזרעת בית גץ בעוצמה של גדוד
לצורך הדיפת ההתקפה השתמשנו במירב
הארטילריה שעמדה לרשותנו והזמנו סיוע

אויר. קש"א גדוד רד סרן שניר אברהם עלה על
הטנק כדי לסמן בעשן אדום ולכוון מטוסינו
ואז לפתע החלה התקפת אויר סורית וסרן

.שניר נהרג בפגיעת פצצת אויב
הוא הוחלף על ידי סגן יהודה גפן שהיה בגדוד

של בה"ד 9. בשלב זה בערך בשעה 09:00
החליט המח"ט לפצל את החטיבה לשני
כוחות: כוח מח"ט וכוח סמח"ט כאשר

התכנית היא שכח מח"ט בכוח גדוד + ינוע
ויתפוס את צומת יאיר אמריקה נ.מ. 177, 175
ויהיה בכוננות לכבוש את נ.ג. 127 כאשר הגדוד

של עמוס כץ יישאר בגזרת מזרעת בית ג'ן
להדיפת התקפות נגד. הגדוד של קהלני ועוד

יחידת משנה יפרצו בכיוון דרום וכוח הסמח"ט
שיכלול את הגדוד של פלג וחלק מהגדוד של
.יוסי יישאר בחיפוי והטעיה כלפי תל שמס

התכנית הארטילרית הייתה סיוע כללי לגדוד
של עמוס כץ, הקצאת מירב הארטילריה

בהפעלה חטיבתית בשני שלבים, שלב א' מיסוך
ונטרול תל שמס וכל השטח שמדרומו ומצפונו
כדי לאפשר את תנועת הכוח של קהלכי + הכוח

.של פלג לכיוון דרום ללא הפרעה באגפים
לאחר מכן הקצאת שתי סוללות על נ.ג. 177, 2
סוללות על 175 וסוללה אחת על 127 לצורך
כיבוש. הפעלת הארטילריה הן למיסוך והן
להתקפה נעשתה על ידי ישירות כאשר אני
.ביצעתי הן את הטיווחים והן את ההפעלה

תנועת האיגוף בוצעה ללא נפגעים וכן
ההתקפה על נ.מ. 177 ו­ 175 שנכבשו ללא

אבידות. אחה"צ הפעלתי אישית 2 סוללות 130
של קומה, סוללה 175 הרצל 13 ו­ 2 סוללות

.של גדוד בה"ד 9 לצרכי ירי נ"ס

09:00 1973­10­13

בשלב זה נראות סוללות תותחים באזור תל
אריג שמושמדות ועולות באש. משך אותו יום
אחה"צ אנו עוסקים בירי נ"ס בעזרת הקש"א
של קהלני ­ גפן ובעיקר על ידי קציני מפקדת

16:00
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הסיוע. לקראת לילה מחלקים את הארטילריה
העומדת לרשותנו לצרכי שינים תאורה ונפיץ
~לטובת גדודי השריון. באותו לילה, בליל ה

נכבש תל שמס על ידי חטיבת הצנחנים 13­14
ועם שחר מצטרף אליהם הגדוד של יאיר 317

.(נפשי )פלג
משך ה­ 14 לחודש התמקמה תצפית באזור1973­10­14

כאשר תצפית זו מאוישת על ידי סמג"ד 108 75
יוסי מלמד. יחד איתו עולה לתצפית הקש"א
של גדוד 75 ברוך בנבנישתי כך שאנו עומדים

באותו יום ובימים שלאחריו עם חפ"ק חטיבתי
בנ"מ 175, תצפית קש"א גדוד 77 בתל מרעי
וקש"א גדוד 75 בסגול 108. מערך תצפיות זה
אפשר לנו לאתר ולהשמיד מספר סוללות אויב

לכיוון דרום ובעיקר לכיוון מזרח. למערך
­התצפיות הנ"ל הוקצו סוללות ה­ 130 מ"מ וה

.מ"מ 175

1973­10­1519:00

עם שחר התקפת נגד חזקה על הכח של פלג
וטייגר באזור תל שמס. ארנון בן עמי הקש"א
של יאיר נפשי מקבל לרשותו את כל גדוד 334
ובעזרתו הודף את התקפת הנגד של האויב

שהייתה בסד"ג של גדוד טנקים ומספר פלוגות
חי"ר בסיוע טילי נ"ט בהמשך היום אנו
,ממשיכים בעזרת מערך התצפיות לאתר

לטווח ולהשמיד סוללות אויב. לקראת שעות
הצהריים קיבלה החטיבה הוראה להעביר את
הגדוד של עמוס כץ לרשות אוגדה 210 לצורך
תקיפת אזור ציריך 70 פקודה זו מתבטלת
ואנחנו תוקפים עצמאית את אזור ציריך 70
כאשר הקש"א של עמוס כץ בני גאולה מקבל

בסיוע ישיר 2 סוללות של פורקן ובעזרתן
מטווח את המטרות, מעסיק אותן באש ויותר

מאוחר מעסיק אותן לצורך שיפור עמדות
לאחור וחזרת הכוח בתל מרעי. עם ערב בשעה
יוצא כוח של 269 לפשיטה על אזור סגול 19:00

כחיפוי לכוח של 269. הוצב הגדוד של 190
.בה"ד 9 )2 סוללות בה"ד 9 + ארבל 33( על נ.מ

.לאורך הציר בחיפוי נצור

1973­10­16

התקפה עם שחר על תל שמס הפעלת שתי
הסוללות של ה­ 160 של גדוד 334 על סאסא

.ובלימת התקפת החי"ר והטנקים על תל שמס
משך אחר הצהרייס התפתחה התקפה של
עמוס כץ על אזור ציריך 70 לצורך סיוע

להתקפה מקבל הקש"א את שלושת הסוללות
של פורקן )155 מ"מ( וסוללה אחת 130, תוך
כדי התקפה נפגעים מספר טנקים והגדוד

מתחיל להיחלץ לאחור. תוך כדי חילוץ פוקד
מפקד האגד על סוללה 23 של פורקן להפסיק

את הירי ולעבור למטרה אחרת. לאחר
התערבות המח"ט חוזרת הסוללה להעסיק את
המטרה סגול 190 והכוח נחלץ. עם ערב מתכנן
מג"ד 269 לפשוט על ציר ציקן ולצורך הפשיטה
הוצבו שלושת הסוללות של בה"ד 9 על נקודות
מוצא לאורך הציר כאשר נקבע שאת הטיווח

.במידת הצורך יבצעו אנשי 269
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1973­10­17

שקט מאז הבוקר כשעה 14:00 מגיעות ידיעות
מהאוגדה השנייה על ריכוזי אויב באזור ציריך

ובסגול 190. בשעה 16:00 אחה"ציוצא 70
קהלני להתקפה על סגול 190 כאשר עמוס כץ

מחפה מאזור סגול 175 ו­ 108. לצורך
ההתקפה הפעלתי בטיווח מרופ'יק החטיבה

גדוד 130 על אזור תל מסיח ושתי סוללות של
פורקן על תל עריד ושתי סוללות של בה"ד 9 על

סגול 190. באזור תל מסיח הושגו פגיעות
מצוינות ונראו דליקות ורכב/רק"מ אויב עולה
באש. בשעה 17:00 הזמנתי מטוסים המטוסים

הגיעו כ­ 10 דקות לפני החשיכה, פעלו יפה
.מאוד והשמידו מטרות רבות באזור תל מסיח

1973­10­18
יום שקט ללא פעילות מיוחדת להוציא טיווח
סוללות אויב בעזרת ה­ 130 עם הקש"אים של

.קהלני כץ ויאיר נפשי

1973­10­19

לפני הצהרים התקפת נגד סורית על תל שמס
ואזור 108. בסיוע שתי סוללות 160 ושתי
סוללות של פורקן נהדפת ההתקפה. אחר

הצהריים מתפתחת שוב התקפה של קהלני
ועמוס כץ על סגול 190. הפעם קהלני מחפה
ועמוס כץ תוקף. תכנית האש: גדוד 130 על

אזור תל מסיח ושתי סוללות 155 על תל עריד
.ושתי סוללות 155 על סגול 190

1973­10­20
אין אירועים מיוחדים. בלילה פשיטה מאזור

סגול 127. לפשיטה מוקצה כל ארבל )2 סוללות
.(מגדוד 155 405

1973­10­21

עם שחר מתפתחת התקפת נגד וכוח רציני של
טנקים וחי"ר על סגול 127, שמעתי את
הקריאות לעזרה ודיווחי המ"פ ברשת

הפלוגתית, המכשיר נשאר על הרשת הפלוגתית
מכיוון שהפשיטה בלילה הקודם התנהלה על

הרשת הפלוגתית )פלוגת זילייה של קהלני( מיד
הפעלתי את גדוד 405 ועוד שתי סוללות של

פורקן ובעזרת הקש'יא שהשתתף בכוח
הפשיטה ונשאר על התל טווחו המטרות

.וההתקפה נהדפה
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עץ מבנה מפסייח 7

מס"ח / מג"ד 405 ­ סא"ל אריה
מזרחי

411 11
סגן ברוןסגן בניסרן קורהסגן ארנון בן'מסו"ל ג'מסו"ל ב
,בנבנישתי,גאולה,אלחנןעמיסגן אביסרן דודי
קש"א גדודק שי' א גדודקש"א גדודשניר, קש"א,הרמתי

קש"א גדוד
82

7175יוסי בן חנןגדוד 77

קש"א גדודסגן יהודהסג"מ ירמי
74גפן, קש"אטנא, קת"ק
גדוד 77גדוד 82

סג"מ עמיר
,קלמר

קת"ק גדוד
77

*גדוד 05

סמג"ד רס"ן אורי מנוס, קצין ניהול אש סגן יוסי קורן
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ושימת הגדודים שהשתתפו בפריצה ובלחימה במובלעת

גדוד מכמ"ת 335 של חטיבה 317

גדוד 334 ­ שתי סוללות מכמ"ת 160 מ''מ וסוללת תומ"ת 1­50/\1551 מ"מ

גדוד בה"ד 9 ­ שתי סוללות תומ"ת 171­50

גדוד 405 ­ תומ"ת 1­109^ 155 מ"מ

גדוד 871 )מילואים( ­ תומ"ת 1­50/\1551 מ"מ

גדוד 328 )מילואים( ­ תומ"ת 1­50/\! 155 מ"מ

גדוד 822 )מילואים( ­ תומ"ת "פריסט" 105 מ"מ

גדוד 827 )מילואים( ­ תומ"ת "פריסט" 105 מ"מ

גדוד 313 )מילואים( ­ מכמ"ת 160 מ"מ

גדוד 527 )מילואים( ­ מכמ"ת 120 מ"מ

גדוד 870 )מילואים( ­ תותח נגרר 155 מ"מ

גדוד ­55תומ"ת 175 מ"מ
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נספח 2

הלוגיסטיקה הקרבית בקרבות הבלימה וההתקפה

המערך הלוגיסטי החטיבתי התבסס בשלושת ימי הלחימה הראשונים )עד 8 באוקטובר( על הדרג
.המסתער הסדיר שתפקד באופן מאולתר בנושאי התספוקת, פינוי הנפגעים ובתחום האחזקה
בראש מערך זה עמד קצץ האפסנאות החטיבתי, רס"ן ארתור גפני ז"ל, שנעזר בקצין האפסנאות

.של אוגדה 36, סא"ל רמי דוחן, בהעלאת החטיבה לרמת הגולן ותחזוקתה
,המערכת הלוגיסטית החטיבתית הייתה באחריות סמח"ט 7, סא"ל ג'קי חזקיה בחפ"ק המח"ט

.שהפעיל ותיאם את המערך התחזוקתי לכוחות הלוחמים במדרון האחורי של הלחימה
,הדרג העורפי החטיבתי קיבל תגבור של אנשי מילואים שהשתלבו במערך התחזוקתי החטיבתי

.רק לקראת תום שלב הבלימה ב­9 באוקטובר
ב­8 באוקטובר נפגע ונהרג קצין האפסנאות החטיבתי, רס"ן ארתור גפני, במהלך תדלוק וטיפול
חימושי בטנקים במדרון העורפי החטיבתי כ­5 ק"מ מקו האש. את מקומו מילא קצין ההספקה

.החטיבתי רס"ן בני חורש
החל מ­8 באוקטובר, ובעיקר במעבר לשלב ההתקפה, עת גויס המערך הלוגיסטי של אוגדה 36
תוגברה החטיבה בכוחות תחזוקתיים מרמת האוגדה. )פלר"קים, פלק"ציס( והמערך העורפי

.החטיבתי

המערך הלוגיסטי "דחף" תחמושת, דלק, מזון וחלקי חילוף בשדרות חטיבתיות מפוצלות לאורחות
.גדודיות בניהול חוליות שליטה חטיבתיות עד לצמתים מרכזיים בעומק המובלעת הסורית

משם נלקחו האורחות על ידי צוותי סיירת חטיבה 7 ובהמשך על ידי מחלקות הסיור הגדודיות
.לאזורי הלחימה הגדודיים למדרון האחורי או לחניוני הלילה של הכוחות

הפינוי הרפואי נותר בדומה לשלבי הלחימה בקרב הבלימה, אך בתוספת של יחידות הרפואה של
,אוגדה 36, בפיקודם של סא"ל ד"ר מיכאלי, הרופא האוגדתי וסגן ד"ר אניאס, הרופא החטיבתי
.שנפרסו באזור ווסט בשלבי הבלימה וקודמו לאזור טרנג'ה בעומק המובלעת לאחר 14 באוקטובר
כבר במוצאי שבת הועברו לרשותו של קצין האפסנאות החטיבתי כ­0­8ג נמת'יים )נקודת מצבור

.תחמושת( שהיו פזורים בצפון רמת הגולן, כשבכל אחד מהם היו כ­240 פגזים לטנקים
קצין האפסנאות האוגדתי, סא"ל רמי דותן, העמיד את הדרגים הראשונים שגויסו בחטיבה 179
.לרשות חטיבה 7 ואלה העלו לאזור צומת ווסט )עורף התחזוקה החטיבתי( תחמושת, דלק ומזון

קצין החימוש החטיבתי, רס"ן זקס, ריכז את כל החטג"ים )חוליות טכניות גדודיות( וייצר מהם
.'פלוגת חימוש קדמית מאולתרת, שנתנה פתרון מיידי לתיקונים חימושים בדרג א

לדברי קצין האפסנאות האוגדתי כערב יום א, נפרסו שתי פלוגות ראשונות מאגד התחזוקה של
אוגדה 36: פלוגת חימוש שוט קל מגש"ח 702 בפיקוד סא"ל סלעי יעקב, שאפשרה לחטיבה 7
טיפול בדרג ב' ופלוגה מהגר"פ )גדוד רפואה פיקודי( בפיקודו של סא"ל, פרופ' דן מיכאלי, )פלוגה
'כירורגית( בפיקוד המ"פ, רס"ן ד"ר יוסי לוי. הפלוגות נפרסו ממזרח לצומת ווסט על ציר עתן

.ששימש כציר תחזוקה אוגדתי
המערך הלוגיסטי של אוגדה 36 יצר מצבור תחזוקה עורפי באזור מחנה יפתח שאליו הוזרמו

.השדרות הפיקודיות וממנו הוקצו האמצעים לשדרות אוגדתיות לאזור צומת ווסט
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עיקרי הפעילות הלוגיסטית הקרבית בקרב הבלימה וההתקפה

מילוי הטנקים מחדש ותדלוקם בקרב הבלימה נעשה לרגלי העמדות, כאשר התחמושת .1
והדלק מובאים בזחלמ"יס, נגמ"שים או משאיות עד לאזור הלחימה והטנקים יורדים

.לאחור במסגרת מחלקות או פלוגות ולעיתים קרובות טנקים בודדים

תיקוני הרק"ם הפגוע שהצליח להתפנות בכוחות עצמו או להיגרר על ידי כלים אחרים בוצע .2
באחריות קצין החימוש החטיבתי ובסיוע קציני החימוש הגדודיים בעורף הכוחות

.הלוחמים, בתחום 3­2 ק"מ

בעקבות תרגיל חטיבתי, יושם הלקח שעם הכניסה לקרב ירוכזו החוליות הטכניות .3
.הפלוגתיות במסגרת החטיבה, ובמסגרת זו יש להקים סדנה חטיבתית קטנה ומאולתרת

.כך נעשה מייד בפרוץ הקרבות

יחידות חרמ"ש שהיו תחת פיקוד החטיבה, סייעו לצוותי הטנקים בתדלוק וחימוש מחדש .4
ואפשרו לעתים קרובות לצוותים לחטוף תנומה קצרה בזמן הטיפול בטנק באמצעות

.החוליות הטכניות וזאת לעיתים במקביל לחימוש ולתדלוק

הפינוי הרפואי התבסס על הוצאות הנפגעים תוך כדי לחימה בנגמ"שי פינוי שהיו צמודים .5
לפלוגות ועל ידי התאג"ד הגדודי שעסק בפינוי פיזי לתחנת איסוף חטיבתית מאולתרת
בפיקודו של הרופא החטיבתי שהעבירם ישירות לבית החולים באזור צפת. החל מ­8
באוקטובר טופלו הנפגעים על ידי גר"פ אוגדה 36. הפינוי נעשה לעיתים על ידי כל רכב
מזדמן ובמיוחד משאיות דרגים ריקות. שיטת פינוי זו פעלה במשך קרב הבלימה. בשלב

.ההתקפה הסתייעה החטיבה במערך הפינוי האוגדתי

בשלב ההתקפה התבסס המערך הלוגיסטי על דחיפת תחמושת, דלק, מזון וחלקי חילוף .6
בשיירה חטיבתית מפוצלת לאורחות גדודיות בניהול חוליות שליטה חטיבתיות עד לאזור
פיצול גדודי, משם נלקחו על ידי הסיירות הגדודיות לאזורי הלחימה או חניוני הלילה של

.הכוחות

שיטת דחיפת הדרגים למדרון האחורי שאולתרה מייד בפרוץ המלחמה, שוכללה במהלך הקרבות
.לתספוקת לטנקים בודדים שירדו מהעמדות באופן מתוזמן

שיטה זו אומצה בהמשך הלחימה, במהלכם של קרבות הגנה רצופים וממושכים, בייחוד באזור
.'תל א­שמס, שם לא היה אפשר להסיג מסגרות פלוגתיות לצורך 'מלא מחדש
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נספח 3

השלישות הקרבית במלחמת יום הכיפורים

,מכלול השלישות החטיבתי התבסס על מרכיבי השלישות הסדירים ברמת החטיבה והגדודים
באחריותו ובפיקודו של קצין השלישות החטיבתי, סרן שלמה כהן ועוזריו המקצועיים בתחומי

.הרבנות, החינוך ותנאי השירות
המכלול השלישותי היה פרוס על פי שלבי הלחימה במחנה נפח, גשר בנות יעקב ומחנה פילון וכלל

.תת מכלול לקליטת כוח אדם ודחיפתו לתגבור, על פי צורכי היחידות
.המשימה העיקרית של המכלול השלישותי הייתה איוש מלא של כל הטנקים בכל שלבי הלחימה

:עיקר* הפעילות

.א. שליטה בכוח אדם מתפקד באמצעות שיבוץ קרבי
.ב. פינוי הנפגעים וקליטתם בבתי החולים העורפיים ­ צפת ורמב"ם

/ג. קליטה ותגבור מסגרות לחימה מסופחות ­ גדוד71/בי"ס לשריון, חטיבה 188, מא"ח 500
.צאלים

.ד. תגבור ואיוש שוטף של צוותים ומפקדי טנקים
.ה. שליטה בכוח אדם נפגע

.ו. פינוי החללים והעברתם לבתי קברות ארעיים, על פי הנחיית פיקוד הצפון
.ז. דחיפת תספוקת שלישותית ­ דואר, עיתונים ודפים קרביים

ח. טיפול בשבויי האויב ­ העברה למכלאת השבויים הפיקודית באזור צפת וקבורת חללי אויב
.באזור גשר בנות יעקב, על פי הנחיות פיקוד הצפון

:מקירות כוח האדם בשלבי הלחימה
א. התייצבות יזומה של קצינים ומפקדים יוצאי חטיבה 7, שלא נשאו מינוי משנה/חירום

.(פו"ם, לימודים אקדמאיים, יחידות הדרכה)

.ב. שיבוץ של חיילי מנהלה כטנקיסטים
.ג. שיבוצם מחדש של טנקיסטים שנפגעו במהלך הלחימה וירדו עם הטנקים לעורף

ד. תגבורות מאולתרות מגייסות השריון )ביה"ס לשריון, טנקיסטים שחזרו מחו"ל, ימ"ם
.חש'ץ 159/מא"ח 500{ ומקורות מטכ"ל במקצועות נהיגת משא

ה. "משיכה" מאולתרת של 6 טנקי שוט קל מימ''חיס בפיקוד הצפון, איושס בצוותי טנקים
.ודחיפתם לאזורי הקרבות בתיאום עם החפ"ק החטיבתי

השלמות המילואים האורגניות של החטיבה לא התייצבו בתחילת המלחמה. כוח המילואים
.שהתייצב במחנה שדה תימן ירד דרומה ונלחם במסגרת יחידות אוגדה 162 בסיני

הוראת מח''ט 7 ביום שבת, 6 באוקטובר בבוקר לפינוי כל חיילות החטיבה וחיילי המנהלה
.שאינם תומכי לחימה מרמת הגולן­, מנעה נפגעים רבים בקרב חיילי החטיבה
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נספח 4

טבלאות השוואה בין הטנקים הסוריים לטנק ה"שוט" הקל

הערותשוט" קל"154155162מאפי* מם

999.39.9אורך
3.33.33.43.4רוחב

2.42.352.353גובה

משקל ערוך לקרב
בטונות

34344054

טווח נסיעה אופקי
בק"מ

400500450480

31414072כמות פגזים

מועדי יצור
וכשירות

משופץ מ69חדש 72מחודש מ68ישן מ 62

מעורגלתיצוקהיצוקהיצוקהסוג פלדה
ישישישאיומיסוך עשן
מקורר מיסמנוע/הספק

520
מקורר מים

580
מקורר מיס

580
מקורר אויר

750
כולם מנועי

דיזל
גורסטמן 3כריסטיכריסטיכריסטיסוג מזקו"מ

גלגלי תמך
ללא מכלים510620620460מרחק נסיעה

מהירות מרבית על
כביש

50555044

מהירות מרבית על
קרקע

30303025

0.80.80.80.92מעבר מדרגה
2.72.72.83.5מעבר תעלה

במעלות30303031כושר טיפוס מרבי
1.261.261.261.4מעבר מכשול מים
מערכות לנהיגת

לילה
איוא.אא.אאיו

­ תותח
סוג,קוטר,קלברים

מחורק 100
מ"מ

מחורק 100
מ"מ

חלק, קנה 115
מ"מ

מחורק 105
מ''מ

לדקה3458קצב אש
­מנעל 1418חץ 1619מנעל 1415מנעל 1415ח"ש­מהירות לוע

128
מוערך900100012001500טווח קרבי

9209351173 ,894חלול

מעיך בלבד900,595790נפיץ
731

אש נפיץ 895

7.627.627.627.62מקלע מקביל

מק"כנ"מרקמגחש'ץ 7.62נ"מ12.7ני'מ 12.7נ"מ12.7מקלע מפקד
לחלק

מהטנקים
רק לחלק7.62מקלע טען קשר

מהטנקים
מערכת תצפית

(אופטיקה)
מתקדםבסיסיתבסיסית ישנה

ומיוצב
משופרת

מערכות ראיית
לילה

למפקדים היואיוא.א אקטיביא.א אקטיביאיו
משקפות

מא"כ
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נספח 5

סיפורו של גדוד תותחנים שהוקם ערב מלחמת
יום הכיפורים על בסיס מדריכי בה"ד 9

:דברי המג"ד סא"ל עמי כהן
לאחר קרב ההגנה בעמק הבכא היה גדוד בה­'ד 9 לגדוד הארטילריה החביר של חטיבה 7. הוטל על>נו להיות גדוד

.הארטילריה הראשון שיחצה את הקווים אל המובלעת הסורית עס הטנקים של חטיבה 7
[ביום ו, 12 באוקטובר 1973, היינו על הציר הצפוני במובלעת בדרך אל מזרעת בית ג'ן. בשעה 6 בערב קיבלתי מ]רס"ן

אריה מזרחי קריאה לפתוח מייד באש על תל א­שמס ולסייע באש תותחים בחילוצו של ]סא"ל[ יוסי בן­חנן שנפצע
קשה ונשאר מוטל למרגלות התל בלי יכולת לחלץ את עצמו. הפקודה ברשת הקשר ציינה את שמו המלא. יוסי היה
(''עבורי יותר ממפקד כוח מסתייע. הדרכתי איתו בקורס מ"פים שריון בתקופה שבה אל"ם[ אביגדור בן­גל )י'יאנוש

.היה מפקד הקורס, והייתה לנו שנה מלאה של פעילות וחוויות משותפות כמדריכים בקורס
נוסף על כן. לימדו אותנו בחיל שמתן אש לחילוץ כוחותינו יהיה תמיד בעדיפות על כל פעולות סיוע אחרות. סיימנו
במהירות את ההכנות לפתיחה באש חפוזה. ופתחנו בירי על תל א­שמס לפי פקודות האש שקיבלנו ממזרחי. הגדוד
ירה בקצב אש מלא אל עבר התל, שם ניסה כוח של סיירת המטכ"ל, בפיקודו של ]רס"ן[ יוני נתניהו, לחלץ את בן­חנן

.מנפילה בשבי הסורים
אני מניח שבעמדת תצפית מאולתרת על המדרון המזרחי של החרמון או במוצב החרמון עצמו, שעדיין היה בידי
הסורים. צפה בנו קת"ק סורי. הקת"ק היה כנראה קצין צעיר ומוכשר שהבין מייד את ההזדמנות שנקרתה לפניו
לפגוע בעמדת תותחים פעילה. הוא יזם את בקשת האש ופנה למפקדה הממונה לקבל הקצאת יחידת אש­ מן הסתם

הוא מסר בקשר שזוהי מטרה שכדאי מאוד לירות עליה ­ "גדוד תותחים ישראלי במצב ירי.'1
אילו היה הקת"ק בדתה בכירה יותר, היה מקבל כנראה יותר מקנה אחד וארבעה פגזים. במצב הנוכחי, כאשר קרס
המערך הסורי, וצה"ל היה בתנועה על הצירים המובילים לדמשק ­ נתן מפקד הארטילריה הסורי לקת"ק כמות

.זעירה של אמצעי אש, דומה לזו שהוקצתה לי ביום שפרצה המלחמה, המינימום האפשרי
שתייס­שלוש דקות לאחר שהקת'יק הסורי נתן את פקודת האש, נפל הפגז הראשוו בשטח. בתצפית השולטת שלו על
כל השטח, ללא שטחים מתים, איתר הקת"ק ללא קושי את מקום נפילת הפגז והזדרז להוציא תיקון אש. כפי שלמד
בשיעורי הטיווח. הוא נתן פקודת תיקון כדי לפתח מסגר על סוללה ב' שלי. פעולה נכונה שבאה לוודא שהמטרה
שעליה הוא רוצה לירות, נמצאת בין שני פגזים שפגעו בשטח באופן מבוקר, ושהמרחק ביניהם ידוע גס לקת"ק וגס

.לסוללה היורה
מהזחל"ס שלי ראיתי היטב את נפילת הפגז הראשון. קיוויתי שזה פגז תועה שלנו או של הסורים, שפגע במקרה

.בחזית סוללה בי. חששתי שבתוך זמן קצר ייפול פגז נוסף מאחורי סוללה ב­. פגז שיאמת כי מטווחים אותנו
,"נשלב הזה לא היו מספיק סיבות להפסיק את הסיוע לחילוץ. פקדתי על סוללה בי לבצע "היכון לנוע בלי הפסק אש
והוספתי: "על נהגי התומ"תים להיות בתאי הנהג עם מנועים דלוקים. כל מי שיכול יתפוס מחסה ליד התומ"תים, לא

."להפסיק ירי
תיקון האש של הקת"ק הסורי היה נכון ומדויק. הפגז השני פגע סמוך למרכז ניהול האש ו"סגר" במדויק על סוללה

.בי. אני בטוח שהקת'יק הסורי היה מרוצה מאוד. ופקד ללא שהות על חציית המסגר לירי הפגז הבא
משני צדדי החזית ­ הקת"ק הסורי מצד אחד, ואני מפקד העמדה מהצד השני ­ הבנו את מקרא הטיווח. היה ברור
שהפגז הבא יפגע סמוך לתומ"תים של סוללה ב1. אני מניח שגס המסקנות המקצועיות שלנו היו דומות. ואולם, היה
הבדל מבחינה מבצעית. הסורי היה במצב התקפה על העמדה שלי, ולכן לא התלבט באשר לפקודת האש הבאה שהוא
הוציא במהירות ליחידת האש שלו. לי היו לבטים שונים .■ האס לשקול רק את טובת הגנת העמדה, או את מחויבותי
לסייע במעט בכל מחיר להצלחת חילוץ הנפגעים! האס אני רשאי לזנוח את הסיירת שמחלצת את בן­חנן ולהפסיק
את סיוע האש בשעה שהיא נלחמת על תל א­שמס. האם מוצדק להפסיק את הירי בגלל שאני חושש מכך שפגזיס

?ארטילריים ייפלו קרוב לעמדת התותחים? איזו השפעה תהיה להפסקת הסיוע לסיירת על החילוץ
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התגובה שלי הייתה חייבת להיות מיידית. ידעתי שיש לי פחות מדקה עד לפגיעת הפגז הבא. ידעתי שאין לי זמן
.מספיק להציג לאריה מזרחי את הבעיה ולקבל את אישורו להפסיק את הסיוע ולדלג את הסוללה

בחדרי ההרצאות, בתרגילי ניתוח אירוע, ניתנה העדיפות במקרה דומה תמיד למסתייע. ואולם, קל יותר לקבל
.החלטה כזאת בחדר ההרצאות, כאשר תוצאת החלטה לא נכונה תהיה רק הערות המדריך, ואולי ציון הערכה נמוך

.בשטח הדברים שונים. אין עם מי לדון בדילמה, והאחריות כולה שלך, ברגע כזה אתה כי לבד בעולם
,החלטתי לדחות את הדילוג של סוללה ב' ולהמשיך בירי. אולי בגלל קהות חושים, אולי בגלל שהתרגלתי לסכנות

.נראה כי גברה בי האחריות שלנו, התותחנים, לספק אש מסייעת יעילה למסתייע

חששתי יותר לתוצאות הקרב בתל א­^מס. נס בגלל ההיכרות האישית, אבל בעיקר בשל העיקרון שעליו חונכתי
וחינכתי שלפיו האש הארטילרית היא של המסתייע. יחידות האש הן אמצעי לייצר ולהביא את האש המסייעת
במקום ובזמן שהמסתייע צריך אותה. כדי להפסיק אש ארטילרית מסייעת תוך כדי הקרב, צריכה להיות סיבה חזקה

."יותר מי'חשש לירי על העמדה

הפגזים השלישי והרביעי שפגעו בעמדת סוללה בי גרמו לפגיעות קשות. פגז אחד נפל ממש בין צוות 3 לצוות 4 ופגע
אנושות בכל התותחנים שתפסו מחסה בצמוד לדופן התומ'יתים. נהגי חתומייתיס פעלו במהירות ויצאו בנסיעה חפוזה
.אל מחוץ לעמדה, התומ''תים לא נפגעו. שישה תותחנים נהרגו ושמונה נפצעו. הצוער הלל טרבלסי נהרג בירי זה
עודפים של שקי חגי'ה שהיו בעמדה, התלקחו ופרצה אש. התומ''תים התפזרו לכל עבר בתוך שטח סורי, שהיה רק
כמה שעות קודם לכן מרחב מוגן סורי שבו שדות מוקשים, ובו יכלו לפעול חוליות קומנדו סורי. על האדמה הטרשית

.והשחורה של הרמה הסורית ירדה חשכה מוחלטת

שיערתי שהקת"ק הסורי דיווח בסיפוק על פגיעות מצוינות עם נפגעים ואש שפרצה במטרה. נראה כי העובדות האלה
אומתו על ידי יחידות האזנה של המודיעין הסורי, שהאזינו בוודאי להודעות שלי על נפגעים ולבקשותי לעזרה בחילוץ

.נפגעים

עם נפילת הפגז האחרון, התחלתי בלילה נוסף של טיפול ופינוי פצועים והרוגים. עסקתי באיסוף צוותי התומ''תיס
המפוחדים והמפוזרים בחושך בגבעות המובלעת הסורית, בהתארגנות לתנועה ובדילוג לעמדה אחרת. פעלתי לשקם

.ולהכשיר שוב את הסוללה

,הגדוד פעל ברמת הגולן והשתתף בכל הקרבת שבהם לחמה חטיבה 7 כגדוד סדיר לכל דבר עד 18 באוקטובר 1973
גדוד המילואים שלו השתייכו התומי'תים התייצב כ­18 באוקטובר בבוקר בעמדה שליד תל א­שמס בעומק המובלעת

.הסורית והחליף אותנו
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נספח 6

"היית מת, וחזרת לחיים"
מאת רנן שור

סרן צביקה רק שימש כמ"פ א' בגדוד 74 בפיקודו של סא"ל נפשי. צביקה לחם בגבורה בקרב
הבלימה בדרום פתחת קוניטרה באגף החטיבה במשך ארבעה ימים ובלם את התקפות צבא סוריה

.והביא לתוצאות מרשימות ביותר

ביום ג, 16 באוקטובר, בהיותו מ"פ בקרב ההגנה על תל א­^מס נפצע קשה, זכה לטיפול רפואי
.חריג וניצח את המוות

הסורים הנחיתו אש ארטילרית עזה על תל א­שמס קילומטרים ספורים מן הכפר הסורי סעסע
בעומק השטח הסורי. מהמורות רבות נוצרו סביב כוח­חסימה של חטיבת השריון 7, שכבשה את

.צפון המובלעת הסורית. היה זה בשעת בוקר של יום שלישי, 16 באוקטובר
סגרו את המדפים!" פקד המ"פ, סרן צביקה, עם התעצמות ההפגזה. הערכתו הייתה כי בדקות"
הקרובות עשויים הסורים לפתוח במתקפת­נגד מחודשת על ציר דמשק. באותה דקה הבחין אחד
ממפקדי הטנקים בטילים סוריים, המסתערים בחסות האבק, ודיווח על כך למפקדו. צביקה אימץ
עיניו דרך האפיסקופים וקפץ פיו בקללה אילמת: האבק המסמא מנע כל אפשרות של תצפית. חרף
הסכנה שהדיה הלמו בקובעו, החליט להזדקר בצריח. הוא פתח את המדף, שלח את ידיו אל צידי
.משטח השריון העילי, ייצב את אחיזתו ועמד להרים את גופו. לפתע חש בכאב סוחף בזרועותיו

.פגז שנחת על סיפון הטנק, החדיר רסיסים לשתי ידיו
.נפגעתי!" הספיק להודיע בקשר ליאיר, מפקד הכוח, וצנח בתאו שטוף­דס וללא הכרה"

אלי עברון, הטען­קשר, שמע את חבטת הגוף הנופל של מפקדו. בעזרת התותחן, אלי שרוני, שטח
את צביקה על מושב הטען­קשר והתקשר אל רופא הגדוד. ללא שהיות, סוכמה בקשר נקודת מפגש

.במחפורת, כקילומטר וחצי בעורף שטח הפגיעה
במחפורת, חילצו אנשי­הצוות, במשנה­זהירות, את הפצוע אשר כל טלטול איים להשמיטו
מידיהם, והשכיבוהו על האדמה, סמוך לנגמ"ש הפינוי. סרבלו הירוק של צביקה ופניו החיוורים

.טבעו באדום, ובלוריתו הייתה ספוגה בדם שנקרש
רכון על הפצוע מחוסר ההכרה, הקשיב הרופא, ד"ר דוד, לחרחוריו האחרונים ופלט: "הוא כמעט
חי!" במבט ראשון התקשה לאבחן את הסיבה לאובדן ההכרה: יד ימין המרוסקת ועצמות הידיים
,הבולטות לא הבהירו את סיבת הדבר. ד"ר דוד חילץ מתרמילו זוג מספריים וגזר, בצד הגוף
שקרטע מפעם לפעם, בעודו נתמך בחזקה בידי החובש הגדודי. לאחר שהוסר הסרבל, התבונן
הרופא בחצי הגוף העליון של המוטל לפניו, וראה כי בית­השחי הימני מרוסק, קרוע ורידים

.ועורקים, וקילוחי­דם שוטפים ממנו
.זו כנראה הסיבה", קבע ד"ר דוד, רופא אף­אוזן וגרון בבית החולים "הדסה" בירושלים"

.הדיאגנוזה החפוזה התאמתה בהמשך הטיפול
הרגשתי האישית לא הייתה נוראה", נזכר כעבור­זמן הרופא איש המילואים. "היא הייתה"
איומה. בבית­השחי עוברים עורק ווריד מרכזיים. מצבו של הפצוע היה אנוש. אחד מריכוזי הדם



בלמי'ס
218

הבסיסיים נפרץ, והוא היה זקוק לחמשה ולעירוי מיידיים, האפשריים רק בבית החולים. רגעיו
,"היו מעתה קצובים

ד"ר דוד בחן את ידיו השסועות של צביקה. הידיים הנקובות והרוחצות בדם היו במצב שסיכל את
.הפעולה הראשונית לחיזוק הגוף הדועך, שכן עירוי נוזלים נעשה בדרך­כלל בגפיים העליונים
חיתוך הווריד )ונסקציה( ושליפתו החוצה, הרהר, יארך זמן, ורגעי הפצוע ספורים: שמונה עד עשר

.דקות של פרפורי גסיסה לכל היותר
עיני הרופא ערכו מסע מהיר על הגוף הרופס, שטוף הדם, בחיפוש אחר ורידים אפשריים, בעוד ידיו
מאבחנות במיומנות את מצבם. לבסוף איתר וריד מתאים בצוואר ­ וריד עמוק, המתנקז, אחרי

.עשרה סנטימטרים מפותלים, אל הלב ­ והחדיר בו, בזריזות, צינורית
לחלקיק שנייה התרווח הרופא ופקד על החובש להזליף נוזלים: "לחץ שקית­עירוי אחת אחרי
,השנייה!" אמר, ומייד התפנה לטפל בזרמי הדם שפרצו מבית­השחי הימני של הפצוע. הרסיס
שחדר אל בית­השחי, שפשף את הריאות ובינתיים הואטה זרימת הדס החוצה, והדימום כמו גווע

.מעצמו, כאשר אזל כמעט הדס מן הגוף החיוור
אובדן כל מילימטר מעוקב של דם נעשה עתה קריטי. עירוי הנוזלים לא היה מספק, שקיות דם לא
.היו בנמצא, והאפשרות היחידה שנותרה הייתה לאלתר חסימת הפצע בנקודת לחיצה תת­בריחית
הרופא והחובש העלו את הפצוע על נגמ"ש הפינוי, וד"ר דוד הזמין בקשר מסוק, לנקודת מפגש
,מתואמת. הוא חש כי סיכוייו לבלום את שטף­הדס כדי לייצב כמויות דם מינימליות כגוף הפצוע
­הם אפסיים. בניסיון נואש אחרון, קפץ את אגרופו הימני, כיוונו ותקע אותו לתוך הפצע, בבית

.השחי הקרוע

קילוח הדם הצליח, בתחילה, לבקוע מבין האצבעות החוסמות, אך ד"ר דוד הגביר את עוצמת
לחיצתו ''כמתאגרף המרכז את כל כוחותיו לזכייה בנוק­אאוט מוחץ'/ כף ידו האחרת של הרופא
התמקדה בכתפו הנגדית של הפצוע וייצבה את זירת הפעולה של ההתמודדות האילמת. אחרי
דקות אחדות החל גוף הפצוע להגיב; רגליו קרטעו, ראשו זע מצד אל צד, והוא נאנק מעוצמת

.הכאבים

הוא נאנח", נזכר ד"ר דוד, "ואני התעודדתי. אותו 'שבר איש', שקיבלנו לטיפול, נהפך לנגד עינינו"
."לאדם פצוע, מלא אינסטינקטים וחיות

נגמ"ש הפינוי שדהר בצידי כביש רצוף­מהמורות, לא תרם ליציבות. הפגזים שנחתו במרחק
קילומטר­שנייס, נשמעו לרופא, כפי שהוא נזכר לאחר זמן, כצלילי גונג בזירה, כמסמנים סיבוב

.מתחדש נוסף בהתמודדות
בתנועות פתאומיות וחדות נסחפו השניים במאבק, זה על זה, רופא אחר הפצוע. גופו של הפצוע
היטלטל מדי שניות, פיו נקפץ בעווית, עיניו נפערו בפראות ורגליו נרעדו. זרמי­דם דקיקים הצליחו
לעתים, תוך תנועה, לאלתר פרצות באגרוף החוסם. לרופא הצעיר היה ברור שאם ייטוש לשניות
,אחדות את בית­השחי השותת, יאזל שרידי דמו של הפצוע. לפיכך חיזק את מיקומו והתנפל
סחוט­כוחות, בכל כובד נופו, בזרוע ישרה מאונכת, על האגרוף הנעוץ באזור המרוסק. עייפות רבה
,החלה משתלטת על איבריו של הרופא. הוא חדל לחוש את ידו, הקפוצה בבית­השחי של הפצוע

"*הנאבק עמו ­ והחלטתו הייתה נחושה: "לעבור עוד דקה, להחיות עוד קילומטר
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,פעמים אחדות עלה בכוח הגוף השרוע, הדומם לפני רגע, להתקומם נגד אחיזתו המונעת
המכאיבה, של מחלצו. אנחותיו התעצמו לשאגות של כאב ועוויתות גופו הטורפות התגברו מדקה
.לדקה. דם שב וחלחל וגופות הרופא והפצוע התערבלו והתמזגו למאבק אלים על רצפת הנגמ''ש

ד"ר דוד שכב על הפצוע, טובל בדמו, נושם בכבדות ובחטף, ומוחו היטלטל בין רצף של החלטות על
פתרון דרסטי: מורפיום. בעוד ידו האחת נעוצה בעקשנות בבית­השחי הפגוע, שטוף הדם, גיששה
.היד האחרת אחרי המזרק, עד שהצליחה להחדיר מורפיום בווריד קרוב. הגופות התנתקו באחת
הפצוע קרס במהירות תחתיו וצנח על האלונקה: הרופא ייצב את גופו מעלה. רוגע השתלט על
פנים הנגמ"ש. "המסוק מגיע עתה לנקודת הציון המתוכננת,"שמע הדוקטור בקשר את המילים

."המיוחלות והגביר את עצמת הנעיצה של אגרופו המאובן
במרחק שישה קילומטרים מאזור הפציעה הצטלבו נתיבי הנגמ"ש והמסוק. חובשים סייעו לחלץ
.את צביקה הפצוע מן הנגמ"ש, בעוד ד"ר דוד ממשיך, תוך תנועה, לאחוז בבית­השחי המרוסק
.במסוק, תחת תאורה מיוחדת, חבשו שני רופאים את האזורים הפגועים, וד"ר דוד התרחק ויצא
הוא שב אל נגמ"ש הפינוי ואל פצועים נוספים. דלתות המסוק נסגרו בעצמה, הרוטורים הגבירו
קצב מהירותם וכלי הטיס המריא. כעשרים דקות אחרי פציעתו האנושה, כבר שכב סרן צביקה

.בחדר ההתאוששות בבית החולים בצפת
כאשר יצא מבית החולים, אחרי שלושה שבועות אינטנסיביים של טיפול, שיסע אחד מרופאיו את

.שטף דברי ההוקרה שלו
אם להביע תודה", אמר, כשהוא סוקר את ידו הקטועה של צביקה, "עליך לומר כמה מילים"

".מתאימות לאותו רופא גדודי, שטיפל בך מייד לאחר פציעתך. אליו הגעת מת, קלינית מת
ב­2002, ימים רבים לאחר פציעתו של צביקה, קיימנו פגישה עם לוחמי הפלוגה לרגל סיום עבודת
מחקר על הלחימה בדרום פתחת קוניטרה. השתתפו כפגישה זו כל מי שהצלחנו לאתר בארץ. היו
שם "רבים וטובים". סרן צביקה רק, לאחר ששמע זו הפעם הראשונה אחרי 28 שנים, על מעשי
הגבורה שלו ושל לוחמיו ועל שבלמו ועצרו את כל גלי ההתקפה של המאמץ המשני של המטכ"ל
:הסורי ב­9 באוקטובר 1973 ­ הכול על­ידי פלוגת טנקים אחת )!(, התוודה והתנצל לפני הפורום
את כל מה שהיה בעבר איני זוכר. שלבי הלחימה שהוצגו כאן נשכחו על­ידי ולא הצלחתי להפנים"

."אותם
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שמות המפקדים וקציני המטה של חטיבה 7

(אל"ם אביגדור בן­גל )"יאנוש'י

סא"ל יעקב )"ג'קי"( חזקיה
רס'ץ חגי רגב

סגן אבינועם ברוכץ
סגן אלי מיס

רסיץ אילן סהר
סגן מנחם לוי

סרן ארתור גפני
סגן רפאל סופר
רס"ן בני חורש

סגן שלום פיינגרהוט
סרן שלום סטולרוב

סגן שמעון זוהר
סגן ד"ר דוד אגייס
רס"ן שלמה כהן

סגן צבי אבני
רס"ן מאיר זמיר

מפקד החטיבה
הסמח"ט

קצין האג"ם
הקמב"ץ

ע' קצץ האג"ם
הקמיץ

ע' הקמ"ן
ק' האפסנאות

עי ק' האפסנאות
קצין ההספקה

ע' קצין ההספקה
קצין הקשר
ע' קצין קשר
ק' הרפואה

קצין השלישות
ע' קצץ השלישות

מפקד המחנה
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עץ מננה נח >וס> נן חנן

מג*ד
סא'ל עסי בן חנן

סמרד
סרן אסקורכ שמואל

רסץ לנדאל אבנר
כרפ

סרן דמא אחוד
מרפ

סע איבלר שרגא

מפקד
סרס לוי שלום

מיס
סרס עמיר מרדכי

מי'ט
סגן ותר יונתן

מכקד
סנן קוקופ יעקב

כיס
סגן רוידסון יונתן

מפקד
סגן צור חגי

מי'מ
סגן לחמן אברהם

מפקד
סגן יוני גלעד

מ*מ
סנ''ם בקמן עודד

מפלך
סנן גדעון אמנץ

מגקד
סג'ם פרידתך רן
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רשימת הצל'ישים והעיטורים ­ חטיבה 7
במלחמת יום הכיפורים

עיטור יחידה

המופת גדיד 77
המופת גדוד 74
צל"שהרמטכ"ל גדוד 77
צל"שהרמטכ"ל חטיבה 7
העוז גדוד 77
המופת גדוד 405
העוז גדת 77
העוז פלס"ר 7
העת גדוד 74
המופת גדוד 75
המופת גדוד 77
העוז גדוד 74
צל" ש מפקד האוגדה גדוד 75
המופת גדוד 82
העוז גדוד 82
צל"שהרמטכ"ל חטיבה 7
העוז גדוד 77
צל"ש אלוף גדוד 77
המופת גדוד 77
צל"שהרמטכ"ל גדוד 77
המופת חטיבה 7
צל"ש מפקד האוגדה גדוד 75
צל"שהרמטכ"ל חטיבה 7
העוז גדוד 75
צל"שהרמטכ"ל פלס"ר 7
העוז גדוד 74
המופת גדוד 77
המופת גדוד 74
הגבורה גדוד 77
המופת גדוד 77
צל"ש האלוף גדוד 74
העוז גדוד 82
העוז גדוד 71
המופת גדוד 74
צל"ש האלוף גדוד 75
המופת גדוד 77
צל"שהרמטכ"ל גדוד 77
המופת גדוד 77

דרגה משם פרטישם משפחה

סגן אלוףוסף>אלדר
סרןגתגאל ז"לאהרן
סרןאלכסנדראשל
סגןשמעוןבין

רב סמליואב ז"לבלומן
סגןארנוןבן­עמי
רס"לאמיר ז"לבשארי
סמלאיתן ז"לגיסיו
סגןשמואל ז"לדגני

סגןיהודהדובדבן
סרןעמיחי ז"לדורון
רס'ץאהוד ז"לדפנא
סמלשמחהוייס

סמל ראשוןהרצלז'לאיט
סרןמאירזמיר

סמל ראשוןיצחקטובבין
סגן(אברהם )אמי(כוכב )פלנט

סגואפרייםלאור
סרןאמנוןלביא

רב"טאיתן ז"ללוטגביג
סגןדבלוצקי

סמלצבילנדסמן
סגןאבשלוםמאושר
סרןיצחק ז"למבור ן

סמלגתןנגר
סגן אלוףיאירגפשי
סרןיאיר ז"לסווט

סיןאורי ז"לעקביה
סגן אלוףאביגדורקהלני

סרןאיתן(קינן )קאולי
רס"רמשהקיו

סרןמשה ז"לרוזנצוייג
סא"למשולם ז"לרטס
סרןצביקהיק

רב טוראייוסףשביט
סגןאבינועם ז"לשמש

סרןאברהם ז"ל(שניר )שינדלר
סגןעופרתבור י
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רשימת המקורות

.אגף המודיעין איגרת רנו"ל אויב 9/74. צבא סוריה תורת הקרב ויישומה. 1974

.אור, אורי. אלה אחים שלי. תל אביב: ידיעות אחרונות, 2003

אורו, תולדות יוהכ"פ = אלחנן, אורן. תולדות מלחמת יום הכיפורים. אג"ם­תוה"ד

.המחלקת להיסטוריה, 1992

אשר, הסורים על הגדרות = אשר, דני )עורך(. הסורים על הגדרות ­ פיקוד הצפון במלחמת

.יום הכיפורים. תל אביב = מערכות, 2008

.בר­טוב, חנוך. "דדו". תל אביב: 'מעריב', 1978

גולן, חקר המצפ"ע = גולן, שמעון. מלחמת יום הכיפורים מוצב הפיקוד העליון )חקר

.המצפ"ע(. מה"ד­היסטוריה, 1999

.דיין, משה. מלחמת יום הכיפורים. 'עידנים', 1993

.המשפחות השכולות ע"י חברי הסיירת. נערים בסיירת. תל אביב: 'לבנדה', 1974

.הרצוג, חיים. מלחמת יום הדין. ירושלים: 'עדנים', 1975

.לוריא, עמוס. בץ המור לזור. תל אביב: הוצאה עצמית. 2006

.מפג"ש­תח"ש. עוצבת חש'ץ במלחמת יום כיפור. תח''ש, 1974

.מטכ"ל­המח' להיסטוריה. מלחמת יום הכיפורים 973: ביה"ס לקצינים 1989

:משפחת שחם. כאיל תערוג. ספר לזכרו של מ"פ ח' בגדוד 74 מחטיבה 188. תל אביב

.ערבה', 1974'

.נבו, דוח נבו = נבו, יהושע. הגנה על רמת הגולן ­ תורות ותפיסות. מטכ"ל אג"ם­מה"ד, 1990

.נקדימון, שלמה. סבירות נמוכה. 'רכיבים', 1982

עופר, חטיבה 188 = עופר, צבי. 'ברק' ביום הכיפורים ­ חטיבה 188 במערכת ההגנה

חטיבה 188 על רמת הגולן במלחמת יום הכיפורים. מטכ"ל­אג"ם­תוה"ד­מחלקת

.היסטוריה, כרכים א­ב, 1995

.קהלני, אביגדור. עוז 77. תל אביב­ שוקן, 1976

.קהלני, אביגדור. דרך לוחם. תל אביב: יסטימצקי', 1989
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תחקירים, מאמרים וכתבות

.אג"ם­מה"ד היסטוריה 25­3773 כיפור צפון: נספח א' 14 של דו"ח דותן. דצמבר 1973

.אג"ם­מה"ד היסטוריה. מחקר יממה ראשונה )טיוטה להערות(, דצמבר 1978

אג"ם­מה"ד היסטוריה הד­1400. תחקיר מלחמת יום הכיפורים. עדות אלוף פיקוד הצפון

.האלוף יצחק חופי )חקה( 101 במארס 1975

אג"ם­מה"ד היסטוריה ­25­4474 כיפור צפון גדוד 74 בחטיבה 188 תחקיר לסגל הפיקוד

.דצמבר 1973

אג"ם­מה"ד היסטוריה ענף חזית צפון מלחמת יום הכיפורים בפיקוד הצפון סקירה כללית

.הד­1474 מארס 1975

.אג"ם­פיקוד הצפון פקודת 'סלעי מב 21 ­ 7176 אוקטובר 1971

.גדוד 53 סכומי תחקירים חטיבה 188 תיק 552 דצמבר 1973

אג"ם צפון מלחמת יום הכיפורים בפיקוד הצפון חומר מארכיון צה"ל פקודות ותחקירים

שונים. 1973

אג"ס­מה"ד היסטוריה 25­4704 צפון. תחקיר מג"ד 82 מחטיבה 7 סא"ל חיים ברק. 24

.באוגוסט 1974 ו­16 באוקטובר 1975

סא"ל דוד גוטפרב, מודיעין פיקוד הצפון מחקר מהלכי האויב בגזרת פתחת קוניטלה ע"י

פיענוח גיחות צילום: ש531 מ­7 באוקטובר 1973 שעה 13:00. ש538 מ­9 באוקטובר 1973

.שעה 08:30. ש548 ב­11 באוקטובר 1973 שעה 14:00 בוצע במיוחד עבור עבודה זו

'סטנוגרמות של רשתות הקשר: רשת 'שחם' מבצעים גדוד 13 )קוניטלה(, רשת 'משבצת

.מבצעים חטיבה 7, רשת 'טופי' מבצעים חטיבה 188

צילום תצלומי קרקע ופנורמות בגזרת המחקר שבוצעו ע"י החוקר באוגוסט 2000, מארס

.וצילומי קרקע, שצולמו באוקטובר 73 ואותרו במחלקת היסטוריה 2001

.אג"ס­מה"ד­היסטוריה. אטלס מלחמת יום הכיפורים. מאי 1983

.פצ"ן ­ סקירת מודיעין לפני מלחמת יום הכיפורים ובמהלכה ­ דו"חות שונים 0001084

.אג"ס­מה"ד­היסטוריה, 0000277: תכנונים אופרטיביים, מסמכי שלל



בלמ"ס
231

המטה הכללי­אגף המודיעין. מהלכים עיקריים של צבא סוריה וחילות המשלוח במלחמת .

.יום הכיפורים. מד )מ­1, 586,130(, ינואר 1974

.יומני מבצעים: אוגדה 36, חטיבה 820, מבצעים פיקוד הצפון שאותרו בארכיון צה"ל .

אג"ס­מה"ד­היסטוריה, תחקיר דוד איילנד­מ"מ 2 פלוגה א' גדוד 74 )במקור 53(, פברואר .
1974.

אג"ס­­מה"ד­היסטוריה 25­3754: תחקיר סמל כריאל­מ''מ ומפקד מוצב 109, פברואר .
1974.

אג"ם­מה"ד­היסטוריה; תחקיר סמל גרינברג­מש"ק מודיעין בחטיבה 820, תצפיתן בתל .

.אביטל, פברואר 1974

.אוסף תצלומי קרקע שצולמו תוך כדי המלחמה ע"י סא"ל יוסי­בן חנן ב­9­12 באוק' 1973 .

.אוסף תצלומי קרקע שצילם במלחמה סגן אבי חירם מ"פ ג' בגדוד 71 ב­23­11 באוק' 1973 .

,תחקיר קמ"ן חטיבה 188 רס"ן משה צוריך, כיפור צפון 4664 .

.תחקיר מג"ד 13, סא"ל זאב אורן, כיפור צפון 25­4128 .

.תחקיר סמג"ד 13, רס"ן אילן בירן .

.תחקיר מפקדים אוגדה 36 )כנס 'עליקה( יוה"כ/אוגדה 1/36 .

.תחקיר מג"ד 75 חטיבה 7. כיפור צפון 25­4880 .

.תחקיר סא"ל יוסי בן­חנן 7.11.73,25­4504 בי"ח רמב"ם .

.יוה"כ /אוגדה 36 חטיבות 317/188/7 .

.חטיבה 7 ­ דו"ח לקחי מלחמת יום הכיפורים .

.מפקדת חטיבה 7, לשכה ינר 74, יומן חטיבה 7 .

.תחקיר אברהם קיימוביץ ­ סמ"פ גדוד 74 .

.תחקיר סג"מ פרידריך רן ­ מ"מ .

.תחקיר סגן אמנון גדעון ­ מ"פ בגדוד 74 .

,תחקיר רס"ן אבנר לנדאו .

.(יומני האלוף חופי שהוגשו לוועדת אגרנט בחתך של כל יום לחימה )ארכיון צה"ל .

.תיקי נפגעים ונעדרים:­ גדוד 75, גדוד 74, גדוד 53, גדוד דן; גדוד 82, גדוד 71 .
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.מפקדת חטיבה 188, מפקדת חטיבה 7, פלס"ר 7 .

.תחקירי האלוף יאנוש בן­גל, מח''ט 7 במלחמת יוה"כ. כיפור צפון 25­4452 ו­25­4451 .

יומך המלחמה חטיבה 7 כפי שנכתב ע"י מטה החטיבה והמח"ט, תוך כדי ניהול המלחמה .

.(בחתך יומי)

תחקירי מפקדים גדוד תותחנים 405, כיפור צפון 25­2984, סגן בנבינישתי ברוך, קש"א .

.גדוד 25­2990 75

.תחקיר כוח 'טייגר' כיפור צפון 157/86/308 .

.תחקיר סגן פאוסט דב, מ"מ בפלוגת 'טייגר' כיפור צפון 25­04698 .

.(סכומי מודיעין פיקוד הצפון במלחמת יום הכיפורים )ארכיון צה"ל .

.אוגדה 36 כיפור צפון, תיק 71/157/1986 .



בלמ"ס
233

*רשימת היאיונוו

.להלן רשימת שמות המרואיינים שראיין החוקר בשנים 2008­2000 ומועדי הראיונות

.העיוליס )­פריטי הרשימה( מסודרים במדרג יורד לפי סדר דרגותיהם במלחמה

.כשיש כמה קצינים שהם בעלי אותה דרגה, נקבע סדרם לפי סדר האל"ף­בי"ת של שם המשפחה

.אלוף יצחק חופי )"חקה"( ­ מפקד פיקוד הצפון, 15 במאי 13,2002 באוגוסט 2005
.תא"ל רפאל איתן ­ מפקד אוגדה 36, 2 במארס 7,2002 באוקטובר 13,2003 בנובמבר 2005

.אל"ם אביגדור )"יאנוש"( בן גל ­ מח"ט 7, 25 בנוב' 13.2000 בספטמבר 19,2003 באפריל 2006
.אל"ס אורי אור ­ מח"ט 679, 22 בפברואר 2001

.אל"ס יוסף קסטל, 2002
.סא"ל דני אגמון ­ קמ"ן אוגדה 36, מארס 25,2003 באפריל 27,2004 במאי 2005

.סא"ל יוס אלדר ­ מג"ד 23,75 בנובמבר 16,2000 בנובמבר 2006

.סא"ל יוסי בן­חנן ­ מג"ד "כוח בן­חנן", 25 בפברואר 19,2002 ביוני 2006, 7 באוגוסט 2007
.סא"ל שרגא בן­צבי ­ מג"ד 14,55 ביולי 2001

.סא"ל דוד גוטפרב ­ קצין מודיעין בפצ"ן, 29 באוגוסט 2001
.סא"ל רמי דותן ­ ע' קת"ח אוגדה 36, 17 בנובמבר 2005

.סא"ל חגי מן ­ קמ"ן פצ"ן, 16 במארס 2001
.סא"ל ג'קי חזקיה ­ סמח"ט 7, 15 באפריל 17,2002 במאי 15,2003 ביוני 2006

.סא"ל יאיר נפשי ­ מג"ד 74, אוגוסט 2000, מארס 2001, אפריל 2001
.סא"ל עמוס כץ­מג"ד 2008­2003,71, דצמבר 2009

.סא"ל מוטי כץ, יולי 2005
.סא"ל אביגדור קהלני ­ מג"ד 6,77 בנובמבר 15,2000 באפריל 17,2003 ביוני 2007

.סא"ל אריה שחס ­ מפקד סיוע חטיבה 820, 8 בפברואר 2001
סא"ל אורי שמחוני ­ קצץ אג"ם פיקוד הצפון, 12 באוקטובר 2001 1973, 5 באוגוסט 2003, 2

.ביוני 2005

.רס"ן אילן בירן ­ סמג"ד 6,13 במארס 2001, ספטמבר 2002
.רס"ן חיים ברק ­ מג"ד 7,82 בנובמבר 15,2000 אוקטובר 2005
.רס"ן עמוס גלבוע ­ ע' רע"ן סוריה באמ"ן, 7 בדצמבר 2000

.רס"ן בני חורש ­ קצין הספקה חטיבה 29,7 ביולי 2006
.רס"ן ניסים יוסף ­ סמג"ד 15,74 בדצמבר 2004, 17 במארס 2006
.רס"ן אבנר לנדאו ­ מ"פ ב' בגדוד 74, פברואר 2003, דצמבר 2006

.רס"ן אריה מזרחי ­ מפקד סיוע חטיבה 7, 20 בפברואר 2001, 27 ביוני 2007
.רס"ן יוסי מלמד ­ סמג"ד 15,75 באפריל 1,2001 בנובמבר 15,2003 בינואר 2005

.רס"ן חגי רגב ­ קצין אג"ם חטיבה 21,7 במארס 24,2003 ביוני 2005, 28 ביולי 2006
.רס"ן אריה רייזל ­ קצין מערך פצ"ן, 30 במארס 200
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.רס"ן יונה תורן ­ מפקד טנק בגדוד 11, 25 במארס 2005
.סרן מאיר זמיר ­ מ"פ ג' בגדוד 82, 12­11 בדצמבר 2005,2003,2000

.סרך איתן קאולי ­ סמג"ד 2009,2006­2000 11

.סרן דני לוין ­ מ"פ ד' גדוד 29,82 באוגוסט 2004
.סרן עמוס לוריא, 2005,2003

.סרן צביקה רק ­ מ"פ א' בגדוד 74, 20 במארס 2001

.סגן מאיר אבירם )אברמוביץ'( ­ סמ"פ 'טייגר', 25 במארס 2005
.סגן אבני ­ קמב"ץ גדוד 24,74 במארס 2003

.סגן יקי אנוך ­ קצין חימוש גדוד 25,75 במאי 2005
.סגן ארנון בן­עמי ­ קש"א גדוד 25,74 ביולי 2,2003 ביולי 2006

.סגן אבינועם ברוכץ ­ קמב"ץ חטיבה 5,7 בינואר 25,2004 ביוני 2005
.סגן אלי גבע ­ מ"פ א' גדוד 82, 27 באוגוסט 2003

.סגן בועז חלמיש ­ מ"פ גדוד 17,75 ביולי 24,2003 בספטמבר 2004

.סגן עודד ישראלי ­ סמ"פ א', גדוד 74, 23 במארס 2001
.סגן אפרים לאור ­ מ"פ לי גדוד 25,77 במארס 2005
.סגן אמנון לביא ­ מ"פ מ' גדוד 11,11 במארס 2005
.סגן נחם לוי ­ ע' קמ"ן חטיבה 24,7 באוגוסט 2005
.סגן גידי פלד ­ קמב"ץ גדוד 25,11 במארס 2005

.סגן יעקב צ'סך ­ מ"פ ב' גדוד 82, 27 באפריל 2006
.סג"ס דוד איילנד ­ מ"מ 2, פלוגה אי, גדוד 29,74 בפברואר 2001

.סג"ם דורון ביבר ­ מ"מ בגדוד 25,71/77 במארס 2005
.סג"ם בני ברץ ­ קמב"ץ גדוד 71, פברואר 25,2004 ביולי 2007

.סג"ס יוסקה גרוף ­ מפקד צוות פלס"ר 19,7 ביולי 2.2003 במאי 2006
.סג"ם שמוליק יכין ­ מ"מ טנקים של מוצב 12,107 בספטמבר 2001

.סג"ם נח טמינקר ­ מ"מ בפלוגה מ' גדוד 25,11 במארס 13,2005 באוגדה 2007
.סג"ם אורי סגל ­ מ"מ 1, פלוגה גי, גדוד 82, 14 בדצמבר 2000

.סג"ם סווט ­ מ"מ בגדוד 24,71 בפברואר 2005
.סמל חיים אבי דמתי ­ לוחם מוצב 15,109 באוקטובר 2001

.סמל דב זולבן ­ תותחן במחלקה 1, פלוגה א', גדוד 74, 22 באפריל 2001
.סמל משה מימון ­ לוחם במוצב 28,109 באוגוסט 2001

.סמל פרדו קריאל ­ מ"מ מפקד מוצב 109, 19 ספטמבר 2001
.סמל שרגא שמואל ­ סמל מחלקה 3, פלוגה ג', גדוד 22,53 באפריל 2001
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